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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 116
van 25 maart 1998
van de heer JACKY MAES

Kustkampeerterreinen  –  Brandveiligheidsattest

De toekomst van onze kust zit in een meer kwali-
teitsvol toerisme. Concreet moet er onder meer
aandacht gaan naar de verkeersveiligheid, het
behoud van de open ruimten, het beheer van
natuurgebieden, het belang van voorzieningen
voor alle weer, ...

Het decreet van 3 maart 1993 op de terreinen voor
openluchtrecreatieve bedrijven, is een belangrijk
instrument om de kampeerterreinen aan de kust te
saneren en de gemiddelde kwaliteit van het kam-
peerwezen te verhogen. Ieder kampeerterrein
diende conform dit decreet op 1 januari 1998 over
een brandveiligheidsattest te beschikken. Brand-
veiligheidsattesten kunnen enkel worden gegeven
aan kampeerterreinen die zich in orde hebben
gesteld via een saneringsplan.

1. Hoeveel kampeerterreinen aan onze kust
beschikten op 1 januari 1998 niet over een gel-
dig brandveiligheidsattest, hoeveel wel ?

2. De kampeerterreinen die niet over een brand-
veiligheidsattest beschikken, zijn in strijd met
het campingdecreet en vormen een bedreiging
voor de veiligheid van de campinggebruikers en
de omwonenden.

Welke stappen heeft de minister-president reeds
genomen naar deze campings toe die geen sane-
ringsplan indienden en die nog een exploitatie
hebben ?

3. Wie is verantwoordelijk voor het sluiten van
kampeerterreinen die niet in orde zijn conform
het decreet ?

Welke stappen heeft de minister-president ter-
zake al ondernomen om onder meer de betrok-
ken burgemeesters, gemeentebesturen, cam-
pinguitbaters en -gebruikers hierrond te infor-
meren ? 

Antwoord

Tot en met 1 januari 1998 heeft Toerisme Vlaande-
ren van 44 terreinen voor openluchtrecreatieve
verblijven gelegen aan de Vlaamse kust een brand-
veiligheidsattest ontvangen. Ondertussen werd er
door nog 12 andere terreinen gelegen aan de
Vlaamse kust een attest bezorgd, zodat per 31
maart 1998 56 terreinen voor openluchtrecreatieve
verblijven beschikken over het vereiste attest.

Geografisch bestaat de Vlaamse kust uit de tien
Vlaamse kustgemeenten en de deelgemeente Zee-
brugge. Volgens de recente inventaris van de terrei-
nen voor openluchtrecreatieve verblijven die door
Toerisme Vlaanderen werd opgesteld, bevinden er
zich in West-Vlaanderen 218 terreinen voor open-
luchtrecreatieve verblijven, waarvan er 179 toeris-
tisch worden uitgebaat als kampeerterrein, kam-
peerverblijfpark of vakantiepark. Van deze 179 ter-
reinen liggen er 159 aan de Vlaamse kust. Aldus
zijn er nog 103 terreinen die op dit ogenblik nog
niet over het vereiste brandveiligheidsattest
beschikken.

Hierbij moet evenwel worden opgemerkt dat in het
brandveiligheidsbesluit tevens is bepaald dat er, na
advies van de Technische Commissie Brandveilig-
heid, afwijkingen of termijnverlenging kunnen
worden toegestaan om te voldoen aan toegestane
afwijkingen. Voor de Vlaamse kust werd er hier-
voor door de uitbaters van 87 terreinen een dossier
tot uitstel en/of afwijking van één of meerdere
brandveiligheidsnormen ingediend. In 68 gevallen
resulteerde dit reeds in een beslissing hetzij tot
afwijking voor één of meerdere brandveiligheids-
normen, hetzij tot termijnverlenging om te voldoen
aan toegestane afwijkingen, of een combinatie van
beide. 6 dossiers zijn op dit ogenblik nog in behan-
deling bij de Technische Commissie Brandveilig-
heid.

De terreinen voor openluchtrecreatieve verblijven
die nog niet beschikken over een brandveiligheids-
attest, mogen vanaf 1 januari 1998 niet meer wor-
den uitgebaat. Wanneer men ze toch uitbaat, zullen
de uitbaters hiervoor door Toerisme Vlaanderen in
gebreke worden gesteld. Hiervoor werden de uit-
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baters door Toerisme Vlaanderen op 17 januari
1997, 21 oktober 1997 en 20 april 1998 aangeschre-
ven. Tevens werden de burgemeesters van de
gemeenten waar de terreinen gelegen zijn op 21
oktober 1997 en 20 april 1998 hiervan op de hoogte
gesteld. Het decreet van 3 maart 1993 houdende
statuut van de terreinen voor openluchtrecreatieve
verblijven bevat echter geen machtiging in hoofde
van Toerisme Vlaanderen om bij ontstentenis van
het vereiste attest van brandveiligheid de sluiting
van een terrein te vorderen.

Gelet op deze bijzondere situatie, waarbij de veilig-
heid van de recreanten, de omgeving en de omwo-
nenden van het terrein in het gedrang kan komen,
werd door Toerisme Vlaanderen een beroep
gedaan op de burgemeesters van de gemeenten
waar zich terreinen zonder het vereiste attest
bevinden. Zij werden verzocht, na kennisname van
de toestand ter plaatse, overeenkomstig de
gemeentewet, inzonderheid artikels 133 en 135 § 2,
al dan niet tijdelijk de sluiting van de betrokken
terreinen te vorderen.

Tegen 31 december 1999 moeten de terreinen voor
openluchtrecreatieve verblijven beschikken over
een vergunning afgeleverd overeenkomstig het
decreet van 3 maart 1993 houdende statuut van de
terreinen voor openluchtrecreatieve verblijven.
Tegen de terreinen die na die datum nog worden
uitgebaat zonder vergunning dient door officieren
van de gerechtelijke politie, de personeelsleden
van de rijkswacht, de ambtenaren en de agenten
van de plaatselijke politie, de ambtenaren die hier-
toe door de Vlaamse regering worden aangewezen,
en de ambtenaren van Toerisme Vlaanderen die
door de Vlaamse regering hiertoe werden gemach-
tigd, proces-verbaal te worden opgemaakt. Deze
processen-verbaal dienen te worden overgezonden
aan de bevoegde ambtenaren van het openbaar
ministerie. Op basis van een vonnis kan vervolgens
de sluiting van een terrein worden gevorderd. De
gemeentebesturen, plaatselijke brandweer, cam-
pinguitbaters, provinciale diensten van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap en de kanton-
naal bevoegde ambtenaren van het openbaar
ministerie werden hiervan door Toerisme Vlaande-
ren schriftelijk ingelicht in 1997.

Wat de gebruikers betreft, kan ik meedelen dat bij
de hersamenstelling van het Technisch Comité
voor de Openluchtrecreatieve Verblijven in 1995
eveneens vertegenwoordigers van de belangrijkste
verenigingen van kampeerders in Vlaanderen tot
lid van dit comité werden benoemd, dit onder meer
met het oog op de voorlichting van kampeerders
betreffende het nieuwe kampeerdecreet. Door
Toerisme Vlaanderen werd bij de opmaak van de

Vlaamse Campinggids 1998 rekening gehouden
met de terreinen die op 31 december 1997 al dan
niet reeds beschikten over een attest van brandvei-
ligheid. Deze gids is beschikbaar bij Toerisme
Vlaanderen, de toeristische diensten van steden en
gemeenten en de erkende VVV-kantoren. Voorts
kunnen kampeerders steeds de cel Openluchtre-
creatieve Verblijven bij Toerisme Vlaanderen con-
tacteren om te vernemen of het terrein waarop zij
willen kamperen in orde is met de brandveilig-
heidsvereisten of niet. Het rechtstreeks aanschrij-
ven van de huurders/gebruikers van de percelen is
voor Toerisme Vlaanderen om materiële redenen
niet mogelijk.

Vraag nr. 117
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

VRT-ontvangst  –  Luxemburg

Onze nationale Vlaamse tv-zender VRT is goed
bereikbaar tot in Arlon, waar veel militairen met
hun gezinnen verblijven.

In het Groothertogdom Luxemburg, waar onge-
veer tienduizend Vlamingen (en circa achtduizend
Nederlanders) verblijven, is dit echter niet moge-
lijk. Anderzijds is de RTBF probleemloos te ont-
vangen.

De "Vlaamse Club" van Luxemburg zou het toe-
juichen indien de minister-president al zijn invloed
zou aanwenden om dit recht te zetten. Bij een
recent bezoek aan het groothertogdom zou deze
billijke eis reeds aan de minister-president zijn
voorgelegd.

1. Kan de minister-president dit bevestigen ?

2. Heeft hij daarover reeds gesprekken gevoerd ?

Wat zijn de resultaten ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Antwoord

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat leden van de "Vlaamse Club" van
Luxemburg me deze vraag naar mogelijke ont-
vangst van de VRT in het Groothertogdom
Luxemburg inderdaad hebben gesteld.
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Terzake heb ik contact opgenomen met de heer
Eric Van Rompuy, die als minister van Media
bevoegd is om de concrete modaliteiten van deze
vraag te beantwoorden.

(Antwoord Eric Van Rompuy : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 13 van 12 maart 1998, blz. 1756
–  red.)

Vraag nr. 119
van 27 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europees Jaar van de Talen  –  Initiatieven

In Europa wordt het jaar 2001 uitgeroepen tot het
Jaar van de Talen. Voortbouwend op hetgeen het
Leuvense Katholiek Vlaams Hoogstudentenver-
bond (KVHV) ooit kernachtig heeft gelanceerd,
"Vlaanderen eentalig, Vlamingen meertalig", zou
het voor de hand liggen dat Vlaanderen zich kandi-
daat stelt voor één of meer officiële activiteiten die
Europa dan zal organiseren.

Voor de slotconferentie zou Vlaanderen, deelstaat
in een lidstaat met drie officiële talen, het Duits,
het Frans en het Nederlands  –  de kleinste van de
grote talen in Europa  –  een aangewezen plaats
zijn.

Heeft de minister hierover reeds contacten gehad
met de federale overheid en/of Europese instan-
ties ? Heeft hij terzake reeds initiatieven genomen
of onderzocht welke initiatieven terzake mogelijk
zijn ? 

Antwoord

Op het onderwijscomité van de Europese Unie in
Echternach eind 1997 was er een ontmoeting met
vertegenwoordigers van het onderwijscomité van
de Raad van Europa. Deze laatsten maakten
bekend dat zij aan de Raad van Europa hebben
voorgesteld om 2001 uit te roepen tot het Euro-
pees Jaar van de Talen. Op dit onderwijscomité
kondigde de Europese Commissie aan dat zij hier-
voor wenst samen te werken met de Raad van
Europa om dit gezamenlijk te organiseren.

Momenteel wordt door de Raad van Europa een
studie gemaakt om te onderzoeken of de organisa-
tie van een Europees Jaar van de Talen haalbaar is
voor het jaar 2001. Uiteraard moet het resultaat
van deze studie worden afgewacht voordat men
2001 officieel uitroept tot het Europees Jaar van de

Talen. In het licht van de resultaten van deze haal-
baarheidsstudie is het de bedoeling in 1999 over te
gaan tot de planning van activiteiten voor dat jaar.

Uiteraard wordt dit nauwgezet door de Vlaamse
Gemeenschap opgevolgd en zullen door de Vlaam-
se Gemeenschap de nodige contacten worden
gelegd om na te gaan welke de inbreng van Vlaan-
deren hierin kan zijn.

Vraag nr. 121
van 27 maart 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Openluchtrecreatieve verblijven  –  Classificatiebe-
sluit

Het Technisch Comité van de Openluchtrecreatie-
ve Verblijven heeft in overleg met de administratie
van Toerisme Vlaanderen een aantal wijzigings-
voorstellen opgemaakt met betrekking tot het clas-
sificatiebesluit van 23 mei 1995 voor kampeerter-
reinen en kampeerverblijfparken. Deze voorstellen
werden enige tijd geleden aan de minister-presi-
dent bezorgd. Tot op heden heeft hij hierover nog
geen beslissing genomen.

Aanleiding van deze voorstellen is het signaal uit
de sector dat bepaalde opgelegde minimumeisen
binnen het classificatiebesluit niet de beoogde ver-
beteringen qua kwaliteit en comfort voor de recre-
anten opleveren en geen rechtstreeks nut hebben.
Deze voorwaarden kosten de ondernemers boven-
dien veel geld en beperken de financiële mogelijk-
heden van de exploitanten om hun terrein verder
uit te bouwen. De voorstellen van wijziging hebben
tot doel geld vrij te maken voor zaken die de kam-
peerders en recreanten rechtstreeks aanbelangen,
zoals onder andere de aanleg van sport- en spel-
ruimte, verbeteren van de toegangswegen en de
voorzieningen per kampeerplaats.

1. Is de minister-president op de hoogte van deze
voorstellen ?

2. Heeft hij opdracht gegeven deze voorstellen te
onderzoeken ?

Zo neen, waarom niet ?

Zo ja, wat is de stand van zaken in dit dossier ?

3. Binnen welke termijn denkt hij hieromtrent een
beslissing te nemen ? 
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Antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger mee dat ik op 9 februari
1998 het ministerieel besluit houdende vaststelling
van de classificatienormen waaraan kampeerterrei-
nen en kampeerverblijfparken dienen te voldoen,
heb ondertekend. Op 24 april 1998 werd het minis-
terieel besluit gepubliceerd in het Belgisch Staats-
blad.

Bij de opmaak van dit ministerieel besluit werd
rekening gehouden met de voorstellen dienaan-
gaande van het Technisch Comité van de Open-
luchtrecreatieve Verblijven en de administratie van
Toerisme Vlaanderen.

Vraag nr. 122
van 27 maart 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Bilaterale wetenschappelijke-technologische samen-
werking  –  Projecten

In het kader van het indienen van projectvoorstel-
len in het raam van bilaterale wetenschappelijke en
technologische samenwerking met de geopolitieke
partners heeft de Vlaamse regering reeds verschil-
lende oproepen gedaan.

Voorzover mij bekend, zijn er tot op heden reeds
drie oproepen gebeurd.

1. In het kader van de tweede oproep voor samen-
werking met de prioritaire partners werden er
102 projectvoorstellen ingediend. Voor een
totaal aan 120,8 miljoen frank werden er projec-
ten goedgekeurd.

Welke projecten werden aanvaard ?

Welke criteria werden gehanteerd om de inge-
diende projecten toe te kennen, respectievelijk
af te wijzen ?

Welk budget werd er gemiddeld per project toe-
gekend ?

2. De eerste oproep kende beduidend minder
resultaat.

Hoeveel projecten werden hierbij ingediend ?
Welke projecten werden geselecteerd aan de
hand van welke criteria, en voor welk totaal
budget ?

3. In de begroting voor 1998 is een budget vrijge-
maakt van 143 miljoen frank in het kader van
de derde oproep.

Hoeveel projecten zijn in het kader van deze
derde oproep ingediend ?

Zijn er hier reeds beslissingen genomen ?

Zo ja, voor welke projecten en aan de hand van
welke criteria ? 

Antwoord

1. Tweede oproep (1997)

– Er werden 102 voorstellen inzake bilaterale
wetenschappelijke-technologische samen-
werking ingediend, waarvan er 83 ontvanke-
lijk waren en 43 werden geselecteerd.

De geselecteerde projecten vindt de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger als bijlage 1.

– Het totaal toegekende budget voor de twee-
de oproep bedroeg 110,8 miljoen frank (en
niet 120,8 miljoen frank).

– Selectieprocedure

Overeenkomstig de vorig jaar opgestarte
procedure werden de voorstellen autonoom
geëvalueerd door de onderzoeksraden of
wetenschappelijke adviesraden van de acht
Vlaamse universiteiten en vier wetenschap-
pelijke instellingen die tot het programma
zijn toegelaten. De evaluatieronde vond
plaats tussen 1 mei en 15 juni jongstleden.
De onderzoeksraden evalueren de voorstel-
len in een geest van academische vrijheid en
met respect voor elke interne en externe
regelgeving. De voorstellen werden beoor-
deeld op hun wetenschappelijke waarde en
op hun strategisch belang voor het instel-
lingsbeleid inzake internationale samenwer-
king. De evaluatie werd uitgedrukt in een
score tussen 0 en 20, en dit binnen elke
instelling die aan het project plant deel te
nemen. De gemotiveerde scorelijsten werden
op 16 juni jongstleden aan de administratie
Wetenschap en Innovatie (AWI) overgezon-
den.

De AWI heeft de ingediende voorstellen
eerst onderzocht op de formele toelatings-
voorwaarden. 19 projecten voldeden niet en
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werden uitgesloten van verdere selectie. De
overige 83 projecten werden gerangschikt op
basis van de scores die door de universiteiten
en wetenschappelijke instellingen werden
toegekend. Voor deze rangschikking werden
de scores eerst gestandaardiseerd. Op basis
van het beschikbare Vlaamse budget (113
miljoen frank) werd de globale rangschik-
king opgesplitst in een prioritaire A-deellijst
en een reserve B-deellijst. De A-lijst bevat
de 43 best gerangschikte projecten en komt
overeen met een gecumuleerde Vlaamse bij-
drage in overeenstemming met het beschik-
bare budget. De B-lijst bevat 40 projectvoor-
stellen.

In een volgende stap werden de A- en B-lijst
verder opgesplitst naar het land van samen-
werking en deze deellijsten dienden als de
basis voor de bilaterale onderhandelingen
van 1 september tot 15 oktober jongstleden.
Bij deze onderhandelingen werden de resul-
taten van de Vlaamse evaluatie vergeleken
met die van de evaluatie in het betrokken
land. Vervolgens werd in onderling overleg
een definitieve rangschikking van de projec-
ten opgemaakt. De onderlinge positie van
projecten uit de A-lijst en B-lijst kan worden
gewijzigd op verzoek van het samenwerken-
de land (strategische redenen) of omdat een
voorstel niet in het partnerland werd inge-
diend. In beide voornoemde gevallen kan
een voorstel uit de B-lijst worden geselec-
teerd. Het uiteindelijke resultaat van de bila-
terale onderhandelingsronde is voor elk land
een lijst met projecten die gezamenlijk door
de Vlaamse overheid en door de overheid
van het betrokken land worden gefinancierd.

– De maximale projectbudgetten per land
bedragen :

4,5 miljoen voor Polen, Hongarije en Roe-
menië,

3 miljoen voor Chili, China en Zuid-Afrika,

1,5 miljoen voor Québec.

– De toegekende budgetten zijn weergegeven
in de bovenvermelde bijlage.

2. Eerste oproep

– Aantal ingediende projecten : 71, waarvan er
48 ontvankelijk waren en 38 werden geselec-
teerd.

– De selectiecriteria waren identiek aan die
van de tweede oproep (cf. supra).

– Totaalbudget : 111,1 miljoen frank.

– De geselecteerde projecten vindt de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger als bijlage 2.

3. Derde oproep

– De derde oproep loopt van 15 januari tot 30
april 1998.

– De projectvoorstellen zullen pas na evaluatie
door de onderzoeksraden en wetenschappe-
lijke comités bij de administratie worden
ingediend (circa 15 juni).

– De selectiecriteria zijn identiek aan die van
de eerste en tweede oproep.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 123
van 30 maart 1998
van de heer KRIS VAN DIJCK

Gids Welkom in Vlaanderen  –  Memoriaal Vlaamse
Gemeenschap

De meertalige gids Welkom in Vlaanderen is erop
gericht anderstaligen in de Vlaamse rand rond
Brussel te informeren over Vlaanderen, hen begrip
te doen opbrengen voor de specifieke situatie en
een stimulans te zijn tot integratie.

Het is dan ook lovenswaardig dat naast historische,
culturele, politieke en vele andere aspecten een bij-
zondere aandacht wordt besteed aan toerisme, ste-
den, landschappen en dergelijke in gans Vlaande-
ren.

Op bladzijde 28 wordt de lezer onder het hoofd-
stuk "Een frisse neus ophalen ?" mee gevoerd naar
de Vlaamse kust en het onmiddellijke hinterland,
met name Ieper en het dramatische oorlogsverle-
den van 14-18. Naast de verwijzing naar deze oor-
log, naar Ieper en Passendale, naar de meer dan
150 begraafplaatsen in de streek, de bunkers en
loopgraven, naar het oorlogsmuseum in de Laken-
halle, de Menenpoort, de herinnering aan meer dan
54.000 Britse soldaten en de "Last Post", mis ik
toch wel iets ... : het Memoriaal van de Vlaamse
Gemeenschap en de duizenden gesneuvelde
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Vlaamse jongeren en jonge mensen van over de
hele wereld.

Waarom werd het IJzermonument niet opgenomen
in deze gids, terwijl dit voor andere monumenten in
de streek wel het geval is ? 

Antwoord

De meertalige gids Welkom in Vlaanderen richt
zich in de eerste plaats tot de burgers van de Euro-
pese Unie (EU) die zich in de Vlaamse rand rond
Brussel hebben gevestigd of die zinnens zijn dit te
doen. De gids wil hen op een correcte wijze infor-
meren over Vlaanderen en de specifieke situatie in
de rand. Het is tegelijk een uitnodiging kennis te
maken met Vlaanderen en de rijke vlaamse cul-
tuur.

Het is daarbij nooit de bedoeling geweest een vol-
ledig overzicht te bieden van bezienswaardighe-
den, feiten uit het heden en verleden, steden,
monumenten en dergelijke meer. Wel werd er  –
terecht  –  van uitgegaan dat de brochure de nodige
aandacht diende te besteden aan de Vlaamse ont-
voogdingsstrijd. Ik verwijs hiervoor naar de pagi-
na's 41 en volgende van de brochure.

In het stukje over de kuststreek werd specifiek
ingezoomd op Ieper en het oorlogsgebeuren hier-
rond. In de Angelsaksische wereld is Ieper immers
het bekendste slagveld. Nergens ter wereld sneu-
velden er op zo'n kleine oppervlakte zoveel militai-
ren van het Britse Imperium. Tijdens de Eerste
Wereldoorlog had immers op de hoogtes rond
Ieper vier jaar lang de hevigste confrontatie plaats
tussen Britten en Duitsers, die via Ieper de Franse
kanaalhavens wilden bereiken. Daar de gids zich
dus vooral richt tot de EU-burgers in de rand,
onder wie heel wat Duitsers en Britten, werd inge-
gaan op de slag rond Ieper.

Vanzelfsprekend doet dit geen afbreuk aan de evi-
dente waarde van het IJzermonument ter nage-
dachtenis van de vele Vlaamse en andere gesneu-
velden.

Ik heb opdracht gegeven aan de administratie om
in een volgende editie van de brochure het Memo-
riaal van de Vlaamse Gemeenschap te vermelden.

Vraag nr. 124
van 30 maart 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

VITO  –  Onderzoeksopdrachten administratie Eco-
nomie

In het kader van de beheersovereenkomst met de
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO) dienen jaarlijks de eenmalige onderzoeks-
opdrachten die uitgaan van de administratie Eco-
nomie te worden goedgekeurd.

1. Welke programma's werden voor 1997 goedge-
keurd ?

Welke criteria werden hierbij gehanteerd ?

2. Wat is het totale budget voor 1997 voor de een-
malige onderzoeksopdrachten ?

3. Welk budget is vrijgemaakt voor 1998 ?

Zijn er hier reeds nieuwe projecten goedge-
keurd ? 

Antwoord

1. Artikel 3, § 3 van de beheersovereenkomst die
de Vlaamse regering op 29 november 1994 met
de Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek (VITO) afsloot, bepaalt dat de een-
malige contractuele opdrachten die uitgaan van
de administratie van de Vlaamse Gemeenschap
of van de pararegionalen die afhangen van de
Vlaamse regering, jaarlijks voor ieder werkings-
jaar door de Vlaamse regering in een program-
ma zullen worden gebundeld onder de coördi-
natie van de voogdijminister van VITO.

Dit artikel werd ingelast op voorstel van de
toenmalige voogdijminister van VITO, die aldus
meer duidelijkheid wilde brengen in de com-
plexe financiële stromen tussen de Vlaamse
overheid en VITO. Naast de basisdotatie kreeg
VITO immers ook belangrijke middelen uit een
reeks onderzoeksopdrachten met administraties
en openbare instellingen, maar niemand had
een goed beeld van de totale financiële stroom.

Deze bundeling wijzigt de grootte van de finan-
ciering niet, maar ze bevordert de overzichte-
lijkheid. De goedkeuring van het programma
gaat evenmin gepaard met een verdere selectie
van de voorstellen onder toezicht van de voog-
dijminister van VITO. De projecten worden uit-
gevoerd omdat de betrokken administratie of
instelling ze belangrijk vindt voor haar werk-
zaamheden en omdat hun respectieve voogdij-
ministers dit belang beamen.
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VITO voerde en voert dergelijke opdrachten
uit voor de afdeling Natuurlijke Rijkdommen
en Energie (ANRE) van de administratie Eco-
nomie, maar ook voor de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) en de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM). Ook de Vlaamse
minister bevoegd voor Gezondheidszorg over-
weegt opdrachten toe te vertrouwen aan VITO
binnen een raamovereenkomst.

De praktische toepassing van het beheerscon-
tract bleek op dit punt erg stroef te verlopen.
Men slaagde er om tal van redenen niet in om
het samenbundelend programma voor het wer-
kingsjaar rond te krijgen. Alleen voor de

opdrachten uitgaande van ANRE werd die bun-
deling tijdig uitgewerkt.

Als voogdijminister van VITO heb ik uiteinde-
lijk stappen ondernomen om het ontwerppro-
gramma in zijn geheel, en vóór het jaar waarop
het betrekking heeft, te laten bekrachtigen door
de Vlaamse regering. Daartoe heb ik de rege-
ringscommissaris en de diverse functioneel
bevoegde ministers formele opdrachten gege-
ven.

In de tabel als bijlage geef ik ter informatie een
overzicht van de opdrachten die voor 1997 wer-
den voorgesteld. Alleen de opdrachten uitgaan-
de van ANRE werden formeel door de Vlaamse
regering bekrachtigd op 9 december 1997.

-1811- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998

Geactualiseerde lijst van de eenmalige onderzoeksopdrachten in 1997

Opdrachten Looptijd TK VK MK MK

(miljoen fr. –  excl. BTW) (incl. BTW)

Opdrachten ANRE

1. Monitoring en evaluatie van de ANRE-
demonstratieprojecten volgens het KB 01.01.97 –
van 1983 31.12.97 2,20 1,10 1,10 1,33

2. Evaluatie van het toepassingsdomein 
van het KB van 1978 "Rookgaszijdige 
prestaties en inspectiebehoeften van de 01.10.97 –
centrale verwarming" 31.08.98 2,41 1,00 1,41 1,70

3. Verbruiks- en emissiemetingen op stads- 01.01.97 –
bussen met alternatieve aandrijfsystemen 31.12.97 4,8 2,80 2,00 2,42

4. Verbruiks- en emissiemetingen op diver-
se voertuigen en in kalme tot zeer druk- 01.04.97  –
ke verkeersomstandigheden 15.12.97 3,09 1,72 1,37 1,66

5. Technische en wetenschappelijke onder-
steuning van de Vlaamse werkgroep 01.09.97 –
REG-Vervoer-Mobiliteit 31.07.98 5,13 1,69 3,44 4,16

6. Marktintroductie in Vlaanderen van sei-
zoengebonden koude-warmteopslag in 01.04.97 –
de ondergrond 31.03.98 5,90 2,80 3,10 3,75

7. Vlaams kenniscentrum voor de energie- 01.03.97 –
winning uit biomassa 31.07.98 3,70 1,90 1,80 2,18

8. Deelname aan het "implementing 01.04.97 –
agreement Caddet" 31.03.98 7,09 4,60 2,49 2,67

9. Verhandelbare CO2-emissierechten in 01.01.97 –
Centraal- en Oost-Europa 15.15.97 4,00 1,80 2,20 2,65

Subtotaal 38,32 19,41 18,91 25,52



Opdrachten Looptijd TK VK MK MK

(miljoen fr. –  excl. BTW) (incl. BTW)

Opdrachten Aminal

1. Limieten voor inhalatie van toxische 01.11.96 –
stoffen 31.10.97 6,00 4,10 1,90 2,30

2. Normering van geurhinder 01.01.97 –
31.12.97 2,50 0,00 2,50 3,02

3. Evaluatie van gegevens van peilputten 
rond stortplaatsen 01.01.97 2,40 1,30 1,10 1,33

4. Jaarprogramma 1997 voor controleana-
lyses op afvalstoffen en bodemveront- 01.01.97 –
reiniging 31.12.97 20,90 6,80 14,10 17,06

5. Specifieke emissiemetingen in indus- 01.10.97 –
triële installaties 01.05.98 4,50 1,50 3,00 3,63

6. Emissiemetingen in glasteelt (volgens 01.04.97 –
urgenties) 31.03.98 3,30 1,30 2,00 2,42

7. Emissiebepaling in processen van klei- 01.05.97 –
nijverheid 01.05.98 3,84 0,00 3,84 4,65

8. MER/VR-integratie 01.01.97 –
01.12.97 1,40 0,40 1,00 1,21

Subtotaal 44,84 15,40 29,44 35,62

Opdrachten OVAM

1. Kaderovereenkomst werkjaar 1997 01.01.97 –

31.12.97 38,47 15,96 22,51 27,24

2. Toxiciteit van polluenten in bodem 01.09.97 –

01.09.98 6,30 0,00 6,30 7,62

Subtotaal 44,77 15,96 28,81 34,86

Opdrachten VMM

1. Analyses van dioxines (depositie) 01.01.97 –
31.12.97 3,10 0,70 2,40 2,90

2. Mesoschaalmodellen voor luchtveront- 01.04.97 –
reiniging 31.03.98 2,60 0,90 1,70 2,06

3. Screening van ammoniak in lucht 01.09.97 –

28.02.98 2,10 0,00 2,10 2,54

4. Ecotoxicologisch onderzoek op effluen- 15.09.97 –
ten van textielveredeling 15.07.98 2,80 0,20 2,00 2,42

5. Linking gevaarlijke stoffen met indus- 01.10.97 –
triële sectoren 01.10.98 2,80 0,60 2,20 2,66

6. Emiad 01.01.97 –
31.12.97 2,30 2,10 0,20 0,24
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Opdrachten Looptijd TK VK MK MK

(miljoen fr. –  excl. BTW) (incl. BTW)

7. Mesomod 01.01.97 –
31.12.97 2,00 0,80 1,20 1,45

8. Parametrisch voorspellingsmodel 01.01.97 –

31.12.97 0,70 0,50 0,20 0,24

9. Evaluatie asbest in omgevingslucht 01.01.97 –

31.12.97 0,35 – 0,35 0,42

10.Milieukwaliteitsnormen asbest 01.01.97 –

31.12.97 0,25 – 0,25 0,30

11.Normering dioxines 01.01.97 –

31.12.97 0,65 0,45 0,20 0,24

Subtotaal 19,05 6,25 12,80 15,47

Algemeen totaal 146,98 57,02 89,96 111,47

TK : total kosten van de opdrachten

VK : vaste kosten ten laste van de dotatie van VITO

MK : marginale kosten ten laste van de administratie

KB : koninklijk besluit

REG : rationeel energiegebruik

CO2 : koolstofdioxide

MER : milieueffectrapport

VR : veiligheidsrapport
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2. Het totale geplande budget voor eenmalige
onderzoeksopdrachten in 1997 bedroeg 147 mil-
joen, waarvan 57 miljoen wordt gedragen bin-
nen de basisdotatie van VITO, en 111 miljoen
supplementair wordt aangebracht door de
diverse administraties en instellingen. De over-
eenkomstige cijfers voor het gedeelte van die
opdrachten dat formeel werd goedgekeurd, zijn
38 en 26 miljoen frank (afgerond).

3. De betrokken administraties en instellingen zijn
onder mijn stimulans volop bezig met de bunde-
ling van de voorstellen voor 1998, om deze zo
snel mogelijk aan de vlaamse regering voor te
leggen. De Vlaamse regering keurde nog geen
activiteitenprogramma met projecten goed.
Derhalve werden nog geen budgetten bepaald.

Vraag nr. 125
van 31 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteiten  –  FDF-informatiedossier voor diplo-
maten

In een vraaggesprek met Le Soir kondigde FDF-
voorzitter Olivier Maingain aan dat zijn partij een
dossier voorbereidt waarin wordt uitgelegd dat het
dossier van de faciliteiten geen conflict tussen
gemeenschappen behelst, maar over democratische
rechten gaat, "zoals het gebruik van zijn taal".

Het ligt in de bedoeling van het FDF om dit "dos-
sier" te verspreiden onder de ambassades en per-
manente vertegenwoordigingen in dit land. Daar-
mee dreigt het beeld dat deze instanties hebben
over het nationaliteitenprobleem alhier, nog meer
vertekend te geraken.

Heeft de Vlaamse regering zich reeds bezonnen
over het antwoord dat zij zal bieden op deze
zoveelste Franstalige provocatie ?

Worden naast de knipselkrant ook specifieke dos-
siers aangelegd ter informatie van de diplomatieke
vertegenwoordigingen in dit land ? 



Antwoord

1. In het raam van haar internationale communi-
catiestrategie heeft de Vlaamse regering geop-
teerd voor een proactieve, continue en objectie-
ve informatietoelevering aan de diplomatieke
posten en de vertegenwoordigingen van de
regio's in ons land. Dit houdt in dat bedoelde
posten en vertegenwoordigingen systematisch
een exemplaar ontvangen van zowat alle rele-
vante Vlaamse overheidspublicaties of docu-
menten die hen kunnen aanbelangen.

De Vlaamse regering is van oordeel dat derge-
lijke werkwijze de beste garanties biedt op een
als geloofwaardig en betrouwbaar gepercipieer-
de communicatie.

2. Vanuit die optiek wenst de Vlaamse regering
niet te reageren op concrete informatiecampag-
nes van andere actoren. Zij is de mening toege-
daan dat dit de rustige vastberadenheid van de
gekozen strategie zou doorbreken. Een reactie
zou de gewraakte informatiecampagne overi-
gens te veel eer aandoen, en er slechts bijko-
mende aandacht op vestigen.

Een benadering ad hoc, die ertoe leidt dat de
diplomatieke posten worden bestookt met dos-
siers en contra-dossiers, zou er bovendien alleen
maar toe leiden dat een zinloze opbodspiraal
ontstaat, die zowel de inspanningen als de
geloofwaardigheid van alle betrokkenen onder-
mijnt.

3. Door de Vlaamse overheid worden geen speci-
fieke "dossiers" aangelegd ter informatie van de
diplomatieke posten in ons land. In het raam
van de systematische toelevering van documen-
ten worden evenwel geregeld beleidsdocumen-
ten bezorgd  –  vaak in vertaling  –  die het
mogelijk maken de politieke posities en inter-
pretaties van de Vlaamse regering correct te
situeren en in te schatten.
Men denke daarbij onder andere aan het
Vlaams regeerakkoord, de Beleidsbrief Vlaams
Buitenlands Beleid, de Schrikkelnota over de
verdere staatshervorming, de Septemberverkla-
ringen van de Vlaamse regering, enzovoort.

Een exemplaar van de Proeve van Grondwet
voor Vlaanderen (J. Clement, W. Pas, B. Suetin,
G. Van Haegendoren, J. Van Nieuwenhove, die
Keure, 1996) werd bezorgd aan de ambassades
van alle lidstaten van de Europese Unie en de
vertegenwoordigingen in Brussel van regio's uit
federale landen.

Ten slotte werd ook opdracht gegeven om de
publicaties die deel uitmaken van de recente
campagne van de Vlaamse overheid ten aanzien
van de anderstaligen in de Brusselse Rand aan
de diplomatieke posten te bezorgen. Daarin
wordt het standpunt van de Vlaamse overheid
in verband met de problematiek van de facilitei-
ten glashelder geformuleerd.

Vraag nr. 126
van 31 maart 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

KMO-beleid  –  Subsidies deelname vakbeurzen

De Vlaamse regering heeft een reglement
betreffende de financiële steun voor Vlaamse
KMO's die hun export trachten te verhogen door
deelname aan beurzen in het buitenland.

1. Sinds 1989 bestaat er een regeling bij Export
Vlaanderen waardoor Vlaamse bedrijven een
subsidie kunnen verkrijgen voor hun buiten-
landse beursdeelnemingen.

Hoeveel aanvragen zijn er gebeurd bij Export
Vlaanderen voor de jaren 1995-1996-1997 ?

Hoeveel van de binnengekomen aanvragen zijn
er toegekend ? Wat waren de criteria voor de
toekenning ?

Op basis van welke criteria werden aanvragen
geweigerd ?

2. Sinds 1 januari 1998 is er een nieuw reglement
in werking getreden waarbij vroegere beperkin-
gen worden weggewerkt.

Wat zijn de huidige voorwaarden ?

Welke beperkingen zijn in vergelijking met het
verleden weggewerkt ? 

Welk budget is vrijgemaakt ? 

Indien het aantal aanvragen dit budget over-
schrijdt, welke criteria zijn doorslaggevend om
aan aanvragen tegemoet te komen ?

Wie beoordeelt de aanvragen ?

3. Hoeveel aanvragen zijn er reeds binnengeko-
men voor 1998 ?
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Welke buitenlandse beurzen genieten de meeste
voorkeur bij de Vlaamse KMO's ? 

Antwoord

Sinds 1 januari 1989 stimuleert het Vlaams Gewest
ondernemingen tot deelname aan jaar- en vakbeur-
zen in het buitenland door onder meer een finan-
ciële tegemoetkoming te verlenen in de huurkos-
ten van hun standoppervlakte.

Op 1 januari 1998 trad een nieuw reglement in
werking (besluit van de Vlaamse regering van 9
december 1997, Belgisch Staatsblad van 20 decem-
ber 1997).

Hierbij vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een overzicht van de criteria van beide reglemen-
ten.
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Oud reglement vanaf 1/7/1992 Nieuw reglement vanaf 1/1/1998

– een lijst van een 140-tal beurzen – ± 6.000 beurzen (alle beurzen opgenomen in
(vastgelegd door de minister-president) "MessePlaner" of "Le Moci")

– aanvrager :
KMO – KMO
max. omzet 900 miljoen fr. max. omzet 1,6 miljard fr.
max. 250 werknemers max. 250 werknemers

– dient in eigen naam deel te nemen – idem

– de tentoongestelde producten zijn van Vlaamse – idem
oorsprong

– de subsidie kan driemaal worden toegekend – de subsidie kan driemaal worden toegekend
voor deelname aan eenzelfde beurs tijdens voor deelname aan eenzelfde beurs, te rekenen
de laatste acht edities vanaf 1 januari 1991

– het aantal gesubsidieerde deelnemingen is on- – het aantal gesubsidieerde deelnemingen is be-
beperkt per jaar perkt tot één per kalenderjaar

– de aanvraag dient één maand vóór de opening – de aanvraag dient vóór de beurs te gebeuren
van de beurs te gebeuren

– tegemoetkoming :
50 % van de naakte-oppervlaktehuur, steun 50 % van de naakte oppervlakte met een max.
max. 3.000 fr./m2 – min. 8 m2 en max. 50 m2 steunbedrag van 80.000 fr.
(uitzonderingen zijn op de lijst vermeld)

– schuldvorderingsverklaring twee maanden na – schuldvordering opgenomen in de aanvraag
de beurs



Export Vlaanderen heeft jaarlijks een budget van
ongeveer 140 miljoen voor de financiële ondersteu-
ning van exportinspanningen van ondernemingen
en federaties.

De onderneming richt zijn aanvraag naar Export
Vlaanderen. Zij onderzoekt of de aanvrager vol-
doet aan alle gestelde criteria.

Alleen de aanvragen die voldoen aan de reglemen-
tering worden voor goedkeuring voorgelegd :

in 1995 : 451
in 1996 : 370
in 1997 : 418 goedgekeurde aanvragen voor beurs-
deelname.

In 1998 kwamen er tot einde maart reeds 304 aan-
vragen voor subsidiëring in aanmerking. Deze
nemen 17,6 miljoen frank voor hun rekening. 95 %
van de aanvragen hebben betrekking op deelne-
mingen aan beurzen binnen de Europese Gemeen-
schap.

Vraag nr. 128
van 2 april 1998
van de heer WILFRIED AERS

Gids Welkom in Vlaanderen  –  "Extreem-rechtse
partij"

De gids Welkom in Vlaanderen is een zeer goed
initiatief, dat zeker zal bijdragen tot de kennis van
de anderstaligen over Vlaanderen en over het
Nederlands.

Tot mijn verwondering en ergernis las ik echter op
blz. 46 onder de titel "Een consensusdemocratie" :
"De grootste politieke stromingen in Vlaanderen
zijn de christendemocraten, de liberalen en de soci-
aal-democraten. Ook een milieupartij, een Vlaams-
nationalistische partij en een extreem-rechtse partij
hebben vertegenwoordigers in het Vlaams Parle-
ment".

Uit deze tekst blijkt dat de auteur met "extreem-
rechtse partij" het Vlaams Blok bedoelt. Het
Vlaams Blok bestaat twintig jaar en heeft zichzelf
nooit een extreem-rechtse partij genoemd. Enkel
de media en de politieke tegenstanders gebruiken
deze benaming, zoals zij soms ook voor andere par-
tijen "bijnamen" gebruiken die niet altijd lovend
zijn voor deze partijen.

Het Vlaams Blok is vanaf de oprichting een
Vlaams-nationale partij. De opsteller van de gids
had dus de keuze tussen "Vlaams-nationale partij",
"Vlaams-nationalistische partij", of om verwarring
te voorkomen "Vlaamse onafhankelijkheidspartij".

Is ook de minister-president niet van mening dat
de opsteller van deze tekst zijn boekje is te buiten
gegaan en dat deze fout bij een herdruk moet wor-
den rechtgezet ?

Werden de nodige onderrichtingen gegeven om
dergelijke vergissingen in de toekomst te vermij-
den ? 

Antwoord

Het ligt voor de hand om bij de toelichting aan bui-
tenlanders over de politieke partijen in het Vlaams
Parlement rekening te houden met de situering van
deze partijen in het politieke spectrum, en met de
specifieke hoedanigheid op basis waarvan de ene
partij zich onderscheidt van de andere.

Het Vlaams Blok kenmerkt zich ten opzichte van
alle andere partijen door haar uiterst-rechtse
standpunten, zoals algemeen wordt gesteld.

Ik zie dan ook geen reden om de brochure op dit
punt te laten aanpassen.

Vraag nr. 129
van 3 april 1998
van de heer JAN PENRIS

Ontvangst ambassadeurs  –  Protocol

Nicaragua heeft een nieuwe ambassadeur voor
België aangesteld. De ambassadeur zou naar ver-
luidt ook al verschillende malen zijn opwachting bij
de minister-president hebben gemaakt, maar nog
niet zijn ontvangen.

Kan de minister-president deze geruchten bevesti-
gen ?

Wat was eventueel de reden voor het niet ontvan-
gen van de ambassadeur ?

Maken nog andere ambassadeurs hun opwachting
bij de minister-president ?

Bestaan er terzake protocollaire regels ?
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Antwoord

Er is mij geen aanvraag bekend van de nieuwe
ambassadeur van Nicaragua in België voor een
onderhoud met mij.

Er bestaan geen protocollaire regels voor de ont-
vangst van buitenlandse ambassadeurs. Veelal rich-
ten zij hun aanvraag voor een onderhoud telefo-
nisch aan mijn secretariaat. Ik ontvang geregeld
buitenlandse ambassadeurs, in het bijzonder van
die landen welke belangrijk zijn voor Vlaanderen
en zijn buitenlands beleid.

Vraag nr. 133
van 16 februari 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Sociale Dienst

De Sociale Dienst "verschaft alle materiële en niet-
materiële hulp aan de personeelsleden van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en aan de
aangesloten openbare instellingen, zowel individu-
eel als collectief en zowel binnen als buiten het
beroepsleven" (Gids van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse instellingen
van openbaar nut, 1995, blz. 34).

1. Hoe groot was het budget waarover de sociale
dienst vorig jaar beschikte en hoeveel daarvan,
in absolute cijfers en procentueel, ging respec-
tievelijk naar :

– tegemoetkomingen in medische en/of andere
kosten van het personeel ;

– tegemoetkomingen in vakanties en speel-
pleinwerking ;

– sinterklaasgeschenken voor de kinderen van
de personeelsleden ;

– eventuele andere uitgaven ten bate van de
personeelsleden ?

2. Volgens welke criteria worden bovenvermelde
tegemoetkomingen en leningen toegestaan ?

Aanvullend antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger het Jaarverslag 1997 van de VZW Sociale
Dienst van de Vlaamse Gemeenschap zoals door
de Algemene Vergadering goedgekeurd in zitting
van 23 maart 1998.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

(Vorig antwoord : Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1534  –  red.)

Vraag nr. 156
van 23 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Praktijkleerkrachten  –  Behoefte

Het onderwijs kampt met problemen om leraars te
vinden voor praktijkvakken. Werkenden in het
bedrijfsleven kan men moeilijk motiveren. Wegens
de werkonzekerheid in het onderwijs zet men de
stap naar het onderwijs niet vlug. Ook het feit dat
maximum tien jaar nuttige ervaring wordt overge-
nomen en men dus financieel vaak een stap terug
moet zetten, is een bezwarend element.

Daartegenover staat dat verplicht bruggepensio-
neerden uit bedrijven graag deze praktijkopleidin-
gen zouden willen  –  en kunnen  –  geven : zij heb-
ben de nodige technische diploma's, hebben nutti-
ge ervaring en zijn gemotiveerd.

Probleem voor hen is dat ze  –  wanneer ze een
vervanging willen doen  –  een ganse maand uitke-
ring van hun brugpensioen verliezen. Een vervan-
ging bedraagt zelden een effectieve volle maand :
een schoolverlofweek, een reeds begonnen maand
hebben tot gevolg dat ze die maand geen brugpen-
sioen krijgen en in het onderwijs slechts voor de
effectief gewerkte dagen van de maand loon ont-
vangen.

Nu de Vlaamse regering de optie heeft genomen
om meer aandacht te besteden aan praktijkbegelei-
ding en opleiding op het werkveld, zal het pro-
bleem van beroepspraktijkbegeleiders nog vergro-
ten.

1. Welke praktijkleerkrachten zijn er vooral te
kort ? Om hoeveel leerkrachten gaat het ? In
welke regio's ?

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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2. Heeft de minister vice-president  –  in het kader
van de extra aandacht voor het beroepsgerichte
onderwijs op het beroepsveld en het acute
tekort van praktijkleerkrachten  –  reeds stap-
pen gezet bij de federale minister bevoegd voor
de regelgeving voor bruggepensioneerden, om
een andere uitbetalingsregeling voor brugge-
pensioneerden mogelijk te maken ? 

Antwoord

1. Het departement Onderwijs heeft geen duide-
lijk zicht op de mogelijke tekorten aan praktijk-
leraars, noch op mogelijke regionale verschillen
terzake. Uit een beperkt aantal contacten met
onderwijsinstellingen blijkt dat vooral praktijk-
leraars Lassen en leraars voor de praktijkoplei-
dingen binnen de afdelingen Bouw, Woningde-
coratie, Automechanica, Carrosserie, Hotel,
Houtbewerking en Textiel, moeilijk te vinden
zijn. Vooral het vinden van geschikte vervan-
gers-praktijk voor interimopdrachten van korte
duur (ziekte- en bevallingsverloven) zou proble-
matisch zijn.

Blijkbaar is het dus niet gemakkelijk meer om
goede praktijkleerkrachten aan te trekken. Dat
het barema en het overnemen van de anciënni-
teit daarin een rol spelen, is logisch. Het gelde-
lijk statuut kan echter niet los gezien worden
van het administratief en sociaal statuut van de
leerkrachten. Dit geldt trouwens ook voor de
ambtenaren.

Toch wordt er een concrete maatregel gepland
die de werving van praktijkleraars zou kunnen
bevorderen. Het gaat hier met name over de
erkenning van de nuttige ervaring. In de toe-
komst zal de overdraagbaarheid van de nuttige
ervaring naar andere specialiteiten vergroten en
zal er ook een ruimere interpretatie aan het
begrip "nuttige ervaring" worden gegeven.

2. Er werden geen stappen ondernomen om de
regelgeving voor bruggepensioneerden aan te
passen. Het is immers vooral de bedoeling dat
jonge personeelsleden worden aangetrokken.
Dit houdt verband met de pedagogische en
didactische dimensie van de onderwijsopdracht.

Er ligt momenteel voor het secundair onderwijs
een voorstel ter bespreking waarbij de wedde
voor praktijkleraars wordt gelijkgesteld met de
wedde van de leraars die algemene of techni-
sche vakken geven. Tot nu toe was het immers
zo dat het geven van praktijk minder goed
bezoldigd werd dan de andere vakken.

Vraag nr. 157
van 23 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Veiligheid en gezondheid in het onderwijs  –  Besluit
moederschapsbescherming

In de omzendbrief van de minister vice-president
van 8 oktober 1997 betreffende veiligheid, gezond-
heid, hygiëne en milieuzorg in de onderwijsinstel-
lingen, wordt onder meer gesteld : "Bij het uitvoe-
ren van de opdracht en de plicht van de school
inzake veiligheid, gezondheid, hygiëne en milieu-
zorg dient een school rekening te houden met haar
reglementaire verplichtingen op basis van :

– het algemeen reglement voor de arbeidsbe-
scherming (ARAB) ;

– Codex welzijn op het werk".

Eén van de onderdelen van de Codex is het besluit
moederschapsbescherming (koninklijk besluit van
2 mei 1995  –  Belgisch Staatsblad van 18 mei 1995,
erratum Belgisch Staatsblad van 12 oktober 1995).

Is de wijze waarop dit besluit dient te worden toe-
gepast binnen de rechtspositieregeling van het per-
soneel met weddetoelage wel geregeld, en wat zijn
daarvan de pecuniaire gevolgen ? 

Antwoord

Het KB van 2 mei 1995 inzake moederschapsbe-
scherming voorziet in een aantal bepalingen
omtrent de uitvoering van de arbeidswet van 16
maart 1971, hoofdstuk IV "moederschapsbescher-
ming".

Het vermelde KB is van toepassing op de werkge-
vers en werknemers bedoeld in artikel 1 van de
arbeidswet, die in beginsel ook van toepassing is op
deze van de openbare sector.

Het principe van de moederschapsbescherming
voorziet in de mogelijkheden voor de werkgever
om maatregelen te treffen om een risico van bloot-
stelling van de zwangere werkneemster aan
bepaalde agentia, procédés of werkomstandighe-
den te vermijden.

De risico-evaluatie van de blootstelling wordt ver-
richt door de werkgever in samenwerking met de
arbeidsgeneesheer die de maatregelen voorstelt.
Zo kan de arbeidsgeneesheer na onderzoek van
een personeelslid tijdens haar zwangerschap vast-
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stellen dat zij voor een bepaalde duur ongeschikt is
om haar activiteiten voort te zetten en bijgevolg
het voorstel formuleren haar vrijstelling van dienst
te verlenen.

Dit KB van 2 mei 1995 kan echter niet van toepas-
sing zijn op de personeelsleden van het onderwijs
omdat daarvoor de besluiten die hun bevallings-
verlof regelen, moeten worden aangepast.

Het gestelde probleem wordt onderzocht door de
administratie. Het is ook opgenomen in het ont-
werp van eisencahier dat door de vakorganisaties is
ingediend met het oog op de onderhandelingen
van een akkoord van sectorale sociale programma-
tie voor de sector "onderwijs" van de Vlaamse
Gemeenschap.

Vraag nr. 158
van 23 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Veiligheid en gezondheid in het onderwijs  –  Voor-
nemens 1993

Tijdens een toespraak op 18 maart 1993 heeft dr.
Vic Damen namens de gemeenschapsminister van
Onderwijs op de studiedag Wat na het Europees
jaar voor veiligheid en gezondheid op het werk en
het onderwijs ? van de VDVHB (Vereniging van
Diensthoofden Veiligheid en Hygiëne van België)
op de slothappening van het Europees Jaar voor
Veiligheid en Gezondheid op het Werk 1992-1993
in Gent het volgende verklaard :

"De Gemeenschappelijke Verklaring van 8 okto-
ber 1992 inzake integratie van veiligheid en
gezondheid in onderwijs en opleiding als bijdrage
tot het Europees Jaar voor Veiligheid en Gezond-
heid op het Werk bevat het engagement van de
ondertekenaars om in de komende maanden  –
vanaf oktober 1992  –  de aandacht te vragen van
de inrichtende machten en de directies die zij ver-
tegenwoordigen voor een aantal concrete punten.
Ik zal van deze concrete punten gebruikmaken om
telkens aan te duiden wat de minister eventueel
zou kunnen doen.

Een eerste zaak zal te maken hebben met de inte-
gratie van het aspect veiligheid en gezondheid in
de opleiding en de navorming van instructeurs,
leraren en docenten. Daarvoor zal en heeft de
minister reeds aan de DVO aandacht gevraagd om
in die zin elementen van veiligheid en gezondheid,
in de ruimste zin, in te bouwen in de betrokken

leraren- en docentenprofielen. Dit zal uiteraard
repercussies hebben op de lerarenopleiding.

In de bepaling van de beleidsprioriteiten voor de
nascholing periode 1993-1995 is daarenboven ruim-
te gelaten voor de ondersteuning van dit specifiek
onderwerp. Terzake kan eveneens onderzocht wor-
den in welke mate een initiatief van het departe-
ment Onderwijs, eventueel binnen het bestuur
Afstandsonderwijs kan leiden tot een specifieke
herwerking of aanpassing van de bestaande cursus
"Veiligheid, Gezondheid en Verfraaiing van de
Werkplaatsen", gericht naar de vorming van direc-
ties en inrichtende machten.

Het willen zorgen voor materiële schoolvoorzie-
ningen die beantwoorden aan criteria van veilig-
heid, gezondheid en ergonomie, evenals het opstel-
len van een termijnplanning voor de aanpassing
van oude gebouwen en installaties is een belangrijk
engagement van de onderwijsnetten. De minister
zal, indien hiervoor de wens wordt uitgedrukt, ter-
zake laten onderzoeken wat kan gebeuren om de
inrichtende machten en directies beter te informe-
ren over hun verplichtingen terzake en daarbij mee
streven naar een transparante regelgeving. Uit
recente branden is immers gebleken dat de direc-
ties weliswaar van goede wil zijn, maar niet altijd
weten hoe zij zich dienen voor te bereiden op een
ongeval of ramp.

De onderwijsnetten willen initiatieven nemen
betreffende het naleven van de veiligheids- en
gezondheidswetgeving, zeker als zij er mogen op
rekenen dat die in de toekomst beter zal aansluiten
bij de specifieke onderwijs- en opleidingssituaties.
Het is de minister bekend dat er onder meer pro-
blemen zijn betreffende de organisaties van
medisch toezicht. Hij zal laten onderzoeken op
welke wijze een initiatief om afgevaardigden van
de betrokken gemeenschaps- en nationale ministe-
ries met de onderwijsnetten samen te brengen,
functioneel en zinvol is.

Zoals reeds eerder gezegd, heeft de minister aan de
DVO de opdracht gegeven om "veiligheids- en
gezondheidsaspecten", in de brede betekenis van
deze begrippen, in te brengen in de eindtermen.
Hoe in functie van de specifieke afstudeerrichtin-
gen leerplannen en leermateriaal beter kunnen bij-
dragen tot de realisatie van het concept "integratie
van veiligheid en gezondheid", is de verantwoorde-
lijkheid van de inrichtende machten.

Het engagement van de inrichtende machten om
het onderwerp veiligheid en gezondheid geregeld
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te agenderen op de dagorde van de bevoegde over-
legorganen, zal de minister ondersteunen.

Blijkbaar beseffen de onderwijsnetten dat het
nodig is om de nodige middelen en omkadering te
mobiliseren voor de realisatie van de veiligheid en
gezondheid in het schoolmilieu. De minister is er
zich van bewust dat dit te maken heeft met de uit-
voering van de beschikkingen betreffende de
dienst VGV en ARAB, net zoals u ook zal beseffen
dat dit te maken heeft met eventuele budgettaire
implicaties. Vele inrichtende machten en directies
in alle netten zijn terzake trouwens zeer creatief
geweest. Ik meen echter dat dit probleem voor het
hoger onderwijs zich zal oplossen binnen de schaal-
vergroting HOBU en voor het secundair onderwijs
de uitwegen hiervoor eveneens liggen binnen de
schaalvergroting, deregulering en het stimuleren
van de eigen autonomie.

Net zoals de positieve mogelijkheden die zullen
geboden worden voor het financieel en administra-
tief beheer, het gebruik en de aanwending van de
infrastructuur, zal ook het personeelsbeleid en de
herwaardering van de leraar binnen deze schaal-
vergrote scholengroepen een nieuwe dynamiek
kunnen krijgen. De minister heeft trouwens bij een
vroegere gelegenheid de oprichting van een
gemeenschappelijke VGV-dienst per scholengroep
als mogelijke denkpiste aangereikt. De voordelen
hiervan zijn m.i. duidelijk, maar kunnen enkel
functioneel zijn binnen een groter samenwerkings-
verband.

Tot slot wil ik nog signaleren dat de minister uiter-
aard volledig zijn collega van Volksgezondheid
steunt die in een gemeenschappelijke actie het con-
cept van de Gezondheidsbevorderende School
aanmoedigt en mee vorm geeft.

Hij zal er echter mee over waken dat bij de uitvoe-
ring van dit concept rekening gehouden wordt met
het reeds bestaande, specifieke instrumentarium
rond veiligheid en gezondheid."

Op welke wijze werd gevolg gegeven aan de gefor-
muleerde voornemens voor de bevordering van de
veiligheid op school ? 

Antwoord

De aandacht die werd gevraagd van de inrichtende
machten en de directies die zij vertegenwoordigen
voor een aantal concrete punten uit de Gemeen-
schappelijke Verklaring van 8 oktober 1992 werd
als volgt ingevuld.

1. Integratie van het aspect veiligheid en gezond-
heid in de opleiding en de navorming van lera-
ren en docenten. De integratie in de betrokken
leraren- en docentenprofielen.

In de gemeenschappelijke basiscompetenties
voor de lerarenopleiding werd in de functionele
gehelen 2 en 4 aandacht besteed aan de fysieke
en psychische gezondheid van de lerenden.

Functioneel geheel 2  –  De leraar als opvoeder

Vaardigheid 2.5

Adequaat omgaan met lerenden in sociaal-emo-
tionele probleemsituaties en met lerenden met
gedragsmoeilijkheden.

Met ondersteuning kan de leraar probleemge-
drag herkennen dat kan wijzen op sociaal-emo-
tionele problemen bij lerenden. Onder begelei-
ding leert de leraar met het geconstateerde pro-
bleemgedrag om te gaan.

De benodigde kennis omvat diverse vormen
van sociaal-emotionele probleemsituaties en het
ontstaan van gedragsmoeilijkheden.

Vaardigheid 2.6

Het fysiek welzijn van de lerenden bevorderen.

De leraar speelt een rol bij het bevorderen van
de gezondheid. Hij is in staat te zorgen voor het
algemeen lichamelijk welzijn van de lerenden
en hij kan dringende verzorgingstaken uitvoe-
ren.

De ondersteunende kennis omvat de kenmer-
ken van fysiek welzijn van lerenden en de basis-
principes van eerstehulpverlening.

Vaardigheid 4.4

Een stimulerende en werkbare klasruimte creë-
ren, rekening houdende met de veiligheid van
de lerenden.

De benodigde kennis omvat de kenmerken van
stimulerende en veilige speel- of leer- of werk-
voorzieningen in een lokaal.

2. Wat de aanpassing/specifieke verwerking aan-
gaat van de cursus "Veiligheid, gezondheid en
verfraaiing van de werkplaatsen" heeft het
bestuur Afstandsonderwijs volgende aanpassin-
gen uitgevoerd en gepland.
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Wijzigingen in 1993 :

– aanpassingen door de fundamentele aanpas-
sing van het ARAB ;

– invoeging van de behandeling van Vlarem ;

– actualisering van statistische gegevens.

Voorziene wijzigingen in 1998 :

– aanpassingen op basis van nieuwe wetgeving ;

– nieuwe symbolen.

3. In verband met mogelijke problemen inzake
medisch toezicht moet wel worden gewacht op
de goedkeuring van het in voorbereiding zijnde
decreet betreffende de centra voor leerlingen-
begeleiding. Alleszins wordt in deze voorberei-
ding sterke aandacht besteed aan het bevorde-
ren, het bewaken en het behouden van de
gezondheid van de leerlingen. Vooral in de stra-
tegische doelstellingen van elk centrum worden
een aantal actieterreinen aangeduid die recht-
streeks betrekking hebben op veiligheid en
gezondheid van leerlingen.

4. Het inbrengen van "veiligheids- en gezond-
heidsaspecten" in de eindtermen.

Voor het kleuteronderwijs vindt men deze
aspecten in de ontwikkelingsdoelen bij lichame-
lijke opvoeding (1.1 tot 1.6, 2.1 tot 2.10), bij
wereldoriëntatie (1.9 tot 1.12, 6.10 tot 6.12).

In het lager onderwijs kan worden verwezen
naar lichamelijke opvoeding (1.2 en 1.3, 2.1 tot
2.5) en naar wereldoriëntatie (1.14 tot 1.16 en
6.12 tot 6.16).

Voor de eindtermen eerste graad secundair
onderwijs zijn aspecten van veiligheid en
gezondheid terug te vinden bij biologie (6 en 7),
lichamelijke opvoeding (1 tot 3, 27 tot 30), tech-
nologische opvoeding (9) en uiteraard de speci-
fieke eindtermen voor gezondheidseducatie.

5. De mobilisatie van de nodige middelen en
omkadering voor de realisatie van de veiligheid
en gezondheid in het schoolmilieu is uiteraard
de bevoegdheid en de verantwoordelijkheid van
de inrichtende machten. Er werden in dat ver-
band, dank zij de doorlichtingen, reeds heel wat
initiatieven genomen.

De verwezenlijking van een aantal initiatieven,
zoals bijvoorbeeld één gemeenschappelijke
VGV-dienst (Veiligheid, Gezondheid en Ver-
fraaiing van de Werkplaatsen) per scholengroep
of scholengemeenschap zal in de toekomst
resultaten opleveren. Dit hangt uiteraard af van
het toekomstig schoollandschap en de uitbouw
van de autonomie op meso-niveau.

Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Leeftijdsgrenzen bij werkaanbiedingen zijn nu  –
terecht  –  verboden.

Toch zijn er in regelgevingen nog leeftijdsgrenzen
aanwezig, soms als erfenis uit het verleden, om een
beleidsvisie te ondersteunen, om een snellere
instroom te krijgen van jongeren, ...

Worden er in decreten, uitvoeringsbesluiten, dien-
sten, openbare instellingen, intercommunales, ... die
onder bevoegdheid van de minister vallen, leef-
tijdsgrenzen bepaald voor adviserende, beheers- of
toezichthoudende functies of voor personeelsle-
den ?

Deed de minister reeds stappen om deze eventuele
discriminatie van ouderen weg te werken ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Leeftijdsvereiste bij aanwerving van personeels-
leden

Voor de aanwerving van contractuele perso-
neelsleden wordt door het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen en de Vlaamse open-
bare instellingen geen maximumleeftijdsgrens
opgelegd.

Ingevolge artikel 11 van het algemene principes
koninklijk besluit van 26 september 1994
(APKB), dat bepaalt dat men als ambtenaar
enkel kan worden aangeworven indien men de
leeftijd van vijftig jaar niet heeft bereikt, stellen
de personeelsstatuten van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen en de Vlaamse open-
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bare instellingen, een maximumleeftijdsgrens
van vijftig jaar bij aanwerving van ambtenaren.
Voor sommige betrekkingen (bijvoorbeeld het
scheepspersoneel) is een lagere leeftijdsgrens
bepaald.

De wet van 13 februari 1998 houdende bepalin-
gen tot bevordering van de tewerkstelling legt
in hoofdstuk II, afdeling I, echter het verbod op
tot het stellen van een maximumleeftijdsgrens
bij werving en selectie. Dit verbod is van toepas-
sing op zowel de privé-sector als op de publieke
sector, en dus ook op de diensten van de Vlaam-
se regering en de Vlaamse openbare instellin-
gen. Deze bepaling strekt ertoe de kansen van
de oudere werklozen om werk te vinden te ver-
hogen en past in de bevoegdheid van de federa-
le regering voor arbeid en tewerkstelling.

In uitvoering van deze wet wordt in voormelde
personeelsstatuten de maximumleeftijdsgrens
binnenkort opgeheven. In afwachting van de
aanpassing van deze personeelsstatuten worden
de bepalingen met betrekking tot de maximum-
leeftijdsgrens voor de aanwerving van ambtena-
ren door het Vast Wervingssecretariaat niet
meer toegepast wegens strijdigheid met een
hogere norm, namelijk voornoemde wet van 13
februari 1998.

Krachtens artikel 4 van voornoemde wet kan
van het verbod worden afgeweken bij wettelijke
bepaling of kan de Koning bij een in minister-
raad overlegd koninklijk besluit in uitzonderin-
gen voorzien op dit verbod. Momenteel wordt
onderzocht voor welke betrekkingen bij het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap om
functionele redenen een uitzondering moet
worden gemaakt.

Ook artikel 11 van het APKB is in strijd met
deze hogere norm en zal weldra door de federa-
le overheid op dit punt worden aangepast.

2. Leeftijdsvereiste voor deelname aan bestuurs-,
beheers- en adviesorganen

Wat het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, de Vlaamse wetenschappelijke instellin-
gen en de Vlaamse openbare instellingen
betreft, worden voor de leden van bestuurs-,
beheers- en adviesorganen geen leeftijdsvereis-
ten gesteld.

Vraag nr. 161
van 27 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Veiligheid en gezondheid in het onderwijs  –  Priori-
taire nascholingsthema's

Bij het einde van het Europees Jaar voor Veilig-
heid en Gezondheid op het Werk 1992-1993 heeft
de minister beloften gedaan. Dit blijkt uit de publi-
catie van toespraken namens de minister in Veilig-
heidsnieuws (Vereniging van Diensthoofden Veilig-
heid en Hygiëne van België) en TORB. De onder-
wijsinspectie stelde vragen betreffende het veilig-
heidsbeleid van de scholen ter gelegenheid van de
doorlichtingen. De onderwijsinstellingen ontvingen
de omzendbrief van 8 oktober 1997 betreffende
veiligheid, gezondheid, hygiëne en milieuzorg in de
onderwijsinstellingen.

Daarin werd onder meer gesteld : "Bij het uitvoe-
ren van de opdracht en de plicht van de school
inzake veiligheid, gezondheid, hygiëne en milieu-
zorg dient de school rekening te houden met haar
reglementaire verplichtingen op basis van :

– het Algemeen Reglement voor de Arbeidsbe-
scherming (ARAB) ;

– de Codex Welzijn op het Werk."

In zijn advies betreffende de prioritaire nascho-
lingsthema's van 16 december 1997 vroeg de alge-
mene raad van de Vlaamse Onderwijsraad
(VLOR) dan ook om van de vorming van directies
en van preventieadviseurs van de scholen een bij-
komend prioritair thema te maken. Dit was steeds
nodig, maar blijkt het nu nog meer te zijn ten
gevolge van de uitvoering van de wet van 4 augus-
tus 1996 betreffende het welzijn van de werkne-
mers bij de uitvoering van hun werk (Belgisch
Staatsblad 18 september 1996). Daar is de minister
blijkens het bericht in het Belgisch Staatsblad van
28 januari 1998 (tweede editie blz. 2488) echter niet
op ingegaan.

Kan de minister mij meedelen waarom hij niet-
reglementair verplichte thema'’s wel prioritair acht
en wetsnaleving  –  vorming van de hiërarchische
lijn en van de preventieadviseurs  –  niet prioritair
wil noemen en daar gevolgen aan verbinden ?
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Antwoord

In het kader van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 22 oktober 1996 tot regeling van de proce-
dure voor de toewijzing van nascholingsprojecten
op initiatief van de Vlaamse regering werden vol-
gende thema's aangeduid als prioritaire nascho-
lingsthema's voor het schooljaar 1998-1999 :

– school- en nascholingsbeleid (basis- en secun-
dair onderwijs en onderwijs voor sociale promo-
tie OSP) (verlenging) ;

– schoolleiderschap (basisonderwijs) ;

– functiebeschrijving en evaluatie (basisonder-
wijs) ;

– interne kwaliteitsbevordering (secundair onder-
wijs) ;

– eindtermen "leren leren" en "sociale vaardighe-
den" (basis- en secundair onderwijs  –  1° graad)
(verlenging) ;

– zorgverbreding (basis- en secundair onderwijs)
(verlenging) ;

– nieuwe media (basisonderwijs en OSP) (verlen-
ging + verenging inhoud).

Algemeen dient de keuze van prioritaire nascho-
lingsthema's gebaseerd te zijn op onderwijshervor-
mingen of marktdeficiënties (artikel 3 van boven-
genoemd besluit). De beslissing omtrent de keuze
van de prioritaire nascholingsthema's werd door
mij genomen na de uitvoering van een markton-
derzoek, uitgebreide interne consultatie via de
gezamenlijke vergadering van de leden van de
departementale directiegraad, de leden van het col-
lege van inspecteurs-generaal en de directeur van
de DVO (Dienst voor Onderwijsontwikkeling)
(artikel 3 van bovengenoemd besluit) en een
advies van de VLOR (artikel 4 van bovengenoemd
besluit).

Ik heb het advies van de VLOR ten gronde bestu-
deerd en de uiteindelijke "omschrijving van de pri-
oritaire nascholingsthema's voor het schooljaar
1998-1999" in het licht van dit advies aangepast.

Het belang van de nascholingsthema's uit het oor-
spronkelijke "Voorstel tot omschrijving van de pri-
oritaire nascholingsthema's voor het schooljaar
1998-1999" wordt door de VLOR in haar advies

bevestigd. Aanvullend daarbij stelde de VLOR nog
drie andere thema's voor. Ik erken het belang van
elk van deze thema's ("lopende vernieuwingspro-
jecten", "welzijn en veiligheid in de scholen", "ver-
hogen van deskundigheid van leraren inzake keu-
zebegeleiding") binnen het Vlaamse onderwijsveld.

Ook heel wat andere interessante nascholingson-
derwerpen werden trouwens door mij en de geza-
menlijke vergadering in overweging genomen zon-
der deze thema's in het uiteindelijke voorstel op te
nemen. Mijn beleid is er immers op gericht een
beperkt en overzichtelijk aantal thema's voorop te
stellen. Enerzijds kan zo een te grote versnippering
van middelen voorkomen worden. Anderzijds ver-
groot hierdoor, onder meer omdat zo een veel gro-
tere deelnemersgroep kan worden bereikt, de kans
dat binnen het onderwijsveld een zeker resultaat
geboekt wordt. Naast een aantal belangrijke the-
ma's die niet in het uiteindelijke voorstel werden
opgenomen, werd eveneens één van de vijf the-
ma's, dat tijdens de schooljaren 1996-1997 en 1997-
1998 prioritair was, ondanks het duidelijke belang
ervan, geschrapt.

In het licht van het voorgaande is de keuze om
naast de voorgestelde omschrijving geen bijkomen-
de thema's op te nemen (dus ook niet de thema's
die de VLOR voorstelde) logisch.

De nascholing op initiatief van de Vlaamse rege-
ring moet trouwens gezien worden als bijkomend
ten aanzien van de nascholing op initiatief van de
scholen zelf. Naar aanleiding van het luik nascho-
ling uit het decreet van 16 april 1996 betreffende
de lerarenopleiding en de nascholing, kunnen de
scholen nu ook zelf nascholing aankopen en bin-
nen hun nascholingsbeleid naar eigen keuze priori-
teiten stellen. Het niet opnemen van dit onderwerp
binnen de omschrijving van de prioritaire nascho-
lingsthema's sluit het organiseren van dergelijke
projecten dus niet uit. Niets belet de scholen zelf
initiatieven omtrent dit nascholingsonderwerp te
nemen.

Tot slot vraag ik mij af of hier misschien een
begripsverwarring optreedt. Het thema van de
VLOR, namelijk welzijn en veiligheid in scholen,
benadrukt vooral het voeren van een algemeen
beleid inzake welzijn, veiligheid en milieu binnen
de school. De confrontatie met nieuwe regelgevin-
gen  –  waartoe deze parlementaire vraag zich lijkt
te beperken  –  wordt in de tekst van de VLOR
"bijkomend" genoemd.
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Vraag nr. 162
van 27 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Franstaligen in West-Vlaanderen  –  Onderwijs

Franstalige ouders kiezen voor de opvoeding van
hun kinderen meer en meer voor een Vlaamse
school.

1. Hoeveel Franstalige leerlingen volgen lessen in
de door de Vlaamse overheid vrije gesubsidieer-
de scholen of in het gemeenschapsonderwijs in
West-Vlaanderen (met een opsplitsing per
gemeente) ? Betreft het hier vooral Noord-
Fransen of Walen ?

2. Heeft de minister zicht op de motieven die
Franstalige ouders ertoe aanzetten hun kind
naar een Vlaamse school te sturen ?

3. Kan er de afgelopen jaren een belangrijke toe-
name worden vastgesteld van het aantal Frans-
talige leerlingen in vermelde onderwijsinstellin-
gen ?

4. Heeft de minister het nodig geacht terzake
maatregelen te treffen en zo ja, welke ? 

Antwoord

1. Binnen de gegevensbestanden van leerlingen-
kenmerken die mijn administratie elk school-
jaar geautomatiseerd opbouwt, worden als para-
meters gehanteerd : de nationaliteit, het
geslacht en de woonplaats van de leerling ; de
voertaal  –  dat op zich al een veel subjectiever
element is  –  hoort daar niet bij.

Het cijfermateriaal als bijlage is derhalve geba-
seerd op het naar mijn oordeel binnen onderha-
vige vraagstelling meest relevante criterium
"domiciliëring".

Basisonderwijs

In het totaal volgen er 1.005 leerlingen lessen in
de door de Vlaamse overheid vrije gesubsidieer-
de scholen en het gemeenschapsonderwijs. Het
betreft 756 leerlingen komende uit Wallonië en
249 leerlingen afkomstig uit Frankrijk.

Ik verwijs naar bijlage 1 waar de cijfers per
West-Vlaamse gemeente zijn opgetekend.

Secundair onderwijs

De bijlage 2 bevat enerzijds voor het schooljaar
1993-1994 en anderzijds voor het schooljaar
1997-1998 een overzicht per betrokken gemeen-
te in de provincie West-Vlaanderen én per
onderwijsnet van de leerlingen secundair onder-
wijs woonachtig in Wallonië ; voor het school-
jaar 1997-1998 zijn ook cijfers beschikbaar inza-
ke leerlingen woonachtig in Frankrijk.

2. Ik heb geen zicht op de motieven die Franstali-
ge ouders ertoe aanzetten hun kind naar een
Vlaamse school te sturen. Er is een vrije keuze
voor alle ouders en tal van motieven kunnen
een rol spelen bij de uiteindelijke keuze. Er
loopt momenteel een wetenschappelijk onder-
zoek omtrent de keuze van ouders in het basis-
onderwijs.

Mogelijke redenen waarom anderstaligen voor
een Vlaamse onderwijsinstelling opteren zijn :

– het aanleren van de Nederlandse taal al dan
niet in combinatie met het behalen van een
bijkomende kwalificatie na het secundair
onderwijs ;

– de Vlaamse origine ;

– de nabijheid van de plaats van tewerkstelling
van ouders ;

– de bereikbaarheid met het openbaar ver-
voer ;

– de specificiteit van bepaalde opleidingen,
inzonderheid in het technisch en beroepsse-
cundair onderwijs ;

– het imago van het Vlaams onderwijs in het
algemeen of het pedagogisch project van een
bepaalde onderwijsinstelling in het bijzon-
der.

3. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger kan
vaststellen (zie bijlagen), is er in de onderwijsin-
stellingen van het basis- en in die van het secun-
dair onderwijs een gevoelige stijging van het
aantal Franstalige leerlingen.

4. Als minister bevoegd voor het onderwijs acht ik
het noch wettelijk mogelijk, noch opportuun
(gelet op het relatief gewicht van de globale cij-
fers) terzake maatregelen te nemen. Ik verwijs
hier meer bepaald naar de grondwettelijk
gewaarborgde vrijheid van onderwijs, de Euro-
pese verordeningen, het feit dat onderwijs een
sociaal recht is en de tendens dat de samenle-
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ving steeds meer een internationaal en multicul-
tureel karakter heeft.

Leerlingen, ongeacht hun herkomst, die aan de
reglementair vastgelegde toelatingsvoorwaar-
den tot de studies beantwoorden, kunnen als
regelmatige leerlingen worden ingeschreven. Ze
komen in aanmerking voor overheidsfinancie-
ring of -subsidiëring en kunnen bij het einde
van het schooljaar aanspraak maken op de offi-
ciële studiebekrachtiging.

Mits onderschrijving van het plaatselijk school-
reglement kan een officiële school de inschrij-
ving trouwens niet weigeren ; vrije scholen kun-
nen dit indien de toelating onverenigbaar wordt
geacht met het eigen pedagogisch profiel, zon-
der dat daarbij van willekeur of van inbreuk op
de menselijke waardigheid sprake mag zijn.

Bijlage 1

Aantal Franstalige lln. in West-Vlaanderen 97/98

Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Beernem 1 0 0 641

Beernem 2 0 0 995

Blankenberge 1 0 1 617

Blankenberge 2 0 1 1.078

Brugge 1 0 3 5.043

Brugge 2 2 4 8.955

Damme 1 0 0 415

Damme 2 0 0 706

Jabbeke 1 0 0 604

Jabbeke 2 0 0 949

Oostkamp 1 0 0 803

Oostkamp 2 0 0 1.234

Torhout 1 0 0 852

Torhout 2 0 0 1.539

Zedelgem 1 0 1 1.000

Zedelgem 2 0 1 1.536

Zuienkerke 1 0 0 72

Zuienkerke 2 0 0 91

Knokke-Heist 1 3 4 1.102

Knokke-Heist 2 2 2 1.795

Diksmuide 1 0 2 748

Diksmuide 2 0 2 1.221

Houthulst 1 0 1 384

Houthulst 2 0 0 596

Koekelare 1 0 0 352

Koekelare 2 0 1 749

Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Kortemark 1 0 0 494

Kortemark 2 0 0 791

Lo-Reninge 1 0 0 143

Lo-Reninge 2 0 0 203

Ieper 1 8 3 1.674

Ieper 2 17 2 2.832

Mesen 1 31 1 38

Mesen 2 57 3 76

Poperinge 1 0 7 784

Poperinge 2 0 6 1.396

Wervik 1 46 4 742

Wervik 2 58 7 1.196

Zonnebeke 1 0 0 585

Zonnebeke 2 0 0 874

Heuvelland 1 23 2 414

Heuvelland 2 23 5 694

Langemark-Poel-
kapelle 1 0 0 322

Langemark-Poel-
kapelle 2 0 0 520

Vleteren 1 0 0 187

Vleteren 2 0 0 332

Anzegem 1 0 1 586

Anzegem 2 0 0 977

Avelgem 1 17 1 399

Avelgem 2 26 1 646

Deerlijk 1 0 0 477

Deerlijk 2 0 0 1.026

Harelbeke 1 0 1 1.076

Harelbeke 2 0 0 1.625

Kortrijk 1 84 12 3.601

Kortrijk 2 110 14 6.322

Kuurne 1 0 3 596

Kuurne 2 1 0 791

Lendelede 1 0 0 194

Lendelede 2 0 0 323

Menen 1 43 46 1.452

Menen 2 44 42 2.301

Waregem 1 1 2 1.838

Waregem 2 0 2 3.034

Wevelgem 1 1 2 1.278

Wevelgem 2 0 4 2.114

Zwevegem 1 5 0 911

Zwevegem 2 2 0 1.530

Spiere-Helkijn 1 60 1 78

Spiere-Helkijn 2 90 1 112

Bredene 1 0 0 543

Bredene 2 0 0 899

Gistel 1 0 0 589

Gistel 2 0 0 1.121

Ichtegem 1 0 0 553
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Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Ichtegem 2 0 0 796

Middelkerke 1 0 0 642

Middelkerke 2 0 0 888

Oostende 1 0 7 2.451

Oostende 2 0 4 4.275

Oudenburg 1 0 0 314

Oudenburg 2 0 0 455

De Haan 1 0 0 499

De Haan 2 0 0 702

Hooglede 1 0 0 442

Hooglede 2 0 0 719

Ingelmunster 1 0 0 475

Ingelmunster 2 0 0 726

Izegem 1 0 2 997

Izegem 2 0 3 1.751

Ledegem 1 0 0 356

Ledegem 2 0 0 565

Lichtervelde 1 0 0 373

Lichtervelde 2 0 0 518

Moorslede 1 0 0 479

Moorslede 2 0 0 730

Roeselare 1 0 0 2.326

Roeselare 2 1 0 4.412

Staden 1 0 1 570

Staden 2 0 2 920

Dentergem 1 0 0 263

Dentergem 2 0 4 524

Meulebeke 1 0 0 599

Meulebeke 2 0 0 859

Oostrozebeke 1 0 0 318

Oostrozebeke 2 0 0 513

Pittem 1 0 0 254

Pittem 2 0 0 357

Ruiselede 1 0 1 230

Ruiselede 2 0 1 352

Tielt 1 0 0 823

Tielt 2 0 1 1.481

Wielsbeke 1 0 0 472

Wielsbeke 2 0 0 675

Wingene 1 0 0 553

Wingene 2 0 0 767

Ardooie 1 0 0 400

Ardooie 2 1 0 672

Alveringem 1 0 0 223

Alveringem 2 0 0 362

De Panne 1 0 9 403

De Panne 2 0 5 504

Koksijde 1 0 5 655

Koksijde 2 0 7 1.222

Nieuwpoort 1 0 0 489

Nieuwpoort 2 0 0 777

Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Veurne 1 0 0 522

Veurne 2 0 1 1.083

Totaal 756 249 129.099

1 = kleuteronderwijs

2 = lager onderwijs

Aantal Franstalige lln. in West-Vlaanderen 95/96

Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Beernem 1 0 0 635

Beernem 2 0 0 929

Blankenberge 1 0 0 679

Blankenberge 2 0 0 985

Brugge 1 1 0 4.908

Brugge 2 0 4 8.015

Damme 1 0 0 453

Damme 2 0 0 709

Jabbeke 1 0 0 630

Jabbeke 2 0 0 943

Oostkamp 1 0 0 840

Oostkamp 2 0 0 1.253

Torhout 1 0 1 861

Torhout 2 0 0 1.374

Zedelgem 1 0 2 976

Zedelgem 2 0 0 1.447

Zuienkerke 1 0 0 69

Zuienkerke 2 0 0 95

Knokke-Heist 1 0 2 1.125

Knokke-Heist 2 1 4 1.712

Diksmuide 1 0 1 759

Diksmuide 2 0 1 1.129

Houthulst 1 0 0 379

Houthulst 2 0 0 567

Koekelare 1 0 0 364

Koekelare 2 0 0 656

Kortemark 1 0 0 515

Kortemark 2 0 0 802

Lo-Reninge 1 0 0 136

Lo-Reninge 2 0 0 197

Ieper 1 9 2 1.698

Ieper 2 9 2 2.627

Mesen 1 30 1 33

Mesen 2 56 3 73

Poperinge 1 0 5 805

Poperinge 2 0 10 1.302

Wervik 1 42 4 743

Wervik 2 56 13 1.132

Zonnebeke 1 0 0 599
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Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Zonnebeke 2 0 0 849

Heuvelland 1 26 8 453

Heuvelland 2 22 9 694

Langemark-Poel-
kapelle 1 0 0 337

Langemark-Poel-
kapelle 2 0 0 513

Vleteren 1 0 0 204

Vleteren 2 0 0 324

Anzegem 1 0 0 613

Anzegem 2 0 0 950

Avelgem 1 9 0 407

Avelgem 2 20 1 657

Deerlijk 1 2 0 555

Deerlijk 2 0 0 805

Harelbeke 1 0 3 1.098

Harelbeke 2 0 0 1.601

Kortrijk 1 72 11 3.465

Kortrijk 2 106 10 5.566

Kuurne 1 0 1 591

Kuurne 2 1 0 779

Lendelede 1 0 1 196

Lendelede 2 0 0 321

Menen 1 36 40 1.454

Menen 2 39 37 2.183

Waregem 1 1 0 1.787

Waregem 2 1 2 2.733

Wevelgem 1 1 3 1.280

Wevelgem 2 1 2 2.003

Zwevegem 1 1 1 949

Zwevegem 2 0 0 1.444

Spiere-Helkijn 1 53 0 81

Spiere-Helkijn 2 84 0 112

Bredene 1 0 0 541

Bredene 2 0 1 880

Gistel 1 0 0 624

Gistel 2 0 0 879

Ichtegem 1 0 0 561

Ichtegem 2 0 0 801

Middelkerke 1 0 0 613

Middelkerke 2 0 0 873

Oostende 1 0 8 2.382

Oostende 2 0 6 4.019

Oudenburg 1 0 0 319

Oudenburg 2 0 0 455

De Haan 1 0 0 500

De Haan 2 1 0 694

Hooglede 1 0 0 428

Naam fusie- Niveau Wallonië Frankrijk Vlaanderen
gemeente

Hooglede 2 0 1 621

Ingelmunster 1 0 0 477

Ingelmunster 2 0 0 665

Izegem 1 0 1 1.085

Izegem 2 0 3 1.603

Ledegem 1 0 1 376

Ledegem 2 0 0 564

Lichtervelde 1 0 0 364

Lichtervelde 2 0 0 503

Moorslede 1 0 1 482

Moorslede 2 0 0 740

Roeselare 1 0 0 2.465

Roeselare 2 1 1 3.849

Staden 1 0 0 581

Staden 2 0 0 894

Dentergem 1 0 1 269

Dentergem 2 0 4 509

Meulebeke 1 0 0 615

Meulebeke 2 0 0 841

Oostrozebeke 1 0 0 318

Oostrozebeke 2 0 0 498

Pittem 1 0 0 256

Pittem 2 0 0 360

Ruiselede 1 0 1 247

Ruiselede 2 0 1 344

Tielt 1 0 1 828

Tielt 2 0 4 1.390

Wielsbeke 1 0 0 477

Wielsbeke 2 0 0 672

Wingene 1 0 0 550

Wingene 2 0 0 760

Ardooie 1 0 0 425

Ardooie 2 0 0 671

Alveringem 1 0 0 246

Alveringem 2 0 0 359

De Panne 1 0 4 384

De Panne 2 0 7 488

Koksijde 1 0 2 666

Koksijde 2 0 4 1004

Nieuwpoort 1 0 0 502

Nieuwpoort 2 0 0 776

Veurne 1 0 0 529

Veurne 2 0 1 933

Totaal 681 237 123.913

1 = kleuteronderwijs

2 = lager onderwijs
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Bijlage 2  –  Secundair onderwijs

Herkomst per provincie van de leerlingen die school lopen in West-Vlaanderen

Schooljaar 1993-1994

Gemeente Net Henegouwen Luik Luxemburg Namen Waals-Brabant Totaal

Anzegem Vrij 1 1

Avelgem ARGO 10 10
Vrij 20 20

Bredene Vrij 1 1

Brugge ARGO 1 3 4
Vrij 12 3 9 24

De Panne ARGO 1 1

Ieper ARGO 8 8
Vrij 47 47

Knokke-Heist ARGO 1 1

Koksijde Vrij 1 1 2 4

Kortemark Vrij 1 1

Kortrijk ARGO 8 1 9
Gemeente 1 1
Provincie 2 2
Vrij 109 1 110

Menen ARGO 5 5
Vrij 11 11

Meulebeke Vrij 1 1

Nieuwpoort Vrij 1 1

Poperinge Vrij 13 13

Roeselare ARGO 1 1
Vrij 5 5

Torhout Vrij 1 1 2

Waregem Vrij 4 1 5

Wervik ARGO 2 2
Vrij 25 25

Wevelgem Vrij 1 1

Zwevegem Vrij 1 1

Totaal 293 5 1 4 317

Opmerking : 1997-1998 is het eerste schooljaar waarin het land van de woonplaats werd opgevraagd.
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Schooljaar 1997-1998

Gemeente Net Henegouwen Luik Luxemburg Namen Waals- Frankrijk Totaal
Brabant

Avelgem ARGO 7 7
Vrij 21 21

Brugge ARGO 1 2 1 4
Vrij 15 1 3 8 1 28

De Panne Vrij 2 2
Diksmuide ARGO 1 1 2
Harelbeke Vrij 1 1
Hooglede Vrij 3 3
Ieper ARGO 13 13

Vrij 65 65
Koksijde Vrij 1 1 1 3
Kortemark Vrij 1 1
Kortrijk ARGO 19 2 21

Gemeente 4 4
Provincie 10 10
Vrij 120 1 2 123

Menen ARGO 3 1 4
Vrij 16 3 19

Oostende ARGO 10 2 1 1 14
Vrij 1 1

Poperinge Vrij 17 4 21
Roeselare ARGO 1 1

Vrij 5 2 7
Torhout Vrij 2 1 3
Veurne Vrij 2 2
Waregem Vrij 4 4
Wervik Vrij 23 1 24
Wevelgem Vrij 1 1

Totaal 364 6 1 7 10 21 409

-1829- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998

Vraag nr. 163
van 30 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Uitgroeiprogramma voor binnenschippers  –  Vaca-
tures administratie (2)

Schippers die geen nieuwe investeringen willen of
kunnen doen, moeten volgens Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning Eddy Baldewijns de kans krijgen op een baan
bij de administratie van Waterwegen en Zeewezen.
Het betreft een tewerkstelling als bedienaar van
een beweegbaar kunstwerk, niveau E, technisch
beambte (schriftelijke vraag nr. 191 van 20 januari
1998 ; Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 11
van 27 maart 1998, blz. 1425). De minister deelde

ook mee dat vragen over de jobs zelf behoren tot
de bevoegdheid van de Vlaamse minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken.

1. Om hoeveel jobs als bedienaar van een beweeg-
baar kunstwerk, niveau E, technische beambte,
gaat het ?

2. Waar, wanneer en hoe worden de vacatures
voor deze jobs bekendgemaakt ?

3. Op welke wijze (selectie, examens, ...) worden
de vacatures ingevuld ?

4. Wanneer gaat de minister over tot de daadwer-
kelijke aanwerving van de extra personeelsle-
den ?



Antwoord

De Vlaamse regering heeft zich op 26 juni 1996
ertoe verbonden om te onderzoeken welke initia-
tieven kunnen worden genomen om binnenschip-
pers die geopteerd hebben voor de sloop (zonder
vervanging van hun schip) en de betrokken loon-
trekkenden bij voorkeur aan te werven in sluis- en
dijkdiensten. Deze maatregel geldt gedurende de
sloopperiode, dit wil zeggen tot eind 1998.

1. De administratie Waterwegen en Zeewezen van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
rondt op dit ogenblik het onderzoek af in ver-
band met :

– het aantal mogelijke betrekkingen die aan
deze schippers kunnen aangeboden worden
binnen het kader van een personeelsplan
voor de bediening van beweegbare kunst-
werken ;

– de voorwaarden waaraan de kandidaten
moeten voldoen om te kunnen deelnemen
aan de selectieprocedure.

Hierover zal de Vlaamse regering binnenkort
een beslissing nemen.

2. De vacatures worden doelgroepgericht meege-
deeld aan elke binnenschipper die aan de voor-
waarden voldoet. De lijst van die binnenschip-
pers dient bijgevolg eerst door de federale over-
heid aan de Vlaamse Gemeenschap te worden
doorgestuurd.

3. De personen die zich, op basis van een gerichte
bekendmaking, kandidaat hebben gesteld voor
een betrekking van bedienaar der kunstwerken,
dienen deel te nemen aan een nog nader te
bepalen selectieprocedure die nagaat of de kan-
didaat beschikt over de basisvaardigheden voor
deze functie.

4. Na de voormelde beslissing van de Vlaamse
regering en zodra de administratie Waterwegen
en Zeewezen beschikt over een definitieve lijst
van binnenschippers die in aanmerking komen,
kan de selectieprocedure worden opgestart.

Vraag nr. 164
van 31 maart 1998
van de heer MICHIEL VANDENBUSSCHE

Academie voor Schrijfkunst  –  Erkenning

De Academie voor Schrijfkunst is een pluralisti-
sche VZW die acht jaar geleden werd opgericht.
De opleiding startte in 1990, loopt over vier jaar en
is een avondopleiding met op dinsdagavond schrijf-
training en op donderdagavond vier modules : poë-
zie, proza, scenario en toneelschrijven en non-fictie.
Deze opleiding is vergelijkbaar met een muziek-
academie en een academie voor beeldende kun-
sten. Ze is noodzakelijk omdat belangrijke uitgeve-
rijen steeds grotere eisen stellen aan auteurs en
publicisten en ook omdat schrijven niet alleen een
kwestie is van aanleg en inspiratie, maar ook van
professionele vakkundigheid.

Om financieel overeind te blijven, moet 19.000
frank cursusgeld worden gevraagd. Het overgrote
deel van het cursusgeld gaat naar het betalen van
docenten, die allen beroepsmensen zijn en een
waarborg vormen voor kwaliteit.

De resultaten van de afgestudeerden en de tewerk-
stelling van cursisten in de journalistiek en als
tekst- en scenarioschrijver bewijzen dat deze aca-
demie wel degelijk een belangrijke rol vervult in
het deeltijds onderwijs en de voorbereiding op een
beroepsloopbaan.

Er blijken echter heel wat juridische problemen te
zijn om door het departement Onderwijs te wor-
den gesubsidieerd, bijvoorbeeld binnen het deel-
tijds kunstonderwijs. De initiatiefnemers van de
Academie voor Schrijfkunst zien de levenskansen
van hun instelling in gevaar komen en slaken een
noodkreet.

Heeft de minister reeds bepaalde initiatieven geno-
men om deze vorm van kwaliteitsvol deeltijds
onderwijs, ook met het oog op een ernstige voorbe-
reiding op een beroepsloopbaan, op een of andere
manier onder te brengen in een erkende en gesub-
sidieerde onderwijsvorm ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn.

Antwoord

De vraagsteller verwijst naar de "VZW Academie
voor Schrijfkunst" zonder verdere precisering. Met
de vermelde instelling wordt vermoedelijk een
"Academie voor Schrijfkunst" bedoeld, zoals er
zijn in Antwerpen en Leuven.
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1. Op een gelijkaardige vraag vanuit de "Acade-
mie voor Schrijfkunst" aan de administratie
Deeltijds Kunstonderwijs in Antwerpen, ant-
woordde ik in een brief van 6 januari 1992 :

"... dat de door u georganiseerde opleiding voor
schrijfkunst dient te worden aanzien als hebben
het karakter van een post-secundaire opleiding.
Dit blijkt zowel uit :

a. de toelatingsvoorwaarden, die uitdrukkelijk
het bezit van een getuigschrift van hoger
secundair onderwijs voorschrijven, als

b. uit de doelstellingen van de opleiding die de
vorming van scheppende kunstenaars
beogen (romanschrijver, poëet, essayist).

Daar het op dit ogenblik niet mogelijk is in het
DKO onderwijs te organiseren op hoger niveau
is het mij dan ook niet mogelijk te experimente-
le titel in de subsidieregeling op te nemen."
(einde citaat).

De reglementering van het deeltijds kunston-
derwijs (DKO) is ondertussen niet wezenlijk
veranderd. De vraagsteller draagt in die zin ook
geen echt nieuwe elementen aan, zodat het ver-
melde citaat als antwoord geldig blijft.

In 1995 startte in vijf academies van het DKO
een experiment "literaire creatie", dat volledig
ingebed ligt in de hogere graad van de studie-
richting Woordkunst. De doelstellingen hiervan
zijn gelijk aan die van het ganse deeltijds kunst-
onderwijs. Enkele lesgevers binnen het experi-
ment hebben overigens vroeger cursussen
gevolgd aan de  –  zeer gewaardeerde  –  Ant-
werpse of Leuvense Academie voor Schrijf-
kunst. Maar zoals ik reeds in 1992 schreef, pas-
sen de professionele doelstellingen van deze
instellingen niet binnen het DKO. Tijdens een
vergadering op het kabinet, waarbij een verte-
genwoordiger van de Academie voor Schrijf-
kunst van Antwerpen aanwezig was, werd de
idee geopperd dat de twee genoemde privé-aca-
demies voor schrijfkunst misschien wel de
"bovenbouw" zouden kunnen vormen voor de
"literaire creatie" in het DKO. In die zin zou
een verbinding met een hogeschool voor de
hand liggen. Maar dan dienen uiteraard bespre-
kingen te worden gestart en zouden deze acade-
mies hun zelfstandigheid moeten prijsgeven.

2. De duidelijke beroepsgerichtheid van de Aca-
demie voor Schrijfkunst doet de vraag rijzen of
een dergelijke instelling eventueel kan worden

ondergebracht in het onderwijs voor sociale
promotie (OSP). De huidige reglementering
laat echter niet toe dat een Academie voor
Schrijfkunst als een nieuwe instelling voor
onderwijs voor sociale promotie wordt erkend
en gesubsidieerd.

De opleiding kon eventueel wel worden erkend
en gesubsidieerd als de VZW Academie voor
Schrijfkunst samenwerkt met een bestaande
instelling voor onderwijs voor sociale promotie.
Deze instelling kan dan een programmatieaan-
vraag indienen. Omdat de programmatieproce-
dure voor het schooljaar 1998-1999 reeds lopen-
de is, is dit enkel mogelijk in het kader van de
programmatie voor het schooljaar 1999-2000.

Vraag nr. 165
van 1 april 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Faciliteitenscholen  –  Taalvereisten directie-ambten

In de loop van de maand januari werd door het
bestuur van de minister een brief gericht aan alle
directies van de Franstalige basisscholen in
gemeenten met een bijzonder taalstatuut
betreffende het taalexamen voor directie-ambten
in deze gemeenten. Volgens deze brief is de vereis-
te van de kennis van het Nederlands gebaseerd op
artikel 1, § 1, 4° van de gecoördineerde wetten op
het gebruik der talen in bestuurszaken, alsook op
de artikelen 27 en 57 van dezelfde wetten.

Dit is echter een verwijzing naar de interpretatie
van de afdeling Administratie van de Raad van
State in een arrest van 18 januari 1983. Artikelen
13 en 15 van de wet van 30 juli 1963 betreffende
het taalregime in het onderwijs, geven reeds de
wettelijke basis voor deze eisen.

Bijgevolg zou ik graag van de minister vernemen
wat volgt.

1. Waarom heeft de minister niet gewezen naar de
ad hoc wettelijke bepalingen ?

2. Hoeveel personen zijn betrokken bij deze richt-
lijn ?

3. Welke is hun huidige administratieve toestand ?

4. Verbindt de minister zich ertoe om de verwor-
ven rechten te eerbiedigen voor de definitief
benoemde personeelsleden ? 
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Antwoord

De directeurs van de Franstalige basisscholen in de
zes randgemeenten zijn enerzijds onderworpen aan
de wet van 30 juli 1963 houdende taalregeling in
het onderwijs en anderzijds aan het koninklijk
besluit van 18 juli 1966 houdende coördinatie van
de wetten op het gebruik van talen in bestuursza-
ken.

De artikelen 13 en 15 van de voormelde wet van 30
juli 1963 stellen dat een onderwijsinstelling voor
haar bestuurs- en onderwijzend of administratief
personeel slechts personen mag aanwerven die het
bewijs hebben geleverd van hun grondige kennis
van de onderwijstaal van de inrichting.

Een directeur van een Franstalige school in een
van de zes randgemeenten zal dus een grondige
kennis van de Franse taal dienen te bezitten. Dit
bewijs levert hij zo hij het diploma waarop zijn
aanwerving steunt in die taal heeft behaald of zo
hij een getuigschrift voorlegt waaruit blijkt dat hij,
ten overstaan van een bij koninklijk besluit inge-
steld examen, over de grondige kennis van die taal
beschikt.

Aan deze voorwaarde voldoen de betrokken per-
soneelsleden.

Een tweede voorwaarde, die bijkomend aan de
eerstvermelde wordt gesteld, is die van de bij
koninklijk besluit van 18 juli 1996 gecoördineerde
wetten op het gebruik der talen in bestuurszaken
(hierna afgekort SWT).

Een advies van de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht van 22 januari 1976 stelt dat onder "schoolo-
verheden" dient te worden verstaan hetzij de over-
heid die een onderwijsinstelling organiseert, dit wil
zeggen de inrichtende macht, hetzij al wie gezag
heeft over leerlingen of verantwoordelijkheid
draagt in de administratieve organisatie van een
onderwijsinstelling.

Daar de schooloverheden eveneens onder de wet
op het taalgebruik in bestuurszaken vallen, dient
een schoolhoofd, aan te merken als schoolover-
heid, de taal van het taalgebied waarin de school
gelegen is, dus het Nederlands, te kennen.

Artikel 23 van de SWT bepaalt dat iedere plaatse-
lijke dienst die gevestigd is in de gemeenten
Drogenbos, Kraainem, Linkebeek, Sint-Genesius-
Rode, Wemmel en Wezembeek-Oppem, in zijn bin-
nendiensten, in zijn betrekkingen met de diensten
waaronder hij ressorteert en zijn betrekkingen met

de diensten uit het Nederlandse taalgebied en die
uit Brussel-Hoofdstad uitsluitend de Nederlandse
taal gebruikt.

Artikel 27 van de SWT bepaalt dat, in de plaatselij-
ke diensten van de randgemeenten, niemand tot
een ambt of betrekking benoemd of bevorderd kan
worden indien hij de Nederlandse taal niet kent.
Dit wordt bewezen zo uit het vereiste diploma
blijkt dat hij zijn onderwijs in die taal heeft geno-
ten of zo hij slaagt voor een taalexamen.

Artikel 53 van de SWT bepaalt dat alleen de Vaste
Wervingssecretaris bevoegd is om bewijzen
omtrent de bij de wet van 2 augustus 1963 (opmer-
king : de bepalingen van deze wet zijn opgenomen
in de SWT) vereiste taalkennis uit te reiken. Deze
bepaling wordt hernomen in artikel 2 van het
koninklijk besluit van 30 november 1966 tot vast-
stelling van de voorwaarden voor het uitreiken van
de bewijzen omtrent de taalkennis voorgeschreven
bij artikel 53 van de wetten op het gebruik van de
talen in bestuurszaken, samengevat op 18 juli 1966.

Artikel 7 van voormeld koninklijk besluit van 30
november 1966 schrijft voor dat het taalexamen
bedoeld in artikel 27 van de SWT bestaat uit een
schriftelijk en een mondeling gedeelte voor func-
ties of betrekkingen die gerangschikt zijn in de
niveaus 1, 2+ of 2 van het rijkspersoneel of voor
gelijkwaardige functies of betrekkingen der niet tot
de rijksbesturen behorende diensten.
De functie van schoolhoofd valt onder deze func-
ties of betrekkingen.

Derhalve kan ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger het volgende antwoorden.

1. De bepalingen van de wet van 30 juli 1963 zijn
niet aan de orde. Betrokken personeelsleden
vervullen deze voorwaarden. Het gaat uitslui-
tend om het vervullen van de voorwaarden
gesteld door de taalwetgeving in bestuurszaken.

2. Het aantal personen die hebben ingeschreven
bij deze oproep om deel te nemen aan het door
het Vast Wervingssecretariaat georganiseerd
taalexamen, is niet bekend. De oproep is
immers gericht tot de in dienst zijnde directeurs,
maar ook tot degenen die in de toekomst een
betrekking van directeur van een Franstalige
school in een faciliteitengemeente wensen uit te
oefenen.

3. Van de acht scholen zijn er zeven waarvan het
directieambt door een vastbenoemd directeur
wordt bekleedt. Twee van deze directeurs vol-
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doen aan alle taalvereisten. Eén ambt wordt
niet gesubsidieerd omdat de tijdelijk aangestel-
de directeur niet aan de voorwaarden inzake
het gebruik der talen in bestuurszaken voldoet.

4. Wat de verworven rechten van de vastbenoem-
de personeelsleden betreft, verwijs ik naar mijn
antwoord op de interpellatie van de heer Luk
Van Nieuwenhuysen in het Vlaams Parlement
(Handelingen C59 van 10 maart 1998, blz. 4) :

"De benoeming van de directeurs van de Frans-
talige basisscholen in de faciliteitengemeenten
is onaantastbaar geworden, omdat de termijn
die is voorbehouden om de benoeming niet-
tegenstelbaar te verklaren ten opzichte van de
overheid reeds lang is verstreken. Maar onge-
acht of de betrokken personeelsleden (aan het
door het VWS ingericht taalexamen niveau 2+)
deelnemen of niet en ongeacht of ze al dan niet
slagen als ze deelnemen, blijft de subsidiëring
van hun wedde verworven."

Vraag nr. 166
van 1 april 1998
van de heer JOHN TAYLOR

Aanwerving ambtenaren  –  Medische geschiktheid

Vooraleer een ambtenaar vast benoemd kan wor-
den dient hij/zij een medisch onderzoek te onder-
gaan. Een negatieve uitslag van dat onderzoek
leidt ertoe dat de betrokken ambtenaar niet vast
benoemd wordt.

1. Hoeveel ambtenaren werden er gedurende de
jaren 1995, 1996 en 1997 niet vastbenoemd ten
gevolge van een negatief medisch onderzoek ?

2. Om welke redenen wordt een bepaald persoon
medisch niet geschikt bevonden om vastbe-
noemd te worden ?

In welke mate werden er richtlijnen gegeven
aan de betrokken artsen teneinde erover te
waken dat iedereen op een gelijke manier wordt
behandeld ?

3. In de pers wordt gewag gemaakt van een onder-
wijzeres die op de medische keuring te zwaarlij-
vig werd bevonden om in aanmerking te komen
voor een vaste benoeming. Kloppen deze
berichten ? Volgens welke criteria wordt geoor-
deeld of iemand al dan niet te zwaarlijvig is ?
Acht de minster het opportuun dat een criteri-
um zoals het al dan niet zwaarlijvig zijn, mee-

speelt in de beoordeling of iemand al dan niet in
aanmerking kan komen voor een vaste benoe-
ming ? 

Antwoord

1. Gedurende de voorbije drie jaar is er bij het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap geen
enkel persoon medisch ongeschikt bevonden
door de Administratieve Gezondheidsdienst
(AGD) voor een benoeming als ambtenaar, met
uitzondering van één scheepsbeambte (rang
E1), die voor die functie lichamelijk niet
geschikt werd bevonden, maar een weinig later
toch benoemd is als statutair motorist (rang
D1).

Wanneer stagiairs niet worden benoemd, is dit
tot op heden enkel gebeurd ten gevolge van een
negatieve evaluatie van de stage.

2. De AGD deelt aan het ministerie niet mee om
welke reden een bepaald persoon medisch niet
geschikt wordt bevonden om vast benoemd te
worden. Dit valt immers onder het medisch
geheim.

De Vlaamse overheid geeft aan de artsen van
de AGD geen richtlijnen aangaande de aanwer-
vingsonderzoeken die voor haar diensten wor-
den uitgevoerd. De AGD is immers een federa-
le overheidsdienst die bevoegd is om de vereiste
medische geschiktheid bij aanwerving te contro-
leren van de kandidaat-ambtenaren van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap op
grond van artikel 1, § 3 van het APKB van 26
september 1994 (het koninklijk besluit van 26
september 1994 tot bepaling van de algemene
principes van het administratief en geldelijk sta-
tuut van de rijksambtenaren die van toepassing
zijn op het personeel van de diensten van de
gemeenschaps- en gewestregeringen en van de
colleges van de Gemeenschappelijke Gemeen-
schapscommissie en van de Franse Gemeen-
schapscommissie, alsook op de publiekrechtelij-
ke rechtspersonen die ervan afhangen) en over-
eenkomstig de bepalingen van het koninklijk
besluit van 1 december 1964 betreffende de
controle op de lichamelijke geschiktheid vereist
van gegadigden voor bepaalde overheidsbetrek-
kingen.

Daarnaast kan de Vlaamse overheid in overleg
met de Vast Wervingssecretaris wel bijzondere
eisen inzake lichamelijke geschiktheid opleggen
voor de aanwerving van statutair personeel
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indien de aard van het ambt dat vereist (cf. arti-
kel 13 van het APKB en artikel VI 4, § 1, 2° van
het Vlaams Personeelsstatuut van 24 november
1993). Aan deze bijzondere eisen moet dan wor-
den voldaan door alle kandidaten die voor die
graad of functie kandideren. Tot op heden werd
bij het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
eenmaal van deze mogelijkheid gebruik
gemaakt, namelijk voor de aanwerving van
technische assistenten (functie : luchtvaart-
brandweerman) (rang D1) voor de luchthaven
van Oostende in 1997. De kandidaten dienden
acht lichamelijke geschiktheidsproeven af te
leggen, die georganiseerd werden door het Vast
Wervingssecretariaat, en zij dienden voor zes
ervan te slagen. De kandidaten voor deze func-
tie werden bovendien, zoals dit nog het geval is
voor andere functies binnen het minister, op
basis van artikel 124, § 3 van het ARAB (Alge-
meen Reglement voor de Arbeidsbescherming),
onderworpen aan een medisch geschiktheidson-
derzoek door de arbeidsgeneesheer om na te
gaan of zij geschikt zijn om de betrokken func-
tie uit te oefenen. Aangezien het geschiktheids-
onderzoek in dit geval voorafging aan de
indiensttreding, werd de lijst van de lichamelijke
vereisten meegedeeld als bijlage bij dit examen-
reglement.

3. Overeenkomstig de bepalingen van de decreten
rechtspositie van de personeelsleden van het
onderwijs van 27 maart 1991 is een van de voor-
waarden voor vaste benoeming "lichamelijk
geschikt zijn overeenkomstig de reglementering
inzake de controle die geldt voor de ambtena-
ren van de diensten van de Vlaamse Gemeen-
schap".

In afwachting dat de Vlaamse regering uitvoe-
ring verleent aan deze bepaling blijven de regle-
mentaire beschikkingen van kracht vervat in het
koninklijk besluit van 22 april 1969 tot vaststel-
ling van de lichamelijke geschiktheid vereist van
de leden van het onderwijzend personeel.

Overeenkomstig deze bepalingen worden de
personeelsleden opgeroepen om onderworpen
te worden aan een door de Administratieve
Gezondheidsdienst georganiseerd geneeskundig
onderzoek (afgekort AGD).

Het is deze dienst die bevoegd is om te bepalen
welke personeelsleden lijden aan een gebrek of
aan een gestabiliseerde kwaal die onverenig-
baar is met de normale uitoefening van het te
begeven ambt.

Op de meldingen van medische ongeschiktheid
wordt, gelet op het medisch geheim van het
onderzoek, het gebrek of de kwaal niet vermeld,
zodat geen uitsluitsel kan worden gegeven over
de criteria die door de AGD worden gehan-
teerd om een personeelslid al dan niet geschikt
te verklaren.

Ten slotte is de Vlaamse minister van Onderwijs
en Ambtenarenzaken niet bevoegd om te oor-
delen welke criteria al dan niet mogen worden
gebruikt om een personeelslid medisch geschikt
te verklaren voor een onderwijsambt.

Vraag nr. 167
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

1. Welke adviesraden of commissies, opgericht als
overleg- of inspraakorgaan, ressorteren onder
de bevoegdheid van de minister ?

2. Hoeveel maal is elke raad bijeengekomen sinds
het begin van de huidige legislatuur ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 160
van 4 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Regenwateropvang  –  Subsidiëring

In zijn toespraak op het symposium "Overstorten"
in december 1997 heeft de minister verklaard te
opteren voor de gewestelijke subsidiëring van
regenwaterputten teneinde het regenwater maxi-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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maal te bufferen. Hiertoe zouden dringend de
nodige wetgevende initiatieven worden genomen.

Met deze verregaande verklaring worden uiteraard
zeer grote verwachtingen gecreëerd, die echter
zowel budgettair als administratief zware gevolgen
kunnen hebben.

1. In Vlarem II werd in artikel 4.2.1.3 bepaald dat
het verboden is hemelwater te lozen in de open-
bare riolering wanneer het technisch mogelijk
of noodzakelijk is om dit hemelwater geschei-
den van het afvalwater te lozen in een opper-
vlaktewater of een kunstmatige afvoerweg voor
hemelwater.

Wordt de correcte uitvoering van deze bepaling
–  die tot op heden nog algemeen dode letter is
gebleven  –  niet in het gedrang gebracht door
de vooropgestelde link met mogelijke gewest-
subsidiëring van regenopvang ?

2. Waarom wordt niet minimaal opgelegd dat
iedere lozing van hemelwater in de riolering
moet opgeheven zijn als absolute voorwaarde
om in aanmerking te komen voor subsidiëring
van regenwateropvang ?

Moet het bufferen van hemelwater niet even-
goed worden gekoppeld aan het nuttig gebruik
ervan ? Wat is anders de zin van dergelijke sub-
sidiëring ? 

3. Welk effect verwacht de minister van dergelijke
maatregel ?

Waarom wordt niet prioritair ingegrepen m.b.t.
de ongebreidelde aansluiting van relevante ver-
harde oppervlakten op de riolering, in casu
wegen en parkings ?

Worden de gemeenten met dergelijke gewest-
subsidiëring niet vrijgesteld om zelf hun verant-
woordelijkheid te nemen ?

4. Welke maatregelen worden er opgelegd aan de
beheerders van verharde oppervlakten inzake
buffering en hergebruik van hemelwater ?

Worden deze maatregelen in de vergunningen
opgelegd en gecontroleerd ? Zo ja, mag ik een
concrete stand van zaken vernemen ?

5. Werden er reeds contacten gelegd met de admi-
nistratie Wegen en Verkeer inzake de verplichte
afkoppeling van wegen ?

Zo ja, welke richtlijnen zijn hieruit afgeleid ?

Waarom worden de wegenbeheerders niet ver-
plicht om dwingende afkoppelingsprogramma's
uit te werken en uit te voeren ? Voert de Vlaam-
se administratie terzake zelf een rechtlijnig
beleid ?

6. Wordt het bufferingsbeleid ook structureel
opgelegd aan bedrijven, die in veel gevallen een
veel groter piekeffect hebben op de overstort-
problematiek, niet het minst inzake vervuilings-
effect ? Zo ja, hoe ?

7. Is het niet aangewezen om de afvalwaterheffing
–  zowel voor kleinverbruikers als voor groot-
verbruikers  –  ook te koppelen aan verharde
oppervlakte per perceel, teneinde overbelasting
van riolen en grachten structureel aan te pak-
ken ? Welke initiatieven plant de minister terza-
ke ?

8. Dienen bedrijven die hemelwater  –  al dan niet
gemengd met bedrijfsafvalwater  –  in substan-
tiële hoeveelheden lozen in de riolering niet
hydraulisch te worden aangepakt, zowel via
strikte bepalingen in de milieuvergunning als
inzake verzwaring van de debietfactor in de
heffingenformule ? Welke richtlijnen heeft de
minister terzake gegeven aan de bevoegde
administraties ? 

Aanvullend antwoord

1 en 2.

Het is inderdaad zo dat artikel 4.2.1.3., § 5 van titel
II van het Vlarem stelt dat het verboden is hemel-
water te lozen in de openbare riolering wanneer
het technisch mogelijk of noodzakelijk is om dit
hemelwater gescheiden van het afvalwater te lozen
in een oppervlaktewater of een kunstmatige
afvoerweg voor hemelwater.

De maatregel om de afkoppeling van hemelwater
van het gemeentelijk rioleringsstelsel via subsidië-
ring te stimuleren, brengt voormelde Vlarem-voor-
schriften niet in het gedrang maar moet veeleer de
realisatie ervan bevorderen. In het besluit van de
Vlaamse regering van 30 maart 1996 houdende
vaststelling van de voorwaarden waaronder , als-
ook van de verhouding waarin het Vlaams Gewest
bijdraagt in de kosten verbonden aan de aanleg en
de verbetering door de gemeenten van openbare
riolen, andere dan prioritaire rioleringen, worden
overigens de kosten voor de afkoppeling van
hemelwater van het rioleringsnet reeds expliciet
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subsidieerbaar gesteld. Het bufferen van hemelwa-
ter in regenwaterputten kan een vorm van dergelij-
ke afkoppeling zijn die als bijkomend voordeel
biedt dat het aldus opgevangen hemelwater nuttig
kan worden gebruikt.
Alhoewel de subsidiëringsmodaliteiten in deze nog
dienen te worden vastgesteld, acht ik het inderdaad
logisch dat het nuttig gebruik van het aldus opge-
vangen hemelwater een van de voorwaarden zou
uitmaken.

3.

Het verwachte effect is dat de afvoer van hemelwa-
ter gedeeltelijk wordt afgeremd zodat de overstort-
frequentie daalt en de gemeentelijke rioleringen
meer optimaal kunnen worden gedimensioneerd.
Tevens wordt ook het nuttig gebruik van hemelwa-
ter bevorderd.

In het reeds geciteerde subsidiëringsbesluit van 30
maart 1996 is vermeld dat de voorontwerpdossiers
worden getoetst aan de code van goede praktijk.
De aansluiting van verharde oppervlakten dient
zoveel als mogelijk te worden vermeden.

De voorgenomen subsidiëring van regenwaterput-
ten doet geen afbreuk aan de verantwoordelijkhe-
den van de gemeenten.

4, 5, 6 en 8

Het reeds geciteerde artikel 4.2.1.3. van het Vlarem
legt terzake reeds op algemene wijze maatregelen
op. Wat de bedrijven betreft, wordt de situatie indi-
vidueel bekeken en worden eventueel bijzondere
voorwaarden in de milieuvergunning opgelegd. Op
verder beleidsmatig vlak geeft het door de Vlaam-
se regering goedgekeurde MINA-plan 2 in thema 9
en meer bepaald in de actie 72 de mogelijkheden
aan die terzake kunnen worden gehanteerd. het
betreft hier meer bepaald het aanleggen van
bufferstroken langs percelen, wegen en waterlo-
pen, het verhogen van de infiltratiemogelijkheden
en berging bij wegenbeheer.

De uitvoering van deze beleidsmaatregelen door
de administratie Wegen en Verkeer is een aangele-
genheid die tot de bevoegdheid behoort van de
Vlaamse minister bevoegd voor Infrastructuur en
Verkeer.

7.

Als algemene regel geldt dat er maximaal moet
worden gestreefd naar het afkoppelen van verhar-
de oppervlakten. De koppeling van de afvalwater-
heffing met de grootte van bestaande oppervlakten
is reeds nu het geval door de debietfactor die voor

lozing in riool is opgenomen in de formule voor de
berekening van de heffingsplichtige vuilvracht.

De Vlaamse Milieumaatschappij is bezig met een
grondig evaluatieonderzoek van deze huidige bere-
keningsformule.

(Vorig antwoord : BVA nr. 12 van 27/4/98, blz. 1668)

Vraag nr. 208
van 18 maart 1998
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Elektriciteitscentrales  –  Rookuitstoot

Met betrekking tot de emissiegrenswaarden voor
de verbranding van afval, zijn er statistische gege-
vens bekend.

De onheilspellende reacties die daaromtrent bij de
plaatselijke bevolking worden opgewekt, die via de
pers en de media een ruime weerklank vinden en
een algemeen gevoel van onbehagen in de hand
werken, zouden bijna doen vergeten dat ons leef-
milieu en dus onze gezondheid eveneens belaagd
wordt door de rookuitstoot en de neerslag daarvan
veroorzaakt door de elektriciteitscentrales.

Met het oog op een objectieve benadering van de
milieuproblematiek ontving ik graag van de minis-
ter een overzicht van de milieuprestaties van de
elektriciteitscentrales in het Vlaamse gewest, met
vermelding van de aard van de productie, de capa-
citeit, de gebruikte brandstof, en het respectievelijk
gewicht aan SO2 (zwaveldioxide), NOx (stikstofoxi-
den), stof, CO2 (koolstofdioxide) en vliegas.

Antwoord

De informatie met betrekking tot de milieupresta-
ties in 1996 van de elektriciteitscentrales in het
Vlaamse gewest is in tabel bijgevoegd (bijlage).

Deze informatie werd ter beschikking gesteld via
de emissiejaarverslagen (conform Vlarem II, bijla-
ge 4.1.8.).

De resultaten voor SO2, NOx en stof zijn verkregen
op basis van de continue metingen, en voor CO2 op
basis van berekeningen uitgaande van het brand-
stofverbruik. Uit het jaarverslag "Lozingen in de
lucht 1995-1996" (VMM, augustus 1997) blijkt
onder meer dat ten opzichte van 1980 de SO2-,
NOx- en CO2-emissies respectievelijk met 80 %,
43 % en 17 % gedaald zijn.
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Vraag nr. 210
van 18 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Verbrandingsoven Balgerhoeke (Eeklo)  –  Milieu

Uit metingen is gebleken dat sommige afvalver-
brandingsovens een zware tol kunnen eisen van
mens en milieu.

1. Kan de minister meedelen of de metingen rond
de verbrandingsoven van Balgerhoeke aanto-
nen dat er sprake is van zware luchtverontreini-
ging ?

Hoeveel bedraagt de toelaatbaarheidsnorm en
waar kan bovengenoemde verbrandingsoven
daartegenover worden gesitueerd ?

2. Werden in de streek rond Eeklo reeds metingen
uitgevoerd inzake het dioxinegehalte in de
melk ? Waar zijn deze gegevens te situeren in
vergelijking met de Europese norm ? 

Antwoord

1. De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) en
meer bepaald de afdeling Meetnetten en
Onderzoek heeft onder meer tot taak "de uit-
bouw en exploitatie van een net voor het meten
van de verontreiniging van de omgevingslucht".
Deze taak wordt gerealiseerd door de uitbating
van het telemetrisch meetnet "lucht" dat een
beeld geeft van de ogenblikkelijke algemene
luchtkwaliteit in het Vlaamse gewest voor een
aantal parameters die kunnen gemeten worden
met automatische monitoren, alsmede door de
uitbating van de semi-automatische meetnetten
"zware metalen, vluchtige organische stoffen,
polyaromatische koolwaterstoffen". Daarnaast
exploiteert de VMM een zogenaamd "lokaal
meetnet" waar specifieke metingen worden uit-
gevoerd in zones waar verontreinigingsproble-
men (kunnen) voorkomen. Een groot aantal
van deze meetposten is bijna permanent. Enke-
le meetposten kunnen gedurende beperkte tijd
worden geïnstalleerd met het oog op specifieke
vragen en problemen. De totale meetcapaciteit
van de VMM is echter beperkt en de VMM kan
niet op alle plaatsen waar eventueel problemen
zouden kunnen opduiken metingen opstarten.
Momenteel worden er geen metingen uitge-
voerd in de omgeving van de stad Eeklo.

Tevens heeft de VMM sinds 1995 een jaarlijks
meetprogramma van dioxinedepositie opge-

start. Hiertoe sluit de VMM met de Vlaamse
Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO) overeenkomsten af voor de uitvoering
van dioxinedepositiemetingen op verschillende
plaatsen in het Vlaamse gewest. Gelet op de
hoge kostprijs van deze metingen is het aantal
plaatsen waar gemeten wordt beperkt. De
keuze van de meetplaatsen gebeurt in samen-
spraak tussen VMM, VITO en de afdeling
Milieu-inspectie van Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer), en
men beoogt in de eerste instantie op die plaat-
sen te meten waar er een probleem zou kunnen
zijn. Het meetprogramma beoogt ook het ver-
loop van de dioxinedepositie in de tijd op te vol-
gen op meerdere plaatsen in het Vlaamse
gewest.

In dit meetprogramma werden er geen metin-
gen in de omgeving van de verbrandingsoven
Balgerhoeke (Eeklo) gepland, aangezien de
beschikbare emissiegegevens erop wijzen dat de
oven goed werkt.

2. De meting van dioxinegehalten in melk is een
federale bevoegdheid.

Vraag nr. 214
van 20 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Kunststofkerstbomen  –  Milieu

Volgens een onderzoek van de Nederlandse Con-
sumentenbond zouden kunststofkerstbomen zeer
schadelijk zijn voor het milieu. Zo zouden bepaal-
de van deze bomen meer dan 5 gram lood per kilo
bevatten en andere meer dan 40 keer de wettelijk
toegestane hoeveelheid cadmium. Bij verbranding
zouden heel wat zware metalen en het broeikasgas
kooldioxide vrijkomen.

Overigens zouden alle kunststofbomen PVC-naal-
den hebben en sommige zouden een forse hoeveel-
heid cadmium, chroom of lood bevatten. Naar ver-
luidt zouden dergelijke bomen een levensduur
hebben van maximum tien jaar.

De vraag rijst dan ook naar de wijze waarop deze
bomen in het afvaltraject worden behandeld en
naar de gevolgen voor het milieu.

Is de minister op de hoogte van deze studie van de
Nederlandse Consumentenbond ? Zijn deze
bomen ook bij ons op de markt ?
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Wat zijn dan de consequenties inzake afvalverwer-
king uit oogpunt van milieubescherming ? Hoe
werden ze totnogtoe verwerkt ? Worden er terzake
eventueel maatregelen getroffen ? 

Antwoord

De OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaams Gewest) heeft de vraag betreffen-
de de milieuschadelijkheid van het afval van kunst-
stofkerstbomen onderzocht. Recentelijk versche-
nen persartikels en artikels in milieutijdschriften
verwijzen naar de schadelijke effecten van kunst-
stofkerstbomen, wat de resultaten van de studie
van de Nederlandse Consumentenbond bevestigt.

De aanwezigheid van zware metalen, zoals cadmi-
um, in het kunststof van de boom, moet worden
genuanceerd. Kunststofvoorwerpen zoals namaak-
kerstbomen zijn vervaardigd uit een gecompoun-
deerde kunststof. Dit houdt in dat aan de kunststof
hulpstoffen zijn toegevoegd. Deze hulpstoffen of
additieven worden om verschillende redenen toe-
gevoegd :

– om de kunststof beter te kunnen verwerken ;

– om de eigenschappen van de eindproducten te
verbeteren ;

– om de kostprijs van het eindproduct te verla-
gen.

De zware metalen die als additief worden toege-
voegd aan kunststofkerstbomen doen onder ande-
re dienst als stabilisatoren (verlengen van de
levensduur) en als pigmenten (kleurstoffen). Pro-
ducten op basis van dergelijke additieven veroor-
zaken problemen aan het einde van de levensloop
van het product. Tijdens de eventuele verbranding
van de kunststofafval blijven de zware metalen
achter in de verbrandingsassen en in de emissies.
Om milieutechnische redenen wordt de gele kleur-
stof cadmiumsulfide steeds minder gebruikt in
kunststofproducten, maar zo'n vijftien jaar geleden
werd er heel veel cadmium in plastic verwerkt, wat
onder meer ook in kunststofkerstbomen het geval
was. Sommige van die kerstbomen dragen nu zelfs
een etiket met de expliciete vermelding dat ze geen
cadmium bevatten.

Plastic kerstbomen die tot 2.500 ppm aan cadmium
en andere zware metalen bevatten, worden in het
Vlaamse gewest niet beschouwd als gevaarlijke
afvalstof omdat het hier gaat om een mengsel van
cadmiumsulfide en zinksulfide, dat zodanig in de

polymeermacromoleculestructuur gebonden zit dat
het niet kan uitlogen of vrijkomen in het milieu bij
het vermalen, extruderen of storten van het kunst-
stofafval.

Sommigen menen dat PVC dioxinen vrijgeeft
gedurende de afvalverbranding of tijdens een
brand. Praktische metingen in verschillende lan-
den, waaronder Duitsland en België, tonen echter
aan dat de vervuiling van het milieu door dioxinen,
zelfs bij grote branden met PVC, gering is en ver-
gelijkbaar met andere branden waar geen PVC
aanwezig is. Tijdens de verbranding van afval pro-
duceert ieder materiaal dat chloor bevat dezelfde
elementen, zelfs een zo natuurlijk materiaal als
hout. De af- of aanwezigheid van PVC in huishou-
delijk afval beïnvloedt de hoeveelheid dioxinen die
gevormd worden niet.

De kunststofkerstbomen komen na een aantal
jaren normaal gezien terecht op het containerpark
van de gemeente, bij het grof huisvuil. Bij de ver-
werking van dit huisvuil wordt, conform artikel
4.1.6.2. van titel II van het Vlarem, voorrang gege-
ven aan recyclering en verbranding en men gaat
pas over tot het overeenkomstig de wettelijke
bepalingen storten in een daartoe vergunde inrich-
ting, wanneer geen van de andere verwerkingswij-
zen in aanmerking komt. Om te voldoen aan de
huidige emissienormen zijn de verbrandingsovens
voor huishoudelijke afvalstoffen momenteel zoda-
nig aangepast met onder andere rookgaszuivering,
dat het jaarlijks verbranden van enkele honderden
kunststofkerstbomen geen aanleiding geeft tot de
overschrijding van de van toepassing zijnde milieu-
kwaliteitsnormen voor de lucht.

Maatregelen inzake de toegelaten samenstelling
van kunststofkerstbomen die nu op de markt zijn,
zijn maatregelen in verband met productnorme-
ring. De bevoegdheid hiervoor berust bij de federa-
le regering.

Vraag nr. 216
van 20 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Dioxine  –  Metingen rond verbrandingsovens

Op 28 oktober 1997 stelde het ministerie van
Landbouw officieel de uitslagen van de dioxinebe-
paling in Belgische melk voor.

Deze resultaten tonen maar een deel van de wer-
kelijkheid. De cijfers slaan immers op mengmelk,
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waarbij dioxinerijke hoevemelk werd vermengd
met dioxinearme hoevemelk.

Bovendien keurden, volgens een medewerker van
de Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek, het ministerie van Landbouw en het ministe-
rie van Volksgezondheid bewust melk goed die in
Duitsland wegens te hoge dioxineconcentraties zou
worden vernietigd.

Gezien het gevaar voor de volksgezondheid bij
inname van dioxines is er dringend nood aan het
vastleggen van een duidelijke dioxinenorm voor
hoevemelk. Blijkens de voormelde gegevens kan
de wijze waarop het ministerie van Landbouw en
de Eetwareninspectie melk goedkeuren ernstig in
twijfel worden getrokken. Hierbij moet de streng-
ste norm voor opname van dioxines in het lichaam
worden gehanteerd.

1. Welke beleidsconsequenties worden er getrok-
ken uit bovenvermeld rapport en uit de vermel-
de feiten ? 

2. Op welke wijze worden er in de omgeving van
verbrandingsovens of verwerkingsbedrijven die
dioxines uitstoten, systematische controles uit-
gevoerd, niet alleen naar de uitstoot zelf maar
ook naar de gevolgen ervan voor de voedselke-
ten, onder meer door na te gaan in welke mate
er dioxines voorkomen in de melk van de
omliggende landbouwbedrijven ?

3. Wat waren in 1995, 1996 en 1997 de resultaten
van deze metingen voor de verschillende dioxi-
ne-uitstotende bedrijven en verbrandingsovens
m.b.t. het voorkomen van dioxines in de voed-
selketen ?

4. Welke concrete acties werden er dienaangaande
genomen ? 

Antwoord

Algemeen merk ik op dat de analyseresultaten van
28 oktober 1997 van koemelk niet alleen betrek-
king hebben op mengmelk, maar ook op melk van
individuele hoeves.

1. De normering voor dioxines in koemelk
behoort niet tot mijn bevoegdheid.

2. Er werden inderdaad in het verleden systema-
tisch controles uitgevoerd naar de uitstoot van
dioxines bij potentiële bronnen, en deze contro-
les worden momenteel geïntensifieerd. De con-

troles op de gehalten in koemelk en in andere
voedingsproducten behoren echter tot de
bevoegdheid van de federale minister van
Landbouw.

3. Ik kan enkel verwijzen naar de meetresultaten
van dioxines in koemelk, die blijkbaar reeds in
het bezit zijn van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger.

4. Behalve de aanpak aan de bron, door onder
meer het al of niet tijdelijk sluiten in november
1997 van vier verbrandingsovens en de oprich-
ting van een bijzondere onderzoekscommissie,
behoort het nemen van acties zoals controle en
eventueel uit de handel nemen van voedings-
producten met te hoge dioxinegehalten, niet tot
mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 217
van 23 maart 1998
van de heer PETER VANVELTHOVEN

PRB-terreinen Balen  –  Vergunde activiteiten

Zie :
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media
Vraag nr. 89
van 23 maart 1998
van de heer Peter Vanvelthoven
Blz. 1907

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 218
van 23 maart 1998
van de heer PETER VANVELTHOVEN

PRB-terreinen Balen  –  Demilitarisatie

Zie :
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media
Vraag nr. 90
van 23 maart 1998
van de heer Peter Vanvelthoven
Blz. 1907
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 220
van 25 maart 1998
van de heer JACKY MAES

Zeezoogdierenbescherming  –  Strandvisserij

Op vrijwel alle stranden aan de Belgische kust
wordt er aan (recreatieve) strandvisserij gedaan,
onder meer met vaste netten. In deze netten gera-
ken echter geregeld zeezoogdieren, zoals de gewo-
ne zeehond, verstrikt. Alle zeezoogdieren die bij
ons voorkomen, genieten wettelijke bescherming.
Vaak laten de strandvissers hun netten enkele
dagen (weken) achter op het strand, zonder ze te
ledigen. Dat resulteert in een hoeveelheid dode
(rotte) vis en het risico dat het net verloren gaat in
zee, waar het eventueel verder kan vissen (ghost-
net) en aldus bijdraagt tot de vervuiling van de zee.

Het toelaten van en de controle op deze visserij is
een bevoegdheid van de gemeenten die het strand
in concessie hebben, de administratie Waterwegen
en Zeewezen (AWZ) van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, de Dienst Zeevisserij
(DZV) van het federale ministerie van Landbouw
wat de controle op de maat van de vis betreft, en
de federale overheid voor de strandvisserij beoe-
fend beneden de laagwaterlijn.

Juridisch is er vrijwel geen reglementering om deze
vorm van visserij te verbieden of te beperken
(enkele gemeentereglementen niet te na gespro-
ken). Er zijn geen vergunningen vereist voor deze
soort visserij. De enige beperking die wordt opge-
legd, is artikel 33 van het Belgisch Kustreglement
(beperking tot maximum 150 m vanaf de laagwa-
terlijn). Deze reglementeringen zijn echter niet vol-
doende en een striktere reglementering inzake het
gebruik van deze netten is dan ook nodig, teneinde
een effectievere bescherming te kunnen bieden
aan de zeezoogdieren voor onze kust. De bevoegde
overheden zijn verschillend naargelang de plaats
van de visserij : tot aan de laagwaterlijn is het
Vlaams Gewest bevoegd, voorbij de laagwaterlijn
is de federale overheid bevoegd. Om tot een een-
vormige reglementering te komen voor de hele
kust, zouden beide overheden in onderling overleg
onverwijld een afdoende reglementering moeten
uitwerken om de strandvisserij aan banden te leg-

gen en in het bijzonder om het vissen met vaste
netten zeer sterk te beperken.

In de eerste plaats moet strandvisserij een hobby
blijven, en dus dient het aantal vergunningen per
visser te worden beperkt. Het is eveneens noodza-
kelijk dat een zonering wordt ingevoerd, zowel in
tijdsperiode als in ruimte. Het lijkt tevens nuttig de
strandvissers te verplichten hun net weg te halen
indien het niet de volgende dag wordt geleegd, en
te voorzien van merktekens ter identificatie. Naast
het opmaken van een reglement moeten er ook
afspraken worden gemaakt voor toezicht en con-
trole.

1. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
tegen de wantoestanden m.b.t. de strandvisserij,
teneinde de zeezoogdieren beter te bescher-
men ?

2. Heeft de minister reeds overleg gepleegd met
zijn federale collega om tot een afdoende, strik-
tere en eenvormige reglementering te komen ?

3. Zo ja, op welke manier wil de minister de
strandvisserij aan banden leggen en het vissen
met vaste netten beperken ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, met een bijkomende deelvraag.

Antwoord

1 en 3.

Zeevisserij behoort tot de bevoegdheid van de
Federale Diensten van Wetenschappelijke, Techni-
sche en Culturele Aangelegenheden. Ik heb dus
niet de bevoegdheid om maatregelen te treffen met
betrekking tot deze materie.
Inzake strandvisserij is het Vlaams Gewest enkel
betrokken partij als eigenaar van het gebied. De
gemeenten verlenen de concessies met betrekking
tot de strandvisserij.

1 en 2

Er werd recentelijk een samenwerkingsovereen-
komst afgesloten met betrekking tot het weten-
schappelijk onderzoek van zeezoogdieren en zee-
vogels die aanspoelen aan de Belgische kust en de
oevers van de oppervlaktewateren, of die gevangen
worden als bijvangst.
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Dit samenwerkingsakkoord werd afgesloten tussen
de federale diensten, de diensten van de Vlaamse
Gemeenschap, waaronder de afdeling Natuur en
het Instituut voor Natuurbehoud, en de universitei-
ten.

Doel van deze samenwerking is, naast de opname
van in moeilijkheden verkerende dieren, het
gebruik van de verzamelde informatie bij de uit-
stippeling van het beleid voor het mariene milieu,
vooral met betrekking tot het natuurbehoud en de
natuurbescherming, maar eventueel ook met
betrekking tot de visserij en de scheepvaart, door
de bevoegde autoriteiten.

(Antwoord Eddy Baldewijns : zie blz. 1880  –  red.)

Vraag nr. 221
van 25 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Rio-project  –  Probleemgemeenten arrondissement
Gent-Eeklo

Het Rio-project subsidieert gemeentelijke aanbe-
stedingen in riolerings- en zuiveringswerken. De
Vlaamse Milieumaatschappij dient de komende
vijftien jaar in overleg met de gemeenten jaarlijks
een investeringsprogramma op te stellen ter waar-
de van vijf miljard frank.

Gelet op het feit dat zelfs bij een tegemoetkoming
door het Vlaams Gewest vele gemeenten financiële
moeilijkheden ondervinden om de gewenste riole-
rings- en zuiveringsgraad te bereiken en op het feit
dat 10 % tot 20 % van de woningen uit landelijke
gebieden niet aansluitbaar is op een rioleringsstel-
sel volgens de TRP-benadering (totaalriolerings-
plannen), lijkt het in deze context eveneens rele-
vant, teneinde de bouw van dure waterzuiverings-
installaties te kunnen beperken, om kleinschalige
private initiatieven van waterzuivering te stimule-
ren. Stimulering van dergelijke initiatieven maakt
immers het verschil uit tussen een probleem bij de
monding of bij de bron aanpakken.

1. Welke maatregelen worden er genomen naar
gemeentebesturen in het arrondissement Gent-
Eeklo die niet de financiële draagkracht maar
wel de intentie hebben om hun riolerings- en
zuiveringsgraad te verhogen ?

2. Zijn er in het arrondissement Gent-Eeklo reeds
gevallen van vervuild grondwater gesignaleerd ?
Zo ja, om welke sites en om welke vorm van
vervuiling ging het ?

3. Op welke wijze worden kleinschalige initiatie-
ven van waterzuivering gestimuleerd, zowel wat
Vlaanderen, de provincie Oost-Vlaanderen als
het arrondissement Gent-Eeklo betreft ? 

Antwoord

1. Gemeentebesturen die geen of weinig financiële
draagkracht hebben, kunnen net als de overige
gemeenten een beroep doen op de subsidiere-
geling van het Rio-project en/of op het investe-
ringsfonds.

2. Er zijn geen gevallen van vervuild grondwater
gesignaleerd aan de Vlaamse Milieumaatschap-
pij .

3. Initiatieven inzake kleinschalige waterzuivering
zijn onder te verdelen in de gemeentelijke pro-
jecten met een capaciteit van maximum 500
inwonersequivalenten enerzijds en de individu-
ele projecten op huisniveau anderzijds.

De gemeentelijke projecten worden gestimu-
leerd door de toelage van het Vlaams Gewest
ten bedrage van 50 % van de subsidieerbare
werken voor dergelijke zuiveringsprojecten.

Door de provincieraad van Oost-Vlaanderen
werd het reglement ter subsidiering van werken
in het kader van de strijd tegen de waterveront-
reiniging aangevuld met de subsidie voor kleine
waterzuiveringsinstallaties.

Binnen het arrondissement Gent-Eeklo werd
voor het subsidieringsprogramma 1999-2003
voor kleinschalige waterzuivering een project
ingediend door de gemeente Maldegem : KWZI
Middelburg. Het voorontwerp van dit project
werd goedgekeurd, zodat het project kon opge-
nomen worden in het gewestelijke subsidie-
ringsprogramma.

De individuele zuivering op huisniveau wordt
gestimuleerd door de reductie van 50 % op de
afvalwaterheffing voor personen die zelf een
zuiveringsinstallatie hebben.
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Vraag nr. 224
van 25 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke  –
Begeleidende dossiers

De voorbereidingen voor de bouw van het gecon-
troleerd overstromingsgebied Kruibeke-Bazel-
Rupelmonde (GOG-KBR) lopen stilaan naar hun
einde.

Met deze schriftelijke vraag wil ik niet op de proce-
dure, de "inhoudelijke keuze" of de bouw van het
GOG-KBR zelf ingaan. Graag wil ik meer te weten
komen over de "begeleidende dossiers".

Het effect van de bouw van het GOG-KBR op de
gemeente Kruibeke is zeer groot. Reeds lang wordt
er gepleit voor enkele begeleidende maatregelen
zoals :

– zuivering van het afvalwater van de drie deelge-
meenten, dat ongezuiverd in de polder wordt
geloosd ;

– oplossing via een landinrichtingsproject voor
landbouwers die door de bouw van het GOG-
KBR (substantieel veel) landbouwgrond drei-
gen te verliezen.

1. Heeft Aquafin een waterzuiveringsproject klaar
in Kruibeke-Bazel-Rupelmonde ?

2. Kan Aquafin aangeven aan de ontwerpers van
het GOG-KBR welke de voorwaarden of eisen
zijn om waterzuivering te combineren met de
bouw van het GOG-KBR, zodanig dat in een
latere fase een waterzuiveringsstation, pompen,
... gerealiseerd kunnen worden naast het GOG-
KBR ? 

3. Is de Vlaamse Landmaatschappij betrokken bij
de voorbereidingen van de bouw van het GOG-
KBR ?

4. Heeft de Vlaamse Landmaatschappij een inrich-
tingsproject klaar voor (eventueel) onteigende
landbouwers, zodanig dat ze begeleid worden in
het verwerven van nieuwe landbouwgronden
buiten het GOG-KBR ?

N.B. : Vragen over deze problematiek werden
eveneens gesteld aan de heer Eddy Balde-
wijns, Vlaams minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening en

de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Antwoord

1, Het afvalwater van Kruibeke-Bazel-Rupelmon-
de dient naar de rioolwaterzuiveringsinstallatie
(RWZI) van Temse te worden afgevoerd.
Momenteel is de NV Aquafin bezig met de stu-
die van het project aansluiting Rupelmonde op
RWZI Temse (investeringsjaar 1999). De start
van de werken van dit project is gepland voor
eind 1999.

In het rollend investeringsprogramma dat de
VMM (Vlaamse Milieu Maatschappij) ieder
jaar aan de NV Aquafin opdraagt, zijn de pro-
jecten "Collector Kruibeke-Rupelmonde fase
1", "Verbindingsriolering Parklaan", "Verbin-
dingsriolering Kruibekestraat-Kemphoekstraat"
en de "Verbindingsriolering Kalverstraat" ver-
meld op het investeringsjaar 2000. De "Collec-
tor Kruibeke-Rupelmonde fase 2" en de "Col-
lector Nederstraat te Rupelmonde" zijn gepland
in de investeringsjaren 2001-2003. Dit betekent
dat normaal binnen vier jaar het gehele hoofd-
collecteringsstelsel in het betrokken gebied zal
aangelegd zijn.

Op vraag van de afdeling Natuur wordt onder-
zocht welke bijkomende projecten noodzakelijk
zijn teneinde de Barbierbeek volledig te sane-
ren.

2, De NV Aquafin heeft reeds enkele malen con-
tact gehad met de afdeling Zeeschelde van het
departement Leefmilieu en Infrastructuur.
Zolang de studie van de betrokken collectoren
niet wordt aangevangen, kan het exacte tracé
niet worden bepaald. Dit tracé zal vermoedelijk
gelijk lopen met het tracé in het Totaalriole-
ringsplan (TRP) van de gemeente Kruibeke. Dit
betekent dat de collectoren landinwaarts naast
de nieuwe dijken van het GOG-KBR zullen
gepland worden en dat de interactie met de
bouw van het GOG-KBR bijgevolg beperkt zal
blijven.

De NV Aquafin verzoekt de ontwerpers van het
GOG-KBR om de door de betrokken instanties
goedgekeurde ontwerpplannen tijdig te bezor-
gen teneinde de mogelijke interactie te kunnen
bestuderen.

3. De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) werd in
het kader van de voorbereidingen van het
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GOG-KBR op verzoek van de ambtelijke werk-
groep KBR, die in 1995-1996 onder voorzitter-
schap van de afdeling Zeeschelde over de ver-
schillende aspecten van een gecontroleerd over-
stromingsgebied overleg pleegde, bij de werk-
zaamheden betrokken. Belangrijke aandachts-
punten van deze werkgroep waren de leefbaar-
heid van sommige landbouwbedrijven en de
gebiedskwaliteiten waarmee rekening diende te
worden gehouden bij de inrichting van dit
gebied.

De werkgroep was verder samengesteld uit
ambtenaren van de diverse administraties van
het departement Leefmilieu en Infrastructuur,
het Instituut voor Natuurbehoud, de adminis-
tratie voor Land- en Tuinbouw, de gemeente
Kruibeke en de Universiteit Gent.

Op vraag van deze werkgroep heeft de VLM in
november 1995 een nota opgemaakt houdende
vooronderzoek van de landinrichting in het zui-
delijke Waasland. Deze nota, die evenwel geen
officieel karakter heeft, had tot doel na te gaan
in welke mate landinrichting een bijdrage kon
leveren tot een geïntegreerde inrichting van dit
gebied. De rapportering geeft aanwijzingen
over een mogelijke meerwaarde die landinrich-
ting kan geven bij de realisatie van het GOG-
KBR bij een veel ruimer projectgebied. De rap-
portering werd begin 1998 opgemaakt op vraag
van het bureau dat belast is met het opstellen
van het MER (millieueffectrapport) voor het
GOG-KBR.

Op vraag van de administratie Waterwegen en
Zeewezen werd de VLM in 1997 uitgenodigd
om deel te nemen aan de vergaderingen van de
werkgroep Algemene Milieu Impact Studie
(AMIS).

4. De VLM heeft geen inrichtingsproject klaar
voor (eventueel) onteigende landbouwers om
ze te begeleiden bij het verwerven van nieuwe
landbouwgronden buiten de GOG-KBR.

De wenselijkheid en de mogelijkheden voor een
dergelijk (land)inrichtingsproject met betrek-
king tot de begeleiding en het verwerven van
nieuwe landbouwgronden vergt een meer diep-
gaand onderzoek dan tot hiertoe werd uitge-
voerd.

(Antwoorden Eddy Baldewijns, respectievelijk Eric
Van Rompuy : zie blz 1885 en blz 1909  –  red.)

Vraag nr. 226
van 27 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Knelpuntberoepen  –  Stand van zaken

Ondanks de hoge werkloosheid blijven bepaalde
vacatures bij de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbe-
middeling en Beroepsopleiding (VDAB) soms
maandenlang openstaan. Het betreft vacatures
voor zogenaamde knelpuntberoepen.

1. Op welke beroepen of functies hebben deze
vacatures betrekking ?

2. In welke regio's van Vlaanderen doen deze
vacatures zich het meest voor en hoeveel open-
staande betrekkingen zijn er voor deze functies
of beroepen ?

3. Welke maatregelen (bv. inzake opleiding of
vorming) werden er genomen om tot een oplos-
sing te komen voor het gestelde probleem ? 

Antwoord

1, Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de laatst geactualiseerde analyse van
de knelpunten. Pagina 12 geeft een overzicht
van de belangrijkste beroepsgroepen waarin de
knelpuntenberoepen kunnen worden gesitu-
eerd. Vanaf pagina 13 tot pagina 35 wordt in
detail ingegaan op ieder knelpuntberoep
bekend bij de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbe-
middeling (VDAB).

2, In hetzelfde studieverslag staat op pagina 83 tot
pagina 92 een gedetailleerde regionale opdeling
van de knelpuntberoepen alsmede de kwantifi-
cering van deze beroepen.

3, Informatica : het aantal opleidingen voor infor-
matici werd gevoelig opgedreven en dit zowel in
eigen centra als in samenwerking met construc-
teurs.

Socio-profit : de verminderde inbreng van de
sector werd gecompenseerd door een gevoelige
verhoging van de inbreng van de VDAB. Aldus
werd het aantal opleidingen in deze sector op
peil gehouden en zelfs lichtjes verhoogd.

Commercieel afgevaardigden : aangezien dit
beroep als knelpunt werd gecatalogeerd, wer-
den de inspanningen voor deze opleidingen op
hetzelfde niveau behouden, in tegenstelling tot
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bijvoorbeeld soortgelijke opleidingen als
bedrijfsbeheer, marketing ...

Drukkers : belangrijke investeringen in nieuwe
offsetpersen en garenloze bindmachines.

Wevers : samenwerking met het provinciebe-
stuur van West-Vlaanderen en de sector
(Cobot) om tot een optimalisatie te komen van
het opleidingsaanbod.

Confectie : in Roeselare werd overgegaan tot de
aanwerving van een bijkomend instructeur con-
fectie om tegemoet te komen aan de vraag naar
opleiding in de sector. Tevens werd het oplei-
dingsaanbod gereorganiseerd om een betere
spreiding van deze opleidingen mogelijk te
maken.

Bestuurder van motorvoertuigen : in Temse werd
een volledig nieuw logistiek centrum opgestart.

Tevens heeft de VDAB een plan bezorgd inzake
knelpuntberoepen en doelgroepen. Dit plan
past in het voorstel van VDAB tot bijdrage aan
de realisatie van de Europese werkgelegen-
heidsrichtsnoeren.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen - red.)

Vraag nr. 231
van 30 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Educatief Centrum Demervallei  –  Project

Zie :
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media
Vraag nr. 98
van 30 maart 1998
van de heer Jos Stassen
blz. 1912

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 245
van 2 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

Tewerkstellingsprogramma's  –  Overzicht

In het kader van de bevordering van de werkgele-
genheid werden er zowel op federaal als op Vlaams
niveau een aantal tewerkstellingsprogramma's ont-
wikkeld, telkens gericht op specifieke doelgroepen.

Gezien het groot aantal programma's en de com-
plexiteit ervan, is het moeilijk een volledig over-
zicht te behouden op het totaal aanbod aan
tewerkstellingsinitiatieven van de federale en
Vlaamse overheid.

1. Welke zijn per 31 maart 1998 de tewerkstel-
lingsprogramma's die op het Vlaams beleidsni-
veau bestaan ter bestrijding van de werkloos-
heid ?

2. Wat is per tewerkstellingsprogramma de doel-
groep, de aanvangsdatum, de periode waarbin-
nen het programma van toepassing blijft en de
datum van publicatie van het betrokken decreet
in het Belgisch Staatsblad ?

Antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht van de Vlaamse tewerkstellings-
programma's.

Zogenaamde klassieke tewerkstellingsprogramma's

– Derde arbeidscircuit (DAC)

– Programma voor de Bevordering van de Werk-
gelegenheid in de niet-commerciële sector
(PBW)

– Gesubsidieerde contractuelen (Gesco's) bij
sommige plaatselijke besturen

– Gesubsidieerde contractuelen in het veralge-
meend stelsel

Werkervaringsprojecten

– Werkervaringsprojecten bij sommige plaatselij-
ke besturen
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– Werkervaringsprojecten bij niet-commerciële
werkgevers

Sociale economie-projecten

– Sociale werkplaatsen

– Invoegbedrijven en Leereilandprojecten

Enerzijds volgt een bespreking van de diverse
maatregelen vanuit de items doelstelling, werkge-
ver, doelgroepwerknemers, soort activiteiten, ken-

merken arbeidsovereenkomst, loon-subsidierege-
ling, duur van de maatregel en mogelijkheid tot
nieuwe aanvragen.

Anderzijds volgt een overzicht van de diverse
regelgevingen (juridisch kader).

De rubriek "toegekende arbeidsplaatsen" betreft
het gemiddelde  van de toegekende arbeidsplaat-
sen in het kalenderjaar 1997, uitgedrukt in voltijds
equivalenten (VE).

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1846-



Ta
be

l 1

M
aa

tr
eg

el
D

er
de

 A
rb

ei
ds

ci
rc

ui
t

P
ro

gr
am

m
a 

te
r 

B
ev

or
de

ri
ng

 v
an

de
 W

er
kg

el
eg

en
he

id

D
oe

ls
te

lli
ng

bi
j v

oo
rr

an
g 

de
 a

an
w

er
vi

ng
 m

og
el

ijk
 m

ak
en

 v
an

 s
tr

uc
-

he
t s

ch
ep

pe
n 

va
n 

ar
be

id
sp

la
at

se
n 

in
 d

e 
ni

et
-c

om
m

er
ci

ël
e

tu
re

le
 w

er
kl

oz
en

 d
ie

 g
ed

om
ic

ili
ee

rd
 z

ijn
 in

 h
et

 b
ev

oe
gd

-
se

ct
or

 (
m

et
 u

it
zo

nd
er

in
g 

va
n 

de
 o

nd
er

w
ijs

se
ct

or
) 

aa
n-

he
id

sg
eb

ie
d 

va
n 

de
 s

ub
re

gi
on

al
e 

te
w

er
ks

te
lli

ng
sd

ie
ns

t
m

oe
di

ge
n 

do
or

 te
ge

m
oe

t t
e 

ko
m

en
 in

 d
e 

fi
na

nc
ie

ri
ng

 v
an

w
aa

ro
nd

er
 d

e 
w

er
kg

ev
er

 r
es

so
rt

ee
rt

di
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

W
er

kg
ev

er
s

ge
w

on
e 

pr
oj

ec
te

n 
:

w
er

kz
aa

m
 in

 é
én

 v
an

 d
e 

vo
lg

en
de

 s
ec

to
re

n 
w

aa
rv

oo
r 

de
–

fe
it

el
ijk

e 
ve

re
ni

gi
ng

en
fu

nc
ti

on
ee

l b
ev

oe
gd

e 
V

la
am

se
 m

in
is

te
r 

op
 b

as
is

 v
an

 e
en

–
ke

rk
fa

br
ie

ke
n

pr
ot

oc
ol

 to
el

at
in

g 
he

ef
t g

eg
ev

en
 o

m
 e

en
 w

el
 o

m
sc

hr
ev

en
–

in
st

el
lin

ge
n 

va
n 

op
en

ba
ar

 n
ut

 e
n 

ve
re

ni
gi

ng
en

 z
on

de
r

aa
nt

al
 w

er
kn

em
er

s 
in

 d
ie

ns
t t

e 
ne

m
en

 :
w

in
st

oo
gm

er
k 

m
et

 e
en

 s
oc

ia
le

, h
um

an
it

ai
re

 o
f c

ul
tu

-
–

ge
zi

ns
- e

n 
be

ja
ar

de
nh

ul
p

re
le

 d
oe

ls
te

lli
ng

 d
ie

 h
un

 r
ec

ht
sp

er
so

on
lij

kh
ei

d 
on

tl
e-

–
m

ed
is

ch
-p

ed
ag

og
is

ch
e 

ce
nt

ra
ne

n 
aa

n 
de

 w
et

 v
an

 2
7 

ju
ni

 1
92

1
–

ce
nt

ra
 v

oo
r 

re
si

de
nt

ie
el

 w
el

zi
jn

sw
er

k
m

ee
rl

in
ge

np
ro

je
ct

en
 (

ge
lij

kt
ijd

ig
 m

ee
rv

ou
di

ge
 g

eb
oo

r-
–

ki
nd

er
da

gv
er

bl
ijv

en
 e

n 
di

en
st

en
 v

oo
r 

op
va

ng
ge

zi
nn

en
te

n,
 m

in
. d

ri
el

in
ge

n)
 : 

–
bi

jz
on

de
re

 je
ug

db
ijs

ta
nd

–
ge

zi
nn

en
 m

et
 m

ee
rl

in
ge

n
–

am
bu

la
nt

e 
w

el
zi

jn
sz

or
g

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

s
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 u
it

ke
ri

ng
sg

er
ec

ht
ig

d 
vo

lle
di

g 
w

er
k-

m
in

st
en

s 
1 

da
g 

ui
tk

er
in

gs
ge

re
ch

ti
gd

 v
ol

le
di

g 
w

er
kl

oo
s

lo
os

vo
or

 a
lle

 k
w

al
if

ic
at

ie
s 

m
et

 u
it

zo
nd

er
in

g 
va

n 
ad

m
in

is
tr

a-
–

be
st

aa
ns

m
in

im
um

tr
ek

ke
r

ti
ef

 e
n 

on
de

rh
ou

ds
pe

rs
on

ee
l w

aa
rv

oo
r 

1 
ja

ar
 u

it
ke

ri
ng

s-
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 a
ls

 n
ie

t-
w

er
ke

nd
e 

w
er

kz
oe

ke
nd

e 
in

ge
-

ge
re

ch
ti

gd
 v

ol
le

di
ge

 w
er

kl
oo

sh
ei

d 
w

or
dt

 v
er

ei
st

sc
hr

ev
en

 z
ijn

 b
ij 

de
 V

D
A

B

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

en
w

et
 3

 ju
li 

19
78

 (
pr

iv
é-

se
ct

or
)

w
et

 3
 ju

li 
19

78
 (

pr
iv

é-
se

ct
or

)
–

on
be

pa
al

de
 d

uu
r

–
be

pa
al

de
 o

f o
nb

ep
aa

ld
e 

du
ur

in
 m

ee
rl

in
ge

np
ro

je
ct

en
 m

ax
im

um
 3

 ja
ar

 te
w

er
ks

te
lli

ng

L
oo

n
be

ta
al

d 
do

or
 d

e 
V

D
A

B
 o

p 
ba

si
s 

va
n 

de
 v

oo
r 

D
A

C
de

 w
er

kg
ev

er
 b

et
aa

lt
 a

an
 d

ez
e 

w
er

kn
em

er
 h

et
ze

lf
de

 lo
on

va
st

ge
le

gd
e 

w
ed

de
sc

ha
le

n
al

s 
aa

n 
de

 g
ew

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
 d

ie
 b

ij 
he

m
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t

A
ct

iv
it

ei
te

n
ni

et
-c

om
m

er
ci

ël
e 

ta
ke

n,
 d

w
z 

:
ni

et
-c

om
m

er
ci

ël
e 

ta
ke

n,
 d

w
z 

:
–

va
n 

so
ci

aa
l, 

op
en

ba
ar

 o
f c

ul
tu

re
el

 b
el

an
g 

zi
jn

 é
n

–
va

n 
so

ci
aa

l, 
op

en
ba

ar
 o

f c
ul

tu
re

el
 b

el
an

g 
zi

jn
 é

n
–

ge
en

 w
in

st
 b

eo
ge

n 
én

–
ge

en
 w

in
st

 b
eo

ge
n 

én
–

vo
ld

oe
n 

aa
n 

co
lle

ct
ie

ve
 b

eh
oe

ft
en

 w
aa

ra
an

 a
nd

er
s 

–
vo

ld
oe

n 
aa

n 
co

lle
ct

ie
ve

 b
eh

oe
ft

en
 w

aa
ra

an
 a

nd
er

s 
ni

et
ni

et
 v

ol
da

an
 h

ad
 k

un
ne

n 
w

or
de

n
vo

ld
aa

n 
ha

d 
ku

nn
en

 w
or

de
n

-1847- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



M
aa

tr
eg

el
D

er
de

 A
rb

ei
ds

ci
rc

ui
t

P
ro

gr
am

m
a 

te
r 

B
ev

or
de

ri
ng

 v
an

de
 W

er
kg

el
eg

en
he

id

Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

lo
on

 b
et

aa
ld

 a
an

 d
e 

w
er

kn
em

er
s 

do
or

 d
e 

V
D

A
B

m
ax

im
aa

l 5
90

.0
00

 fr
an

k 
pe

r 
vo

lt
ijd

s 
eq

ui
va

le
nt

 o
p

(s
om

m
ig

e 
w

er
kg

ev
er

s 
m

oe
te

n 
5 

%
 b

et
al

en
 v

an
 d

e 
ja

ar
ba

si
s

lo
on

ko
st

en
)

Su
bs

id
ie

 fe
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d
ev

en
tu

ee
l v

er
m

in
de

ri
ng

 v
an

 d
e 

w
er

kg
ev

er
sb

ijd
ra

-
ev

en
tu

ee
l v

er
m

in
de

ri
ng

 v
an

 d
e 

w
er

kg
ev

er
sb

ijd
ra

ge
n

ge
n 

vo
or

 d
e 

la
ge

 lo
ne

n
vo

or
 d

e 
la

ge
 lo

ne
n

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

7.
01

0 
V

E
1.

94
8 

V
E

D
uu

r 
va

n 
de

 m
aa

tr
eg

el
ge

en
 te

rm
ijn

 b
ep

aa
ld

va
na

f 1
 ju

li 
19

90
 to

t 3
1 

de
ce

m
be

r 
19

98

A
an

vr
ag

en
en

ke
l v

oo
r 

m
ee

rl
in

ge
np

ro
je

ct
en

ni
et

 m
og

el
ijk

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1848-



Ta
be

l 2

G
E

SC
O

's
C

on
ti

ng
en

to
ve

re
en

ko
m

st
en

O
pl

ei
di

ng
sp

ro
je

ct
en

So
ci

al
e 

w
er

kp
la

at
se

n
P

la
at

se
lij

ke
 b

es
tu

re
n

D
oe

ls
te

lli
ng

op
ge

st
ar

t i
n 

19
87

 a
ls

 e
en

he
id

st
yp

e
or

ga
ni

se
re

n 
va

n 
cu

rs
us

se
n 

vo
or

 r
is

i-
te

w
er

ks
te

lle
n 

va
n 

ze
er

 m
oe

ili
jk

 b
e-

te
r 

ve
rv

an
gi

ng
 v

an
 B

T
K

, D
A

C
, I

B
F

co
gr

oe
pe

n 
op

 d
e 

ar
be

id
sm

ar
kt

, m
et

 
m

id
de

lb
ar

e 
w

er
kz

oe
ke

nd
en

 in
 e

en
en

 T
W

W
ee

n 
sc

ha
ke

lf
un

ct
ie

 n
aa

r 
te

w
er

ks
te

l-
be

sc
he

rm
de

 o
m

ge
vi

ng
 d

oo
r 

he
t o

p-
lin

g 
of

 v
er

de
re

 o
pl

ei
di

ng
ze

tt
en

 v
an

 e
en

 b
ed

ri
jf

sa
ct

iv
it

ei
t

W
er

kg
ev

er
s

–
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

st
ur

en
 (

ge
m

ee
nt

e,
–

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
st

ur
en

 (
ge

m
ee

nt
e,

–
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

st
ur

en
 (

ge
m

ee
nt

e,
O

C
M

W
 e

n 
pr

ov
in

ci
e)

O
C

M
W

 e
n 

pr
ov

in
ci

e)
O

C
M

W
 e

n 
pr

ov
in

ci
e)

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
va

n 
pl

aa
ts

el
ijk

e
–

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

va
n 

pl
aa

ts
el

ijk
e

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
va

n 
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

-
be

st
ur

en
 z

on
de

r 
ec

on
om

is
ch

e 
fi

na
lit

ei
t

be
st

ur
en

 z
on

de
r 

ec
on

om
is

ch
e 

fi
na

lit
ei

t
st

ur
en

 z
on

de
r 

ec
on

om
is

ch
e 

fi
na

lit
ei

t
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
 d

ie
di

e 
on

de
rg

es
ch

ik
t z

ijn
 a

an
 e

en
 p

la
at

-
di

e 
on

de
rg

es
ch

ik
t z

ijn
 a

an
 e

en
 p

la
at

-
on

de
rg

es
ch

ik
t z

ijn
 a

an
 e

en
 p

la
at

se
lij

k
se

lij
k 

be
st

uu
r

se
lij

k 
be

st
uu

r
be

st
uu

r
–

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

zo
nd

er
 w

in
st

oo
g-

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
zo

nd
er

 w
in

st
oo

g-
–

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

zo
nd

er
 w

in
st

oo
g-

m
er

k 
w

aa
ri

n 
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

st
ur

en
m

er
k 

w
aa

ri
n 

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
st

ur
en

m
er

k 
w

aa
ri

n 
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

st
ur

en
 e

en
ee

n 
ov

er
w

eg
en

de
 r

ol
 h

eb
be

n 
al

s 
ee

n 
ov

er
w

eg
en

de
 r

ol
 h

eb
be

n 
al

s
ov

er
w

eg
en

de
 r

ol
 h

eb
be

n 
al

s 
(m

ed
e)

(m
ed

e)
op

ri
ch

te
r 

en
 o

f (
m

ed
e)

be
-

(m
ed

e)
op

ri
ch

te
r 

en
/o

f (
m

ed
e)

be
-

op
ri

ch
te

r 
en

/o
f (

m
ed

e)
be

st
uu

rd
er

st
uu

rd
er

st
uu

rd
er

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

–
m

in
st

en
s 

6 
m

aa
nd

en
 u

it
ke

ri
ng

sg
e-

aa
nw

er
vi

ng
 v

an
 le

sg
ev

er
s

ze
er

 m
oe

ili
jk

 b
em

id
de

lb
ar

e 
w

er
kl

oz
en

re
ch

ti
gd

 v
ol

le
di

g 
w

er
kl

oo
s

–
ui

tk
er

in
gs

ge
re

ch
ti

gd
 v

ol
le

di
g 

w
er

k-
(d

oo
r 

ee
n 

cu
m

ul
at

ie
 v

an
 p

er
so

on
s-

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
lo

os
en

 o
m

ge
vi

ng
sf

ac
to

re
n 

ze
er

 w
ei

ni
g

–
m

in
st

en
s 

6 
m

aa
nd

en
 a

ls
 n

ie
t-

w
er

-
–

be
st

aa
ns

m
in

im
um

tr
ek

ke
r 

én
ka

ns
en

 h
eb

be
n 

op
 te

w
er

ks
te

lli
ng

 o
p

ke
nd

 w
er

kz
oe

ke
nd

e 
in

ge
sc

hr
ev

en
 

–
sc

ho
lin

gs
gr

aa
d 

he
bb

en
 d

ie
 w

er
d 

de
 r

eg
ul

ie
re

 a
rb

ei
ds

m
ar

kt
)

zi
jn

 b
ij 

de
 V

D
A

B
to

eg
ek

en
d 

aa
n 

de
 v

ac
an

te
 a

rb
ei

ds
-

–
m

in
im

um
le

ef
ti

jd
 2

5 
ja

ar
 é

n
pl

aa
ts

–
m

in
im

um
 5

 ja
ar

 in
ac

ti
ef

 é
n

–
la

ag
ge

sc
ho

ol
d 

(m
ax

im
um

 d
ip

lo
m

a
H

SB
O

)

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

w
et

 3
 ju

li 
19

78
 (

pr
iv

é-
se

ct
or

)
w

et
 3

 ju
li 

19
78

 (
pr

iv
é-

se
ct

or
)

w
et

 3
 ju

li 
19

78
 (

pr
iv

é-
se

ct
or

)
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur

L
oo

n 
te

 b
et

al
en

 d
oo

r 
de

 
m

in
st

en
s 

ge
lij

k 
aa

n 
he

t b
as

is
lo

on
 v

an
m

in
st

en
s 

ge
lij

k 
aa

n 
he

t b
as

is
lo

on
 v

an
m

in
st

en
s 

ge
lij

k 
aa

n 
he

t b
as

is
lo

on
 v

an
w

er
kg

ev
er

ee
n 

am
bt

en
aa

r 
m

et
 e

en
ze

lf
de

 fu
nc

ti
e

ee
n 

am
bt

en
aa

r 
m

et
 e

en
ze

lf
de

 fu
nc

ti
e

ee
n 

am
bt

en
aa

r 
m

et
 e

en
ze

lf
de

 fu
nc

ti
e

w
er

kz
aa

m
 b

ij 
he

t m
in

is
te

ri
e 

va
n 

de
w

er
kz

aa
m

 b
ij 

he
t m

in
is

te
ri

e 
va

n 
de

w
er

kz
aa

m
 b

ij 
he

t m
in

is
te

ri
e 

va
n 

de
V

la
am

se
 G

em
ee

ns
ch

ap
V

la
am

se
 G

em
ee

ns
ch

ap
V

la
am

se
 G

em
ee

ns
ch

ap

-1849- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



G
E

SC
O

's
C

on
ti

ng
en

to
ve

re
en

ko
m

st
en

O
pl

ei
di

ng
sp

ro
je

ct
en

So
ci

al
e 

w
er

kp
la

at
se

n
P

la
at

se
lij

ke
 b

es
tu

re
n

A
ct

iv
it

ei
te

n
ni

et
-c

om
m

er
ci

ël
e 

ta
ke

n,
 d

.w
.z

. :
op

le
id

in
gs

pr
og

ra
m

m
a 

ge
ri

ch
t o

p 
he

t
ac

ti
vi

te
it

en
 k

un
ne

n 
ra

ak
vl

ak
ke

n 
he

b-
–

va
n 

so
ci

aa
l, 

op
en

ba
ar

 o
f c

ul
tu

re
el

aa
nl

er
en

 v
an

 te
ch

ni
sc

he
 e

n 
so

ci
al

e
he

bb
en

 m
et

 c
om

m
er

ci
ël

e 
se

ct
or

be
la

ng
 z

ijn
 é

n
va

ar
di

gh
ed

en
 (

m
oe

t c
om

pl
em

en
ta

ir
vo

or
be

el
de

n 
:

–
ge

en
 w

in
st

 b
eo

ge
n 

én
zi

jn
 e

n 
m

ag
 n

ie
t o

ve
rl

ap
pe

nd
 z

ijn
 

–
kr

in
gl

oo
pc

en
tr

a
–

vo
ld

oe
n 

aa
n 

co
lle

ct
ie

ve
 b

eh
oe

ft
en

m
et

 d
e 

V
D

A
B

-c
ur

su
ss

en
)

–
re

no
va

ti
ew

er
ke

n
w

aa
ra

an
 a

nd
er

s 
ni

et
 h

ad
 k

un
ne

n
bi

jv
oo

rb
ee

ld
 :

–
bi

ol
og

is
ch

e 
tu

in
bo

uw
w

or
de

n 
vo

ld
aa

n
–

so
lli

ci
te

re
n

–
ho

ut
- e

n 
m

eu
be

la
te

lie
r

–
to

er
is

ti
sc

h 
m

ed
ew

er
ke

r
–

fi
et

se
nh

er
st

el
at

el
ie

r
–

ho
re

ca
 m

ed
ew

er
ke

r

Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

m
ax

im
aa

l 2
30

.0
00

 fr
. o

f  
44

0.
00

0 
fr

.
ho

ge
r 

pr
em

ie
be

dr
ag

 v
ar

ië
re

nd
 o

p 
ba

-
m

ax
im

aa
l 6

85
.9

04
 fr

. p
er

 v
ol

ti
jd

s
op

 ja
ar

ba
si

s
pe

r 
vo

lt
ijd

s 
eq

ui
va

le
nt

si
s 

va
n 

ve
re

is
te

 s
ch

ol
in

gs
gr

aa
d 

tu
ss

en
eq

ui
va

le
nt

m
ax

im
aa

l 5
31

.0
00

 fr
. e

n 
86

7.
00

0 
fr

.
(p

re
m

ie
be

dr
ag

 s
le

ch
ts

 à
 9

5 
%

 u
it

-
be

ta
al

d 
vo

or
 H

O
K

T
-g

ed
ip

lo
m

ee
rd

en
en

 à
 9

0 
%

 v
oo

r 
di

e 
va

n 
he

t H
O

L
T

)

F
ed

er
al

e 
su

bs
id

ië
ri

ng
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

e-
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
ve

rs
bi

jd
ra

ge
n

bi
jd

ra
ge

n
bi

jd
ra

ge
n

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

23
.1

98
 V

E
3 

V
E

84
 V

E

D
uu

r 
va

n 
m

aa
tr

eg
el

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld
ge

en
 te

rm
ijn

 b
ep

aa
ld

ex
pe

ri
m

en
t v

an
af

 1
 a

ug
us

tu
s 

19
94

 to
t

en
 m

et
 3

1 
de

ce
m

be
r 

19
98

A
an

vr
ag

en
ge

en
 m

og
el

ijk
he

de
n 

w
eg

en
s 

bu
dg

et
-

m
og

el
ijk

af
ha

nk
el

ijk
 v

an
 d

e 
bu

dg
et

ta
ir

e 
m

og
e-

ta
ir

e 
be

pe
rk

th
ed

en
lij

kh
ed

en

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1850-



Ta
be

l 3

W
er

ke
rv

ar
in

gs
pr

oj
ec

te
n

B
ui

te
ns

ch
oo

ls
e 

ki
nd

er
op

va
ng

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(V
la

am
s 

D
oo

rs
tr

o-
W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
bi

nn
en

 s
te

ls
el

 v
an

 g
e-

P
la

at
se

lij
ke

 b
es

tu
re

n
m

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

su
bs

id
ie

er
de

 c
on

tr
ac

tu
el

en

D
oe

ls
te

lli
ng

te
w

er
ks

te
lle

n 
va

n 
ri

si
co

gr
oe

pe
n 

op
 d

e
te

w
er

ks
te

lle
n 

en
 b

eg
el

ei
de

n 
va

n 
la

ag
-

te
w

er
ks

te
lle

n 
en

 b
eg

el
ei

de
n 

va
n 

la
ag

-
ar

be
id

sm
ar

kt
ge

sc
ho

ol
de

 la
ng

du
ri

g 
w

er
kl

oz
en

 
ge

sc
ho

ol
de

 la
ng

du
ri

ge
 w

er
kl

oz
en

 
ti

jd
en

s 
ee

n 
be

pe
rk

te
 p

er
io

de
 z

od
at

 z
ij

ti
jd

en
s 

ee
n 

be
pe

rk
te

 p
er

io
de

 z
od

at
 z

ij
hu

n 
ka

ns
en

 o
p 

do
or

st
ro

m
in

g 
na

ar
 d

e 
hu

n 
ka

ns
en

 o
p 

do
or

st
ro

m
in

g 
na

ar
 d

e 
re

gu
lie

re
 a

rb
ei

ds
m

ar
kt

 k
un

ne
n 

re
gu

lie
re

 a
rb

ei
ds

m
ar

kt
 k

un
ne

n 
ve

r-
ve

rh
og

en
ve

rh
og

en

W
er

kg
ev

er
s

–
ge

m
ee

nt
eb

es
tu

re
n

ni
et

 d
e 

so
ci

al
e 

M
ar

ib
el

 g
en

ie
te

n
de

 s
oc

ia
le

 M
ar

ib
el

 g
en

ie
te

n 
en

 b
e-

–
O

C
M

W
-b

es
tu

re
n

en
 b

ea
nt

w
oo

rd
en

 a
an

 é
én

 v
an

 d
e 

an
tw

oo
rd

en
 a

an
 é

én
 v

an
 d

e 
vo

lg
en

de
vo

lg
en

de
 ju

ri
di

sc
he

 s
ta

tu
te

n 
: 

ju
ri

di
sc

he
 s

ta
tu

te
n 

:
–

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
st

ur
en

 (
ge

m
ee

nt
e,

–
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

st
ur

en
 (

ge
m

ee
nt

e,
O

C
M

W
 e

n 
pr

ov
in

ci
e)

O
C

M
W

 e
n 

pr
ov

in
ci

e)
–

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

va
n 

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
-

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
va

n 
pl

aa
ts

el
ijk

e 
be

-
st

ur
en

 z
on

de
r 

ec
on

om
is

ch
e 

fi
na

lit
ei

t
st

ur
en

 z
on

de
r 

ec
on

om
is

ch
e 

fi
na

lit
ei

t
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
 d

ie
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
 d

ie
on

de
rg

es
ch

ik
t z

ijn
 a

an
 e

en
 p

la
at

se
lij

k
on

de
rg

es
ch

ik
t z

ijn
 a

an
 e

en
 p

la
at

se
lij

k
be

st
uu

r
be

st
uu

r
–

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

zo
nd

er
 w

in
st

oo
g-

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
zo

nd
er

 w
in

st
oo

g-
m

er
k 

w
aa

ri
n 

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
st

ur
en

 
m

er
k 

w
aa

ri
n 

pl
aa

ts
el

ijk
e 

be
st

ur
en

ee
n 

ov
er

w
eg

en
de

 r
ol

 h
eb

be
n 

al
s 

ee
n 

ov
er

w
eg

en
de

 r
ol

 h
eb

be
n 

al
s

(m
ed

e-
) 

op
ri

ch
te

r 
en

 o
f (

m
ed

e-
) 

be
-

(m
ed

e-
) 

op
ri

ch
te

r 
en

 o
f (

m
ed

e-
) 

be
-

st
uu

rd
er

st
uu

rd
er

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

–
m

in
st

en
s 

1 
ja

ar
 u

it
ke

ri
ng

sg
e-

–
m

in
st

en
s 

24
 m

aa
nd

en
 u

it
ke

ri
ng

sg
e-

–
m

in
st

en
s 

24
 m

aa
nd

en
 a

ls
 n

ie
t-

w
er

-
re

ch
ti

gd
 v

ol
le

di
g 

w
er

kl
oo

s
re

ch
ti

gd
 v

ol
le

di
g 

w
er

kl
oo

s
ke

nd
 w

er
kz

oe
ke

nd
e 

in
ge

sc
hr

ev
en

 z
ijn

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 b
es

ta
an

sm
in

im
um

-
bi

j d
e 

V
D

A
B

–
m

in
st

en
s 

1 
ja

ar
 a

ls
 n

ie
t-

w
er

ke
nd

tr
ek

ke
r

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
w

er
kz

oe
ke

nd
e 

in
ge

sc
hr

ev
en

 z
ijn

 b
ij

én
én

de
 V

D
A

B
–

ge
en

 d
ip

lo
m

a 
va

n 
he

t H
SO

 h
eb

be
n

–
ge

en
 d

ip
lo

m
a 

va
n 

he
t H

SO
 h

eb
be

n
én –

la
ag

ge
sc

ho
ol

d 
(m

ax
im

um
 H

SO
)

-1851- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



W
er

ke
rv

ar
in

gs
pr

oj
ec

te
n

B
ui

te
ns

ch
oo

ls
e 

ki
nd

er
op

va
ng

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(V
la

am
s 

D
oo

rs
tr

o-
W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
bi

nn
en

 s
te

ls
el

 v
an

 g
e-

P
la

at
se

lij
ke

 b
es

tu
re

n
m

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

su
bs

id
ie

er
de

 c
on

tr
ac

tu
el

en

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

w
et

 v
an

 3
 ju

li 
19

78
w

et
 v

an
 3

 ju
li 

19
78

w
et

 v
an

 3
 ju

li 
 1

97
8

–
ee

rs
t c

on
tr

ac
t v

an
 m

ax
im

um
 1

2
–

co
nt

ra
ct

 v
an

 m
ax

im
um

 1
2 

m
aa

nd
en

–
co

nt
ra

ct
 v

an
 m

ax
im

um
 1

2 
m

aa
nd

en
m

aa
nd

en
–

da
ar

na
 c

on
tr

ac
t o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
m

og
el

ijk
 w

an
ne

er
 b

lij
kt

 d
at

 b
e-

tr
ok

ke
ne

 n
ie

t k
an

 d
oo

rs
tr

om
en

 n
aa

r
de

 r
eg

ul
ie

re
 m

ar
kt

L
oo

n 
te

 b
et

al
en

 d
oo

r 
m

in
st

en
s 

ge
lij

k 
aa

n 
he

t b
as

is
lo

on
 v

an
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
 

he
tz

el
fd

e 
lo

on
 a

ls
 w

or
dt

 b
et

aa
ld

 a
an

 
w

er
kg

ev
er

ee
n 

am
bt

en
aa

r 
m

et
 e

en
ze

lf
de

 fu
nc

ti
e

ee
n 

ge
w

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
ee

n 
ge

w
on

e 
co

nt
ra

ct
ue

le
 w

er
kn

em
er

w
er

kz
aa

m
 b

ij 
he

t m
in

is
te

ri
e 

va
n 

de
 

di
e 

ee
nz

el
fd

e 
fu

nc
ti

e 
ui

to
ef

en
t b

ij 
de

-
di

e 
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t b
ij 

de
-

V
la

am
se

 G
em

ee
ns

ch
ap

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

 v
er

m
in

de
rd

 m
et

 h
et

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

be
dr

ag
 v

an
 d

e 
in

te
gr

at
ie

-p
re

m
ie

(g
ea

ct
iv

ee
rd

 g
ed

ee
lt

e 
va

n 
de

 w
er

k-
lo

os
he

id
su

it
ke

ri
ng

) 
of

 h
et

 v
er

la
ag

d 
be

st
aa

ns
m

in
im

um
 d

at
 d

e 
be

tr
ok

ke
n

w
er

kn
em

er
 r

ec
ht

st
re

ek
s 

on
tv

an
gt

 v
an

de
 fe

de
ra

le
 o

ve
rh

ei
d 

(z
ie

 s
ub

si
di

e 
fe

de
ra

le
 o

ve
rh

ei
d)

A
ct

iv
it

ei
te

n
ki

nd
er

op
va

ng
 v

oo
r 

en
 n

a 
de

 s
ch

oo
l-

ni
et

-c
om

m
er

ci
ël

e 
ta

ke
n,

 d
.w

.z
. :

ni
et

-c
om

m
er

ci
ël

e 
ta

ke
n,

 d
.w

.z
 :

ur
en

 e
n 

ti
jd

en
s 

sc
ho

ol
va

ka
nt

ie
s

– 
 v

an
 s

oc
ia

al
, o

pe
nb

aa
r 

of
 c

ul
tu

re
el

–
va

n 
so

ci
aa

l, 
op

en
ba

ar
 o

f c
ul

tu
re

el
 

be
la

ng
 z

ijn
 é

n
be

la
ng

 z
ijn

 é
n

–
ge

en
 w

in
st

 b
eo

ge
n 

én
–

ge
en

 w
in

st
 b

eo
ge

n 
én

–
vo

ld
oe

n 
aa

n 
co

lle
ct

ie
ve

 b
eh

oe
ft

en
–

vo
ld

oe
n 

aa
n 

co
lle

ct
ie

ve
 b

eh
oe

ft
en

w
aa

ra
an

 a
nd

er
s 

ni
et

 h
ad

 k
un

ne
n 

w
aa

ra
an

 a
nd

er
s 

ni
et

 h
ad

 k
un

ne
n 

w
or

de
n 

vo
ld

aa
n

w
or

de
n 

vo
ld

aa
n

Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

va
ri

ër
en

d 
tu

ss
en

 m
ax

im
um

 5
31

.0
00

 fr
.

–
m

ax
im

aa
l 1

63
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

–
m

ax
im

aa
l 2

83
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

op
 ja

ar
ba

si
s

en
 6

05
.0

00
 fr

. o
p 

ba
si

s 
va

n 
sc

ho
lin

gs
-

ar
be

id
sd

uu
r 

va
na

f 5
0 

%
 to

t m
in

de
r 

te
w

er
ks

te
lli

ng
 v

an
af

 5
0 

%
 to

t m
in

de
r

gr
aa

d 
to

eg
ek

en
d 

aa
n 

de
 in

 te
 v

ul
le

n
da

n 
75

 %
 v

an
 d

e 
no

rm
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

)
da

n 
75

 %
 v

an
 d

e 
no

rm
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

)
ar

be
id

sp
la

at
s

ar
be

id
sd

uu
r

ar
be

id
sd

uu
r

–
m

ax
im

aa
l 2

81
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

–
m

ax
im

aa
l 4

25
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

ar
be

id
sd

uu
r 

va
n 

m
in

im
um

 7
5 

%
 v

an
te

w
er

ks
te

lli
ng

 v
an

af
 7

5 
%

 v
an

 d
e 

no
r-

de
 n

or
m

al
e 

vo
lt

ijd
se

 a
rb

ei
ds

du
ur

 e
n 

m
al

e 
vo

lt
ijd

se
 a

rb
ei

ds
du

ur
 e

n 
vo

or
vo

or
 v

ol
ti

jd
se

 te
w

er
ks

te
lli

ng
vo

lt
ijd

se
 te

w
er

ks
te

lli
ng

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1852-



Su
bs

id
ie

 fe
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
–

ev
en

tu
el

e 
ve

rm
in

de
ri

ng
 w

er
kg

ev
er

s-
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
op

 ja
ar

ba
si

s
bi

jd
ra

ge
n

bi
jd

ra
ge

n 
co

nf
or

m
 v

oo
rd

ee
lb

an
en

pl
an

 
bi

jd
ra

ge
n

–
ve

rm
in

de
ri

ng
 v

an
 h

et
 te

 b
et

al
en

 
ne

tt
ol

oo
n 

m
et

 h
et

 b
ed

ra
g 

da
t d

oo
r 

de
fe

de
ra

le
 o

ve
rh

ei
d 

aa
n 

de
 d

oe
lg

ro
ep

-
w

er
kn

em
er

 r
ec

ht
st

re
ek

s 
w

or
dt

 b
e-

ta
al

d 
; d

ez
e 

be
dr

aa
gt

 m
ax

im
aa

l :
 

•
12

0.
00

0 
fr

. i
n 

ge
va

l v
an

 d
ee

lt
ijd

se
te

w
er

ks
te

lli
ng

 (
va

na
f 5

0 
%

 to
t m

in
de

r
da

n 
75

 %
)

•
14

4.
00

0 
fr

. i
n 

ge
va

l v
an

 d
ee

lt
ijd

se
 

te
w

er
ks

te
lli

ng
 (

va
na

f 7
5 

%
) 

en
 v

ol
ti

jd
-

se
 te

w
er

ks
te

lli
ng

•
de

ze
 b

ed
ra

ge
n 

w
or

de
n 

m
et

 m
ax

i-
m

um
 2

4.
00

0 
fr

. v
er

ho
og

d 
vo

or
 e

en
 e

x-
P

W
A

'e
r 

(t
ijd

en
s 

de
 m

aa
nd

 d
ie

 d
e 

aa
nw

er
vi

ng
 v

oo
ra

fg
aa

t (
=

 m
aa

nd
 A

)
vo

ld
oe

n 
aa

n 
de

 v
oo

rw
aa

rd
en

 o
m

 e
en

vr
ijs

te
lli

ng
 v

an
 d

e 
st

em
pe

lc
on

tr
ol

e 
te

ku
nn

en
 k

ri
jg

en
, d

.w
.z

. m
in

st
en

s 
12

0 
ur

en
 a

ls
 P

W
A

'e
r 

he
bb

en
 g

ew
er

kt
 in

de
 lo

op
 v

an
 d

e 
6 

m
aa

nd
en

 d
ie

 d
e 

m
aa

nd
 A

 v
oo

ra
fg

aa
n)

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

56
0 

V
E

vo
or

op
ge

st
el

d 
6.

00
0 

ar
be

id
sp

la
at

se
n 

vo
or

op
ge

st
el

d 
6.

00
0 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

vo
or

 h
et

 v
ol

le
di

ge
 W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
vo

or
 h

et
 v

ol
le

di
ge

 W
ep

-P
lu

s-
P

la
n

(m
et

 in
be

gr
ip

 v
an

 d
e 

pr
oj

ec
te

n
(m

et
 in

be
gr

ip
 v

an
 d

e 
pr

oj
ec

te
n 

bi
nn

en
 d

e 
ge

sc
os

te
ls

el
s)

*
bi

nn
en

 h
et

 W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

 –
  V

la
am

s
D

oo
rs

tr
om

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

*

D
uu

r 
va

n 
m

aa
tr

eg
el

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld
ge

en
 te

rm
ijn

 b
ep

aa
ld

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld

A
an

vr
ag

en
m

og
el

ijk
m

og
el

ijk
m

og
el

ijk

*
H

et
 W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
st

ar
tt

e 
in

 d
e 

lo
op

 v
an

 1
99

7,
 t

er
 v

er
va

ng
in

g 
va

n 
de

 t
w

ee
 b

es
ta

an
de

 w
er

ke
rv

ar
in

gs
st

el
se

ls
, n

l. 
W

ee
r-

W
er

k 
en

 h
et

 W
er

ke
rv

ar
in

gs
pl

an
 (

W
E

P
).

 E
r 

w
or

de
n 

6.
00

0 
ar

be
id

s-
pl

aa
ts

en
 v

oo
r 

he
t 

vo
lle

di
ge

 W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(m
et

 in
be

gr
ip

 v
an

 d
e 

pr
oj

ec
te

n 
bi

nn
en

 d
e 

ge
sc

o-
st

el
se

ls
) 

vo
or

op
ge

st
el

d.
 O

p 
da

tu
m

 v
an

 3
1 

m
aa

rt
 1

99
8 

w
ar

en
 o

ng
ev

ee
r 

5.
50

0 
ar

be
id

sp
la

at
se

n
to

eg
ek

en
d.

-1853- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



Ta
be

l 4

G
E

SC
O

's
T

ew
er

ks
te

lli
ng

sp
ro

je
ct

en
O

pl
ei

di
ng

sp
ro

je
ct

en
So

ci
al

e 
w

er
kp

la
at

se
n

V
er

al
ge

m
ee

nd
 s

te
ls

el

D
oe

ls
te

lli
ng

op
ge

st
ar

t i
n 

19
89

 a
ls

 e
en

he
id

st
yp

e 
or

ga
ni

se
re

n 
va

n 
cu

rs
us

se
n 

vo
or

 r
is

i-
te

w
er

ks
te

lle
n 

va
n 

ze
er

 m
oe

ili
jk

te
r 

ve
rv

an
gi

ng
 v

an
 B

T
K

, D
A

C
 e

n 
co

gr
oe

pe
n 

op
 d

e 
ar

be
id

sm
ar

kt
, m

et
be

m
id

de
lb

ar
e 

w
er

kz
oe

ke
nd

en
 in

 e
en

T
W

W
ee

n 
sc

ha
ke

lf
un

ct
ie

 n
aa

r 
te

w
er

ks
te

lli
ng

be
sc

he
rm

en
de

 o
m

ge
vi

ng
 d

oo
r 

he
t

of
 v

er
de

re
 o

pl
ei

di
ng

op
ze

tt
en

 v
an

 e
en

 b
ed

ri
jf

sa
ct

iv
it

ei
t

W
er

kg
ev

er
s

–
de

 d
ie

ns
te

n 
va

n 
de

 V
la

am
se

–
de

 d
ie

ns
te

n 
va

n 
de

 V
la

am
se

–
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
zo

nd
er

 w
in

st
oo

g-
re

ge
ri

ng
re

ge
ri

ng
m

er
k 

m
et

 e
en

 s
oc

ia
le

, h
um

an
it

ai
re

–
de

 V
la

am
se

 o
pe

nb
ar

e 
in

st
el

lin
ge

n
–

de
 V

la
am

se
 o

pe
nb

ar
e 

in
st

el
lin

ge
n

of
 c

ul
tu

re
le

 d
oe

ls
te

lli
ng

 d
ie

 h
un

–
de

 d
oo

r 
de

 V
la

am
se

 G
em

ee
ns

ch
ap

–
de

 d
oo

r 
de

 V
la

am
se

 G
em

ee
ns

ch
ap

re
ch

ts
pe

rs
oo

nl
ijk

he
id

 o
nt

le
ne

n 
aa

n 
de

ge
or

ga
ni

se
er

de
, e

rk
en

de
 o

f g
es

ub
si

di
ee

rd
e

ge
or

ga
ni

se
er

de
, e

rk
en

de
 o

f g
es

ub
si

di
ee

rd
e 

w
et

 v
an

 2
7 

ju
ni

 1
92

1
on

de
rw

ijs
in

st
el

lin
ge

n
on

de
rw

ijs
in

st
el

lin
ge

n
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
 e

n
–

de
 in

st
el

lin
ge

n 
va

n 
op

en
ba

ar
 n

ut
 e

n
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
zo

nd
er

 w
in

st
oo

g-
de

 v
er

en
ig

in
ge

n 
zo

nd
er

 w
in

st
oo

g-
m

er
k 

m
et

 e
en

 s
oc

ia
le

, h
um

an
it

ai
re

m
er

k 
m

et
 e

en
 s

oc
ia

le
, h

um
an

it
ai

re
of

 c
ul

tu
re

le
 d

oe
ls

te
lli

ng
 d

ie
 h

un
of

 c
ul

tu
re

le
 d

oe
ls

te
lli

ng
 d

ie
 h

un
re

ch
ts

pe
rs

oo
nl

ijk
he

id
 o

nt
le

ne
n 

aa
n

re
ch

ts
pe

rs
oo

nl
ijk

he
id

 o
nt

le
ne

n 
aa

n
de

 w
et

 v
an

 2
7 

ju
ni

 1
92

1
de

 w
et

 v
an

 2
7 

ju
ni

 1
92

1
–

de
 p

la
at

se
lij

ke
 m

aa
ts

ch
ap

pi
je

n 
vo

or
–

de
 p

la
at

se
lij

ke
 m

aa
ts

ch
ap

pi
je

n 
vo

or
so

ci
al

e 
hu

is
ve

st
in

g
so

ci
al

e 
hu

is
ve

st
in

g
–

de
 P

ol
de

rs
 e

n 
W

at
er

in
ge

n
–

de
 P

ol
de

rs
 e

n 
W

at
er

in
ge

n
–

ke
rk

fa
br

ie
ke

n
–

de
 k

er
kf

ab
ri

ek
en

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

to
eg

ek
en

de
 p

re
m

ie
 =

 2
03

.1
12

 fr
. :

 
aa

nw
er

vi
ng

 v
an

 le
sg

ev
er

s
ze

er
 m

oe
ili

jk
 b

em
id

de
lb

ar
e 

w
er

kl
oz

en
–

m
in

st
en

s 
6 

m
aa

nd
en

 u
it

ke
ri

ng
sg

e-
–

ui
tk

er
in

gs
ge

re
ch

ti
gd

 v
ol

le
di

g
(d

oo
r 

ee
n 

cu
m

ul
at

ie
 v

an
 p

er
so

on
s-

 e
n 

re
ch

ti
gd

 v
ol

le
di

g 
w

er
kl

oo
s

w
er

kl
oo

s
om

ge
vi

ng
sf

ac
to

re
n 

ze
er

 w
ei

ni
g 

ka
ns

en
–

be
st

aa
ns

m
in

im
um

tr
ek

ke
r

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
he

bb
en

 o
p 

te
w

er
ks

te
lli

ng
 o

p 
de

 r
eg

u-
–

m
in

st
en

s 
6 

m
aa

nd
en

 a
ls

 n
ie

t-
én

lie
re

 a
rb

ei
ds

m
ar

kt
)

w
er

ke
nd

 w
er

kz
oe

ke
nd

e 
in

ge
sc

hr
e-

–
sc

ho
lin

gs
gr

aa
d 

he
bb

en
 d

ie
 w

er
d

–
m

in
im

um
le

ef
ti

jd
 2

5 
ja

ar
 é

n
ve

n 
zi

jn
 b

ij 
de

 V
D

A
B

ge
ko

pp
el

d 
aa

n 
de

 v
ac

an
te

 a
rb

ei
ds

-
–

m
in

im
um

 5
 ja

ar
 in

ac
ti

ef
 é

n
pl

aa
ts

–
la

ag
ge

sc
ho

ol
d 

(m
ax

im
aa

l d
ip

lo
m

a
H

SB
O

)

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1854-



D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

to
eg

ek
en

de
 p

re
m

ie
 =

 h
og

er
 p

re
m

ie
-

be
dr

ag
 (

zi
e 

V
la

am
se

 s
ub

si
di

e)
 v

oo
r

aa
nw

er
vi

ng
 p

er
so

ne
n 

ui
t d

e 
ri

si
co

-
gr

oe
pe

n 
op

 d
e 

ar
be

id
sm

ar
kt

 :
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 u
it

ke
ri

ng
sg

er
ec

ht
ig

d
vo

lle
di

g 
w

er
kl

oo
s

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 a
ls

 n
ie

t-
w

er
ke

nd
w

er
kz

oe
ke

nd
e 

in
ge

sc
hr

ev
en

 z
ijn

 b
ij 

de
 V

D
A

B
én –

sc
ho

lin
gs

gr
aa

d 
he

bb
en

 d
ie

 w
er

d
ge

ko
pp

el
d 

aa
n 

de
 v

ac
an

te
 a

rb
ei

ds
-

pl
aa

ts

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

w
et

 3
 ju

li 
19

78
 (

pr
iv

é-
se

ct
or

)
w

et
 3

 ju
li 

19
78

 (
pr

iv
é-

se
ct

or
)

w
et

 3
 ju

li 
19

78
 (

pr
iv

é-
se

ct
or

)
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
–

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur

L
oo

n 
te

 b
et

al
en

 d
oo

r 
de

 
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
w

er
kg

ev
er

ee
n 

ge
w

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
ee

n 
ge

w
on

e 
co

nt
ra

ct
ue

le
 w

er
kn

em
er

ee
n 

ge
w

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
di

e 
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t b
ij 

de
-

di
e 

ee
nz

el
fd

e 
fu

nc
ti

e 
ui

to
ef

en
t b

ij 
de

-
di

e 
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t b
ij 

de
-

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

A
ct

iv
it

ei
te

n
ni

et
-c

om
m

er
ci

ël
e 

ta
ke

n,
 d

w
z 

:
op

le
id

in
gs

pr
og

ra
m

m
a 

ge
ri

ch
t o

p 
he

t
ac

ti
vi

te
it

en
 k

un
ne

n 
ra

ak
vl

ak
ke

n 
–

va
n 

so
ci

aa
l, 

op
en

ba
ar

 o
f c

ul
tu

re
el

aa
nl

er
en

 v
an

 te
ch

ni
sc

he
 e

n 
so

ci
al

e
he

bb
en

 m
et

 c
om

m
er

ci
ël

e 
se

ct
or

be
la

ng
 z

ijn
 é

n 
va

ar
di

gh
ed

en
 (

m
oe

t c
om

pl
em

en
ta

ir
vo

or
be

el
de

n 
:

–
ge

en
 w

in
st

 b
eo

ge
n 

én
zi

jn
 e

n 
m

ag
 n

ie
t o

ve
rl

ap
pe

nd
 z

ijn
 m

et
–

kr
in

gl
oo

pc
en

tr
a

–
vo

ld
oe

n 
aa

n 
co

lle
ct

ie
ve

 b
eh

oe
ft

en
V

D
A

B
-c

ur
su

ss
en

)
–

re
no

va
ti

ew
er

ke
n

w
aa

ra
an

 a
nd

er
s 

ni
et

 h
ad

 k
un

ne
n

bi
jv

oo
rb

ee
ld

 :
–

bi
ol

og
is

ch
e 

tu
in

bo
uw

w
or

de
n 

vo
ld

aa
n

–
so

lli
ci

te
re

n
–

ho
ut

- e
n 

m
eu

be
la

te
lie

r
–

to
er

is
ti

sc
h 

m
ed

ew
er

ke
r

–
fi

et
se

nh
er

st
el

at
el

ie
r

–
ho

re
ca

m
ed

ew
er

ke
r

-1855- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



G
E

SC
O

's
T

ew
er

ks
te

lli
ng

sp
ro

je
ct

en
O

pl
ei

di
ng

sp
ro

je
ct

en
So

ci
al

e 
w

er
kp

la
at

se
n

V
er

al
ge

m
ee

nd
 s

te
ls

el

Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

20
3.

11
2 

fr
. p

er
 v

ol
ti

jd
s 

eq
ui

va
le

nt
ho

ge
r 

pr
em

ie
be

dr
ag

 v
ar

ië
re

nd
 o

p 
ba

si
s

68
5.

90
4 

fr
. p

er
 v

ol
ti

jd
s 

eq
ui

va
le

nt
op

 ja
ar

ba
si

s
of

va
n 

ve
re

is
te

 s
ch

ol
in

gs
gr

aa
d 

tu
ss

en
bi

j a
an

w
er

vi
ng

 r
is

ic
og

ro
ep

en
 : 

ho
ge

r
53

1.
00

0 
fr

. e
n 

86
7.

00
0 

fr
. 

pr
em

ie
be

dr
ag

 v
ar

ië
re

nd
 o

p 
ba

si
s

(i
n 

be
pa

al
de

 g
ev

al
le

n 
in

de
xa

ti
e 

en
 

va
n 

ve
re

is
te

 s
ch

ol
in

gs
gr

aa
d 

an
ci

ën
ni

te
it

st
oe

sl
ag

 m
og

el
ijk

 / 
in

 
tu

ss
en

 5
31

.0
00

 fr
. e

n 
86

7.
00

0 
fr

.
ge

va
l v

an
 in

ko
m

st
en

 u
it

 d
e 

te
w

er
k-

(i
n 

be
pa

al
de

 g
ev

al
le

n 
in

de
xa

ti
e 

en
 

st
el

lin
g 

va
n 

de
 g

es
co

 e
en

 v
er

la
gi

ng
an

ci
ën

ni
te

it
st

oe
sl

ag
 m

og
el

ijk
 / 

in
 

va
n 

he
t p

re
m

ie
be

dr
ag

 m
og

el
ijk

 / 
ge

va
l v

an
 in

ko
m

st
en

 u
it

 d
e 

te
w

er
k-

pr
em

ie
be

dr
ag

 s
le

ch
ts

 à
 9

5 
%

 u
it

be
-

st
el

lin
g 

va
n 

de
 g

es
co

 e
en

 v
er

la
gi

ng
ta

al
d 

vo
or

 H
O

K
T

 e
n 

à 
90

 %
 v

oo
r

va
n 

he
t p

re
m

ie
be

dr
ag

 m
og

el
ijk

 /
H

O
L

T
 b

eh
ou

de
ns

 v
oo

r 
w

er
kg

ev
er

s
pr

em
ie

be
dr

ag
 s

le
ch

ts
 à

 9
5 

%
 u

it
-

di
e 

ee
n 

af
w

ijk
in

g 
kr

eg
en

 o
m

w
ill

e 
va

n
be

ta
al

d 
vo

or
 H

O
K

T
 e

n 
à 

90
 %

 
fi

na
nc

ië
le

 p
ro

bl
em

en
 é

n 
om

w
ill

e 
va

n 
vo

or
 H

O
L

T
 b

eh
ou

de
ns

 v
oo

r 
w

er
k-

hu
n 

do
el

pu
bl

ie
k 

be
st

aa
nd

e 
ui

t s
oc

ia
al

ge
ve

rs
 d

ie
 e

en
 a

fw
ijk

in
g 

kr
eg

en
 o

m
-

zw
ak

ke
re

n)
w

ill
e 

va
n 

fi
na

nc
ië

le
 p

ro
bl

em
en

 é
n 

om
w

ill
e 

va
n 

hu
n 

do
el

pu
bl

ie
k 

be
-

st
aa

nd
e 

ui
t s

oc
ia

al
 z

w
ak

ke
re

n)

F
ed

er
al

e 
su

bs
id

ië
ri

ng
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
bi

jd
ra

ge
n

bi
jd

ra
ge

n
bi

jd
ra

ge
n

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

4.
08

5 
V

E
17

2 
V

E
55

1 
V

E
 (

ok
to

be
r 

19
97

)

D
uu

r 
va

n 
m

aa
tr

eg
el

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld
ge

en
 te

rm
ijn

 b
ep

aa
ld

ex
pe

ri
m

en
t v

an
af

 1
 a

ug
us

tu
s 

19
94

 to
t

en
 m

et
 3

1 
de

ce
m

be
r 

19
98

de
cr

ee
t i

n 
vo

or
be

re
id

in
g

A
an

vr
ag

en
ge

en
 m

og
el

ijk
he

de
n 

w
eg

en
s 

bu
dg

et
-

m
og

el
ijk

 
af

ha
nk

el
ijk

 v
an

 b
ud

ge
tt

ai
re

 m
og

el
ijk

-
ta

ir
e 

be
pe

rk
th

ed
en

he
de

n

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1856-



Ta
be

l 5

W
er

ke
rv

ar
in

gs
pr

oj
ec

te
n

B
ui

te
ns

ch
oo

ls
e 

ki
nd

er
op

va
ng

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(V
la

am
s 

D
oo

rs
tr

o-
W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
bi

nn
en

 s
te

ls
el

 v
an

W
er

kg
ev

er
s 

ni
et

-c
om

m
er

-
m

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

ge
su

bs
id

ie
er

de
 c

on
tr

ac
tu

el
en

ci
ël

e 
se

ct
or

 (
m

et
 u

it
zo

nd
er

in
g 

 
va

n 
de

 p
la

at
se

lij
ke

 b
es

tu
re

n)

D
oe

ls
te

lli
ng

te
w

er
ks

te
lle

n 
va

n 
ri

si
co

gr
oe

pe
n 

op
te

w
er

ks
te

lle
n 

en
 b

eg
el

ei
de

n 
va

n 
la

ag
-

te
w

er
ks

te
lle

n 
en

 b
eg

el
ei

de
n 

va
n 

la
ag

-
de

 a
rb

ei
ds

m
ar

kt
ge

sc
ho

ol
de

 la
ng

du
ri

g 
w

er
kl

oz
en

 ti
j-

ge
sc

ho
ol

de
 la

ng
du

ri
g 

w
er

kl
oz

en
 ti

j-
de

ns
 e

en
 b

ep
er

kt
e 

pe
ri

od
e 

zo
da

t z
ij

de
ns

 e
en

 b
ep

er
kt

e 
pe

ri
od

e 
zo

da
t z

ij
hu

n 
ka

ns
en

 o
p 

do
or

st
ro

m
in

g 
na

ar
hu

n 
ka

ns
en

 o
p 

do
or

st
ro

m
in

g 
na

ar
 d

e
de

 r
eg

ul
ie

re
 a

rb
ei

ds
m

ar
kt

 k
un

ne
n

re
gu

lie
re

 a
rb

ei
ds

m
ar

kt
 k

un
ne

n 
ve

rh
o-

ve
rh

og
en

ge
n

W
er

kg
ev

er
s

–
V

Z
W

de
 s

oc
ia

le
 M

ar
ib

el
 n

ie
t g

en
ie

te
n

de
 s

oc
ia

le
 M

ar
ib

el
 g

en
ie

te
n 

en
 b

e-
en

 b
ea

nt
w

oo
rd

en
 a

an
 é

én
 v

an
 d

e 
vo

l-
an

tw
oo

rd
en

 a
an

 é
én

 v
an

 d
e 

vo
lg

en
de

ge
nd

e 
st

at
ut

en
 :

st
at

ut
en

 :
–

de
 d

ie
ns

te
n 

va
n 

de
 V

la
am

se
 r

eg
er

in
g

–
de

 d
ie

ns
te

n 
va

n 
de

 V
la

am
se

 r
eg

er
in

g
–

de
 V

la
am

se
 o

pe
nb

ar
e 

in
st

el
lin

ge
n

–
de

 V
la

am
se

 o
pe

nb
ar

e 
in

st
el

lin
ge

n
–

de
 d

oo
r d

e 
V

la
am

se
 G

em
ee

ns
ch

ap
 g

eo
r-

–
de

 d
oo

r 
de

 V
la

am
se

 G
em

ee
ns

ch
ap

ga
ni

se
er

de
, e

rk
en

de
 o

f g
es

ub
si

di
ee

rd
e 

on
-

ge
or

ga
ni

se
er

de
, e

rk
en

de
 o

f g
es

ub
si

-
de

rw
ijs

in
st

el
lin

ge
n

di
ee

rd
e 

on
de

rw
ijs

in
st

el
lin

ge
n

–
de

 in
st

el
lin

ge
n 

va
n 

op
en

ba
ar

 n
ut

 e
n

–
de

 in
st

el
lin

ge
n 

va
n 

op
en

ba
ar

 n
ut

 e
n

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

zo
nd

er
 w

in
st

oo
g-

de
 v

er
en

ig
in

ge
n 

zo
nd

er
 w

in
st

oo
gm

er
k

m
er

k 
m

et
 e

en
 s

oc
ia

le
, h

um
an

it
ai

re
 o

f 
m

et
 e

en
 s

oc
ia

le
, h

um
an

it
ai

re
 o

f c
ul

tu
-

cu
lt

ur
el

e 
do

el
st

el
lin

g 
di

e 
hu

n 
re

ch
ts

-
re

le
 d

oe
ls

te
lli

ng
 d

ie
 h

un
 r

ec
ht

sp
er

-
so

on
lij

kh
ei

d 
on

tl
en

en
 a

an
 d

e 
w

et
 v

an
 

so
on

lij
kh

ei
d 

on
tl

en
en

 a
an

 d
e 

w
et

 v
an

27
 ju

ni
 1

92
1

27
 ju

ni
 1

92
1

–
de

 p
la

at
se

lij
ke

 m
aa

ts
ch

ap
pi

je
n 

vo
or

–
de

 p
la

at
se

lij
ke

 m
aa

ts
ch

ap
pi

je
n 

vo
or

so
ci

al
e 

hu
is

ve
st

in
g

so
ci

al
e 

hu
is

ve
st

in
g

–
de

 P
ol

de
rs

 e
n 

W
at

er
in

ge
n

–
de

 P
ol

de
rs

 e
n 

W
at

ri
ng

en
–

de
 k

er
kf

ab
ri

ek
en

–
de

 k
er

kf
ab

ri
ek

en

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

–
m

in
st

en
s 

1 
ja

ar
 u

it
ke

ri
ng

sg
er

ec
ht

ig
d

–
m

in
st

en
s 

24
 m

aa
nd

en
 v

ol
le

di
g 

ve
r-

–
m

in
st

en
s 

24
 m

aa
nd

en
 a

ls
 n

ie
t-

w
er

-
vo

lle
di

g 
w

er
kl

oo
s

go
ed

e 
w

er
kl

oz
e

ke
nd

 w
er

kz
oe

ke
nd

e 
in

ge
sc

hr
ev

en
 z

ijn
–

be
st

aa
ns

m
in

im
um

tr
ek

ke
r

–
m

in
st

en
s 

1 
ja

ar
 b

es
ta

an
sm

in
im

um
-

bi
j d

e 
V

D
A

B
–

m
in

st
en

s 
1 

ja
ar

 a
ls

 n
ie

t-
w

er
ke

nd
 

tr
ek

ke
r

–
be

st
aa

ns
m

in
im

um
tr

ek
ke

r
w

er
kz

oe
ke

nd
e 

in
ge

sc
hr

ev
en

 z
ijn

 b
ij

én
én

de
 V

D
A

B
–

ge
en

 d
ip

lo
m

a 
va

n 
he

t H
SO

 h
eb

be
n

–
ge

en
 d

ip
lo

m
a 

va
n 

he
t H

SO
 h

eb
be

n
én –

la
ag

ge
sc

ho
ol

d 
(m

ax
im

um
 H

SO
)

-1857- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



W
er

ke
rv

ar
in

gs
pr

oj
ec

te
n

B
ui

te
ns

ch
oo

ls
e 

ki
nd

er
op

va
ng

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(V
la

am
s 

 D
oo

rs
tr

o-
W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
bi

nn
en

 s
te

ls
el

 v
an

W
er

kg
ev

er
s 

ni
et

-c
om

m
er

-
m

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

ge
su

bs
id

ie
er

de
 c

on
tr

ac
tu

el
en

ci
ël

e 
se

ct
or

 (
m

et
 u

it
zo

nd
er

in
g 

va
n 

de
 p

la
at

se
lij

ke
 b

es
tu

re
n)

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

w
et

 v
an

 3
 ju

li 
19

78
w

et
 v

an
 3

 ju
li 

19
78

w
et

 v
an

 3
 ju

li 
19

78
–

ee
rs

t c
on

tr
ac

t v
an

 m
ax

im
um

 1
2

–
co

nt
ra

ct
 v

an
 m

ax
im

um
 1

2 
m

aa
nd

en
–

co
nt

ra
ct

 v
an

 m
ax

im
um

 1
2 

m
aa

nd
en

m
aa

nd
en

–
da

ar
na

 c
on

tr
ac

t v
an

 o
nb

ep
aa

ld
e 

du
ur

m
og

el
ijk

 w
an

ne
er

 b
lij

kt
 d

at
 b

e-
tr

ok
ke

ne
 n

ie
t k

an
 d

oo
rs

tr
om

en
 n

aa
r

de
 r

eg
ul

ie
re

 m
ar

kt

L
oo

n 
te

 b
et

al
en

 
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 

he
tz

el
fd

e 
lo

on
 a

ls
 w

or
dt

 b
et

aa
ld

 a
an

 
do

or
 w

er
kg

ev
er

ee
n 

ge
w

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
aa

n 
ge

w
on

e 
co

nt
ra

ct
ue

le
 w

er
kn

em
er

ee
n 

ge
w

on
e 

co
nt

ra
ct

ue
le

 w
er

kn
em

er
di

e 
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t b
ij 

de
-

di
e 

ee
nz

el
fd

e 
fu

nc
ti

e 
ui

to
ef

en
t b

ij 
de

-
di

e 
ee

nz
el

fd
e 

fu
nc

ti
e 

ui
to

ef
en

t b
ij

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

 v
er

m
in

de
rd

 m
et

 h
et

de
ze

lf
de

 w
er

kg
ev

er
be

dr
ag

 v
an

 d
e 

in
te

gr
at

ie
-p

re
m

ie
 (

ge
-

ac
ti

ve
er

d 
ge

de
el

te
 v

an
 d

e 
w

er
kl

oo
s-

he
id

su
it

ke
ri

ng
) 

of
 h

et
 v

er
la

ag
d 

be
-

st
aa

ns
m

in
im

um
 d

at
 d

e 
be

tr
ok

ke
n 

w
er

kn
em

er
 r

ec
ht

st
re

ek
s 

on
tv

an
gt

 v
an

de
 fe

de
ra

le
 o

ve
rh

ei
d 

(z
ie

 s
ub

si
di

e 
fe

-
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d)

A
ct

iv
it

ei
te

n
ki

nd
er

op
va

ng
 v

oo
r 

en
 n

a 
de

 s
ch

oo
l-

ni
et

-c
om

m
er

ci
ël

e 
ta

ke
n,

 d
.w

.z
. :

ni
et

-c
om

m
er

ci
ël

e 
ta

ke
n,

 d
.w

.z
. :

ur
en

 e
n 

ti
jd

en
s 

sc
ho

ol
va

ka
nt

ie
s

–
va

n 
so

ci
aa

l, 
op

en
ba

ar
 o

f c
ul

tu
re

el
–

va
n 

so
ci

aa
l, 

op
en

ba
ar

 o
f c

ul
tu

re
el

be
la

ng
 z

ijn
 é

n
be

la
ng

 z
ijn

 é
n

–
ge

en
 w

in
st

 b
eo

ge
n 

én
–

ge
en

 w
in

st
 b

eo
ge

n 
én

–
vo

ld
oe

n 
aa

n 
co

lle
ct

ie
ve

 b
eh

oe
ft

en
–

vo
ld

oe
n 

aa
n 

co
lle

ct
ie

ve
 b

eh
oe

ft
en

w
aa

ra
an

 a
nd

er
s 

ni
et

 h
ad

 k
un

ne
n 

w
or

-
w

aa
ra

an
 a

nd
er

s 
ni

et
 h

ad
 k

un
ne

n
de

n 
vo

ld
aa

n
w

or
de

n 
vo

ld
aa

n

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1858-



Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

va
ri

ër
en

d 
tu

ss
en

 m
ax

im
um

 5
31

.0
00

 fr
.

–
m

ax
im

aa
l 1

63
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

–
m

ax
im

aa
l 2

83
.0

00
fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

op
 ja

ar
ba

si
s

en
 6

05
.0

00
 fr

. o
p 

ba
si

s 
va

n 
sc

ho
lin

gs
-

te
w

er
ks

te
lli

ng
 v

an
af

 5
0 

%
 to

t m
in

de
r

te
w

er
ks

te
lli

ng
 v

an
af

 5
0 

%
 to

t m
in

de
r

gr
aa

d 
to

eg
ek

en
d 

aa
n 

de
 in

 te
 v

ul
le

n
da

n 
75

 %
 v

an
 d

e 
no

rm
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

)
da

n 
75

 %
 v

an
 d

e 
no

rm
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

)
ar

be
id

sp
la

at
s

ar
be

id
sd

uu
r

ar
be

id
sd

uu
r

–
m

ax
im

aa
l 2

81
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

–
m

ax
im

aa
l 4

25
.0

00
 fr

. v
oo

r 
de

el
ti

jd
se

te
w

er
ks

te
lli

ng
 v

an
 m

in
im

um
 7

5 
%

 
te

w
er

ks
te

lli
ng

 v
an

 m
in

im
um

 7
5 

%
 v

an
va

n 
de

 n
or

m
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

) 
ar

be
id

s-
de

 n
or

m
al

e 
(v

ol
ti

jd
se

) 
ar

be
id

sd
uu

r 
en

du
ur

 e
n 

vo
or

 v
ol

ti
jd

se
 te

w
er

ks
te

lli
ng

vo
or

 v
ol

ti
jd

se
 te

w
er

ks
te

lli
ng

–
so

m
m

ig
e 

w
er

kg
ev

er
s 

kr
ijg

en
 e

en
 

–
so

m
m

ig
e 

w
er

kg
ev

er
s 

kr
ijg

en
 e

en
om

ka
de

ri
ng

sp
re

m
ie

 d
ie

 m
ax

im
aa

l
om

ka
de

ri
ng

sp
re

m
ie

 d
ie

 m
ax

im
aa

l
25

 %
 b

ed
ra

ag
t v

an
 d

e 
lo

on
su

bs
id

ie
25

 %
 b

ed
ra

ag
t v

an
 d

e 
lo

on
su

bs
id

ie
(V

la
am

se
 e

n 
fe

de
ra

le
 lo

on
su

bs
id

ie
(V

la
am

se
 e

n 
fe

de
ra

le
 lo

on
su

bs
id

ie
sa

m
en

)
sa

m
en

)

Su
bs

id
ie

 fe
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
–

ev
en

tu
el

e 
ve

rm
in

de
ri

ng
 v

an
 d

e
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
op

 ja
ar

ba
si

s
bi

jd
ra

ge
n

w
er

kg
ev

er
sb

ijd
ra

ge
n 

(o
ve

re
en

ko
m

-
bi

jd
ra

ge
n

st
ig

 d
e 

be
pa

lin
ge

n 
va

n 
he

t V
oo

rd
ee

l-
ba

ne
np

la
n)

–
ve

rm
in

de
ri

ng
 v

an
 h

et
 te

 b
et

al
en

ne
tt

ol
oo

n 
m

et
 h

et
 b

ed
ra

g 
da

t d
oo

r 
de

fe
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d 
aa

n 
de

 w
er

kn
em

er
re

ch
ts

tr
ee

ks
 w

or
dt

 b
et

aa
ld

 ; 
de

ze
 b

e-
dr

aa
gt

 m
ax

im
aa

l :
•

12
0.

00
0 

fr
. v

oo
r 

de
el

ti
jd

se
 te

w
er

k-
st

el
lin

g 
(v

an
af

 5
0 

%
 to

t m
in

de
r 

da
n 

75
 %

)
•

14
4.

00
0 

fr
. v

oo
r 

de
el

ti
jd

se
 te

w
er

k-
st

el
lin

g 
(v

an
af

 7
5 

%
) 

en
 v

ol
ti

jd
se

 te
-

w
er

ks
te

lli
ng

•
de

ze
 b

ed
ra

ge
n 

w
or

de
n 

m
et

 m
ax

im
um

24
.0

00
 fr

. v
er

ho
og

d 
vo

or
 e

en
 e

x-
P

W
A

'e
r 

(t
ijd

en
s 

de
 m

aa
nd

 d
ie

 d
e 

aa
n-

w
er

vi
ng

 v
oo

ra
fg

aa
t (

=
 m

aa
nd

 A
) 

vo
l-

do
en

 a
an

 d
e 

vo
or

w
aa

rd
en

 o
m

 e
en

 
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 s
te

m
pe

lc
on

tr
ol

e 
te

 k
un

-
ne

n 
kr

ijg
en

, d
.w

.z
. m

in
st

en
s 

12
0 

ur
en

al
s 

P
W

A
'e

r 
he

bb
en

 g
ew

er
kt

 in
 d

e 
lo

op
va

n 
de

 6
 m

aa
nd

en
 d

ie
 d

e 
m

aa
nd

 A
 

vo
or

af
ga

an
)

-1859- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



W
er

ke
rv

ar
in

gs
pr

oj
ec

te
n

B
ui

te
ns

ch
oo

ls
e 

ki
nd

er
op

va
ng

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(V
la

am
s 

D
oo

rs
tr

o-
W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
bi

nn
en

 s
te

ls
el

 v
an

W
er

kg
ev

er
s 

ni
et

-c
om

m
er

-
m

in
gs

pr
og

ra
m

m
a)

ge
su

bs
id

ie
er

de
 c

on
tr

ac
tu

el
en

ci
ël

e 
 s

ec
to

r 
(m

et
 u

it
zo

nd
er

in
g 

 
va

n 
de

 p
la

at
se

lij
ke

 b
es

tu
re

n)

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

0 
V

E
 (

aa
nv

ra
ge

n 
sl

ec
ht

s 
m

og
el

ijk
vo

or
op

ge
st

el
d 

6.
00

0
ar

be
id

sp
la

at
se

n
vo

or
op

ge
st

el
d 

6.
00

0 
ar

be
id

sp
la

at
se

n
si

nd
s 

1/
7/

97
)

vo
or

 h
et

 v
ol

le
di

ge
 W

ep
-P

lu
s-

P
la

n
vo

or
 h

et
 v

ol
le

ge
 W

ep
-P

lu
s-

P
la

n 
(m

et
(m

et
 in

be
gr

ip
 v

an
 d

e 
pr

oj
ec

te
n 

bi
n-

in
be

gr
ip

 v
an

 d
e 

pr
oj

ec
te

n 
bi

nn
en

 h
et

ne
n 

de
 g

es
co

-s
te

ls
el

s)
*

W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

 –
  V

la
am

s 
D

oo
rs

tr
o-

m
in

gs
pr

og
ra

m
m

a)
*

D
uu

r 
va

n 
m

aa
tr

eg
el

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld
ge

en
 te

rm
ijn

 b
ep

aa
ld

ge
en

 te
rm

ijn
 b

ep
aa

ld

A
an

vr
ag

en
m

og
el

ijk
m

og
el

ijk
m

og
el

ijk

**
D

it
 w

er
ke

rv
ar

in
gs

pl
an

 s
ta

rt
te

 in
 d

e 
lo

op
 v

an
 1

99
7,

 te
r 

ve
rv

an
gi

ng
 v

an
 d

e 
tw

ee
 b

es
ta

an
de

 w
er

ke
rv

ar
in

gs
st

el
se

ls
, n

am
el

ijk
 W

ee
r-

W
er

k 
en

 h
et

 W
er

ke
rv

ar
in

gs
pl

an
 (

W
E

P
).

 E
r 

w
or

de
n 

6.
00

0
ar

be
id

sp
la

at
se

n 
vo

or
 h

et
 v

ol
le

di
ge

 W
ep

-P
lu

s-
P

la
n 

(m
et

 in
be

gr
ip

 v
an

 d
e 

pr
oj

ec
te

n 
bi

nn
en

 d
e 

ge
sc

o-
st

el
se

ls
) 

vo
or

op
ge

st
el

d.
 O

p 
da

tu
m

 v
an

 3
1 

m
aa

rt
 1

99
8 

w
ar

en
 o

ng
ev

ee
r 

5.
50

0 
ar

be
id

s-
pl

aa
ts

en
 to

eg
ek

en
d.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1860-



Ta
be

l 6

M
aa

tr
eg

el
In

vo
eg

be
dr

ij
ve

n
L

ee
re

ila
nd

pr
oj

ec
te

n

D
oe

ls
te

lli
ng

te
w

er
ks

te
lle

n 
va

n 
m

oe
ili

jk
 b

em
id

de
lb

ar
e 

w
er

kz
oe

ke
n-

cr
eë

re
n 

va
n 

w
er

ke
rv

ar
in

g 
op

 d
e 

w
er

kv
lo

er
de

n 
in

 s
ta

rt
en

de
 b

ed
ri

jv
en

 d
ie

 n
a 

ee
n 

m
id

de
lla

ng
e 

in
-

in
 b

es
ta

an
de

 b
ed

ri
jv

en
 d

oo
r 

he
t s

ub
si

di
ër

en
vo

eg
pe

ri
od

e 
w

aa
rb

ij 
on

de
rs

te
un

in
g 

no
di

g 
is

, h
un

 p
la

at
s 

va
n 

ex
te

rn
e 

be
ge

le
id

er
s

in
ne

m
en

 tu
ss

en
 r

eg
ul

ie
re

 b
ed

ri
jv

en
 in

 h
et

 n
or

m
aa

l 
ec

on
om

is
ch

 c
ir

cu
it

W
er

kg
ev

er
s

be
dr

ijv
en

 m
et

 r
ec

ht
sv

or
m

 v
an

 h
an

de
ls

ve
re

ni
gi

ng
 o

f
on

de
rn

em
in

ge
n 

ac
ti

ef
 o

p 
de

 r
eg

ul
ie

re
bu

rg
er

lij
ke

 v
er

en
ig

in
g 

m
et

 e
en

 h
an

de
ls

ke
nm

er
k,

ar
be

id
sm

ar
kt

bi
jv

oo
rb

ee
ld

 : 
N

V
, C

V
B

A
, B

V
B

A
, C

V

D
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

ni
et

-w
er

ke
nd

e 
w

er
kz

oe
ke

nd
en

 d
ie

 in
 tr

aj
ec

tm
at

ig
e

– 
la

ag
ge

sc
ho

ol
d 

(g
ee

n 
di

pl
om

a 
H

SO
)

be
ge

le
id

in
gs

ac
ti

es
 z

ijn
 o

pg
en

om
en

 e
n 

to
eg

el
ei

d 
do

or
– 

la
ng

du
ri

g 
w

er
kl

oo
s 

(m
in

im
um

 1
 ja

ar
)

de
 V

D
A

B

A
ct

iv
it

ei
te

n
ac

ti
vi

te
it

en
 d

ie
 m

ili
eu

vr
ie

nd
el

ijk
 z

ijn
 e

n 
ee

n 
m

aa
t-

ge
w

on
e 

ac
ti

vi
te

it
en

 in
 b

es
ta

an
de

 b
ed

ri
jv

en
sc

ha
pp

el
ijk

e 
m

ee
rw

aa
rd

e 
ge

ne
re

re
n

vo
or

be
el

de
n 

:
vo

or
be

el
de

n 
:

– 
in

pa
kk

er
s 

vo
ed

in
g

– 
re

cy
cl

ag
e 

en
 r

ec
on

di
ti

on
er

en
 c

om
pu

te
rs

– 
m

et
se

rs
 r

uw
bo

uw
– 

he
rs

te
lli

ng
 p

al
et

te
n

– 
ch

am
pi

gn
on

pl
uk

ke
rs

– 
kr

in
gl

oo
pc

en
tr

a
– 

te
xt

ie
lr

ei
ni

gi
ng

– 
fi

et
sk

oe
ri

er
di

en
st

– 
ka

m
er

m
ei

sj
es

 (
ho

te
l)

– 
be

pl
an

ti
ng

sp
ro

je
ct

– 
re

st
au

ra
nt

m
ed

ew
er

ke
rs

A
rb

ei
ds

ov
er

ee
nk

om
st

en
w

et
 3

 ju
li 

19
78

w
et

 3
 ju

li 
19

78
– 

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur
– 

be
pa

al
de

 o
f o

nb
ep

aa
ld

e 
du

ur

L
oo

n 
te

 b
et

al
en

 
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
 e

en
 g

ew
on

e 
co

n-
he

tz
el

fd
e 

lo
on

 a
ls

 w
or

dt
 b

et
aa

ld
 a

an
 e

en
 g

ew
on

e 
co

nt
ra

c-
do

or
 d

e 
w

er
kg

ev
er

tr
ac

tu
el

e 
w

er
kn

em
er

 d
ie

 e
en

ze
lf

de
 fu

nc
ti

e 
ui

to
ef

en
t

tu
el

e 
w

er
kn

em
er

 d
ie

 e
en

ze
lf

de
 fu

nc
ti

e 
ui

to
ef

en
t b

ij 
de

-
bi

j d
ez

el
fd

e 
w

er
kg

ev
er

ze
lf

de
 w

er
kg

ev
er

Su
bs

id
ie

 V
la

am
s 

G
ew

es
t

lo
on

su
bs

id
ië

ri
ng

 w
aa

rv
an

 b
ed

ra
g 

pe
r 

vo
lt

ijd
s 

eq
ui

va
-

lo
on

su
bs

id
ië

ri
ng

 p
er

 v
ol

ti
jd

s 
eq

ui
va

le
nt

e 
be

ge
le

id
er

 :
op

 ja
ar

ba
si

s
le

nt
 v

ar
ie

er
t t

us
se

n 
m

ax
im

aa
l 5

00
.0

00
 fr

. e
n 

1.
25

0.
00

0 
fr

.
m

ax
im

aa
l 1

,8
 m

ilj
oe

n 
fr

.
op

 b
as

is
 v

an
 d

e 
va

n 
to

ep
as

si
ng

 z
ijn

de
 C

A
O

 (
ve

rp
lic

ht
in

g
om

 d
oe

lg
ro

ep
w

er
kn

em
er

 m
in

st
en

s 
ge

du
re

nd
e 

5 
ja

ar
 te

-
w

er
k 

te
 s

te
lle

n 
:

1°
ja

ar
 : 

10
0 

%
2°

ja
ar

 : 
70

 %
3°

ja
ar

 : 
30

 %

-1861- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



M
aa

tr
eg

el
In

vo
eg

be
dr

ij
ve

n
L

ee
re

ila
nd

pr
oj

ec
te

n

Su
bs

id
ie

 fe
de

ra
le

 o
ve

rh
ei

d
ev

en
tu

ee
l t

ijd
el

ijk
e 

vr
ijs

te
lli

ng
 v

an
 b

ep
aa

ld
e 

w
er

kg
e-

ev
en

tu
ee

l t
ijd

el
ijk

e 
vr

ijs
te

lli
ng

 v
an

 b
ep

aa
ld

e 
w

er
kg

ev
er

s-
ve

rs
 b

ijd
ra

ge
n/

vo
or

w
aa

rd
e 

er
ke

nn
in

g 
al

s 
in

sc
ha

ke
lin

gs
-

bi
jd

ra
ge

n 
zo

al
s 

be
pa

al
d 

in
 h

et
 V

oo
rd

ee
lb

an
en

pl
an

be
dr

ijf
 d

oo
r 

fe
de

ra
al

 b
ev

oe
gd

e 
m

in
is

te
r

T
oe

ge
ke

nd
e 

ar
be

id
sp

la
at

se
n

90
 V

E
 in

vo
eg

w
er

kn
em

er
s 

in
 1

3 
in

vo
eg

be
dr

ijv
en

10
 V

E
 b

eg
el

ei
de

rs

D
uu

r 
va

n 
m

aa
tr

eg
el

ex
pe

ri
m

en
t v

an
af

 1
 ju

li 
19

93
 (

ge
en

 e
in

dd
at

um
 b

ep
aa

ld
)

ex
pe

ri
m

en
t v

an
af

 1
 m

aa
rt

 1
99

5 
(g

ee
n 

ei
nd

da
tu

m
be

pa
al

d)

A
an

vr
ag

en
m

og
el

ijk
m

og
el

ijk

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1862-



Tabel 7  –  Regelgeving

Het Derde Arbeidscircuit

– Koninklijk besluit nr. 25 van 24 maart 1982 tot opzetting van een programma ter bevordering van de
werkgelegenheid in de niet-commerciële sector, zoals gewijzigd bij het koninklijk besluit nr. 473 van 8
oktober 1986 (B.S. 26 maart 1982 - B.S. 20 november 1986).

– Koninklijk besluit van 29 oktober 1986 tot uitvoering van het koninklijk besluit nr. 25 van 24 maart 1982
(B.S. 20 november 1986).

– Koninklijk besluit van 29 oktober 1986 tot uitvoering van de artikelen 13, derde lid, en 16 van het
koninklijk besluit nr. 25 van 24 maart 1982 (B.S. 20 november 1986).

– Ministerieel besluit van 31 december 1986 tot uitvoering van artikel 17, vierde lid, van het koninklijk
besluit nr. 25 van 24 maart 1982 (B.S. 21 januari 1987).

– Koninklijk besluit van 16 februari 1987 tot uitvoering van artikel 2, §2, 5° en 6° van het koninklijk
besluit nr. 25 van 24 maart 1982 (B.S. 26 februari 1987).

– Koninklijk besluit van 16 februari 1987 tot uitvoering van artikel 2 § 3, van het koninklijk besluit nr. 25
van 24 maart 1982 (B.S. 26 februari 1987).

– Ministerieel van 30 april 1987 tot uitvoering van de artikelen 3 en 10 van het koninklijk besluit van 29
oktober 1986 tot uitvoering van de artikelen 13, derde lid, en 16 van het koninklijk besluit nr. 25 van 24
maart 1982 (B.S. 22 mei 1987).

– Koninklijk besluit van 20 november 1987 tot wijziging van het toepassingsgebied van het Derde
Arbeidscircuit (B.S. 28 november 1987).

– Decreet van 18 december 1992 houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1993, hoofdstuk
X-tewerkstelling (B.S. 29 december 1987).

– Decreet van 6 juli 1994 houdende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van de begroting 1994,
hoofdstuk VI-tewerkstelling (B.S. 23 september 1992).

Programma ter Bevordering van de Werkgelegenheid in de niet-commerciële sector

– Decreet van 12 juli 1990 houdende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegen-
heid in de niet-commerciële sector in het Vlaams Gewest (B.S. 21 september 1990).

– Besluit van de Vlaamse Executieve van 12 juli 1990 tot uitvoering van artikel 6 van het decreet van 12
juli 1990 houdende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-
commerciële sector in het Vlaams Gewest (B.S. 6 november 1990).

– Besluit van de Vlaamse Executieve van 23 oktober 1991 tot uitvoering van artikel 12 van het decreet
van 12 juli 1990 houdende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de
niet-commerciële sector in het Vlaams Gewest (B.S. 25 december 1991).

– Besluit van de Vlaamse Executieve van 23 oktober 1991 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990
houdende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commercië-
le sector in het Vlaams Gewest (B.S. 19 december 1991).

– Besluit van de Vlaamse regering van 16 februari 1993 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990
houdende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commercië-
le sector in het Vlaams Gewest (B.S. 29 juli 1993).
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– Besluit van de Vlaamse regering van 22 juli 1993 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 houden-
de opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële sector
in het Vlaams Gewest (inzake verlenging tot 31 december 1993) – nog te publiceren in B.S.

– Besluit van de Vlaamse regering van 20 april 1994 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële
sector in het Vlaams Gewest (B.S. 30 augustus 1995).

– Besluit van de Vlaamse regering van 22 maart 1995 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële
sector in het Vlaams Gewest (B.S. 8 augustus 1995).

– Besluit van de Vlaamse regering van 14 mei 1996 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële
sector in het Vlaams Gewest (B.S. 12 juli 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 21 januari 1997 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële
sector in het Vlaams Gewest (B.S. 4 maart 1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 3 maart 1998 tot verlenging van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende opzetting van een programma ter bevordering van de werkgelegenheid in de niet-commerciële
sector in het Vlaams Gewest (nog niet verschenen).

Het stelsel van gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke besturen

– Koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot opzetting van een stelsel van door de Staat gesubsi-
dieerde contractuelen bij sommige plaatselijke besturen, gewijzigd bij KB nr. 511 van 11 maart 1987
(B.S. 20 november 1986).

– Koninklijk besluit van 30 maart 1987 tot uitvoering van artikel 8 van het KB nr. 474 (B.S. 7 april 1987).

– Koninklijk besluit van 29 december 1988 tot verruiming van het toepassingsgebied van het KB nr. 474
(B.S. 11 januari 1989).

– Besluit van de Vlaamse Executieve van 27 juli 1988 houdende nadere regelen tot uitvoering van het KB
nr. 474 (B.S. 13 oktober 1988).

– Besluit van de Vlaamse Executieve van 7 december 1988 houdende nadere regelen tot uitvoering van
het KB nr. 474 (B.S. 31 januari 1989).

– Decreet van 25 juni 1992 houdende diverse bepalingen tot begeleiding van de begroting 1992 (art. 101)
(B.S. 11 juli 1992).

– Besluit van de Vlaamse regering van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van het KB nr. 474 van 28
oktober 1986 (B.S. 23 december 1993).

– Ministerieel besluit van 26 mei 1994 houdende uitvoering van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S. 13
augustus 1994).

– Ministerieel besluit van 26 juni 1994 houdende wijziging van het besluit van 26 mei 1994 (B.S. 27 okto-
ber 1994).

– Ministerieel besluit van 26 augustus 1994 tot wijziging van het besluit van 26 mei 1994 (B.S. 13 januari
1995).
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– Besluit van de Vlaamse regering van 20 juli 1994 tot wijziging van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S. 1
augustus 1995).

– Besluit van de Vlaamse regering van 19 juli 1995 tot wijziging van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S.
13 februari 1996, erratum B.S. 20 februari 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 21 december 1995 tot wijziging van artikel 19 van het besluit van
27 oktober 1993 (B.S. 20 februari 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 5 maart 1996 tot wijziging van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S.
24 mei 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 26 maart 1996 tot wijziging van het besluit van 27 oktober 1993
(B.S. 29 mei 1996).

– Ministerieel besluit van 15 april 1996 tot wijziging van artikel 1 van het ministerieel besluit van 26 mei
1994 tot uitvoering van het besluit van de Vlaamse regering van 27 oktober 1993 (wordt niet gepubli-
ceerd in het B.S.).

– Besluit van de Vlaamse regering van 21 januari 1997 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van het koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot
opzetting van een stelsel van door de staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke bestu-
ren (B.S. 19 februari 1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 17 juni 1997 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse regering
van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van het koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot
opzetting van een stelsel van door de Staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke bestu-
ren (B.S. 8 augustus 1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 10 maart 1998 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van het koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot
opzetting van een stelsel van door de Staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke bestu-
ren (nog niet verschenen).

Het veralgemeend stelsel van gesubsidieerde contractuelen

– Programmawet van 30 december 1988, Titel III, hoofdstuk II tot opzetting van een stelsel van gesubsi-
dieerde contractuelen bij sommige openbare besturen (B.S. 5  januari 1989).

– Besluit van de Vlaamse Executieve 27 oktober 1993 tot veralgemening van het stelsel van gesubsidieer-
de contractuelen (B.S. 23 december 1993).

– Ministerieel besluit van 26 mei 1994 tot uitvoering van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S. 13 augustus
1994).

– Ministerieel besluit van 26 juni 1994 tot wijziging van het besluit van 26 mei 1994 (B.S. 8 november
1994).

– Ministerieel besluit van 26 augustus 1994 tot wijziging van het besluit van 26 mei 1994 (B.S. 13 januari
1995).

– Besluit van de Vlaamse regering van 20 juli 1994 tot wijziging van het besluit van 27 oktober 1993 (B.S. 1
augustus 1995).

– Besluit van de Vlaamse regering van 19 juli 1995 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse regering
van 27 oktober 1993 (B.S. 13 februari 1996).
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– Besluit van de Vlaamse regering van 21 december 1995 tot wijziging van artikel 38 van het besluit van
27 oktober 1993 (B.S. 14 maart 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 5 maart 1996 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse regering
van 27 oktober 1993 (B.S. 24 mei 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 26 maart 1996 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 27 oktober 1993 (B.S. 29 mei 1996).

– Ministerieel besluit van 15 april 1996 tot wijziging van artikel 1 van het ministerieel besluit van 26 mei
1994 tot uitvoering van het besluit van de Vlaamse regering van 27 oktober 1993 (wordt niet gepubli-
ceerd in het B.S.).

– Besluit van de Vlaamse regering van 21 januari 1997 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 27 oktober 1993 tot veralgemening van het stelsel van gesubsidieerde contractuelen (B.S. 19
februari 1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 17 juni 1997 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse regering
van 27 oktober 1993 tot veralgemening van het stelsel van gesubsidieerde contractuelen (B.S. 8 augustus
1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 10 maart 1998 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 27 oktober 1993 tot veralgemening van het stelsel van gesubsidieerde contractuelen (nog niet
verschenen).

Invoegbedrijven en leereilandprojecten

– Besluit van de Vlaamse regering van 16 november 1994 houdende doorvoering van experimenten in
verband met invoegbedrijven en leereilandprojecten (B.S. 27 januari 1995).

– Ministerieel besluit van 22 december 1994 in uitvoering van artikel 1 van het besluit van de Vlaamse
regering van 16 november 1994 houdende doorvoering van experimenten in verband met invoegbedrij-
ven en leereilandprojecten (B.S. 11 april 1996).

– Besluit van de Vlaamse regering van 26 maart 1996 tot wijziging van het besluit van 16 november 1994
(B.S.21 mei 1996).

Het Werkervaring-Plus-Plan

– Besluit van de Vlaamse regering van 17 juni 1997 houdende harmonisering van diverse stelsels werker-
varingsprojecten (B.S. 8 augustus 1997).

– Besluit van de Vlaamse regering van 10 maart 1998 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 17 juni 1997 houdende harmonisering van diverse stelsels werkervaringsprojecten (B.S. nog niet
verschenen).

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1866-



Vraag nr. 250
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen

De Vlaamse regering nam in september '96 de
optie om zowel in advies- als in beheerraden mini-
mum één derde personen van een verschillend
geslacht op te nemen.

"Men" ervaart het duidelijk als een probleem te
moeten zoeken naar vrouwen die de betrokken
sectoren kennen. De traditionele mechanismen die
in gang worden gezet bij het invullen van functies
falen dus duidelijk als men vrouwen zoekt. Dat
vrouwen die competent zijn in een sector vaak niet
eens weet hebben van mogelijke vacatures of ver-
vangingen, en dus zelf geen signaal kunnen uitzen-
den, wordt hierbij over het hoofd gezien.

Het lijkt me dan ook essentieel dat de Vlaamse
regering aan alle belangstellenden laat weten
welke raden van beheer, adviesraden, ... er zijn,
waarmee ze zich bezighouden, wanneer er vervan-
gingen moeten gebeuren, hoe de huidige samen-
stelling is, wat de vergoeding is, met welke regel-
maat ze vergaderen, en dergelijke meer. Ook man-
nen zullen trouwens meer doorzichtigheid als een
pluspunt ervaren.

1. Hoe informeert de minister mogelijke belang-
stellenden over in te vullen functies bij het
samenstellen van raden ?

2. Is er een globaal en geactualiseerd praktisch
overzicht ter beschikking voor de administratie,
het Vlaams Parlement, de wetenschappelijke
wereld, belangstellenden ... over alle bestaande
raden van bestuur en adviesraden die onder
zijn/haar bevoegdheid vallen ?

Zo ja, waarom werd dit niet aan het parlement
bezorgd ?

Zo neen, heeft de minister initiatieven genomen
om dit uit te werken in het kader van een open
en doorzichtig beleid en beschikbaar te stellen
voor alle belangstellenden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 251
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Het beleid in Vlaanderen wordt door de Europese
regelgeving meebepaald. In het Vlaams Parlement
wordt dit niet pro-actief opgevolgd, zodat de beïn-
vloeding van Europese regelgeving vanuit Vlaan-
deren in elk geval politiek weinig wordt onder-
steund.

Het Vlaams Parlement is gewoonlijk pas na de fei-
ten op de hoogte van Europese richtlijnen, die het
dan moet uitvoeren zonder nog echt inspraak te
kunnen hebben.

Het lijkt me dan ook zinvol voor de Vlaamse parle-
mentsleden de evoluties binnen Europa mee op te
volgen als ze in de onderhandelingsfase zitten.
Ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap zijn
hier immers wel bij betrokken.

1. Aan welke voorbereidingen van Europese richt-
lijnen helpt de administratie van de minister op
dit ogenblik mee ?

2. Gaf de minister reeds beleidsrichtlijnen over
deze materies aan de administratie ?

3. Waarom wordt het Vlaams Parlement niet sys-
tematisch op de hoogte gebracht van het opstar-
ten van voorbereidingen inzake Europese regel-
geving bij de administratie en door de minister,
zodat het zelf het beleid terzake mee kan sturen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van Den Brande, minister presi-
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dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 264
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Kan de minister mij meedelen welke dienstreizen
werden gedaan door hemzelf en/of door leden van
zijn kabinet of departement gedurende het jaar
1997 ?

Wat waren de bestemmingen van deze dienstrei-
zen ?

Wat waren de onderwerpen en het maatschappelijk
belang van deze dienstreizen ?

Wat was de kostprijs van de betrokken reizen ?

Hoeveel personen namen aan deze reizen deel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van Den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 82
van 23 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Charter van Ottawa  –  "Gezondheid"

In de documenten van de Vlaamse Onderwijsraad
(VLOR) betreffende de ontwerpen van eindter-
men en ontwikkelingsdoelen, meer bepaald bij de
bepaling van de visie betreffende gezondheidsedu-
catie, wordt verwezen naar een definitie van
"gezondheid" die door de Wereldgezondheidsorga-

nisatie zou vastgelegd zijn in het Charter van Otta-
wa van 21 november 1986 betreffende gezond-
heidsbevordering. Een dergelijke definitie komt nu
ook weer voor in een nota die Proges VZW heeft
gemaakt voor de commissie GVO van de VLOR.

Volgens het antwoord van de toenmalige federale
minister van Buitenlandse Zaken op de schriftelij-
ke vraag nr. 304 van 18 november 1993 van de heer
Jos Ansoms, heeft deze definitie geen bindende
waarde omdat het eigenlijk om de slotresolutie
gaat van een congres, ietwat plechtig "charter"
genoemd (Kamer van Volksvertegenwoordigers,
Vragen en Antwoorden (GZ 1993-1994) nr. 90, blz.
8.745).

Is de minister het eens met het antwoord van voor-
malig minister Willy Claes, of zijn er inmiddels
andere redenen opgedoken om aan dit zogenaam-
de Charter van Ottawa een hoger gezag toe te ken-
nen ? 

Antwoord

De WHO-constitutie (World Health Organisation)
van 1948 definieert gezondheid als : "een toestand
van algeheel lichamelijk, sociaal en geestelijk wel-
zijn en niet slechts als het afwezig zijn van ziekte of
gebrek".

Een mijlpaal in de geschiedenis van WHO is het
jaar 1977, toen de organisatie met de ontwikkeling
van de "Health for All"-gedachte actief tot het ter-
rein van het gezondheidsbeleid toetrad. In dat jaar
besloot de World Health Assembly (de jaarlijkse
algemene vergadering van WHO) dat : "alle volke-
ren tegen het einde van deze eeuw een gezond-
heidspeil moeten bereikt hebben dat hen in staat
stelt een sociaal en economisch productief leven te
leiden." Dit moest de belangrijkste sociale doel-
stelling zijn van alle regeringen en van de interna-
tionale gemeenschap. Deze wereldwijde strategie
kreeg de naam : Health for All by the year 2000
(HFA). Essentieel zijn 38 specifieke doelstellingen
die moeten worden bereikt.

WHO  –  de grootste internationale gezondheidsin-
stelling ter wereld  –  zag ook in dat zij niet langs
de lijn kon blijven staan. Als organisatie voor
beleidsontwikkeling moet zij verder gaan dan
alleen maar het formuleren van de Gezondheid
voor Allen-strategie. Het WHO-beleidsdocument
"Ottawa Charter for Health Promotion" (1986) zet
de beslissende stap verder. Het is een actiemodel
dat uittekent via welke wegen de Health for All-
strategie kan bereikt worden. Sleutelconcept is

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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gezondheidspromotie, die wordt gedefinieerd als :
"het proces waarbij individuen, groepen of ge-
meenschappen in staat worden gesteld om meer
greep te kringen op de determinanten van gezond-
heid, om zo hun gezondheid te verbeteren. "

Het Ottawa Charter is het consensusdocument dat
de besluiten samenvat van de eerste wereldconfe-
rentie over gezondheidspromotie. De conferentie
werd gevolgd door andere, die de belangrijkste the-
ma's van het Ottawa Charter uitdiepten, namelijk
het belang van een gezond overheidsbeleid (Ade-
laide,1988) en van gezondheidsondersteunende
omgevingen (Sundsvall,1991). De jongste interna-
tionale conferentie ging door in Jakarta (1998) en
benadrukte het belang van het uitbouwen van part-
nerships (ook met de privé-sector).

De vier conferenties waren gecosponsord door
WHO en mondden telkens uit in een WHO-
beleidsdocument.

Deze beleidsdocumenten van WHO, die een inter-
gouvernementele en geen supranationale organisa-
tie is, hebben geen bindende kracht voor de lidsta-
ten maar zijn wegens hun moreel gezag een richt-
snoer voor het uittekenen van hun gezondheidsbe-
leid.

In Vlaanderen implementeren wij wel consequent
het door het "Charter van Ottawa" uitgetekende
gezondheidsbeleid via de in oprichting zijnde
logo's en via de vijf gezondheidsdoelstellingen die
begin 1998 aan het Vlaams Parlement zijn voorge-
steld.

Vraag nr. 83
van 23 maart 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Successierechten  –  Familiale holding

Ter gelegenheid van seminaries of in publicaties
rond het thema van de Vlaamse successierechten  –
KMO-regeling, wordt dikwijls de vereiste tewerk-
stelling in het debat gebracht, inzonderheid de
beoordeling ervan in het geval verschillende fami-
liale ondernemingen werden ondergebracht in een
familiale holdingstructuur.

Er dient namelijk het onderscheid te worden
gemaakt tussen enerzijds de tewerkstellingsvoor-
waarden gesteld in het Wetboek der Successierech-
ten artikel 60bis, § 5, eerste en tweede lid (mini-
mum-vijf-personenregel) en anderzijds het behoud
van de tewerkstelling, bepaald in artikel 60bis, § 5,

laatste lid (behoud van personeelssterkte geduren-
de vijf jaar na overlijden).

Vooral in het geval waarbij familiale vennoot-
schappen zijn ondergebracht in een familiale hol-
ding, die zelf reeds voldoet aan de vijfpersonenre-
gel, heerst er in de kringen van notarissen en fisca-
listen nogal wat onzekerheid.

De meeste deskundigen beweren dat de tekst van
artikel 60, § 3, laatste lid : "de tewerkstellingsvoor-
waarde, zoals bedoeld in § 5, wordt echter per ven-
nootschap berekend", vast en zeker betrekking
heeft op de kwalificatievoorwaarde van minimum
vijf werknemers, maar niet op de voorwaarde van
behoud van tewerkstelling "per vennootschap".
Wat dit laatste betreft, moet alleen de holding vol-
doen.

Tijdens de bespreking van de begroting 1997 (Stuk
428 (1996-1997) nr. 17, blz. 19, verslag) verwees de
minister naar haar toelichting bij het programma-
decreet begroting 1997 (Stuk 428 (1996-1997) nr. 1,
blz. 9).

In de aanschrijving Min. Fin nr. 1/1997 (E.E./E.L.
17) van 24 maart 1997 wordt bovenvermelde ziens-
wijze mijns inziens gevolgd, vermits in artikel
10.4.2. de "Tewerkstellingsvoorwaarde per ven-
nootschap" wordt vermeld voor de vijfwerkne-
mersregeling, terwijl in artikel 10.7.1. onder het
hoofdstuk "Behoud van het verlaagd tarief", niet
meer wordt verwezen naar de holdingstructuur.

Kan de minister in deze aangelegenheid verduide-
lijking brengen ?

Antwoord

De bedoeling van artikel 60bis van het Wetboek
der Successierechten is dat een familiale vennoot-
schap, om het verlaagd tarief te kunnen genieten,
moet voldoen aan :

1. de participatievoorwaarde zoals bepaald in §1 ;

2. de tewerkstellingsvoorwaarde zoals bepaald in
§5.

Deze twee voorwaarden worden nagegaan voor
iedere familiale vennootschap waarvoor het ver-
laagd tarief wordt gesolliciteerd. Per familiale ven-
nootschap wordt, indien zij aan deze twee voor-
waarden voldoet, door de administratie een attest
inzake tewerkstelling en kapitaal afgeleverd waar-
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op het bedrag vermeld staat dat door de bevoegde
ontvanger der successierechten dient in aanmer-
king te worden genomen voor de toepassing van
het verlaagd tarief.

Evenwel vermeldt §3 van artikel 60bis dat voor een
familiale holding die aandelen en eventueel vorde-
ringen houdt van dochtervennootschappen die aan
voormelde voorwaarden beantwoorden, de partici-
patievoorwaarde op geconsolideerde basis wordt
berekend. De tewerkstellingsvoorwaarde daarente-
gen wordt per vennootschap berekend.

Deze bepaling wordt gehandhaafd gedurende een
periode van vijf jaar na overlijdensdatum van de
erflater en wordt jaar na jaar nagegaan voor iedere
familiale vennootschap waarvoor een attest inzake
tewerkstelling en kapitaal werd afgeleverd.

Vraag nr. 85
van 27 maart 1998
van de heer JOS DE MEYER

Verbrandingsoven St. -Niklaas  –  Gezondheidson-
derzoek

"Een gezondheidsonderzoek in de directe omge-
ving van de verbrandingsoven in Sint-Niklaas
levert alarmerende resultaten op. De laatste twintig
jaar stierf 71 pct. van de overledenen aan kanker,
een aantal dat meer dan 20 pct. boven het Vlaamse
gemiddelde ligt. Zij stierven op erg jonge leeftijd,
gemiddeld 62,2 jaar. De kankerincidentie lag daar-
naast in de afgelopen vijf jaar viermaal hoger dan
in de rest van Vlaanderen. Acht kinderen kregen
de afgelopen vijftien jaar kanker, waarvan er al
drie stierven. Drie vijfde van de kinderen (90 pct.
bij de jongens) kampt met minder tot zeer ernstige
gezondheidsproblemen", aldus een Vlaamse krant
op 7 maart 1998.

Dit gezondheidsonderzoek zou uitgevoerd zijn
door mensen van de werkgroep Verbrandingsoven
Sint-Niklaas en de Vlaamse Artsen voor het
Milieu. Dit bericht zorgt uiteraard voor de nodige
onrust.

Kan de minister, na onderzoek, deze resultaten
bevestigen of ontkennen ?

Is er een causaal verband tussen deze cijfers en de
aanwezigheid van de verbrandingsoven, of zijn er
mogelijk andere oorzaken ?

Zijn hier bijkomende maatregelen of onderzoekin-
gen nodig op het vlak van volksgezondheid ? Zo ja,
welke en door wie te nemen ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Theo Kelch-
termans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling.

Antwoord

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
melde studie van de werkgroep Verbrandingsoven
Sint-Niklaas en de Vlaamse Artsen voor het Milieu
is momenteel nog niet in mijn bezit. De administra-
tie vroeg wel een exemplaar van het onderzoek
aan bij de Vlaamse Artsen voor het Milieu en zal
het werk evalueren. Aangezien de pers reeds inza-
ge heeft gekregen in deze studie, lijkt het geen pro-
bleem dat ook mijn administratie deze studie ter
inzage zal krijgen.

Epidemiologische analyses op kleinere gebieden
zoals rond verbrandingsovens zijn echter, onder
meer om statistische redenen, veeleer hypothese-
genererend dan concluderend. Ook de verantwoor-
delijke van het nationaal kankerregister stelt dat
beschrijvende onderzoeken, zowel vanwege de
kleine aantallen als vanwege de multifactoriële
causaliteit van kanker, beperkingen inhouden naar
conclusies inzake causaliteit.

Momenteel is er in de omgeving van de verbran-
dingsoven van Sint-Niklaas geen uitgebreid
gezondheidsonderzoek gepland zoals dat vandaag
voor Wilrijk nog aan de gang is. Zoals ik reeds op
vorige vragen over de problematiek van de ver-
brandingsovens antwoordde, leek het mij immers
meer zinvol het eerder uitgevoerde oriënterende
onderzoek in Wilrijk uit te diepen, dan op verschil-
lende plaatsen eenzelfde oriënterend onderzoek te
voeren. Het onderzoek in Wilrijk moet vooral lei-
den tot het opstellen van standaardprotocols met
betrekking tot gezondheidsonderzoeken in derge-
lijke problematiek. Dit onderzoek in Wilrijk zal
eerst worden afgerond.

Ik heb opdracht gegeven voor het uitwerken van
een plan voor meer veralgemeend onderzoek, op
permanente basis, teneinde milieugerelateerde
gezondheidseffecten te onderzoeken in gans
Vlaanderen, waarbij gedacht wordt aan klinische
onderzoeken (zoals bijvoorbeeld immunologische
en hormonale effecten), en ook aan blootstellings-
bepalingen ten opzichte van bepaalde schadelijke
agentia inzake de milieuproblematiek.
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In de huidige stand van zaken is het voor het vrij-
waren van de gezondheid van buurtbewoners van
huisvuilverbrandingsovens vooral belangrijk dat de
normen voor de uitstoot van de verschillende ver-
ontreinigende componenten worden nageleefd. Bij
het niet-naleven van de wettelijk vastgelegde nor-
men is een optreden van de Milieu-inspectie, dien-
sten die onder de bevoegdheid van minister Theo
Kelchtermans vallen, noodzakelijk.

Vraag nr. 86
van 30 maart 1998
van de heer FELIX STRACKX

Den Vrijen Courant  –  Subsidiëring  –  Opzet

Den Vrijen Courant is een blad dat wordt uitgege-
ven door de VZW In Petto, vroeger de Jongeren
Advies Centra. Het blad benadert de seksuele
beleving bij jongeren op zijn zachtst gezegd op een
nogal eenzijdige manier.

Terwijl In Petto subsidies ontvangt via de afdeling
Jeugdwerk van het departement Cultuur, wordt de
uitgave van Den Vrijen Courant gesubsidieerd
door het departement Gezondheidszorg.

1. Onder welke begrotingspost en voor welk
bedrag werd Den Vrijen Courant gesubsidieerd
in 1995, 1996 en 1997 ?

2. Wat is de bedoeling van Den Vrijen Courant ?

Wat is de doelgroep ?

3. Wordt het departement Gezondheidszorg op
enigerlei wijze betrokken bij de redactie ?

4. Op hoeveel exemplaren wordt het blad gedrukt
en verspreid ?

Waar en door wie wordt het verspreid ?

Wordt het ook in de scholen verspreid ?

Antwoord

1. De uitgave van Den Vrijen Courant is erkend
als project in het kader van de gezondheidspro-
motie.
De subsidies die aan de VZW In Petto hiervoor
worden toegestaan zijn ondergebracht in pro-
gramma 42.2  –  Medisch-sociaal beleid, en dit
op volgende basisallocaties : begrotingsjaar :

– 1995 : b.a. 33.59  –  subsidiebedrag 300.000
frank

– 1996  : b.a. 33.33  –  subsidiebedrag 780.000
frank

– 1997 : b.a. 33.34  –  subsidiebedrag 782.000
frank.

2. Met het project "uitgave Den Vrijen Courant"
willen de initiatiefnemers jongeren van 14 tot 18
jaar tijdens de zomermaanden informeren over
"veilig vrijen" via een gratis en massale versprei-
ding van een gedrukt medium, zodat zij hun risi-
cogedrag en sociale bekwaamheden leren
inschatten en kunnen kiezen voor een preventie-
vorm die het best bij hun levenswijze past.

3. De inhoud van Den Vrijen Courant wordt door
de VZW In Petto bepaald zonder enige betrok-
kenheid vanwege de administratie Gezond-
heidszorg.

4. In 1997 is Den Vrijen Courant gedrukt op een
oplage van 100.000 exemplaren. Voor de distri-
butie van het blad fungeert In Petto als centraal
distributiecentrum en helpen verschillende
organisaties uit diverse sectoren mee aan ver-
spreiding tijdens de zomermaanden op ontmoe-
tingsplaatsen voor jongeren.

De genoemde organisaties situeren zich voorna-
melijk in de vrijetijdssfeer van de jongeren en
uiteindelijk zijn het jongeren die zich inzetten
voor de verdeling van het blad bij hun leeftijds-
genoten. Uit gegevens van een door In Petto
uitgevoerd onderzoek betreffende Den Vrijen
Courant blijkt dat zeer weinig scholen of PMS-
centra het blad helpen verspreiden, en dat ook
slechts een gering aantal leerkrachten of PMS-
medewerkers Den Vrijen Courant bestelden op
het In Petto-secretariaat.

Vraag nr. 87
van 31 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gewestgronden  –  Verkooprecht

Door de zogenaamde domaniale wet zou het
Vlaams Gewest verplicht zijn gronden die het
wenst te verkopen via de federale aankoopdienst
der domeinen aan te bieden.

Kan de minister mij meedelen of dit betekent dat
de Vlaamse overheid onder geen beding haar eigen
gronden rechtstreeks mag verkopen, bijvoorbeeld
aan Vlabinvest ? 
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Antwoord

De domaniale wet legt aan de Vlaamse overheid
geen verplichting op om haar onroerende goede-
ren te verkopen via de federale aankoopcomités.

De domaniale wet houdt enkel een machtiging in
van de wetgevende macht aan de uitvoerende
macht om onroerende overheidsgoederen te ver-
kopen, hetzij openbaar, hetzij uit de hand, maar
steeds met publiciteit. De belangen van de schat-
kist worden immers het best gediend met een ver-
koop aan de meestbiedende. Enkel wanneer een
andere overheid het betrokken goed wil verwerven
en een onteigeningsbesluit m.b.t. het goed neemt,
kan het goed zonder voorafgaandelijke publiciteit,
en dus zonder toepassing van de domaniale wet,
verkocht worden aan de geïnteresseerde over-
heidsinstantie.

Voor de afhandeling van de verkoop beslist de
Vlaamse overheid vrij of zij een beroep doet op de
aankoopcomités of op een notaris, mits de boven-
vermelde mededingingsregels worden gerespec-
teerd.

In de regel werkt de Vlaamse overheid echter
samen met de aankoopcomités, aangezien deze
laatsten kosteloos een volledig dienstenpakket
aanbieden (gaande van het schatten van het goed
tot het onderhandelen met de kandidaat-kopers en
het verlijden van de akte).

Vraag nr. 305
van 18 maart 1998
van de heer  HERMAN SUYKERBUYK

Europese ministerconferentie Verkeer  –  Betrok-
kenheid

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 172
van 21 januari 1997 heeft de minister gesteld dat de
gewesten niet betrokken zijn bij de CEMT (Euro-
pese Conferentie van Ministers van Verkeer). Als
reden werd opgegeven dat Verkeer een federale
aangelegenheid is (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 10 van 21 februari 1997, blz. 886  –
red.).

Dit standpunt belet niet dat de Raad van Europa,
via haar Congres voor Lokale en Regionale Bestu-
ren, waarbij ook de Vlaamse Gemeenschap een
vertegenwoordiging heeft, het probleem van de
grote infrastructuur bespreekt en voorstellen for-
muleert aan de CEMT.

In die omstandigheden is het feit dat met de fede-
rale minister van Verkeer blijkbaar geen enkel
georganiseerd contact bestaat, bijvoorbeeld inzake
de IJzeren Rijn, merkwaardig.

De paradox van een Europese regionale samen-
werking, tegenover een Vlaamse en federale over-
heid die blijkbaar niets van elkaar afweten als het
om infrastructurele projecten gaat, kan alleen
ophouden door een band vanuit de Vlaamse rege-
ring naar de CEMT toe.

Wordt er dan toch een Vlaamse vertegenwoordi-
ging in het CEMT nagestreefd ? 

Antwoord

De CEMT opereert in het raam van de OESO
(Organisatie voor Economische Samenwerking en
Ontwikkeling). Deze multilaterale organisatie is
ruimer dan de Europese Unie. Een project als de
IJzeren Rijn dient vooral binnen de instellingen
van de Europese Unie en met de betrokken lidsta-
ten (Nederland en Duitsland) besproken te wor-
den.

Hiertoe werden heel wat inspanningen geleverd
door de Vlaamse, de federale en Europese over-
heid, zoals :

– de Vlaamse en Europese cofinanciering van een
studie over de IJzeren Rijn en het overtuigen
van de Nederlandse delegatie binnen het TEN-
comité (Trans-Europees Netwerk) van de Euro-
pese Commissie van het nut van een studie ;

– het overtuigen van de NMBS van de noodzaak
van de IJzeren Rijn ;

– bilaterale en multilaterale contacten (recht-
streeks met Nederland en Duitsland op ministe-
rieel en ambtelijk niveau) ;

– het opnemen van de IJzeren Rijn op het Trans-
Europees Netwerk (met projecten van Euro-
pees belang).

Er zijn diverse contacten met de federale overheid,
zowel inzake internationale vertegenwoordiging

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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(bv. naar de EU toe), als op Belgisch vlak. Voor
beide niveaus geldt wel dat deze contacten nog
beter kunnen worden gestructureerd én geïntensi-
veerd.

Het specifieke dossier IJzeren Rijn werd door
Vlaanderen reeds geagendeerd op de Interministe-
riële Conferentie voor Verkeer en Infrastructuur
(ICVI). De federale overheid weet dan ook perfect
dat de IJzeren Rijn een belangrijk dossier is voor
Vlaanderen en België.

De documenten van de CEMT worden op verzoek
van het departement Leefmilieu en Infrastructuur
al minstens één jaar ook rechtstreeks aan Vlaande-
ren bezorgd. Eventuele opmerkingen worden, ter
ondersteuning door de federale overheid, bezorgd
aan het federale ministerie van Verkeer en Infra-
structuur.

Een rechtstreekse Vlaamse vertegenwoordiging als
zodanig (vertegenwoordiging van Vlaanderen) in
de CEMT-comités kan slechts na wijziging van het
internationaal recht. Ondertussen moet er wel naar
gestreefd worden om de aanwezigheid van de
Vlaamse Gemeenschap op het internationale
forum te verbeteren door meer intern overleg te
plegen en de aanwezigheid op bijeenkomsten via
een beurtrolsysteem te regelen.

Vraag nr. 306
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 113
van 18 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1936

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie

Vraag nr. 307
van 18 maart 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

"Reservatiezone" Zelzate  –  Draagwijdte

Ten zuiden van de N49 ter hoogte van Zelzate is
naar verluidt een reservatiezone van een spoorweg
gepland. Binnen die reservatiezone bevinden zich
tal van woningen van de wijk Zelzate Klein Rus-
land en onder meer de vroegere gemeenteschool.

Het gemeentebestuur van Zelzate zou van plan
zijn deze vroegere school te verkopen voor
woningbouw.

1. Wat is de draagwijdte van de bestemming
"reservatiezone" in het algemeen ? Wat is de
geplande of reeds besliste bestemming van
bedoelde "reservatiezone" in Zelzate ?

2. Kan een gemeente bijvoorbeeld haar gronden
die in een reservatiezone liggen, verkopen met
de bedoeling daarop nieuwe woningbouw te
verwezenlijken ? Zo ja, onder welke voorwaar-
den ?

3. Kan een gemeente bijvoorbeeld worden ver-
goed voor bestemmingsverlies van haar gron-
den in een "reservatiezone" ?

4. Op welke manier en wanneer worden gemeen-
ten in kennis gesteld van bestemmingswijziging
van hun gronden ? 

Antwoord

1. In het ontwerpplan voor de gedeeltelijke wijzi-
ging van het gewestplan Gentse en Kanaalzone
is een reservatiegebied ingetekend ten zuiden
van de N49 op het grondgebied van de gemeen-
te Zelzate. Dit reservatiegebied is ingesteld met
het oog op het vrijwaren van ruimte voor de
toekomstige aanleg van een spoorlijn tussen de
zeehavens van Zeebrugge, Gent en Antwerpen.
Deze bestemmingswijziging wordt momenteel
onderworpen aan een openbaar onderzoek,
waarin ook de gemeente een advies over de
voorgestelde bestemmingswijzigingen in het
gewestplan Gentse en Kanaalzone kan formule-
ren.
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Zoals aangegeven in artikel 18 van het konink-
lijk besluit (KB) van 28 december 1972
betreffende de toepassing van de ontwerp-
gewestplannen en gewestplannen en latere wij-
zigingen, zijn reservatiegebieden gebieden waar
perken kunnen worden gesteld aan de handelin-
gen en werken, teneinde de nodige ruimten te
reserveren voor de uitvoering van werken van
openbaar nut, of om deze werken te bescher-
men of in stand te houden.

2. In afwachting van de aanleg van de spoorlijn op
een nog te bepalen tracé binnen het reservatie-
gebied, wordt conform de bepalingen van het
KB van 1972 geen vergunning verleend voor de
bouw van nieuwe woningen of andere vergun-
ningplichtige constructies. De aan- of verkoop
van gronden en gebouwen is niet onderhevig
aan de voorschriften van het gewestplan.

3. Een vergoeding voor eventuele schade ontstaat
slechts bij de uitvoering in het gebied van han-
delingen of werken van openbaar nut die de
realisatie van de onderliggende bestemming
onmogelijk maken ; in dit geval bij de aanleg
van de spoorlijn, in zoverre het tracé van de
spoorlijn de eventuele bouw van constructies,
toegelaten binnen de vooropgestelde bestem-
ming, zou belemmeren.

4. De procedure voor bestemmingswijzigingen aan
het gewestplan wordt geregeld door het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996. Deze procedure
voorziet in een ruime kennisneming en in een
adviesmogelijkheid voor de gemeente.

Vraag nr. 311
van 20 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

NV Derese Zedelgem  –  Locatie

Het slachthuis NV Derese Roger uit Zedelgem is
reeds vele jaren de oorzaak van heel wat milieu-
hinder, ongenoegen en klachten van de buurtbewo-
ners. NV Derese Roger is een industrieel slacht-
huis.

De bewoners hebben een bezwaar ingediend bij de
minister van Leefmilieu tegen de milieuvergunning
klasse 1, verleend door de bestendige deputatie
van West-Vlaanderen op 11 december 1997. Het
betreft een milieuvergunning voor het aanpassen
en herschikken van een afvalwaterzuiveringsinstal-
latie.

De inrichting bevindt zich in een woongebied van
het gewestplan Diksmuide-Torhout, waarin uit-
drukkelijk wordt vermeld dat de woongebieden
bestemd zijn voor wonen, alsmede voor handel,
dienstverlening, ambacht en kleinbedrijf, voorzover
deze taken van bedrijf om redenen van goede
ruimtelijke ordening niet in een daartoe aangewe-
zen gebied moeten worden afgezonderd. Intussen
is het bedrijf sterk uitgegroeid en is het ontegen-
sprekelijk geen kleinbedrijf.

Het bijzonder plan van aanleg (BPA) Sint-Elooi,
hier van toepassing, vermeldt uitdrukkelijk als
voorwaarde dat de hinder veroorzaakt door de
inrichting beperkt moet blijven tot de perceels-
grenzen, en dat de woningbuurt niet wordt gehin-
derd door geurhinder, gas- of stofemmissies, noch
door andere hinderlijke uitwasemingen, noch door
trillings- en geluidshinder, afvalopstapeling en der-
gelijke. Ook stelt de gemeente Zedelgem in haar
advies bij de betrokken milieuvergunningsaan-
vraag dat er geen geurhinder mag optreden.

Ten slotte vermeldt de verleende milieuvergunning
onder meer dat de exploitant een geurstudie en
een geluidsstudie dient te laten uitvoeren door een
erkende milieudeskundige, waarin de eventueel
noodzakelijke saneringsmaatregelen worden aan-
gegeven. De studie moet binnen een termijn van
zes maanden worden bezorgd aan de afdeling
Milieuvergunningen van de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) en aan
de bestendige deputatie van West-Vlaanderen. Het
gevolg van deze termijn is dat de minister bij de
beoordeling van dit dossier geen rekening zal kun-
nen houden met deze studie daar deze er wellicht
nog niet zal zijn, zodat dit geen afdwingbaar karak-
ter heeft.

Hoort een dergelijk grootbedrijf uit oogpunt van
ruimtelijke ordening, zowel op basis van het
gewestplan als op basis van het geldende BPA,
thuis in een woongebied ?

Heeft de minister reeds een herlokalisatie voor dit
bedrijf overwogen ? 

Antwoord

Het bijzonder plan van aanleg "Sint-Elooi", gewij-
zigd bij ministerieel besluit van 9 juni 1992, is van
latere datum dan het op 5 februari 1979 vastgesteld
gewestplan. De inrichting dient aldus te worden
getoetst aan de voorschriften van het bijzonder
plan van aanleg, en niet aan het voorschrift "woon-
gebied" van het gewestplan.
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Het behoort tot de bevoegdheid van de overheid
die zich uitspreekt over de milieuvergunning, om te
beoordelen of het bedrijf beantwoordt aan de ste-
denbouwkundige voorschriften van het bijzonder
plan van aanleg.

Het behoort uiteraard tot de taak van het bedrijf in
kwestie om te bepalen of het al dan niet initiatie-
ven tot herlokalisatie neemt.

Vraag nr. 312
van 20 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

NV Derese Zedelgem  –  Biogasopslag

Uit de veiligheidsstudie betreffende een opslag-
tank voor biogas opgemaakt door een erkend stu-
diebureau in opdracht van het bedrijf NV Derese
Roger en dit ten behoeve van dit bedrijf uit Zedel-
gem, blijkt dat de risicocontour 10-6 binnen de
grenzen van het bedrijf dient te liggen. Binnen
deze cirkel zijn de gevolgen van een explosie
immers tastbaar.

Bij dit bedrijf is dit echter niet het geval. Een deel
van deze risicocontour loopt over het perceel 9W
van de plaatselijke woonzone, met name verkave-
ling Molenmeers. Daar is enkel bouw van alleen-
staande woningen toegelaten. Het betrokken per-
ceel wordt verhuurd aan de NV Derese Roger.
Deze huurovereenkomst verandert uiteraard niets
aan het feit dat het perceel geen deel kan uitmaken
van het vergunde bedrijf, aangezien het buiten de
bedrijfszone is gesitueerd. Nochtans werd bij de
plannen gevoegd bij de milieuaanvraag voor het
bedrijf een deel van het betrokken perceel ingete-
kend als deel van het bedrijf.

De bestendige deputatie van West-Vlaanderen
beriep zich bij het verlenen van de vergunning in
zijn besluit op het feit dat "er geen enkele bedrij-
vigheid van welke aard ook op het kwestieus per-
ceel mag gebeuren".

1. Dient een bouwperceel gehuurd door een
bedrijf maar er niet toe behorend, als binnen de
bedrijfsgrenzen te worden beschouwd ?

2. Is er in dergelijk geval geen sprake van wetsont-
wijking of valsheid in geschriften ?

Heeft de minister in het bevestigend geval juri-
disch de mogelijkheid daartegen op te treden,
en eventueel op welke wettelijke basis ?

3. Heeft de minister de verleende milieuvergun-
ning reeds aangevochten bij de bestendige
deputatie op planologische gronden en waarom ?

Antwoord

Of een bepaald perceel al dan niet binnen de
bedrijfsgrenzen valt, is een vraag die niet recht-
streeks verband houdt met de materie Ruimtelijke
Ordening.

Een bouwperceel dat deel uitmaakt van een verka-
veling, behoudt uiteraard (zolang deze verkaveling
niet gewijzigd wordt en niet vervalt) zijn bestem-
ming. Er kunnen geen gebouwen, installaties of
constructies worden vergund die strijdig zijn met
de verkavelingsvoorschriften.

Het feit dat op een lot van een verkaveling niet
wordt gebouwd, vormt op zichzelf evenwel geen
inbreuk op de stedenbouwwetgeving.

Het besluit van de bestendige deputatie dat er
"geen enkele bedrijvigheid van welke aard ook op
het kwestieus perceel mag gebeuren" is niet in
strijd met de verkavelingsvoorschriften. Er is dus
geen stedenbouwkundig-juridische grond om hier-
tegen op te treden.

Vraag nr. 313
van 20 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

NV Derese Zedelgem  –  Groenscherm

Bij besluit van de bestendige deputatie van West-
Vlaanderen van 11 december 1997 moet het bedrijf
NV Derese Roger uit Zedelgem "daar waar moge-
lijk" een berm aanleggen, parallel aan de risicocon-
tour 10-7. Daardoor zou deze berm ook worden
aangelegd op percelen van de verkaveling Molen-
meers, waar alleen bouw van alleenstaande wonin-
gen toegelaten is. Het bijzonder plan van aanleg
(BPA) Sint-Elooi 2 voorziet echter in de aanleg
van een groene zone binnen de bedrijfsgrenzen.

De term "daar waar mogelijk" maakt dat de inter-
pretatie van deze beslissing onduidelijk is, en dat er
mogelijk weinig of geen berm zal worden gereali-
seerd.

1. Kunnen dergelijke bermen ook worden aange-
legd op de bouwkavels, of kan dat enkel op de
bedrijfs-terreinen ?
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2. Moeten dergelijke bermen niet volledig zijn, dit
wil zeggen zonder onderbreking, teneinde te
voldoen aan de geest van de betrokken onder-
richtingen ?

3. Is de term "daar waar mogelijk" niet onaan-
vaardbaar ten overstaan van de geldende nor-
mering ? Moet deze derhalve niet duidelijker
worden gepreciseerd ?

4. Moet een beslissing van de bestendige deputatie
niet conform zijn aan een BPA ?

Moeten de berm en het groenscherm bijgevolg
niet volledig binnen de bedrijfsgrenzen vallen ? 

Antwoord

1. Een bouwperceel dat deel uitmaakt van een
verkaveling, behoudt uiteraard (zolang deze
verkaveling niet gewijzigd wordt en niet ver-
valt) zijn bestemming. Er kunnen geen gebou-
wen, installaties of constructies worden vergund
die strijdig zijn met de verkavelingsvoorschrif-
ten. Waar het vigerend bijzonder plan van aan-
leg en de verkaveling Molenmeers de bestem-
ming van de gronden vastleggen voor alleen-
staande woningen, kan geen bouwvergunning
worden gegeven voor de aanleg van een berm
als afscherming van het bedrijf, vermits het hier
om een strijdige bestemming gaat.

2 en 3. De milieuvergunning en de inbreuken op
een door de bestendige deputatie opgelegde
voorwaarde bij de toekenning van de milieuver-
gunning behoren tot de bevoegdheid van de
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu.

4. Een beslissing van de bestendige deputatie
moet conform de verordenende plannen van
aanleg zijn, in casu het bijzonder plan van aan-
leg "Sint Elooi 2". Dit houdt in dat de berm niet
kan worden aangelegd buiten de daartoe op dit
plan afgebakende zone.

Vraag nr. 314
van 20 maart 1998
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Luchthaven Deurne  –  Incident

Zondag 15 maart 1998 omstreeks half vier in de
namiddag waren er getuigen van een incident (het
leek geen oefening) met een tweedekker uit het
luchtvaartmuseum op de luchthaven van Deurne.

Het toestel steeg op, kreeg onmiddellijk last van
een sputterende motor en keerde dadelijk terug
(een wijde bocht makend over bebouwd gebied)
om te landen. Twee brandweerwagens reden naar
het begin van de startbaan ter hoogte van de Frans
Beirenslaan (Borsbeek) en reden onmiddellijk ach-
ter het gelande toestel aan.

1. Is dit incident gerapporteerd ?

2. Hoeveel tussenkomsten voor deze tweedekkers
moeten er zo worden gemaakt per jaar ?

3. Betaalt de club extra aan de luchthaven voor
deze bijkomende risico's ?

4. Is het verantwoord om zo'n club haar stand-
plaats te laten hebben op een luchthaven in
dichtbewoond gebied ?

Antwoord

Het "incident" waarvan sprake betrof een toestel
SV4 (Stampe-Vertongen) waarbij de piloot na het
opstijgen de verkeersleiding op de hoogte bracht
dat de motor "ruw en onregelmatig" draaide.

Niettegenstaande er geen ogenblikkelijk gevaar
dreigde, werd besloten het toestel onmiddellijk te
laten landen en, conform het intern urgentieplan,
de luchthavenbrandweer assistentie te laten verle-
nen bij de landing.

1. Alle diensten werden op de hoogte gebracht en
rapporten werden opgesteld.

2. Inzake SV4-toestellen is dit de eerste tussen-
komst.

Ook vorige jaren waren er geen tussenkomsten
voor dit type toestel, noch melding van enig
technisch probleem.

3. Het bedoelde toestel is geen eigendom van een
vliegclub, maar van een vereniging die zich toe-
legt op het instandhouden van deze historisch
belangrijke toestellen.

Zoals reeds werd aangegeven, zijn tussenkom-
sten voor deze toestellen zeer uitzonderlijk en
er is geen sprake van "bijkomende risico's",
veeleer het tegendeel. Ik wens hierbij te bena-
drukken dat ieder vliegtuig moet voldoen aan
de bepalingen van het koninklijk besluit (KB)
van 15 maart 1954 inzake de luchtvaart en het
KB van 15 april 1971 inzake de geschiktheid tot
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vliegen van de luchtvaartuigen en andere met
betrekking tot de luchtvaardigheid.

De normale verzekeringspolissen zijn ten laste
van de eigenaar van het vliegtuig.

4. De aanwezigheid van bedoelde vereniging op
de luchthaven van Antwerpen betekent geen
enkel gevaar voor de omwonenden.

Bovendien wil ik opmerken dat de toestellen
die zich in de Stampe-Vertongen-loodsen bevin-
den nog slechts bij uitzondering worden
gebruikt, alhoewel ze volledig vliegwaardig zijn.

Vraag nr. 315
van 20 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bestemmingswijziging  –  Schadevergoeding

Artikel 35 van het decreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening gecoördineerd op 22 oktober 1996,
bepaalt dat het Vlaams Gewest, de vereniging van
gemeenten of de gemeente een schadevergoeding
moet betalen wanneer een bouw- of verkavelings-
verbod volgend uit een plan dat bindende kracht
heeft verkregen, een einde maakt aan het gebruik
waarvoor een goed dient of normaal bestemd is de
dag voorafgaand aan de inwerkingtreding

De waardevermindering die voor de schadeloos-
stelling in aanmerking komt, dient te worden
geraamd als het verschil tussen eensdeels de waar-
de van dat goed op het ogenblik van de verwer-
ving, geactualiseerd tot op de dag van het ontstaan
van het recht op schadevergoeding en verhoogd
met de lasten en kosten voor de inwerkingtreding
van het plan, en anderdeels de waarde van dat
goed op het ogenblik van het ontstaan van het
recht op schadevergoeding na de inwerkingtreding
van het plan. Enkel de waardevermindering voort-
vloeiend uit dat plan kan in aanmerking komen.

Kan de minister meedelen in hoeveel gevallen en
voor welke bedragen, een vergoeding werd uitbe-
taald door het Vlaams Gewest in de jaren 1995,
1996 en 1997 ?

Antwoord

Voor de betaalde planschadevergoeding van 1995
wordt verwezen naar het antwoord op de vraag nr.
176 van 30 april 1996, gesteld door de heer Carl

Decaluwé (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 13 mei 1996, blz. 644  –  red.).

Voor 1996 en 1997 is reeds geantwoord naar aan-
leiding van de vraag nr. 202 van 29 april 1998, even-
eens gesteld door de heer Carl Decaluwé (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 11 van 27 maart
1998, blz. 1431  –  red.).

Vraag nr. 316
van 23 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

N382c Kachtem (Izegem)  –  Heraanleg kruispunt

Op de N382c (Kachtemsestraat) is een gevaarlijke
situatie ontstaan voor fietsers en voetgangers op
het kruispunt met de Leo Bekaertlaan. De geplan-
de werken in de Kachtemsestraat zijn een unieke
gelegenheid om dit punt te herinrichten.

1. In welke mate werd tussen het stadsbestuur en
de Vlaamse overheid overleg gepleegd voor de
herinrichting van dit kruispunt, meer specifiek
voor de veiligheid van de fietsers en de voetgan-
gers ?

2. Voor wanneer worden de werken gepland en
wat is de kostprijs hiervan ?

Antwoord

De Kachtemsestraat valt niet samen met N382c.
De N382c is de Noordkaai.

De Kachtemsestraat en de Leo Bekaertlaan zijn
stadswegen.

1. De Vlaamse overheid heeft geen enkele
bevoegdheid over het kruispunt. Het kruispunt
valt onder de bevoegdheid van het stadsbestuur.
Er was dan ook geen overleg tussen het stads-
bestuur en de Vlaamse overheid.

2. Voor wanneer de werken gepland zijn en wat de
kostprijs ervan is, kan ik bijgevolg niet meede-
len.

Vraag nr. 317
van 23 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

N382c Kachtem (Izegem)  –  Rotonde
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Door het Vlaams Gewest werd reeds een voorlopi-
ge rotonde (Rumbeeksestraat-de Raetlaan  –
brug) in Kachtem aangelegd. Bij de aanleg ervan
blijkt in ieder geval dat het voor fietsers en voet-
gangers onmogelijk is de rotonde op een veilige
manier te volgen, vooral daar ook het zware ver-
keer naar de naburige industriezones passeert.

1. In welke mate werd het effect van de voorlopi-
ge rotonde reeds geëvalueerd en wat zijn de
conclusies ?

2. Wanneer wordt de voorlopige rotonde vervan-
gen door een definitieve en wat is de geraamde
kostprijs hiervan ?

3. Wordt bij de aanleg van een definitieve rotonde
voldoende aandacht besteed aan de veiligheid
van de voetgangers en de fietsers ? Zo ja, op
welke wijze ?

4. In welke mate kan bij het plaatsen van een
definitieve rotonde worden voorkomen dat
wagens nog gewoon rechtdoor over de rotonde
kunnen rijden ?

Antwoord

Teneinde de verkeersveiligheid aan het kruispunt
Rumbeeksestraat-De Raetlaan in Izegem (Kach-
tem) te waarborgen, werden door de administratie
Waterwegen en Zeewezen van het Vlaams Gewest
een aantal beveiligingswerken uitgevoerd.

De werken bestonden uit volgende onderdelen.

1. Het plaatsen van wegneembare New Jersey-
stootbanden volgens een plan geleverd door de
stad Izegem, waardoor het kruispunt de vorm
van een rotonde kreeg.

2. De plaatselijke herstelling van de wegverhar-
ding.

3. Het aanbrengen van wegmarkeringen.

De interventie van het Vlaams Gewest, die gemoti-
veerd was door het feit dat het kruispunt deels op
gewestgrond gelegen is, blijft beperkt tot de aanleg
van deze "voorlopige" rotonde. Na het verstrijken
van een evaluatieperiode zal de stad Izegem
instaan voor de definitieve aanleg van het kruis-
punt. Daarbij zal vanzelfsprekend de nodige aan-
dacht worden besteed aan de veiligheid van de
zwakke weggebruikers. De evaluatieperiode heeft
trouwens tot doel het ontwerp bij te sturen tenein-
de gevaarlijke situaties weg te werken.

De timing en de kostprijs van de definitieve roton-
de kunnen in dit stadium nog niet worden meege-
deeld vermits de evaluatieperiode nog loopt, en
vallen onder de bevoegdheid van de stad Izegem.

Vraag nr. 318
van 23 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Dorpskern Kachtem (Izegem)  –  Zwaar verkeer

Kleinere dorpskernen, zoals Kachtem, worden
geregeld doorkruist door zwaar verkeer op zoek
naar de industriezones. De bewegwijzering voor
zwaar verkeer die de industriezones aangeeft, is
blijkbaar ontoereikend of ontbreekt.

1. In welke mate is de bewegwijzering voor de
industrieterreinen in Kachtem/Emelgem accu-
raat ? Welke aanpassingen worden eventueel
aangebracht ?

2. Bestaat er voor de globale regio rond Izegem
een bewegwijzeringsplan voor de aanduiding
van industriezones ?

Zo neen, neemt de overheid terzake maatrege-
len en welke worden uitgevoerd in 1998, welke
in de nabije toekomst ? 

Antwoord

De bewegwijzering naar de industriezones in Ize-
gem vanop de gewestwegen werd rond 1990 onder-
zocht en aangepast.

1. Vanop de gewestwegen wordt in eerste instantie
Izegem aangeduid, en dit via de N36. Op het
grondgebied van Izegem wordt dan de beweg-
wijzering naar de verschillende industriezones
aangebracht. Vanop de N36 is de bewegwijze-
ring duidelijk.

– Als gevolg van de aanleg van de omgelegde
N50 rond Ingelmunster zal eerstdaags ook
Izegem en zijn deelgemeentes via de N50 en
de N36 worden aangeduid, zodat het cen-
trum van Ingelmunster ook wordt ontlast.
De benamingen Kachtem, Emelgem of
industriezones in Izegem zijn niet vermeld
op de N50.

– Op de E403 zal duidelijk de afrit nr. 7 gele-
gen aan de N382c worden aangeduid, waar-
bij de naam van het complex, namelijk "Roe-
selare-Haven", vervangen wordt door "Roe-
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selare-Izegem" met het symbool "haven".
Dit zal eveneens beter worden aangeduid op
het complex nr. 6 gelegen aan de N36.

– Op de N357 is alle verkeer naar de industrie-
zones ter hoogte van Kachtem Brakske via
de Ambachtenstraat bewegwijzerd.

– Het zwaar verkeer in de deelgemeentes
Emelgem en Kachtem is bestemmings- en
sluikverkeer dat alternatieve kortere routes
via de gemeentewegen zoekt. De bewegwij-
zering op de gemeentewegen valt evenwel
niet onder de bevoegdheid van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer.

2. Er bestaat een bewegwijzeringsplan voor de
gewestwegen in de regio Izegem voor alle
bestemmingen, met inbegrip van de aanduiding
van de industriezones. Dit dient niet te worden
aangepast.

– De aanpassingen op de E403 zullen worden
uitgevoerd zodra de budgettaire middelen
ter beschikking zijn.

– De aanpassingen op de N50 als gevolg aan
de omgelegde N50 worden dit jaar uitge-
voerd.

Vraag nr. 319
van 25 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

VZW Promotie Binnenvaart  –  Werking

Vanuit de Vlaamse regering werden de voorbije
periode extra inspanningen gedaan om het gebruik
van de waterwegen aan te moedigen door het
optrekken van de investeringen. De VZW Promo-
tie Binnenvaart Vlaanderen moet bijdragen tot de
promotie van de binnenvaart door onder meer het
bedrijfsleven aan te moedigen om de binnenwate-
ren te gebruiken.

Uit een recent contact met bedrijfsleiders wier
ondernemingen gelegen zijn langs het kanaal Roe-
selare-Ooigem, bleek dat de bekendheid van de
VZW Promotie Binnenvaart Vlaanderen, ondanks
het afsluiten van een convenant naar aanleiding
van de Leiewerken in Kortrijk, zo goed als onbe-
staande is.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
middelen die de VZW Promotie Binnenvaart

Vlaanderen ter beschikking heeft om het
gebruik van de waterwegen aan te moedigen ?

Wat is het budgetniveau ?

2. Worden geregelde en potentiële klanten
(bedrijven) geconsulteerd ?

Zo ja, kan een indeling worden gegeven per
provincie ?

3. In welke mate werden de potentiële klanten in
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt
door de VZW Promotie Binnenvaart Vlaande-
ren reeds gecontacteerd en wat zijn hiervan de
resultaten ? 

Antwoord

VZW Promotie Binnenvaart Vlaanderen ontvangt
jaarlijks een dotatie. Deze dotatie valt ten laste van
het budget van de administratie Waterwegen en
Zeewezen. Voor 1998 is een bedrag van 41.200.000
frank uitgetrokken. De vereniging heeft vier speci-
fieke opdrachten : marktprospectie, ondersteunen
van de Vlaamse binnenvaartschipper ter voorberei-
ding van de vrije markt, de communicatieve brug-
functie vervullen tussen alle betrokkenen en door
het ontwikkelen van een eigen beleid de efficiëntie
van de sector verhogen.

Om in te spelen op marktontwikkelingen heeft de
vereniging een vrachtprospector en een adjunct in
dienst. Deze prospectoren zijn aangeworven om
nieuwe trafieken op te sporen. In het recente verle-
den werden succesvolle initiatieven afgerond op
het gebied van de milieutransporten, zoals het ver-
voer van huisvuil via de binnenwateren. Dit staat
nu op het punt om in Vlaanderen veralgemeend te
worden toegepast. Daarnaast worden bedrijven
individueel benaderd. Het betreft hier logistieke
consulting op bedrijfsniveau voor bestaande en
potentiële gebruikers van binnenvaart. Het
bedrijfsleven in Vlaanderen wordt regionaal bena-
derd in samenwerking met de Kamers van Koop-
handel en sectoraal via de beroepsverenigingen,
door infovergaderingen, seminaries en bedrijfsbe-
zoeken.

De bedrijven in het arrondissement Kortrijk-Roe-
selare-Tielt werden in samenwerking met de lokale
Kamer van Koophandel in 1994 en 1997 uitgeno-
digd door de VZW Promotie Binnenvaart Vlaan-
deren. In 1996 en ook in 1998 wordt voor "Charter
99" in Kortrijk toelichting gegeven over de moge-
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lijkheden van de binnenvaart in het algemeen en
toegepast op de Kortrijkse regio. De regionale aan-
pak en de samenwerking met de plaatselijke instel-
lingen dragen in belangrijke mate bij tot de interes-
se en de deelname van de uitgenodigde bedrijven.

Deze contacten hebben ertoe bijgedragen dat met
begeleiding van de marktprospectoren op het indi-
vidueel bedrijfsniveau, al dan niet samen met ande-
re bedrijven, onderzocht wordt hoe de binnenvaart
als vervoersdrager kan worden aangewend. Een
aantal groeperingen en instellingen in de regio
onderzoeken momenteel de mogelijke oprichting
van een binnenvaartcontainerterminal. Voor de
logistieke organisatie, in ruime zin, doen zij een
beroep op de prospectoren. De resultaten van deze
contacten dienen te worden bekeken in het licht
van de liberalisering van de markt, het voltooien
van de infrastructuurwerken in Kortrijk en de
beschikbaarheid van watergebonden industrieter-
reinen.

Vraag nr. 320
van 25 maart 1998
van de heer JACKY MAES

Zeezoogdierenbescherming  –  Strandvisserij

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 220
van 25 maart 1998
van de heer Jacky Maes
Blz. 1841

Antwoord

1. Na onderzoek van het dossier dient te worden
vastgesteld dat de problematiek van de warrel-
netvisserij op het strand inderdaad complex is,
aangezien vele instanties er rechtstreeks of
onrechtstreeks bij betrokken zijn.

De strandvisserij is de laatste tijd toegenomen,
zodat er inderdaad moet worden opgetreden
tegen een aantal wantoestanden. Het probleem
van de strandvisserij is vooral een politionele
kwestie, die wordt geregeld door artikel 40, § 1
(voorheen artikel 32) van het politie- en scheep-
vaartreglement van 4 augustus 1981, gewijzigd
bij koninklijk besluit van 9 februari 1996. Dit
artikel bepaalt dat het uitzetten van netten of
lijnen met haken vanaf het strand, slechts mag
geschieden buiten de badzones en niet verder
dan 150 m vanaf de laagwaterlijn. Bovendien

moeten deze netten worden gesignaleerd met
goed zichtbare gele merken.

Deze reglementering, een politiereglement, is
een federale materie, zodat het in eerste instan-
tie de federale regering is die hier eventuele wij-
zigingen dient aan te brengen. Verdere verfij-
ning van deze wetgeving kan ook op het niveau
van diverse gemeentelijke politiereglementen,
eventueel onder coördinatie van de provincie.
Op dit moment zijn er twee dergelijke gemeen-
telijke politiereglementen (Oostende en Koksij-
de).

Op het vlak van de zonering is de administratie
Waterwegen en Zeewezen wel bevoegd : in het
kader van de strandconcessies die aan de kust-
gemeentes werden verleend, is in overleg met
de gemeentes in zones voorzien die specifiek
voor bepaalde vormen van strandvisserij zijn
voorbehouden.

Aanvragen binnen de strandconcessies worden
momenteel dan ook autonoom door de
gemeentes behandeld. Artikel 10 van het besluit
van de Vlaamse regering van 26 april 1995 op de
strandconcessies bepaalt bovendien dat de con-
cessiehoudende gemeentes verplicht zijn een
verordening vast te stellen voor de strandge-
deelten die in de concessie begrepen zijn. Aan-
vragen voor strandvisserij buiten de strandcon-
cessiezones heeft de administratie Waterwegen
en Zeewezen steeds afgewezen.

Gezien de beperkte impact acht ik het niet nut-
tig om een en ander verder eenzijdig te regelen
via het besluit van de Vlaamse regering op de
strandconcessies. Bovendien omvatten deze
strandconcessies niet alle stranden en blijft er
het probleem van de strandvisserij, dat zich
voordoet juist buiten de laagwaterlijn waar het
Vlaams Gewest niet bevoegd is.

Gelet op het allesomvattend politioneel karak-
ter, is een verdere uitwerking van het politie- en
scheepvaartreglement de meest doeltreffende
manier om het probleem aan te pakken. Even-
tueel moet ook op het vlak van vergunningen
een en ander worden uitgewerkt (zie punt 4).

De problemen met de strandvisserij werden
gesignaleerd op de jaarlijkse vergadering van de
kustburgemeesters, waarop de administratie
Waterwegen en Zeewezen vertegenwoordigd
was. Vanuit één kustgemeente werd toen aan de
provinciegouverneur gevraagd om voor alle
gemeentes een uniform gemeentelijk politiere-
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glement op de strandvisserij op te maken. Door
de bevoegde ambtenaar van het federale minis-
terie van Vervoer werd in dit verband gemeld
dat een wijziging (verstrenging) van het regle-
ment op het vlak van de strandvisserij in
opmaak was.

Verder blijkt dat de federale dienst van Zeevis-
serij, die bevoegd is tot aan de laagwaterlijn, alle
kustgemeentes heeft aangeschreven om hun te
wijzen op de Europese regelgeving inzake mini-
mummaaswijdte van de netten.

2. Heden vraag ik federaal minister Daerden naar
de stand van zaken van de wijziging van het
Politie- en Scheepvaartreglement, en stel ik hem
voor een werkgroep op te richten om in consen-
sus met alle betrokken partijen een wijziging
van artikel 40 op te stellen.

Ik meen dat de strandvisserij op het niveau van
de kustgemeentes op korte termijn kan worden
opgelost via plaatselijke politiereglementen. Ik
heb dan ook de acht resterende kustgemeentes
schriftelijk verzocht om in het kader van artikel
10 van voormeld besluit op de strandconcessies
over te gaan tot de opmaak van een politiere-
glement op de strandvisserij.

3. Zie antwoord op vraag 2.

4. De bevoegdheid om een eventuele reglemente-
ring op te stellen aangaande visvergunningen
voor het strand behoort toe aan de minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 321
van 25 maart 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Verbindingsweg Harelbeke-Kuurne  –  Fietsers

De aanpassingen aan de verbindingsweg tussen
Harelbeke en Kuurne, uitmondend op de Brugse
weg, werden zowat anderhalf jaar geleden opge-
start. De finalisatie ervan werd evenwel, tot nader
order, uitgesteld.

Cruciaal is hoe dan ook het gegeven dat er bij de
heraanleg allerminst in de aanleg van een fietspad
werd voorzien. Bovendien betreft het hier een
slecht verlichte weg.

Zoals deze weg er thans bijligt, is hij als een levens-
gevaarlijk traject voor fietsers te beschouwen.

Wordt, bij de definitieve afwerking van deze weg,
in de passende schikkingen voorzien om de veilig-
heid van fietsers maximaal te garanderen ? Of is
het werkelijk zo dat fietsers, met alle risico's van
dien, het nog lang zonder afgescheiden fietspaden
moeten stellen ? 

Antwoord

De rijweg werd vanaf het kruispunt "De Herder"
tot aan de gewestweg N50 vernieuwd in het kader
van het structureel onderhoud, omdat hij in zeer
slechte staat was.

Wegens de zeer hoge kosten voor onteigening voor
het aanleggen van vrijliggende fietspaden conform
de wegennormen bij de administratie Wegen en
Verkeer en de geplande doortrekking van de nabij-
gelegen gewestweg N36 tussen de Bavikhoof-
sestraat in Harelbeke en de N50, werden er geen
fietspaden aangelegd. Na aanleg van de N36 heeft
de N36d zijn gewestelijke functie verloren. De
N36d zal dan ook worden overgedragen aan de
betrokken gemeentebesturen (Harelbeke en Kuur-
ne). In die optiek voorziet het Vlaams Gewest niet
in verdere investeringen aan deze weg.

Na overname van de weg kunnen de betrokken
gemeentebesturen autonoom beslissen om fietspa-
den aan te leggen, eventueel zonder onteigening,
door bijvoorbeeld de grachten in te buizen en
daarop een verhoogd fietspad aan te leggen.

De huidige verlichting is eigendom van de gemeen-
ten.

Vraag nr. 322
van 25 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Hasselts openbaarvervoerexperiment  –  Financiële
evaluatie

Het mobiliteitsplan van de stad Hasselt voorziet
sinds 1 juli 1997 in gratis stadsvervoer, en daarvoor
neemt de stad de opbrengst van de ticketverkoop
voor zijn rekening. In 1997 voorzag de stad Hasselt
voor deze actie in 13,5 miljoen, dit jaar wordt de
tegemoetkoming op 25 miljoen geschat.

Geografische en sociale mobiliteit zijn, alhoewel
onderscheiden dimensies, voor verscheidene socia-
le categorieën sterk met elkaar verbonden, en
daarom maakt het recht op mobiliteit deel uit van
welk gelijkekansenbeleid dan ook, zoals reeds in
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de door de Vlaamse volksvertegenwoordigers Guy
Swennen, Bart Vandendriessche en Sonja Becq
ingediende motie van aanbeveling van 19 februari
1998 (punt 1.3) werd benadrukt (Stuk 929 (1997-
1998) - nr. 2  –  red.).

Met het oog op de komende discussie over het
rekeningrijden en de noodzakelijkheid van ade-
quaat openbaar vervoer als alternatief, had ik de
minister in verband met het Hasseltse initiatief
graag de volgende vragen gesteld.

1. Voor welke bedragen is de Vlaamse Gemeen-
schap tegemoetgekomen in de kosten voor rol-
lend materieel en personeel in 1997 in de stad
Hasselt, en welk bedrag is gepland voor 1998 ?

2. Bestaan er, wat de stad Hasselt betreft, reeds
projecties voor de komende jaren met betrek-
king tot de meerkosten voor de Vlaamse
Gemeenschap aan rollend materieel en perso-
neel bij een toename van het gratis busaanbod ?

3. Bestaan er reeds kostenramingen die de meer-
kosten voor de Vlaamse Gemeenschap aan rol-
lend materieel en personeel bij een toename
van het aantal reizigers en ritten extrapoleren
van het Hasseltse voorbeeld naar andere steden
en/of gemeenten ?

4. Bestaan er reeds plannen en/of aanvraagproce-
dures voor gelijkaardige initiatieven in andere
Vlaamse steden en/of gemeenten, en wordt
hierin met dit gegeven voldoende rekening
gehouden ? 

Antwoord

1. De Vlaamse Gemeenschap geeft via het artikel
31.06  –  Programma voor gemeenschappelijk
vervoer 63.2  –  extra financiële middelen in het
kader van het afsluiten van een mobiliteitscon-
venant tussen het Vlaams Gewest, De Lijn en
de geïnteresseerde stad of gemeente.

In 1997 bedroeg deze extra tegemoetkoming
54,3 miljoen op jaarbasis (enerzijds 43,7 miljoen
exploitatietegemoetkoming ; anderzijds 10,6
miljoen promotie).

Voor 1998 is in een bedrag voorzien van 77,8
(76,1 miljoen exploitatietegemoetkoming en
1,68 miljoen promotie).

2. In bijlage 6 van bijakte 10 van 26 juni 1997 aan
de mobiliteitsconvenant nummer 71.022 van 17

september 1996 betreffende de tegemoetko-
ming van de lokale overheid in de exploitatie-
kosten, artikel 1, is duidelijk overeengekomen
dat elke bijkomende verhoging van dienstverle-
ning voor 100 % wordt bekostigd door de stad
Hasselt.

3. Het Hasseltse project kent tot op heden geen
navolging in andere steden of gemeenten in
Vlaanderen.

4. Zoals geantwoord op vraag 3 is het antwoord
ontkennend.

Vraag nr. 323
van 25 maart 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Bestaansminimumtarief De Lijn  –  Stand van
zaken

De Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn voerde
voor bestaansminimumtrekkers de mogelijkheid in
om voor 20 frank per traject het openbaar vervoer
te gebruiken. Het systeem dat de toekenning regelt
van bijzondere vervoersvoordelen aan bestaansmi-
nimumgerechtigden resulteert uit de beheersover-
eenkomst voor 1997-2001 afgesloten tussen de
Vlaamse regering en de Vlaamse Vervoermaat-
schappij.

Momenteel hebben reeds meer dan 90 % van de
OCMW's een contract afgesloten met De Lijn.

1. Welke OCMW's hebben reeds dit contract afge-
sloten met De Lijn ? Graag een overzicht per
gemeente/provincie.

2. Hoeveel bestaansminimumtrekkers maken
gebruik van dit voordeeltarief ? Graag een
overzicht per gemeente/provincie.

Antwoord

Hierna wordt, per provincie en per gemeente waar-
van het OCMW een contract afsloot met De Lijn,
het aantal bestaansminimumtrekkers vermeld dat
gebruik maakt van het voordeeltarief :

Vlaams-Brabant

Affligem 24, Asse 28, Beersel 78, Begijnendijk 1,
Bekkevoort 3, Diest 83, Dilbeek 152, Drogenbos
32, Galmaarden 10, Glabbeek 1, Haacht 45, Halle
104, Herent 35, Herne 21, Hoegaarden 3, Hoeilaart
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30, Holsbeek 6, Huldenberg 1, Kampenhout 27,
Kapelle o/d Bos 26, Keerbergen 3, Kortenberg 25,
Landen 49, Lennik 15, Leuven 482, Liedekerke 32,
Linkebeek 0, Linter 13, Lubbeek 15, Machelen 13,
Meise 9, Merchtem 74, Oud-Heverlee 37, Overijse
25, Pepingen 0, Roosdaal 31, Roselaar 22, Scher-
penheuvel-Zichem 15, Sint-Genesius-Rode 30,
Sint-Pieters-Leeuw 56, Steenokkerzeel 13, Ternat
28, Tervuren 3, Tielt-Winge 15, Tienen 43, Tremelo
10, Vilvoorde 81, Wemmel 7, Wezembeek-Oppem
39, Zaventem 79, Zoutleeuw 9

Totaal 1.983

Limburg

Alken 30, As 30, Beringen 120, Bilzen 65, Bocholt
35, Borgloon 65, Bree 50, Diepenbeek 25, Dilsen-
Stokkem 65, Genk 300, Gingelom 25, Halen 5,
Ham 29, Hamont-Achel 15, Hasselt 170, Hechtel-
Eksel 43, Heers 7, Herk-de-Stad 70, Herstappe 0,
Heusden 60, Hoeselt 10, Houthalen-Helchteren 80,
Kinrooi 20, Kortessem 10, Lanaken 90, Leopolds-
burg 50, Lommel 40, Lummen 40, Maaseik 100,
Maasmechelen 150, Meeuwen 30, Neerpelt 50,
Nieuwerkerken 10, Opglabbeek 35, Overpelt 25,
Peer 40, Riemst 30, Sint-Truiden 80, Tessenderlo 50,
Tongeren 90, Voeren 30, Wellen 12, Zonhoven 100,
Zutendaal 23

Totaal 2.404

West-Vlaanderen

Alveringem 18, Anzegem 15, Ardooie 15, Avelgem
15, St.-Joris (Beernem) 11, Blankenberge 300, Bre-
dene 160, Brugge 1.100, Damme 0, Deerlijk 25,
Wenduine 55, Wakken 15, De Panne 30, Diksmuide
128, Gistel 40, Harelbeke 0, Kemmel 30, Gits 0,
Houthulst 20, Ichtegem 0, Ieper 100, Ingelmunster
0, Izegem 0, Jabbeke 25, Knokke-Heist 180, Koeke-
lare 13, Koksijde 120, Kortemark 25, Kortrijk 500,
Kuurne 0, Langemark 25, Ledegem 32, Lendelede
12, Lichtervelde 10, Lo 1, Menen 200, Mesen 2,
Meulebeke 25, Middelkerke 180, Moorslede 16,
Nieuwpoort 90, Oostende 2.000, Waardamme 20,
Oostrozebeke 12, Oudenburg 10, Pittem 25, Pope-
ringe 40, Roeselare 50, Ruiselede 0, Spiere-Helkijn
12, Staden 6, Tielt 15, Torhout 50, Veurne 80, Woes-
ten 12, Waregem 80, Wervik 150, Wevelgem 100,
Wielsbeke 0, Wingene 45, Aartrijke 50, Zonnebeke
18, Zuienkerke 10, Zwevegem 50

Totaal 6.368

Antwerpen

Aartselaar 21, Antwerpen 4.500, Boechout 24,
Boom 53, Borsbeek 40, Brasschaat 107, Brecht 35,
Edegem 100, Essen 59, Hemiksem 30, Hove 20,
Kalmthout 21, Kapellen 100, Kontich 86, Lint 9,
Malle 70, Mortsel 66, Niel 20, Ranst 42, Rumst 60,
Schelle 58, Schilde 13, Schoten 220, Stabroek 46,
Wijnegem 33, Wommelgem 80, Wuustwezel 12,
Zandhoven 2, Zoersel 40, Zwijndrecht 53, Berlaar
25, Bonheiden 13, Bornem 60, Duffel 10, Heist-op-
den-Berg 170, Lier 100, Mechelen 1.431, Nijlen 68,
Putte 21, Puurs 6, Sint-Amands 20, St.-Katelijne-
Waver 42, Willebroek 58, Arendonk 60, Baarle-
Hertog 6, Balen 20, Beerse 40, Dessel 20, Geel 200,
Grobbendonk 23, Herentals 71, Herenthout 20,
Herselt 32, Hoogstraten 60, Hulshout 16, Kasterlee
50, Laakdal (Vorst) 24, Lille 47, Meerhout 29,
Merksplas 0, Mol 50, Olen 70, Oud-Turnhout 10,
Ravels 16, Retie 25, Rijkevorsel 50, Turnhout 500,
Vorselaar 20, Vosselaar 7, Westerlo 32

Totaal 9.542

Oost-Vlaanderen

Aalst 0, Aalter 0, Assenede 28, Berlare 0, Beveren
200, Brakel 0, Buggenhout 20, Deinze 0, Dender-
leeuw 19, Dendermonde 87, De Pinte 0, Destelber-
gen 0, Eeklo 144, Erpe-Mere 2, Evergem 0, Gavere
0, Gent 0, Geraardsbergen 27, Haaltert 25, Hamme
0, Herzele 20, Horebeke 2, Kaprijke 0, Kluisbergen
0, Knesselare 0, Kruibeke 0, Kruishoutem 11, Laar-
ne 36, Lebbeke 0, Lede 62, Lierde 7, Lochristi 18,
Lokeren 96, Lovendegem 0, Maarkedal 0, Malde-
gem 0, Melle 22, Merelbeke 41, Moerbeke-Waas 0,
Nazareth 15, Nevele 28, Ninove 0, Oosterzele 12,
Oudenaarde 52, Ronse 18, Sint-Gillis-Waas 0, Sint-
Laureins 0, Sint-Lievens-Houtem 0, Sint-Martens-
Latem 1, Sint-Niklaas 0, Stekene 50, Temse 0, Waar-
schoot 0, Waasmunster 0, Wachtebeke 17, Wetteren
93, Wichelen 0, Wortegem-Petegem 12, Zele 0, Zel-
zate 41, Zingem 16, Zomergem 26, Zottegem 10,
Zulte 0, Zwalm 0

Totaal 1.258

Vraag nr. 324
van 25 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Noordzuidverbinding Limburg  –  Houthalen-Helch-
teren
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De problematiek van de noordzuidverbinding ter
hoogte van Houthalen-Helchteren sleept al jaren
aan.

Kan de minister meedelen of het tracé voor de
omleiding rond Houthalen-Helchteren nu defini-
tief is vastgelegd ?

Blijft de verbinding tussen de M. Scheperslaan in
Heusden-Zolder en de Stationsstraat in Houtha-
len-Helchteren open en zo ja, op welke manier ? 

Antwoord

Het tracé van de noordzuidverbinding (N74),
gedeelte omleiding Houthalen-Helchteren, heeft
het voorwerp uitgemaakt van en is vastgelegd in de
gewestplanwijziging voor het gewestplan Hasselt-
Genk bij besluit van de Vlaamse regering van 9 juli
1996 (Belgisch Staatsblad 9 november 1996), met
uitzondering van de verkeerswisselaar met de
autosnelweg E314 (Houthalen en Zonhoven),
waarvoor nog een herziening moet gebeuren.

Het gedeelte van de N74 vanaf de aansluiting met
de A2 tot aan de Nederlandse grens is in de bin-
dende bepalingen van het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen als verbinding geselecteerd als
primaire weg categorie I en vervult als dusdanig als
hoofdfunctie een verbindingsfunctie op Vlaams
niveau en bijkomend een verzamelfunctie op
Vlaams niveau. Om de verbindingsfunctie/verza-
melfunctie op Vlaams niveau te optimaliseren,
kunnen allerlei mogelijke maatregelen en ingrepen
worden doorgevoerd zoals herinrichting, geen
nieuwe toegangen, mogelijkheid voor nieuwe
tracés en omleidingen voor het doorstromend ver-
keer. De uitvoeringsvorm van een primaire weg
categorie I is in principe een autoweg, voorbehou-
den voor gemotoriseerd verkeer, zonder recht-
streekse toegangen van particulier terrein of van
lokale wegen. Dit impliceert dat het aantal aanslui-
tingspunten zal worden beperkt en gericht op aan-
sluiting van primaire wegen categorie II en/of
secundaire wegen.

Voor de definitieve inrichting van de Michel Sche-
perslaan in Heusden-Zolder en de Stationsstraat in
Houthalen-Helchteren ter hoogte van  de noord-
zuidverbinding, dient er nog enig studiewerk te
worden verricht. Hierover wordt overleg gepleegd
met de betrokken gemeenten in het kader van de
in opmaak zijnde mobiliteitsplannen.

Vraag nr. 325
van 25 maart 1998
van de heer CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Zeewering Oostende  –  Studies

In het kader van de zachte verdedigingstechniek
voor de bescherming van de stad Oostende tegen
overstromingsgevaar, wordt overwogen een dam in
zee onder de zeespiegel aan te leggen vanaf het
Casino-Kursaal tot aan het Zeeliedenmonument.

De aanleg van deze dam zou als gevolg hebben dat
er in deze zone een kunstmatig strand ontstaat.

De aanleg van deze dam en kunstmatig strand
hangt af van de resultaten van een wetenschappe-
lijk onderzoek inzake de gevolgen m.b.t. de verzan-
ding van de havengeul en de eventuele ontzanding
van de naastliggende stranden.

1. Zijn deze studies reeds voltooid ?

Zo neen, wanneer mag het resultaat van deze
studies worden verwacht ?

Zo ja, wat is het resultaat van deze studies ?

2. Indien uit deze studies blijkt dat er bij de aanleg
van een dam in zee, geen negatieve gevolgen
voor ver- of ontzanding ontstaan, wanneer kun-
nen de werken dan worden gestart ?

Antwoord

1. De studie waarnaar de Vlaamse volksvertegen-
woordiger verwijst, is nog niet voltooid ; het
resultaat mag worden verwacht tegen najaar
1998.

2. De start van de werken is in 1999 mogelijk, dit
voorzover er voldoende budgettaire ruimte aan-
wezig is om dit werk ook werkelijk in het inves-
teringsprogramma 1999 op te nemen.

Vraag nr. 326
van 25 maart 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Passagiersverbinding Kanaal Brussel-Rupel  –  Pro-
ject (2)
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Enige tijd geleden stelde ik een schriftelijke vraag
naar de haalbaarheid van een passagiersverbinding
van De Lijn op het Kanaal Brussel-Rupel (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 16 januari
1998, blz. 913  –  red.).

Het zou met name gaan om snelle catamarans of
jetfoils die de regio Grimbergen/Vilvoorde verbin-
den met Brussel-centrum, om zo de files op de
wegen te ontlopen.

In november antwoordde de minister dat het pro-
ject zich nog in een embryonaal stadium bevond en
dat werd onderhandeld over de modaliteiten van
een eerste studieopdracht omtrent de opportuni-
teit, de haalbaarheid, de infrastructuur en dergelij-
ke.

1. In welke mate werd vooruitgang geboekt in het
dossier ?

2. Moet deze denkpiste als realistisch worden
ingeschat ?

3. Welke timing wordt in dit dossier vooropge-
steld?

Antwoord

1. Een studie naar de haalbaarheid van een passa-
giersverbinding op het Kanaal Brussel-Rupel
wordt thans uitgevoerd. Het resultaat wordt
over een viertal maanden verwacht.

2 en 3. Deze vragen kunnen slechts worden beant-
woord eens het resultaat van de studie bekend
is.

Vraag nr. 327
van 25 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke  –
Begeleidende dossiers

De voorbereidingen voor de bouw van het gecon-
troleerd overstromingsgebied Kruibeke-Bazel-
Rupelmonde (GOG-KBR) lopen stilaan naar hun
einde.

Met deze schriftelijke vraag wil ik niet op de proce-
dure, de "inhoudelijke keuze" of de bouw van het
GOG-KBR zelf ingaan. Graag wil ik meer te weten
komen over de "begeleidende dossiers".

Het effect van de bouw van het GOG-KBR op de
gemeente Kruibeke is zeer groot. Reeds lang wordt
er gepleit voor enkele begeleidende maatregelen
zoals :

– zuivering van het afvalwater van de drie deelge-
meenten, dat ongezuiverd in de polder wordt
geloosd ;

– aanleg van "vervangende visvijvers" voor de
tientallen, zoniet enkele honderden vissers die
momenteel hun hobby kunnen uitoefenen in
vijvers die in de polder zelf liggen ;

– aanleg van een ringweg op de ringdijk van het
GOG-KBR over de drukke baan Temse-Krui-
beke-Zwijndrecht (N419) ;

– aanleg van een overstromingsgebied voor de
Barbierbeek stroomopwaarts aan de brug in de
Pismolenstraat.

1. Houden de ontwerpers van het GOG-KBR
rekening met mogelijke werken van Aquafin
(collectoren, waterzuiveringsstation, overpom-
pen van het gezuiverde water, ...) ? 

2. Houden de ontwerpers van het GOG-KBR
rekening met recreatie in de polder ? Wordt in
vervangende visvijvers voorzien buiten het
GOG, in de buurt van de nieuwe ringdijk in de
drie deelgemeenten ?

3. Wordt de bouw van het GOG-KBR gecombi-
neerd met een ringweg over de ringdijk om het
drukke verkeer van de N419 te ontlasten ?
Wordt de dijk zodanig geconcipieerd dat derge-
lijke ringweg achteraf kan aangelegd worden ?

4. Houden de ontwerpers rekening met een oplos-
sing voor overstromingsgevaar door overtollig
regenwater in de Barbierbeek waardoor enkele
straten in Bazel kunnen overstromen ? Deze
oplossing bestaat erin stroomopwaarts een
(klein) overstromingsgebied voor de Barbier-
beek te creëren aan de brug van de Pismolen-
straat.

N.B. : Vragen over deze problematiek werden
eveneens gesteld aan de heer Theo Kelch-
termans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling en de heer Eric Van Rom-
puy, Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media.
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Antwoord

1. Wat de werken in verband met de waterzuive-
ring en de aanleg van collectoren betreft die
gepland zijn door Aquafin, wordt overleg
gepleegd met Aquafin voorzover er interferen-
tie is tussen deze werken en de aanleg van het
gecontroleerd overstromingsgebied.

2. Met de recreatie in de polder wordt ten volle
rekening gehouden. Een natuurgericht beheer
binnen het gecontroleerd overstromingsgebied
wordt vooropgesteld, met onder meer een
gecontroleerd gereduceerd getij. Het beheer
van het gebied zal worden overgedragen aan
Aminal (administratie Milieu-, Natuur-, Land-
en Waterbeheer).

De aanleg van vervangende visvijvers wordt
overwogen. Het is evenwel de bedoeling deze
enkel aan te leggen geïntegreerd in de wacht-
bekkens voor oppervlaktewater buiten de ring-
dijken en dus buiten het gecontroleerd over-
stromingsgebied. Belangrijke factoren hierin
zijn de beschikbare ruimte en de zuiverheid van
het oppervlaktewater.

3. De ringdijk wordt voorzien van een ringweg, die
echter slechts 2,5 m breed zal zijn en die zal die-
nen als onderhoudsweg en wandelweg. Het is
immers onverenigbaar het gebied binnenin het
gecontroleerd overstromingsgebied in te richten
als natuurgebied en het gebied zelf te omzomen
met een drukke verkeersweg.

4. Tot op heden is er geen overstromingsgebied
gepland aan de Pismolenstraat. Wel is er naast
het gecontroleerd overstromingsgebied langs de
ringdijk een wachtbekken gepland om het over-
tollige regenwater op te vangen.

(Antwoord Theo Kelchtermans : blz. 1843, antwoord
Eric Van Rompuy : blz. 1909  –  red.)

Vraag nr. 328
van 25 maart 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Geluidsschermen  –  Stand van zaken

Met het oog op het tegengaan van geluidsoverlast
langs snelwegen is het mogelijk om via de mobili-

teitsconvenants  –  medegefinancierd door de
Vlaamse overheid  –  geluidsschermen te plaatsen.
Terzake worden diverse voorwaarden gesteld en al
naar gelang de vastgestelde overlast wordt in ver-
schillende tegemoetkomingen voorzien.

1. Welke gemeenten plaatsten in 1995, 1996 en
1997 geluidsschermen langs de gewestwegen ?
Om hoeveel meter/kilometer geluidsschermen
ging het ? Hoeveel middelen werden hierin
geïnvesteerd, enerzijds door de Vlaamse over-
heid en anderzijds door de gemeenten ?

Wat is de gemiddelde kostprijs voor een kilome-
ter geluidsscherm ?

2. Hoeveel wordt door de Vlaamse overheid voor
1998 uitgetrokken voor het plaatsen van
geluidsschermen langs gewestwegen ? Hoeveel
van deze middelen hebben reeds een bestem-
ming en hoeveel is nog beschikbaar voor nieu-
we aanvragen ?

3. Welke gemeenten in Vlaams-Brabant sloten een
mobiliteitsconvenant en welke onderschreven
de bijakte met betrekking tot geluidswerende
maatregelen ? Werden deze werken reeds uitge-
voerd of zijn ze nog in aanbesteding ? Hoe
groot was/is de financiële weerslag voor de
betrokken gemeenten ? 

4. Op welke wijze gebeurt de meting van de
geluidsoverlast ? Wie neemt de meting op zich
(gemeente, Vlaamse overheid, ...) ? Hoe wordt
"het aantal woningen in een aaneengesloten
zone op minder dan 250 meter" bepaald ?

5. Hoeveel tijd verloopt er tussen de aanvraag, de
ondertekening van het convenant en de aan-
vang van de werken ?

Antwoord

1. In het kader van het mobiliteitsconvenantenbe-
leid werden er door de gemeenten in de periode
1995-1996 en 1997 geen geluidsschermen
geplaatst.

Door de administratie Wegen en Verkeer werd
er evenwel in de voornoemde periode geïnves-
teerd in de volgende geluidsschermen (bedra-
gen in miljoen frank) :
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Provincie Jaar Locatie Bedrag

Vlaams-Brabant 1997 A1 (E19) te Machelen langs lus R0 
richting Groot-Bijgaarden 26,7

Limburg 1995 N717 Beringen-Lummen 155 m 4,1

Oost-Vlaanderen 1995 E17/A14 Sint-Niklaas : rijrichting Kortrijk 28

1997 E40/A10 Nieuwerkerken : beide richtingen 25
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De gemiddelde kostprijs van een geluidsscherm
is uiteraard afhankelijk van de schermhoogte.
De prijs bedraagt ± 8.000 frank per vierkante
meter, wat neerkomt op ± 30 miljoen frank/km
(BTW inclusief).

2. Op het investeringsprogramma 1998 van de
administratie Wegen en Verkeer is er 87 miljoen
ingeschreven voor het aanbrengen van geluids-
schermen en geluidswerende maatregelen en 40
miljoen op het reserveprogramma voor 1998.

Al de kredieten die ingeschreven zijn op het
goedgekeurd programma zijn bestemd, waar-
door er geen middelen beschikbaar zijn voor
nieuwe aanvragen.

3. Voor de provincie Vlaams-Brabant heb ik tot
nu reeds 32 mobiliteitsconvenants ondertekend.
In chronologische volgorde van ondertekening
zijn dit Aarschot, Leuven, Machelen, Diest,
Zemst, Scherpenheuvel-Zichem, Bierbeek,
Zaventem, Holsbeek, Herent, Vilvoorde, Kam-
penhout, Galmaarden, Bekkevoort, Sint-Pie-
ters-Leeuw, Steenokkerzeel, Beersel, Korten-
berg, Asse, Landen, Lennik, Overijse, Halle,
Roosdaal, Boortmeerbeek, Zoutleeuw, Tienen,
Haacht, Bertem, Grimbergen, Hoegaarden en
Lubbeek.

Tot nu onderschreven enkel de gemeente Zemst
en Tienen de bijakte nr. 5 met betrekking tot
geluidswerende maatregelen.
De werken voor de gemeente Zemst werden
aanbesteed op 20 november 1997.
De gemeente draagt bij in dit dossier voor 25
%, wat een bedrag van ongeveer 5 miljoen uit-
maakt.

4. De afdeling Wegenbouwkunde van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer voert de geluidsmetin-
gen uit meestal ingevolge klachten van de
omwonenden.

Afhankelijk van de te onderzoeken items wordt
de statistische en/of de spectrale analyse van het
geluid doorgevoerd. Deze meetresultaten laten
toe om te adviseren bij het plannen van de
geluidswerende maatregelen, zowel naar de
aard als naar de dimensionering.

Het aantal woningen in een aaneengesloten
zone op minder dan 250 meter wordt bepaald
aan de hand van kadastergegevens, maar gecon-
troleerd in situ.

5. De doorlooptijd is afhankelijk van gemeente tot
gemeente, aangezien deze onder meer wordt
bepaald door het tempo waarin de gemeente
het mobiliteitsplanningsproces doorloopt.

Aangezien de procedure voor het afsluiten van
een bijakte voldoende op voorhand kan worden
opgestart op basis van de  indicatief meerjaren-
planning, leidt de procedure voor het afsluiten
van een bijakte niet tot een bijkomende vertra-
ging in het aanbestedingsproces.

Vraag nr. 329
van 27 maart 1998
van de heer JACKY MAES

Duingebieden  –  Golfterreinen

Kustgemeenten worden nog altijd geconfronteerd
met aanvragen voor extra golfterreinen. Het strand
en de duinen zijn nu al een plaats geworden voor
recreanten en toeristen, zonnekloppers, wande-
laars, strandspelen en strandsporten, ... De kust is
de meest intense recreatiezone die ons land rijk is.
De recreatiefunctie zal zonder twijfel langs onze
kust belangrijk blijven. De vraag is echter of deze
recreatiemogelijkheden nog moeten worden uitge-
breid met extra golfterreinen.

Uitbreiding van het aanbod aan golfterreinen in de
duinen en langs de overgangszone duinen-polder



(zoals nochtans wordt voorgesteld in het structuur-
plan Kustzone) aan Ten Bogaerde (Koksijde) of in
De Lenspolder (Nieuwpoort) zijn niet toelaatbaar.
De natuurwaarden kunnen nooit worden bewaard
op golfterreinen in dergelijke gebieden. De grond-
inname voor een golfterrein staat overigens totaal
niet in verhouding tot de maatschappelijke meer-
waarde van een dergelijke sport : veel grond voor
zeer weinig golfspelers. De golfsport blijft boven-
dien een erg dure en dus weinig sociale sport.

De duinen, het strand, de zee vormen de basis van
het kusttoerisme en zorgen daarmee ook voor een
belangrijk aandeel in de tewerkstelling aan de kust.
Het investeren in een duurzaam beheer van de
kustzone is dan zonder meer ook het veiligstellen
van het kusttoerisme.

1. Is het wenselijk dat er in de kustzone nog nieu-
we golfterreinen worden aangelegd ?

Zo ja, waar en wat zijn dan de randvoorwaar-
den ?

2. Vandaag wordt er vanuit een bepaalde hoek
nog altijd druk uitgeoefend om de golfterreinen
"Ten Bogaerde" en "De Lenspolder" te realise-
ren.

Heeft de minister reeds een visie ontwikkeld op
deze twee projecten ?

3. Is de minister op de hoogte van het feit dat men
de intentie heeft om een golfterrein aan te leg-
gen op de luchtmachtbasis van Koksijde en is
dit toelaatbaar ? 

Antwoord

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV)
wordt de Kust als stedelijk netwerk en als toeris-
tisch-recreatief netwerk op Vlaams niveau geselec-
teerd. De Kust is structuurbepalend op Vlaams
niveau, niet alleen vanwege de toeristisch-recre-
atieve voorzieningen en potenties van nationale
betekenis, doch ook vanwege de aanwezigheid van
stedelijke gebieden op korte afstand van elkaar en
van een natuurlijke structuur van internationale
betekenis die zich uitstrekt van het noorden van
Frankrijk tot in Nederland.

Het ruimtelijk beleid voor het stedelijk netwerk
Kust zal worden uitgewerkt door het Vlaams
Gewest en vertaald in gewestelijke ruimtelijke uit-
voeringsplannen/gewestplannen. Hierbij zullen
krachtlijnen en ruimtelijke ontwikkelingsperspec-

tieven voor het stedelijk netwerk als één samen-
hangende structuur worden opgesteld, en dit zowel
voor de stedelijke gebieden als voor het buitenge-
bied. Met betrekking tot de Kust wordt er in het
RSV concreet aan toegevoegd dat de potenties van
het stedelijk netwerk op een zodanige wijze moe-
ten worden benut dat de bestaande natuurlijke en
agrarische structuur in hun ontwikkeling worden
verstrekt. Een belangrijke taak met betrekking tot
de ontwikkeling van een visie op de gewenste
ruimtelijke ontwikkeling van toerisme en recreatie,
ook in het stedelijk netwerk Kust, zal bovendien
weggelegd zijn voor het structuurplanningsproces
van de provincie West-Vlaanderen.

Ten slotte wordt er in het RSV van uitgegaan dat
golfterreinen, vanwege hun grote oppervlakte,
hoog-dynamische toeristisch-recreatieve infrastruc-
turen zijn die een uitspraak op Vlaams niveau
behoeven.

1. Volgende ruimtelijke randvoorwaarden worden
in het RSV ten aanzien van de lokalisatie van
bijkomende golfterreinen gesteld :

– de reële behoefte aan een nieuw golfterrein
in een ruime omgeving  –  in casu het stede-
lijk netwerk Kust  –  wordt aangetoond ;

– de schaal van het golfterrein sluit aan bij de
schaal van het landschap ;

– de aanleg van het golfterrein kan een meer-
waarde betekenen voor de natuurfunctie, de
landbouwfunctie en/of de bosfunctie ;

– de aanleg van het golfterrein tast de struc-
tuur en de functie van landbouw, natuur en
bos op gewestelijk niveau niet aan.

Voor het bepalen van de (kwantitatieve)
behoefte aan nieuwe golfterreinen wordt er uit-
gegaan van het behoefte- en spreidingsmodel
met betrekking tot golf in Vlaanderen dat door
de administratie werd uitgewerkt en waarvan de
Vlaamse regering op 21 november 1990 akte
nam. Uit dit model bleek destijds volgende
behoefte te bestaan in de drie kustarrondisse-
menten :

– arrondissement Brugge : 1 golfterrein van 18
holes en 2 van 9 holes ;

– arrondissement Oostende : 1 golfterrein van
18 holes en 1 van 9 holes ;
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– arrondissement Veurne : 1 golfterrein van 9
holes.

2 en 3. In het kader van de uitwerking van het ste-
delijk en recreatief netwerk Kust zal door het
Vlaams Gewest, in samenspraak met de provin-
cie en de betrokken gemeenten, een ruimtelijk-
beleidsvisie met betrekking tot golf worden ont-
wikkeld.

In afwachting van deze uitwerking zal een con-
crete aanvraag voor de aanleg van een nieuw
golfterrein op basis van de hierboven vermelde
kwalitatieve en de kwantitatieve randvoorwaar-
den worden onderzocht. Hieruit zal blijken of
een gewestplanwijziging verantwoord is.

Op dit moment is de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen niet gevat door concrete initia-
tieven tot gewestplanwijziging voor Ten Bogaer-
de, De Lenspolder of de luchtmachtbasis van
Koksijde.

Vraag nr. 330
van 27 maart 1998
van de heer MICHEL DOOMST

De Lijn  –  Smetbanen

De directie van De Lijn heeft een intentieverkla-
ring ondertekend om naar betere dienstverlening
en veiligheid voor de passagiers een beroep te
doen op de zogenaamde "Smetbanen".

Vooral het onderhoud om en bij de bushalten zal
een punt van bekommernis zijn. Bovendien hoopt
men ook de veiligheid van de burger te bevorderen
door een vorm van bewakingsservice te bieden.

De uiteindelijke factuur zal wel met de gemeenten
worden afgerekend.

Mag ik de minister vragen of men deze actie naar
bijkomende personeelsomkadering ook vanuit het
beleid steunt en of men ook daar de afwenteling op
de gemeentebesturen als het goede denkpad
beschouwt ? 

Antwoord

Momenteel wordt onderzocht of een project kan
worden opgezet om de netheid van de halte-uitrus-

ting te vergroten, met participatie van de gemeen-
tebesturen.

Het onderhoud van de schuilhuisjes behoort tot de
verantwoordelijkheid van de gemeenten. De Lijn
vraagt dat de gemeenten de volgende taken zou-
den uitvoeren :

– aanleggen van verharding rond de halteaccomo-
datie ;

– instaan voor de verlichting (aansluiting, onder-
houd, verbruikskosten, ...) ;

– regelmatig onderhoud van de halte-uitrusting
en de omgeving errond ;

– regelmatig ledigen van de afvalbakken ;

– snel herstellen en indien nodig vervangen.

De Lijn wil een service aanbieden aan de gemeen-
ten door mee te zoeken naar mensen die kunnen
worden ingeschakeld voor het onderhoud van de
halteaccomodatie. Voor dergelijke taken zouden
langdurig werklozen kunnen worden ingeschakeld
in het kader van de Smetbanen.

Daarom onderzoekt De Lijn in welke mate samen-
werking mogelijk is met bestaande opleidingsin-
stanties die ervaring hebben met de begeleiding
van laaggeschoolde langdurig werklozen.

Vraag nr. 331
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.
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Vraag nr. 332
van 27 maart 1998
van de heer PETER DESMET

Wegenwerken N382  Waregem  –  Verkeershinder

In het kader van de afwerking van de N382 tussen
Waregem en Wielsbeke nam de aanleg van een
kokerbrug over de Schoendalestraat in Waregem
(Sint-Eloois-Vijve) een aanvang in april 1997. Aan
de bewoners werd toen gezegd dat deze werken
een viertal maanden zouden duren. Thans zijn de
werken nog steeds niet beëindigd en is  –  zeker op
het eerste gezicht  –  een spoedige afwerking ook
nog niet voor de nabije toekomst.

Deze werken geven enorm veel hinder voor de
naburige bewoners (zoals de wijk "Den Hoek") en
voor de dorpskern van Sint-Eloois-Vijve. Allen
waren ze bereid wat overlast gedurende een
beperkte tijd te verdragen, doch nu  –  na een jaar
–  zijn ze het stilaan moe. Vooral de verkeershinder
en -ongemakken worden ondraaglijk. De N43 zit al
overvol (en is in de spitsuren meer dan oververza-
digd). Alle inwoners van Sint-Eloois-Vijve die over
de aan te leggen N382 (kant Desselgem) wonen en
die naar de dorpskern (winkels, scholen, ...) van
Sint-Eloois-Vijve willen gaan, kunnen niet anders
rijden dan via de overzadigde N43. Juist daar zijn
er veel nieuwe woningen met jonge gezinnen. Een
ritje van amper 500 meter naar school met de klei-
ne kinderen is nu een lijdensweg van minstens een
kwartier tot een halfuur. Men kan vlugger een
brood bij een bakker in het "verre" Desselgem
gaan halen, dan in het zeer nabije Sint-Eloois-
Vijve.

Als men op de N43 uit de richting Desselgem komt
en naar de dorpskern van Sint-Eloois-Vijve wenst
te rijden (via de Koekoekstraat of de Poste-
rijstraat), moet men aan de verkeerslichten  –
zowel van de Koekoekstraat als van de Poste-
rijstraat  –  zo lang wachten om het tegenoverlig-
gend verkeer door te laten, dat er amper een
wagen links kan afslaan als het licht op de N43 op
groen staat. Meestal schiet er nog een tweede
wagen (door het oranje of rood) en een derde
wagen (door het rood) naar links. Het is dus ellen-
lang aanschuiven (wagen per wagen), met een
enorme verkeerschaos tot gevolg. Als die tweede
en derde wagen, die nog door het oranje en/of rood
schiet, dan ook nog geverbaliseerd wordt door de
af en toe wakende politiediensten, dan is de erger-
nis bij de burgers niet meer te meten.

1. Waarom slepen de werken van de kokerbrug
geen vier maanden, maar nu al een jaar (en
straks nog langer) aan ?

2. Wanneer zullen deze werken beëindigd zijn en
wanneer zal er weer voor alle verkeer doorgang
zijn in de Schoendalestraat ?

3. Werd er al overwogen om op de N43  –  zowel
aan de verkeerslichten van de Koekoekstraat
als van de Posterijstraat  –  een groene ontrui-
mingspijl te plaatsen voor het verkeer dat uit de
richting Desselgem komt en links de Koekoek-
straat of de Posterijstraat moet inrijden ? Zo ja,
wanneer wordt dit geïnstalleerd ? Zo neen,
waarom niet ? 

Antwoord

1. De werken aan de kokerbrug werden aangevat
op 3 april 1997 en werden voltooid op 18 augus-
tus 1997, dus na 55 werkdagen. Tijdens het
betonneren van de vleugelmuren en tijdens het
bouwverlof in juli-augustus werd het plaatselijk
verkeer, in afspraak met de politie, niettemin
oogluikend toegestaan.

Na de voltooiing van de kokerbrug werd gestart
met de aanvoer van ongeveer 140.000 m3 grond.
Per dag rijden hiervoor ongeveer 100 vrachtwa-
gens aan en af. De enige toegangsweg is de
Staakmolenstraat. Via de Schoendalestraat rij-
den de vrachtwagens het gedeelte van de werf
op, tussen de Schoendalestraat en de Leie en
dwarsen bij het verlaten van de werf de Schoen-
dalestraat juist naast de kokerbrug.

Het zou onverantwoord zijn in deze werkom-
standigheden de Schoendalestraat voor het ver-
keer open te stellen. De weggebruikers in de
Schoendalestraat, richting centrum Sint-Eloois-
Vijve, hebben geen zicht op de dwarsende
vrachtwagens en de bestuurders van de vracht-
wagens hebben evenmin zicht op dit aanko-
mend verkeer in de Schoendalestraat. Daaren-
boven hebben de automobilisten de neiging om
in de Schoendalestraat te snel te rijden. Daarom
wordt de Schoendalestraat ter hoogte van de
kokerbrug afgesloten als werfzone.

Om de bewoners ten westen van de N382 toe te
laten na de werkuren en tijdens de weekend
toch de Schoendalestraat te gebruiken, werd het
niveauverschil ter hoogte van de kokerbrug uit-
gewerkt met steenslag. Een doorgang met per-
sonenwagens is mogelijk met lage snelheid en
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op eigen risico. Fietsers kunnen eveneens door,
liefst mits af te stappen. In elk geval dient een
lage rijsnelheid te worden afgedwongen want de
Schoendalestraat wordt ook gebruikt als sluik-
weg om de N43 te ontwijken, wat ongewenst is.

In de onmiddellijke omgeving van de kokerbrug
werden nog de volgende werken uitgevoerd in
opdracht van het gemeentebestuur.

1. Ter hoogte van de Staakmolenstraat werd in
de Schoendalestraat een doorsteek gemaakt
voor het plaatsen van een riolering.
Aanvang der werken : 22 oktober 1997.
Einde van de werken : 24 december 1997.

2. Ter hoogte van het kruispunt van de Spoor-
weglaan met de Schoendalestraat werd een
verkeersplateau geplaatst.
Aanvang der werken : 1 februari 1998.
Einde van de werken : 31 maart 1998.

Voor deze beide werken werd de Schoendale-
straat voor alle verkeer afgesloten.

De signalisatie en de afsluitingsgraad van de
Schoendalestraat werd steeds door het Vlaams
Gewest besproken met de politie van Waregem
en goedgekeurd door het gemeentebestuur.

2. Volgens de huidige stand van zaken en met vol-
doende gunstige weersomstandigheden zullen
de grondwerken tussen de Leie en de Schoen-
dalestraat rond half april klaar zijn. Onmiddel-
lijk daarna wordt de Schoendalestraat afge-
werkt ter hoogte van de kokerbrug. De duur
van deze werken wordt geschat op ongeveer 1
maand. Er kan dus worden gesteld dat heel
waarschijnlijk vanaf einde mei 1998 er opnieuw
normale doorgang zal zijn voor alle verkeer in
de Schoendalestraat.

3. Ter hoogte van de driekleurige verkeerslichten
van de Posterijstraat zullen er groene ontrui-
mingspijlen worden geplaatst. Deze uitbreiding
zal worden uitgevoerd samen met een aantal
aanpassingen aan de verkeerslichten om de
doorstroming van het openbaar vervoer te
bevorderen. De uitvoeringstermijn van deze
aanpassingswerken kan momenteel nog niet
nauwkeurig worden bepaald.

Tot slot wil ik als antwoord op de vraag ook nog
vermelden dat deze erg lokale verplaatsingen
(500 à 1000 meter) naar het centrum van Sint-
Eloois-Vijve bij voorkeur niet met de wagen
worden afgelegd. Te voet of met de fiets gaan, is

hier waarschijnlijk toch een beter alternatief.
Met de fiets moet men de N43 zelfs niet dwar-
sen, aangezien er langs de N43, kant Schoenda-
lestraat, een dubbelrichtingsfietspad ligt.

Vraag nr. 333
van 30 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

E40 Baarle Drongen  –  Geluidsschermen vs. fluis-
terasfalt

In de gemeenteraad van 16 en 17 februari 1998 ver-
klaarde de Gentse schepen Van Rouveroij dat
geluidsschermen langs de E40 in Drongen-Baarle
een prioriteit zouden zijn voor de Vlaamse rege-
ring.

In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 235 van
26 februari 1997 van Vlaams volksvertegenwoordi-
ger Carl Decaluwé (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 13 van 18 april 1997,blz 1203  –  red.)
en op mijn vraag nr 304 van 17 april 1997 (BVA nr.
15 van 16 mei 1997, blz. 1470  –  red.) betreffende
dezelfde kwestie, antwoordde de minister dat de
aanleg van fluisterasfalt in vele gevallen en even-
eens in dit specifiek geval boven het bouwen van
een geluidsscherm wordt verkozen. De motivatie
hiervoor is dat de verlaging van de Leq-waarde
(equivalent geluidsniveau) bij geluidsschermen
afneemt bij toenemende afstand, maar relatief con-
stant is bij fluisterasfalt. Door die verschillende
geluidshinderwerende kenmerken zou een absolu-
te prijsvergelijking tussen fluisterasfalt (tot 250
fr/m2) en een geluidsscherm (tot 30 miljoen/km)
niet mogelijk zijn.

Op de opmerking van Vlaams volksvertegenwoor-
diger Decaluwé in dezelfde vraag dat fluisterasfalt
een relatief kortere levensduur zou bezitten (circa
5 à 6 jaar) ging de minister in zijn antwoord jam-
mer genoeg niet in. Bijgevolg wordt er in de kos-
tenraming geen rekening gehouden met tijdsduur,
een belangrijke bijkomende factor. Dit zou de
balans in bepaalde gevallen opnieuw in de richting
van het geluidsscherm kunnen laten overslaan.

Is de geluidsoverlast binnen een afstand van circa
200 meter immers niet het grootst en neemt deze
niet logischerwijs af vanaf een zekere afstand, wat
het plaatsen van geluidsschermen bijgevolg zowel
vanuit financieel als ecologisch oogpunt toch tot
een goede oplossing zou maken, zeker wat het spe-
cifiek probleem te Drongen-Baarle betreft, waar
het over een kleine dorpskom gaat ?
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In verband met deze problematiek had ik de minis-
ter graag een algemene en een specifieke vraag
gesteld.

1. Bestaan er kostenramingen die rekening hou-
den met de levensduur van fluisterasfalt in de
afweging van de baten en kosten van het bou-
wen van een geluidsscherm tegenover het aan-
leggen van fluisterasfalt ?

2. Is het gemeten geluidshinderniveau na aanleg
van het fluisterasfalt op de E40 in Drongen-
Baarle gezakt onder 55 dbA, het in artikel 2 van
bijakte 5 van het mobiliteitsconvenant gestelde
minimum geluidshinderniveau ?

Zo niet, bestaan er dan momenteel plannen
voor de bouw van een geluidsscherm langs de
E40 in Drongen-Baarle ? 

Antwoord

1. In het algemeen kan worden opgemerkt dat de
vergelijking tussen de efficiëntie van zeer open
asfalt en geluidswerende schermen akoestisch
sterk uiteenlopende waarden oplevert.

In de betrokken situatie heeft de aanleg van het
zeer open asfalt een Leq-verlaging van onge-
veer 4 dB(A) teweeggebracht (de verlaging van
zeer open asfalt (ZOA) op het baanvak richting
kust werd uitgevoerd in het voorjaar '97 terwijl
het baanvak richting Brussel reeds eerder over-
laagd werd met ZOA).

Het vroeger voor de noorderzijde (Keuze) gedi-
mensioneerd scherm daarentegen levert een
verlaging op met minstens 10 dB(A) voor de
woningen die het dichtst bij de E40 zijn gelegen.

Indien men deze zaak vanuit louter financieel
oogpunt beschouwt, kan men het volgende
vooropstellen.

a) Aanleg overlaging met zeer open asfalt op
de beide baanvakken van de autosnelweg,
kostprijs/km :

+ 10 miljoen fr/km (2 x 3 rijstroken + pech-
strook)
+ 7,5 miljoen fr/km (2 x 2 rijstroken + pech-
strook)

Als gemiddelde levensduur voor een derge-
lijke slijtlaag kan 10 jaar worden aangeno-
men.

b) Gemiddelde kostprijs/km voor geluidsscher-
men + 30 miljoen frank. Als gemiddelde
levensduur voor een geluidsscherm kan 20
jaar worden aangenomen.

Blijft uiteraard (zoals vermeld) het feit dat, wat
de verlaging van het geluidsniveau voor de
meest nabije woningen betreft, het rendement
van schermen hoger ligt dan voor drainerend
asfalt.

Anderzijds kan men stellen dat het rijden op
zeer open asfalt door de weggebruiker als zeer
comfortabel wordt ervaren (geen opspattend
water) en dit KWS-mengsel (koolwaterstof) een
hoge weerstand vertoont tegen spoorvorming
(geen waterstagnatie met aquaplaning tot
gevolg). Visueel is een geluidsscherm voor som-
mige bewoners ook bijzonder onaantrekkelijk
(Berlijnse Muur).

2. De meest recente metingen dateren van 17
maart 1997 (omgeving Kloosterstraat). Op dat
ogenblik was de overlaging in ZOA aangelegd
op het baanvak richting Brussel en is even later
ook het baanvak richting kust overlaagd met
zeer open asfalt.

Tijdens de meetcampagne heerste er een over-
wegend noord- tot noordwestenwind, voor het
geluidsniveau in de dorpskern Baarle-Drongen.
De genoteerde Leq-waarde (gevelbelasting en
maatgevend voor de veroorzaakte lawaaihin-
der) bedroeg gemiddeld 64dB(A).

De aanleg van een ZAO-overlaging op het
baanvak richting kust kan uiteraard de Leq-
waarde niet doen dalen tot beneden 55 dB(A).
Voor de aanleg van de overlagingen werden in
de omgeving van Keuze en de Brouwerijstraat
nabij meerdere woningen Leq-waarden geme-
ten hoger dan 75 dB(A). In artikel 2 van bijakte
nr. 5 van het mobiliteitsconvenant slaat de ver-
melde dB(A)-waarde overigens niet op een
minimum geluidshinderniveau te hanteren bij
de beslissing tot plaatsing van een scherm ;
deze 55 dB(A) moet als ondergrens genomen
worden bij de inventarisatie van de woningen
voor de verantwoording van schermen.

Als minimale Leq-waarde voor de plaatsing van
schermen moet echter 65 dB(A) worden gehan-
teerd, zoals vermeld in artikel 4 van bijakte  nr. 5.

Op dit ogenblik bestaan er definitieve plannen
om een geluidsscherm te plaatsen langs de E40
ter hoogte van Baarle-dorp. De configuratie van
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het complex E40/N466 is trouwens zeer inge-
wikkeld met het oog op een efficiënte afscher-
ming door middel van geluidswanden. Ook de
woonzones Keuze en Brouwerijstraat zijn bloot-
gesteld aan grote geluidshinder. Door de aan-
wezigheid van op- en afritten aan beide zijden
van de E40 is de plaatsing van een doorlopend
scherm onmogelijk en dient de wandconstructie
te worden opgesplitst in drie verschillende
onderdelen (Baarle-dorpskom met Klooster-
straat, Brouwerijstraat en Keuze).

Zoals gezegd, zou de plaatsing van een geluids-
scherm soelaas bieden voor woningen binnen
de 200m-zone en bijgevolg slechts voor een deel
van de inwoners van Baarle-Drongen een
afdoende oplossing betekenen.

Ten slotte wil ik de aandacht vestigen op het feit
dat er ingevolge bijakte 5 van het mobiliteits-
convenant een financiële tegemoetkoming van
de lokale overheid (stad Gent) wordt vereist
voor de plaatsing van geluidsschermen naar
gelang van de meetresultaten. Dit resulteert in
volgende verdeelsleutels :

– omgeving Baarle-dorp en Kloosterstraat
maximum Leq-waarde : 73,9 dB(A) - tege-
moetkoming stad Gent : 50 %

– omgeving Keuze
maximum Leq-waarde : 75 dB(A) - tege-
moetkoming stad Gent : 25 %

– omgeving Brouwerijstraat
maximum Leq-waarde : 80 dB(A) - wordt
volledig gefinancierd door het Vlaams
Gewest.

Het is duidelijk dat de geregistreerde geluidsni-
veaus ter hoogte van Keuze en de Brouwe-
rijstraat tot de hoogste behoren die zijn waarge-
nomen langs  de E40 en hier (samen met de
Luchthavenlaan in Sint-Denijs-Westrem) bij
prioriteit maatregelen moeten worden genomen
om de leefkwaliteit binnen deze woonzones op
een aanvaardbaar peil te brengen.

Vraag nr. 334
van 30 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Permanente bewoning weekendverblijven  –  Verka-
velingsvergunningen

De permanente bewoning van weekendverblijven
blijft een prangend probleem. Er zijn niet alleen de
hangende gerechtelijke dossiers. In verschillende
weekendzones beschikken eigenaars over vergun-
ningen om nieuwe verkavelingen aan te leggen.
Hierdoor wordt het bijna onmogelijk een stand-
still-beleid te voeren inzake weekendverblijven.

1. Hoeveel percelen in erkende weekendzones
komen in aanmerking voor verkaveling respec-
tievelijk in de provincies Antwerpen, Oost-
Vlaanderen, West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant
en Limburg (per provincie uitgesplitst naar
gemeente) ?

2. Kunnen de betrokken gemeentebesturen weige-
ren een verkavelingsvergunning af te leveren
voor percelen in erkende weekendzones ? Wat
zijn de (financiële) consequenties van zo'n
gemeentelijke beslissing (planschade) ? Kunnen
zij daarvoor een beroep doen op middelen van
het Vlaams Gewest ? 

Antwoord

1. Er zijn geen gegevens beschikbaar met betrek-
king tot het aantal percelen in recreatiegebie-
den en in gebieden voor verblijfsrecreatie die in
aanmerking zouden komen voor verkavelingen
voor weekendverblijven.

Een uitsplitsing van dergelijke gegevens per
provincie en per gemeente is evenmin voorhan-
den.

2. Een gemeentebestuur kan een verkavelingsver-
gunning voor weekendverblijven weigeren in
recreatiegebieden en/of in gebieden voor ver-
blijfsrecreatie Het verlenen of weigeren van de
verkavelingsaanvraag wordt beoordeeld op
basis van de goede ruimtelijke ordening.

Eventuele planschade die zou voortvloeien uit
dergelijke gemeentelijke beslissing kan via de
daartoe geëigende kanalen, dit is de gerechtelij-
ke weg, gevraagd worden.

Vraag nr. 336
van 30 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

TIS Haaltert  –  Vergunningen
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Het bedrijf TIS in Haaltert is een textielbedrijf dat
in industriegebied, woongebied en parkgebied
gevestigd is.

1. Wanneer werd er een vergunning verleend voor
de garages, gebouwen en inrijpoort aan de Hof-
straat ?

2. In welke mate is in de vergunning of vergunnin-
gen van dit bedrijf voorzien in een bufferzone
zoals noodzakelijk in industriegebieden volgens
het KB van 28 december 1972 ?

3. Klopt het dat het bedrijf een vergunning heeft
gevraagd voor nieuwe gebouwen ? Wat is de
stand van zaken aangaande deze aanvraag ?

4. Werd er ooit proces-verbaal opgemaakt ten
aanzien van het bedrijf wegens bouwovertredin-
gen ? Wanneer ? Wat is de stand van zaken aan-
gaande dit of deze dossiers ?

N B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Theo Kelchter-
mans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling.

Antwoord

1. Aan de zijde van de Hofstraat werd (samen met
een verbouwing op een andere plaats in het
bedrijf) op 27 januari 1986 de bouwvergunning
verleend voor een gebouw dat op het bouwplan
werd betiteld als "opslagplaats voor grondstof-
fen". Op het bouwplan komen geen aanduidin-
gen voor van "garages, gebouwen en inrij-
poort".

De administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen
vraagt schriftelijk aan het gemeentebestuur van
Haaltert haar te informeren of die constructies
rechtsgeldig werden opgericht en zoniet, de
nodige maatregelen te nemen.

2. E werd in bufferzones voorzien :

a) het op 27 januari 1986 vergunde bouwplan
voorziet gelet op de ligging  –  hoofdzakelijk
in woongebied  –  de gebruikelijke bouwvrije
stroken rondom de voorgestelde uitbreiding ;

b) op 7 oktober 1991 werd die bouwvergunning
verleend voor een uitbreiding die zich
bevindt in een parkgebied, en dit ingevolge
het toen geldende "minidecreet". In die ver-

gunning werd als voorwaarde gesteld dat een
groenscherm van 3 m x 125 m diende te wor-
den aangelegd ;

c) op 9 februari 1998 werd een laatste uitbrei-
ding (± 65 m x 90 m) vergund die zich
bevindt in het industriegebied. Een groen-
plan dat in concrete aanplantingen rond de
drie vrije zijden van het gebouw voorziet,
maakt deel uit van de bouwvergunning.

3. In verband met de laatste stand van zaken ver-
wijs ik naar mijn antwoord onder punt 2c.

4. De administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen heeft
geen weet van processen-verbaal inzake bouw-
overtredingen.

Vraag nr. 337
van 30 maart 1998
van de heer JOS DE MEYER

Zonevreemde bedrijven  –  Concrete invulling

In het kader van de goede ruimtelijke ordening en
de structuurplanning worden we geregeld gecon-
fronteerd met het begrip "zonevreemde bedrij-
ven". Voor sommige categorieën van bedrijven is
er geregeld verwarring over de zone waarin ze
thuishoren, aangezien dit blijkbaar niet concreet is
uitgeschreven.

Kan de minister mij meedelen in welke zone vol-
gende bedrijven thuishoren :

1. coöperatieve groenten- en/of fruitveilingen,
private groenten- en/of fruitveilingen ;

2. maneges zonder paardenfokkerij,
maneges met paardenfokkerij (met hoeveel
kweekmerries in welke zone ?) ;

3. tuinaanleggers zonder kwekerij van planten,
tuinaanleggers met kwekerij van planten (met
welke oppervlakte in welke zone ?) ? 

Antwoord

Uit de vraagstelling blijkt dat een duidelijke afba-
kening van de probleemstelling noodzakelijk is,
met name dat een onderscheid wordt gemaakt tus-
sen twee belangrijke categorieën van bedrijvigheid
in bepaalde gebieden van het buitengebied. Ener-
zijds zijn er de zonevreemde bedrijven die, gegeven
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de gewestplanbestemming, niet thuishoren op de
plek waar ze nu gesitueerd zijn. Anderzijds zijn er
de para-agrarische bedrijven, waarbij de vraag rijst
of ze in het agrarisch gebied kunnen worden gesi-
tueerd. Voor deze laatste categorie wordt verwezen
naar het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 244
van de heer Leo Cannaerts (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1566  –
red.). Wat de eerste categorie betreft bestaat er
reeds geruime tijd een regeling via de omzendbrie-
ven RO 93/01 en RO 97/01.

Verder dient erop te worden gewezen dat in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV) alge-
mene ontwikkelingsperspectieven uit oogpunt van
de ruimtelijk-functionele relatie van bepaalde
bedrijven met hun omgeving worden aangegeven.
Dit gebeurt met betrekking tot de uitbreiding van
bestaande en de oprichting van nieuwe agrarische
bedrijven en van aan de landbouw gerelateerde
toeleverende, verwerkende en dienstverlenende
bedrijven.

Zolang het in het RSV uitgetekende beleid niet in
concreto via specifieke uitvoeringsbesluiten, aan-
legplannen of andere instrumenten werd vertaald,
zal elke individuele aanvraag via artikel 43 van het
gecoördineerd decreet van 22 oktober 1996 beoor-
deeld worden op de ruimtelijke inpassing in het
gebied. Het beleidskader aangereikt door het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen blijft hierbij
onverminderd de toetssteen.

Het is tenslotte aan de lokale besturen om via de
hen wettelijk ter beschikking staande instrumenten
(onder meer structuurplannen en plannen van aan-
leg) in een kwaliteitsvolle ruimtelijke inpassing te
voorzien van de vermelde bedrijvigheden. Hierbij
zal bij de beoordeling steeds de draagkracht van
het gebied waarin men een welbepaalde activiteit
wenst toe te laten, moeten worden onderzocht. Het
bepalen van deze draagkracht is plaats-, situatie-
en tijdgebonden.

Vraag nr. 338
van 30 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Leegstaande bedrijfsruimten  –  Waardevolle gebou-
wen

Onlangs stelde ik de minister een mondelinge
vraag over de problematiek van de bestrijding en
voorkoming van de leegstand en verwaarlozing van
bedrijfsruimten, meer bepaald inzake de gevolgen
voor waardevolle rurale, ambachtelijke of indus-

trieel-archeologische gebouwen. De minister kon
mij toen melden dat hij zich bewust was van het
probleem, maar dat hij de echte omvang ervan niet
kon vaststellen (Handelingen nr. 29 van 3 maart
1998, blz. 46 - red.).

Binnen de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm) is er overleg opgestart tussen de afdelin-
gen Monumenten en Landschappen en Financie-
ring Huisvesting. Op basis van een grondig onder-
zoek werd begin deze maand een evaluatie
gepland.

1. Wat zijn de resultaten van het grondig onder-
zoek dat werd uitgevoerd ?

2. Hoeveel respectievelijk waardevolle rurale,
ambachtelijke en industrieel-archeologische
gebouwen in het Vlaamse gewest worden door
de sloophamer bedreigd ingevolge het decreet
van 19 april 1995 ?

3. Kan de minister mij een inventaris bezorgen
van deze gebouwen gelegen in de arrondisse-
menten Kortrijk, Roeselare en Tielt ?

4. Wordt op basis van de evaluatie van het onder-
zoek een bijsturing van de reglementering over-
wogen ?

Antwoord

1 en 2. De afdeling Stedenbouwkundige Vergun-
ningen heeft een uitdraai gemaakt van alle op
de Inventaris (inventarisjaar 1997) opgenomen
agrarische bedrijfsgebouwen. Aan de buitenaf-
delingen ROHM (cellen Monumenten en Land-
schappen) werd gevraagd na te gaan hoeveel
van deze gebouwen uit het oogpunt van monu-
menten- en landschapszorg waardevol zijn.

Bij het uitvoeren van deze opdracht is men
evenwel op zeer grote moeilijkheden gestoten.
Het is uiteraard onmogelijk om met het
bestaande personeelsbestand en de taken die
deze personeelsleden dienen uit te voeren een
onderzoek uit te voeren naar de architecturale
waarde van elk van deze agrarische bedrijfsge-
bouwen. Bijgevolg diende men dit onderzoek
uit te voeren met behulp van de bestaande
reeks boekdelen "Bouwen door de eeuwen
heen in Vlaanderen". Een nazicht van ook de
niet-agrarische bedrijfsruimten zou helemaal
onhaalbaar geweest zijn.
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Een probleem is dat nog niet heel Vlaanderen
in deze reeks is opgenomen. Dit leidt ertoe dat
een volledig onderzoek vooralsnog onmogelijk
is.

Een andere vaststelling is dat sommige delen,
meer bepaald de arrondissementen Leuven en
Halle-Vilvoorde, verschenen zijn in respectieve-
lijk 1971 en 1975. De criteria die toentertijd
werden gehanteerd om een gebouw op te
nemen, verschillen uiteraard soms van die welke
vanaf 1975 worden aangehouden. Dit leidt dus
tot een evaluatie die in een aantal opzichten van
streek tot streek kan verschillen, hoewel de cri-
teria in de loop van de jaren op een meer een-
vormige basis verruimd zijn.

De bijkomende moeilijkheid is dat sinds de
zestiger en zeventiger jaren straatnamen en
huisnummers nogal wat wijzigingen hebben
ondergaan (onder andere ter gelegenheid van
de fusies van gemeenten in 1975). Dit bemoei-
lijkt een eenduidige identificatie van de gebou-
wen ten zeerste.

Louter ter indicatie van de grootteorde van de
problematiek van de waardevolle agrarische
bedrijfsgebouwen kunnen de cijfers van de pro-
vincie Oost-Vlaanderen worden gegeven. Hier
zijn 127 agrarische bedrijfsruimten opgenomen
op de Inventaris van leegstaande en/of verwaar-
loosde bedrijfsruimten. Zes van deze 127
bedrijfsruimten zijn opgenomen in de tot op
heden gepubliceerde delen van de reeks "Bou-
wen door de eeuwen heen in Vlaanderen" : de
arrondissementen Aalst en Gent, de stad Gent
met fusiegemeenten en de stad Oudenaarde
met fusiegemeenten.

3. Het nazicht kon niet gebeuren in de arrondisse-
menten Kortrijk, Roeselare en Tielt, aangezien
de boekdelen voor deze arrondissementen nog
niet beschikbaar zijn. In december 1997 is
gestart met de inventarisatie van het erfgoed
voor het arrondissement Roeselare. Momenteel
werden er drie gebouwen in Moorslede en één
gebouw in Dadizele onderzocht die ook reeds
voorkomen op de Inventaris van de bedrijfs-
ruimten.

4. Ik wil er nog op wijzen dat geen gewestelijke
heffing wordt ingesteld voor de bedrijfsruimten
die in het kader van het decreet van 3 maart
1976 beschermd zijn als monument of als stads-
of dorpsgezicht, of bij ministerieel besluit opge-
nomen zijn in een ontwerp van lijst tot bescher-
ming in het kader van dit decreet. Ook is er

geen heffing op de bedrijfsruimten waarin de
woning van de eigenaar(s) een niet-afsplitsbaar
onderdeel uitmaakt van het gebouw en nog
effectief wordt benut als hoofdverblijfplaats.

Tevens ben ik van oordeel dat de eerste indica-
ties van het onderzoek erop wijzen dat het pro-
bleem van de echt waardevolle hoevegebouwen
een relatief klein aantal gebouwen betreft. Ik
ben van oordeel dat voor de echt waardevolle
gebouwen best wordt onderzocht of ze voor
bescherming in aanmerking komen. Dit is ech-
ter de bevoegdheid van de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 339
van 31 maart 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

N36 Izegem  –  Categorisering

In het zogenaamde Texas van Vlaanderen, van
nature een vrij homogeen industrieel weefsel,
dreigt zich in het verlengde van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen een manifeste dualiteit
af te tekenen tussen enerzijds de knooppunten
Kortrijk en Roeselare en anderzijds het tussenlig-
gende gebied rond het nochtans bijzonder nijvere
Izegem, dat zich helemaal gedupeerd weet.

Het ziet er namelijk naar uit dat Izegem, dat nu al
geen te beste reputatie heeft op het gebied van
vlotte verkeersdoorstroming, straks nog meer met
zijn verkeer in de knoop zal raken. De N36, althans
ten oosten van de A17, wordt voortaan namelijk als
een weg van rang 2 beschouwd, zodat hij tot een
tweevaksweg zal worden teruggebracht. Vanuit het
besef dat de N36 nu reeds aan oververzadiging toe
is, laat het zich aanzien dat hieruit immense proble-
men in verband met opstoppingen en andere zullen
voortkomen.

De achterliggende reden, met name het afleiden
van de verkeersstromen naar de A17 en het ontra-
den van een directe verbinding (via Kuurne en
Harelbeke) naar de E17, kan desgewenst worden
ingeroepen m.b.t. het doorgaand verkeer. Voor het
drukke plaatselijke verkeer om en rond Izegem
zowel van vrachtverkeer als privé-voertuigen ech-
ter biedt dit alles evenwel allerminst soelaas. Inte-
gendeel.

1. Is de minister op de hoogte van het feit dat een
degradatie van de N36 om en rond Izegem voor
enorm veel oponthoud zal zorgen, met een erg
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ongunstige weerslag voor het plaatselijk
bedrijfsleven als resultaat ? 

2. Werd recentelijk de verkeersdrukte op de N36
ter hoogte van Izegem opgemeten en zo ja, wat
waren de resultaten ?

3. Wanneer de N36, althans ten westen van de
A17, effectief tot een secundaire weg wordt
teruggebracht, werd er hierbij dan aan gedacht
minstens ter hoogte van Izegem een middenvak
aan te leggen voor wagens die de N36 willen
verlaten ?

4. Voor wanneer zijn de werkzaamheden gepland
om van de N36 een weg van rang 2 te maken ?
Wat is het prijskaartje hiervan ?

5. Wanneer effectief uit een evaluatie na verloop
van tijd zou blijken dat de herziening van de
N36 tot een weg van rang 2 voor onoverkome-
lijke verkeersproblemen zorgt en dat ook het
bedrijfsleven in en rond Izegem er ten zeerste
onder zou lijden, is er dan mogelijkheid om
opnieuw tot noodzakelijke ingrepen in het par-
cours van de N36 te besluiten ? 

Antwoord

De gewestweg N36 tussen de Krekelmotestraat in
Izegem en de N43 in Harelbeke werd geselecteerd
als secundaire weg. Het deel van de N36 van de
aansluiting 6 A17 (Rumbeke) tot aan de Krekel-
motestraat van de aansluiting 4 A14 (Deerlijk) tot
aan de N43 werd geselecteerd als primaire weg,
categorie II.

1. De heraanleg van de N36 in Izegem dient niet
noodzakelijk voor enorm veel oponthoud te
zorgen. Er zal enkel worden gepoogd om de
heraanleg en voltooiing van de N36 derwijze op
te vatten, dat het wegvak tussen de E17 en de
A17 in zijn geheel geen alternatieve reisroute
wordt voor het verkeer tussen de E17 en Roese-
lare en de verderaf gelegen bestemmingen.

2. De meest recente verkeerstellingen in de perio-
de 13 maart 1998  –  26 maart 1998 aan kmp
20,500, gelegen tussen de Burgemeester Van
Den Bogaerdelaan en de Kortrijksestraat, gaven
20.167 personenauto-eenheden tussen 6.00 uur
en 22.00 uur gedurende de werkdagen.

3. De heraanleg van de N36 ter hoogte van Ize-
gem is niet opgenomen op het ontwerpdrieja-
renprogramma 1999 2000-2001. Er werd dan

ook nog geen enkele beslissing genomen
betreffende de toekomstige heraanleg.

4 en 5. Zie vraag 3.

Vraag nr. 340
van 31 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

NV Condor Oil Kruibeke  –  Bestemming bedrijfs-
terrein

Ondanks een positief advies van het Kruibeeks
gemeentebestuur weigerde de Oost-Vlaamse
bestendige deputatie een milieuvergunning voor
het bedrijfsterrein (Scheldelei 3 in Kruibeke) van
de NV Condor Oil.

De motivatie voor deze weigering was dat dit
bedrijf gelegen is in een niet-geschikte zone en dat
een regularisatie via bijzonder plan van aanleg
(BPA) door het gemeentebestuur nog niet opge-
start werd of alleszins in een beginfase zit.

1. Wat zijn de mogelijkheden om de bestemming
van dit bedrijfsterrein, dat momenteel natuurge-
bied is, te regulariseren naar de industriële acti-
viteit van opslag van gasolie en benzine ?

2. Wat zijn uit oogpunt van ruimtelijke ordening
de gevolgen van het weigeren van een milieu-
vergunning op dit bedrijfsterrein ?

3. Als een regularisatie onmogelijk is, op welke
termijn moet dit terrein aan de huidige bestem-
ming aangepast worden ?

4. Wie moet hiervoor de kosten dragen ? 

5. Welke mogelijkheid heeft de overheid hier om
eventueel de kosten te verhalen op de eigenaars
of de exploitanten ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Theo Kelchter-
mans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling.

Antwoord

1. De bestemming van het gebied (natuurgebied)
kan worden gewijzigd met het oog op de huidi-
ge aanwending (industrie) door middel van :
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– de opmaak van een BPA zonevreemde
bedrijven, waartoe trouwens reeds de voor-
bereidende werkzaamheden zijn gestart ;

– een wijziging van het betrokken gewestplan.

Uiteraard wens ik momenteel geen uitspraak te
doen over de haalbaarheid van deze mogelijk-
heden.

2. Indien geen nieuwe milieuvergunning wordt
verkregen door de betrokken inrichting dienen,
conform de bepalingen van afdeling 5.17.2 van
het besluit van de Vlaamse regering van 1 juni
1995 houdende algemene en sectorale bepalin-
gen inzake milieuhygiëne (titel II van het Vla-
rem), de bestaande tanks en reservoirs "leegge-
pompt en verwijderd te worden, onverminderd
de bepalingen van ...".

Andere, vergunde gebouwen kunnen evenwel
blijven bestaan en in gebruik blijven, voorzover
er geen milieuvergunningplichtige activiteiten
in worden uitgevoerd en de bestemming niet
wordt gewijzigd.

3, 4 en 5. De huidige reglementering bevat geen
bepalingen die vastleggen binnen welke termijn
en in welke omstandigheden een op het gewest-
plan aangebrachte bestemming ook effectief
dient te worden gerealiseerd.

Indien de overheid alsnog meent dat in bepaal-
de gebieden de bestemmingen van het gewest-
plan moeten worden gerealiseerd, kan tot ontei-
gening en realisatie van de bestemming worden
overgegaan.

In dat geval worden de kosten dan ook gedra-
gen door de onteigenende overheid.

Vraag nr. 342
van 31 maart 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Inhaalverbod en afstandsmarkeringen E17  –  Eva-
luatie

Als een afgeleide van de heel zware ongelukken
die zich recentelijk op de E17 voltrokken in Dein-
ze, Kruishoutem en Rekkem, werd voor een geëi-
gende verkeerssignalisatie gezorgd.

Tevens werd op de E17, die tussen de Franse grens
en Waregem slechts twee rijstroken omvat, een
inhaalverbod ingesteld op de spitsuren. Blijkbaar

wordt dit verbod evenwel vrij courant overtreden,
meer bepaald door buitenlanders.

Een evaluatie van de genomen maatregelen lijkt
dan ook nodig.

1. Bestaan er specifieke controles op het naleven
van dit inhaalverbod op de E17 tussen de Fran-
se grens en Waregem ?

Welke sancties zijn er bij niet naleving van dit
inhaalverbod ?

Gaat het hierbij om identieke sancties voor
zowel binnen- als buitenlandse vrachtvervoer-
ders ?

2. Welke controles worden er uitgeoefend op het
naleven van de "visgraatsignalisatie" zoals ze op
de E17 werd aangebracht tussen Deinze en
Kruishoutem ?

Vanuit het besef dat deze signalisatie aan een
enorme slijtage onderhevig is en derhalve bij
minder goede zichtbaarheid haar effect dreigt te
verliezen, rijst de vraag naar het periodiek her-
nieuwen ervan. Aan welk tijdschema wordt
hierbij gedacht ? 

Antwoord

1. Uit contacten met de rijkswacht blijkt dat er
geregeld toezicht gehouden wordt op het
inhaalverbod. Het bestaat enerzijds uit tijdelijk
en gericht toezicht op de naleving van het
inhaalverbod en anderzijds uit het voortduren-
de toezicht op de naleving van de verkeersregle-
mentering bij de gewone uitoefening van de
dienst. Na het instellen van het inhaalverbod
werd in een eerste fase gericht toezicht gedaan
en werd nadien ook geverbaliseerd. Bij speciale
acties zoals "toezicht op het zwaar vervoer"
wordt ook speciaal aandacht geschonken aan
dit inhaalverbod. Het inhaalverbod voor vracht-
wagens is ook goed controleerbaar vanuit de
lucht.

Het inhaalverbod voor vrachtwagens negeren
(artikel 5 figuur C39) houdt een zware overtre-
ding in die wordt gesanctioneerd met een pro-
ces-verbaal, een onmiddellijke inning of een
proces-verbaal in samenhang met een consigna-
tiesom.

Een bestuurder met een verblijfplaats in België
wordt bestraft met een proces-verbaal, dat

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1898-



wordt overgezonden aan de politierechtbank
die een minnelijke schikking voorstelt. Een
bestuurder die geen vaste woon- of verblijf-
plaats heeft in België, wordt een onmiddellijke
inning voorgesteld van 8.000 frank. Indien hij
niet akkoord gaat, wordt een proces-verbaal
opgemaakt en moet hij een som in consignatie
geven van 8.000 frank + 3.000 frank. De recht-
bank oordeelt dan over de inbreuk.

2. Uit de contacten met de rijkswacht blijkt dat de
rijkswacht de visgraten op twee manier gebruikt
voor het uitvoeren van specifieke en gerichte
controles op het respecteren van de afstanden.
Enerzijds wordt gewerkt met voertuigen die de
vrachtwagens in de zones met visgraten volgen
om het niet respecteren van de reglementair
bepaalde veiligheidsafstand vast te stellen.
Anderzijds wordt van de visgraten gebruikge-
maakt om via de luchtwaarneming de vrachtwa-
gens over de ganse zone te volgen en eventueel
inbreuken op afstand vast te stellen. Deze laat-
ste manier van werken biedt de meeste zeker-
heid door het feit dat de bestuurder geruime
tijd op zijn rijgedrag wordt gecontroleerd en, bij
bekendmaking van de wijze van controle, de fei-
ten bijgevolg niet contesteert.

Naast de repressieve aanpak van de afstands-
problematiek door het gebruik van de bedoelde
hulpmiddelen, wordt er ook dankbaar gebruik
van gemaakt op informatieve wijze. Wanneer,
bij de gewone patrouilles, vrachtwagenbestuur-
ders wordt gewezen op overtreding van de
afstandsregels, kan worden volstaan met het
verwijzen naar de afstanden tussen de visgraten.

De rijkswacht is van oordeel dat het met deze
vrij eenvoudige instrumenten mogelijk is met
een minimum aan bijkomende administratieve
en logistieke hulpmiddelen, vaststellingen te
doen in verband met een eventueel verkeers- en
veiligheidsprobleem.

3. De visgraatmarkeringen werden in het najaar
van 1997 aangebracht in de zones Deinze, Loke-
ren en Haasdonk en tevens in beide rijrichtin-
gen. De bijbehorende borden werden opgesteld
in de maand februari.

Er wordt voor gezorgd dat deze visgraatmarke-
ringen steeds goed zichtbaar zullen blijven.
Door de winterperiode en periode met veel
regen was dit recentelijk echter bezwaarlijk
realiseerbaar.

Vraag nr. 343
van 1 april 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Herschildering steunpalen verkeerslichten  –  Kost-
prijs

Enkele jaren geleden werden alle palen van de ver-
keerslichten in het Vlaamse gewest in geel en zwart
geschilderd.

1. Wat was de totale kostprijs voor deze hele ope-
ratie ?

2. Hoeveel kilo's verf werd hiervoor gebruikt  ?

3. Is het aantal verkeersongevallen verminderd
ten gevolge van de wijziging van de kleuren van
de palen van de verkeerslichten ? 

Antwoord

1. Met het oog op het vermijden van supplemen-
taire kosten werd de operatie, volgens de richt-
lijnen van de omzendbrief van voormalig minis-
ter Johan Sauwens van 12 februari 1990, als
volgt uitgevoerd :

– bij de oprichting van nieuwe installaties wor-
den de seinpalen van de verkeerslichten
onmiddellijk in de nieuwe kleuren geschil-
derd, wat geen bijkomende kosten mee-
brengt ;

– de bestaande palen werden geleidelijk her-
schilderd ter gelegenheid van het normale
onderhoud van de installaties met verkeers-
lichten.

Dit onderhoud wordt uitgevoerd door aanne-
mers in het kader van een algemeen onder-
houdscontract van elektromechanische installa-
ties langs de wegen, en omvat onder andere de
geregelde herschildering van de steunpalen
voor verkeerslichten, verlichting, enzovoort,
naargelang hun ouderdom.

De uitvoering van deze schilderwerken, die
gespreid verliep over verschillende jaren, heeft
bijgevolg geen aanleiding gegeven tot een meer-
uitgave, en werd ook niet afzonderlijk geïnven-
tariseerd inzake kostprijs.

2. Rekening houdende met wat hierboven werd
uiteengezet, is geen cijfermateriaal beschikbaar
over de hoeveelheid verbruikte verf.
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3. De toegepaste kleuren zijn in overeenstemming
met de veiligheidskleuren voor de signalering
van vaste of beweegbare obstakels volgens het
Algemeen Reglement op de Arbeidsbescher-
ming.

De constant dalende trend van het aantal ver-
keersongevallen gedurende de laatste 10 jaar
(ca. 21 % minder verkeersslachtoffers tussen
1990 en 1996), houdt ongetwijfeld verband met
het geheel van de diverse maatregelen die door
de overheden werden getroffen ter verhoging
van de veiligheid.

Kwantitatieve gegevens over het oorzakelijk
verband met één van deze maatregelen zijn
momenteel niet beschikbaar.

Vraag nr. 344
van 1 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Groenegolfexperimenten  –  Evaluatie  –  Zonhoven

Op mijn schriftelijke vraag nr. 43 van 16 oktober
1997 over de groenegolfexperimenten antwoordde
de minister dat de groene golf in Zonhoven bijge-
stuurd diende te worden (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 6 van 15 december 1997, blz. 756 -
red.).

De studie hieromtrent was toen aan de gang bij de
afdeling Verkeerskunde van de administratie
Wegen en Verkeer. Voor het einde van '97 zou deze
studie beëindigd worden, zodat de uitvoering kon
plaatsvinden in het voorjaar '98.

Graag had ik van de minister vernomen wat de
resultaten van de studie zijn en wat dit concreet
betekent voor de bijsturing in Zonhoven.

Antwoord

De studie van de groenegolf in Zonhoven is eind
1997 beëindigd en op 14 januari 1998 aan de admi-
nistratie Ondersteunende Studies en Opdrachten
ter uitvoering toegestuurd.

De uitvoering zal gebeuren begin mei eerstkomen-
de.

Een evaluatie kan dus nog niet plaatsvinden.

Vraag nr. 345
van 1 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Parking H. Hartziekenhuis Leuven  –  Bouwaan-
vraag

Bij de bouwaanvraag voor een parking met 530
parkeerplaatsen op de parking van het H. Hartzie-
kenhuis (Naamsestraat) in Leuven werd door de
administratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting,
en Monumenten en Landschappen (Arohm) een
bijkomende motivatie gevraagd aan de stad Leu-
ven. Onder meer werd aan de stad Leuven
gevraagd om de parking in te passen binnen het
mobiliteitsplan, aan te tonen dat er minimaal open-
baar vervoer was in het stadsgedeelte van de
beoogde parking, of de parking een plaats heeft in
het parkeerplan en of er een mobiliteitsbehoeften-
plan was uitgevoerd.

Deze houding van Arohm paste ook in de recente
richtlijn van de minister dat, in het kader van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, geen bijko-
mende parkeerplaatsen toegestaan zijn in de cen-
tra van de stedelijke gebieden.

1. Wat was het antwoord op deze en de andere
gestelde bijkomende vragen ?

2. Hoe beantwoorden deze plannen aan de boven-
vermelde richtlijn ?

3. Mag ik tevens vernemen of het zo is dat de
betrokken ambtenaar van Arohm, zoals ver-
meld in de informatie die me bereikte, ontbo-
den werd op het kabinet van de minister en er
geconfronteerd werd "met alle aanwezige kabi-
netsmedewerkers en een achtkoppige delegatie
van Leuven aangevoerd door de burgemees-
ter", of dit strookt met de normale geplogenhe-
den en of deze werkwijze ook in andere dossiers
reeds gehanteerd werd en zo ja in welke dossie-
rs ? 

Antwoord

1. De stad Leuven heeft een verantwoordingsnota
toegelicht op de vergadering van 21 januari
1998. De verantwoordingsnota voldeed als ant-
woord op de door Arohm gestelde vragen. De
verantwoordingsnota bevat onder meer elemen-
ten uit :
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– het mobiliteitsplan ;

– de visie van de stad op de verkeerscirculatie
in de binnenstad, parkeervoorzieningen en
de maatregelen voor parkeerduurbeperking
zoals vastgelegd in de beslissing van de
gemeenteraad van de stad Leuven van 12
februari 1996.

Een centrumparking op het terrein van het H.
Hartziekenhuis wordt in de visie van de stad
beschouwd als parking op de verkeerslus
Naamsestraat aan de rand van het voetgangers-
en handelsgebied. De locatie houdt rekening
met elementen van nabijheid van bestemmings-
punten en verkeersleefbaarheid.

2. In het vooruitzicht van nieuwe richtlijnen ter
vervanging van de omzendbrief van 20 oktober
1982 betreffende de eis om bij bouwwerken par-
keerruimte te scheppen, worden bewarende
maatregelen genomen inzake het aanbod aan
parkeerplaatsen. Bij het nemen van bewarende
maatregelen zijn het stand-still-principe en de
ruimtelijke draagkracht doorslaggevend. Daar-
naast wordt er in het bijzonder voor stations en
plaatsen die goed door collectief en openbaar
vervoer bediend zijn (halteplaatsen) over
gewaakt dat de ruimtelijke draagkracht niet
wordt overschreden door het beperken van het
aanbod aan parkeerplaatsen. Ten aanzien van
de locatie van activiteiten met een sterk mobili-
teitsgenererend karakter is het aangewezen dat
bouwaanvragen worden gestaafd door een
mobiliteitseffectrapport (Mober).

In de verantwoording van de stad Leuven wordt
aangegeven dat de aanvraag niet in tegenspraak
is met het stand-still-principe. Door de reeds
uitgevoerde of geplande herinrichting van het
openbaar domein vermindert het aantal par-
keerplaatsen, onder meer in de Naamsestraat
(30 + 100), Redingenstraat (100) en Schapen-
straat (30).
Omdat de stad Leuven al heel wat studies en
onderzoeken omtrent mobiliteit heeft uitge-
voerd, is het in dit geval en gelet op de verant-
woordingsnota niet noodzakelijk een volledig
Mober op te maken.

3. Op het overleg met de stad Leuven van 21 janu-
ari 1998 was een ambtenaar aanwezig die de
administratie vertegenwoordigde. Er was dus
geen ambtenaar "ontboden". De samenstelling
van de afvaardiging van de verschillende
betrokkenen behoort immers tot de verant-
woordelijkheid van elke betrokken instantie.

Vraag nr. 346
van 1 april 1998
van de heer JAN PENRIS

Gewestplanwijziging Antwerpen  –  Industrieterrein
Boonwit Kontich

Bij de jongste herziening van het gewestplan Ant-
werpen werd een industrieterrein ingekleurd in het
voormalige landbouwgebied Boonwit.

Noch de gemeenten, noch de GOM of andere loka-
le instanties bleken terzake vragende partij.
Temeer daar in de regio, in de onmiddellijke omge-
ving van Rumst, heel wat verouderde bedrijfssites
zich uitstekend lenen tot inbreiding van nieuwe
industrieën.

Kan de minister mij meedelen welke overwegingen
hij hanteerde om, niettegenstaande het regionale
overschot aan bedrijfsterreinen met uitstekende
verkeersontsluiting, toch landbouwgebied in Kon-
tich op te offeren ? 

Antwoord

De redenen waarom het terrein Boonwit in Kon-
tich in het ontwerpplan tot gedeeltelijke wijziging
van het gewestplan Antwerpen van 15 juli 1997
beschouwd wordt als gemengd regionaal bedrijven-
terrein, zoals vermeld in de toelichtingsnota als bij-
lage bij dit plan, zijn de volgende.

"Wijziging van agrarisch gebied naar regionaal
bedrijventerrein met openbaar karakter (26,6 ha)
omwille van :

– de dringende behoefte aan bijkomende regiona-
le bedrijventerreinen in het grootstedelijk
gebied Antwerpen ;

– het ingesloten karakter van het gebied tussen
E19 (A1), de expresweg met op- en afritten-
complex en het woonlint in de wijk Boonwit
(woongebied met landelijk karakter).

– de onduidelijke huidige rol van het gebied ; het
gebied heeft een uiterst beperkte economische
waarde voor de landbouw (onder andere pony-
weide) ;

– de potentiële rol van dit gebied als gemengd
stedelijk woon- en werkgebied, waarbij de
grootschalige functies (regionale bedrijven,
businessparken, ...) aan de bestaande hoofdin-
frastructuur (E19) worden gesitueerd en de
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woonfunctie verdicht wordt in de bestaande his-
torisch gegroeide kern van Kontich ;

– de locatie die een overgang maakt en in buffe-
ring (onder andere lawaaihinder) voorziet tus-
sen het bestaand bebouwd weefsel en de E19
als internationale verbindingsweg ;

– de mogelijkheden voor snelle realisatie van het
bedrijventerrein ;

– de potentieel goede (rechtstreekse) ontsluiting
naar de bestaande stedelijke invalsweg (expres-
weg) en naar het op- en afrittencomplex Kon-
tich op de E19.

Het ontwikkelen van het gemengd regionaal
bedrijventerrein dient verder uitgewerkt te worden
wat betreft :

– de buffering van het bedrijventerrein ten
opzichte van het bestaande woonlint wordt
geregeld ;

– de enige ontsluitingsmogelijkheid naar de
expresweg wordt uitgewerkt, onder andere door
een herinrichting van het vandaag overmatig
gedimensioneerde op- en afrittencomplex van
de E19 ;

– een beperkte bufferstrook langsheen de E19
wordt behouden voor de gebundelde aanleg van
bijkomende leidingen."

Vraag nr. 347
van 2 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Mobiliteitsconvenants  –  Gemeentelijke mobiliteits-
plannen

Het convenantenbeleid van de minister met de
gemeenten is gericht op een streven naar een duur-
zame mobiliteit, zowel op korte als op middellange
termijn.

De Lijn tekent steeds het moederconvenant, naast
het gemeentebestuur en de minister. Nadat de
minister het mobiliteitsconvenant heeft onderte-
kend, brengt de administratie Wegen en Verkeer
een datum aan op het document : de gemeente
heeft zich immers bij de ondertekening verbonden
om binnen twaalf maanden na deze datum een
mobiliteitsplan op te stellen.

1. Welke gemeenten ondertekenden wel een
mobiliteitsconvenant, maar hebben na een jaar
nog geen mobiliteitsplan voorgelegd ?

2. Wat zijn de gevolgen van het niet nakomen van
deze verplichting voor de gemeente ?

Heeft dit tot gevolg dat :

– heel het convenant zonder voorwerp gewor-
den is ;

– de gemeente een schadevergoeding moet
betalen aan het Vlaams Gewest, dat allicht
zijn beleid hierop afstemde ? 

Antwoord

1. Het overgrote deel van de gemeenten die een
mobiliteitsconvenant afsloten, zijn nadien
gestart met de opmaak van een mobiliteitsplan.

Het is correct dat de termijn van twaalf maan-
den vermeld in het mobiliteitsconvenant in vele
gevallen niet werd gerespecteerd, om redenen
vreemd aan de goede wil van de gemeenten.
Aldus werden de instructies voor de opmaak
van de tweede en derde fase van het mobiliteits-
plan slechts eind november 1997 afgerond.
Bovendien wordt thans sterk aanspraak
gemaakt op de capaciteit van de studiebureaus.

2. Het niet naleven van de termijn voor het opma-
ken van het mobiliteitsplan heeft geen directe
gevolgen voor de geldigheid van het mobiliteits-
convenant. De gemeenten zijn evenmin gehou-
den tot het betalen van schadevergoeding aan
het Vlaams Gewest. Wel is bepaald dat het
gewest nog slechts projecten van infrastructuur-
aanleg in bebouwde omgeving of van verrui-
ming van het openbaarvervoersaanbod zal reali-
seren in die gemeenten welke een mobiliteits-
plan kunnen voorleggen waarin het project is
opgenomen en in een ruimer kader is bestu-
deerd.

Voor 1997 en 1998 is op dit vlak een overgangs-
regeling overeengekomen waarbij, naargelang
het geval, één of twee van de drie onderdelen
van het mobiliteitsplan dienen te zijn afgewerkt.
Bij de concrete uitvoering van het beleid wordt
dus terdege rekening gehouden met het feit dat
de opmaak van mobiliteitsplannen meer
gespreid in de tijd verloopt.
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Vraag nr. 348
van 2 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Mobiliteitsconvenants  –  Samenwerking gemeenten-
De Lijn

De mobiliteitsconvenants tussen gemeenten, de
Vlaamse overheid en De Lijn kunnen worden
geconcretiseerd door allerlei bijakten. Voor bijak-
ten (cf. bijakte 7, 8, 9, 10, 15) die specifiek betrek-
king hebben op het openbaar vervoer, onderhan-
delt De Lijn zelf. In tal van andere bijakten is De
Lijn betrokken als belanghebbende partij (inves-
teerders, aanbod vervoer). Voor akten 8, 9 en 10
betreffende vrijliggende bus- en/of trambanen, ver-
hoging van het openbaarvervoersaanbod en tege-
moetkoming van de lokale overheid in de exploita-
tiekosten van het openbaar vervoer, is een vooraf-
gaande audit nodig waarvoor De Lijn de gemeen-
tebesturen uitnodigt.

Het beleid dat een gemeente/een regio wil voeren
met betrekking tot mobiliteit wordt zodoende
sterk bepaald door het beleid van de plaatselijke
directie van De Lijn. Zij kan al dan niet informatie
geven over de mogelijkheden van de bijakte, wel of
niet ingaan op de vraag van de gemeenten, zelf ini-
tiatief nemen.

Dit beleid is niet altijd even doorzichtig en negeert
soms (vrij lang) vragen van de gemeenten.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Is er een termijn bepaald waarbinnen De Lijn
gevolg moet geven aan de vraag van gemeen-
ten ?

3. Waar kunnen gemeenten of andere in beroep
gaan tegen een beslissing van De Lijn om al dan
niet in te gaan op een voorstel van de plaatselij-
ke overheid of een instantie die bevoegd is voor
(een deelaspect van) het openbaar vervoer ?

Antwoord

1. Het invoeren van een convenantenbeleid heeft
als doel een volledige samenwerking tussen de
betrokken partners (het  gewest, de gemeente,
de provincie en de Vlaamse Vervoermaatschap-
pij De Lijn (VVM)) te bewerkstelligen.

2. De voorstellen aangaande openbaarvervoerge-
bonden projecten worden meestal voorgelegd

door de Vlaamse Vervoermaatschappij. Niette-
min worden de steden en gemeenten hierbij
steeds betrokken en kunnen ook voorstellen
worden geformuleerd vanuit de plaatselijke
overheid.

Indien er bij de lokale overheid plannen groei-
en om het openbaar vervoer, zowel infrastuctu-
reel als qua aanbod, in hun stad/dorp of regio te
verbeteren, dan dienen zij contact op te nemen
met het provinciale aanspreekpunt van De Lijn.
Het aanspreekpunt zal dan de nodige initiatie-
ven nemen om deze voorstellen met de betrok-
ken verantwoordelijken te onderzoeken en te
toetsen aan de doelstellingen van het convenan-
tenbeleid.

Een lijst van de coördinaten van deze aan-
spreekpunten is vervat in het mobiliteitshand-
boek, waarvan iedere lokale overheid meerdere
exemplaren heeft ontvangen.

3. Om de samenwerking tussen de betrokken part-
ners te optimaliseren, zijn er aanspreekpunten
aangesteld in elke entiteit (Vlaamse Vervoer-
maatschappij) en elke provincie (Wegen). De
plaatselijke overheid weet dus bij wie zij
terechtkan.

Bovendien is er voor elke provincie een externe
expert-begeleider aangesteld waar de plaatselij-
ke besturen terechtkunnen. Deze experts heb-
ben maandelijks een zitdag op de afdeling
Wegen voorbehouden voor informatie aan de
plaatselijke besturen.

Ten slotte dient te worden vermeld dat het
Vlaams Gewest ook een beroep doet op de
BTTB (Bond van Trein-, Tram- en Busgebrui-
kers) als adviserende instantie bij de analyse
van de door de VVM voorgestelde openbaar-
vervoer projecten. De inbreng van deze organi-
satie heeft in concreto reeds geleid tot een bete-
re afstemming van de projecten op de concrete
behoeften van de bus- en tramgebruikers.

Vraag nr. 349
van 2 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Inhaalverbod ring Gent  –  Evaluatie

Op de ring rond Gent tussen Heusden en de Ken-
nedylaan (richting Haven) werd begin januari een
inhaalverbod ingesteld voor vrachtwagens, met de
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bedoeling de files te verminderen en de veiligheid
op de betrokken rijstrook te verhogen. Uit diverse
artikelen bleek dat er reeds een eerste evaluatie in
de maak is.

1. Wat zijn de eerste resultaten van het invoeren
van het inhaalverbod en in welke mate werden
de files verminderd en de veiligheid verhoogd ?

2. Wanneer werd betrokken signalisatie geplaatst
en wat was de kostprijs ?

3. Wanneer wordt beslist om het experiment
definitief te maken ?

Antwoord

1. Het invoeren van het inhaalverbod heeft geen
wijziging gebracht wat filevorming betreft. Er
rees immers geen probleem met files in die
zone. Wat de veiligheid betreft, is er tot nu toe
geen noemenswaardige wijziging vastgesteld.

2. De kostprijs van de borden bedroeg 56.000
frank. De signalisatie werd geplaatst door per-
soneel van de administratie (regie), zodat deze
kostprijs enkel betrekking heeft op de materi-
aalkosten.

3. De beperkte ervaring tot nu toe is van die aard
dat wordt doorgegaan met het proefproject,
zonder dat er een uitspraak is over het feit of
dat inhaalverbod nu al dan niet definitief is.

Vraag nr. 350
van 2 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Inhaalverbod E17  –  Evaluatie

Op het stuk autosnelweg E17 (tussen Kortrijk en
Waregem) werd begin januari een inhaalverbod
ingesteld voor vrachtwagens, met de bedoeling de
files te verminderen en de veiligheid op de betrok-
ken rijstrook te verhogen. Uit diverse artikelen
bleek dat er reeds een eerste evaluatie in de maak
is.

1. Wat zijn de eerste resultaten van het invoeren
van het inhaalverbod en in welke mate werden
de files verminderd en de veiligheid verhoogd ?

2. Wanneer werd betrokken signalisatie geplaatst
en wat was de kostprijs ?

3. Wanneer wordt beslist om het experiment
definitief te maken ?

4. Kan de minister mij uitleggen waarom de signa-
lisatie voor het inhaalverbod al ter hoogte van
de afrit Deerlijk ophoudt, terwijl het nog drie
kilometer tot Waregem is waar de E17 opnieuw
drie vakken telt ?

Antwoord

1. Er wordt vastgesteld dat het verbod tot nu toe
vrij goed wordt nageleefd en dat het verkeer
over het algemeen vlotter, homogener en dus
ook veiliger verloopt.

2. De kostprijs van de borden bedroeg 600.000
frank.

3. De beperkte ervaring tot nu toe is van die aard
dat wordt doorgegaan met het proefproject,
zonder dat er een uitspraak is over het feit of
dat inhaalverbod nu al dan niet definitief is.

4. De signalisatie werd reeds op 25 februari 1998
doorgetrokken tot aan het punt waar er drie
vakken zijn.

Vraag nr. 351
van 2 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Inhaalverbod E19  –  Evaluatie

Op de El9 ter hoogte van Sint-Job-in-'t-Goor (in
beide rijrichtingen) werd begin januari een inhaal-
verbod ingesteld voor vrachtwagens, met de bedoe-
ling de files te verminderen en de veiligheid op de
betrokken rijstroken te verhogen. Uit diverse arti-
kelen bleek dat er reeds een eerste evaluatie in de
maak is.

1. Wat zijn de eerste resultaten van het invoeren
van het inhaalverbod en in welke mate werden
de files verminderd en de veiligheid verhoogd ?

2. Wanneer werd betrokken signalisatie geplaatst
en wat was de kostprijs ?

3. Wanneer wordt beslist om het experiment
definitief te maken ? 
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Antwoord

1. Er wordt vastgesteld dat het verbod tot nu toe
vrij goed wordt nageleefd en dat het verkeer
over het algemeen vlotter, homogener en dus
ook veiliger verloopt.

2. De kostprijs van de borden bedroeg 365.976
frank.

3. De beperkte ervaring tot nu toe is van die aard
dat wordt doorgegaan met het proefproject,
zonder dat er een uitspraak is over het feit of
dat inhaalverbod nu al dan niet definitief is.

Vraag nr. 352
van 2 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Inhaalverbod E34  –  Evaluatie

Op de E34 tussen Ranst en Zoersel (in beide rij-
richtingen) werd begin januari een inhaalverbod
ingesteld voor vrachtwagens, met de bedoeling de
files te verminderen en de veiligheid op de betrok-
ken rijstroken te verhogen. Uit diverse artikelen
bleek dat er reeds een eerste evaluatie in de maak
is.

1. Wat zijn de eerste resultaten van het invoeren
van het inhaalverbod en in welke mate werden
de files verminderd en de veiligheid verhoogd ?

2. Wanneer werd betrokken signalisatie geplaatst
en wat was de kostprijs ?

3. Wanneer wordt beslist om het experiment
definitief te maken ? 

Antwoord

1. Enkel in de rijrichting Antwerpen is een inhaal-
verbod voor vrachtwagens van kracht van Zoer-
sel tot Ranst. Voor de richting Eindhoven is de
signalisatie voor het inhaalverbod besteld, maar
nog niet geplaatst. Er wordt vastgesteld dat het
verbod tot nu toe vrij goed wordt nageleefd en
dat het verkeer over het algemeen vlotter.
homogener en dus ook veiliger verloopt.

2. De kostprijs van de tot nu toe geplaatste borden
bedroeg 533.144 frank.

3. De beperkte ervaring tot nu toe is van die aard
dat wordt doorgegaan met het proefproject,

zonder dat er een uitspraak is over het feit of
dat inhaalverbod nu al dan niet definitief is.

Vraag nr. 355
van 3 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

N357 Oostrozebeke  –  Herstelling

Het wegdek op de N357 in Oostrozebeke (stuk tus-
sen centrum en Ingelmunster) vertoont op een
aantal plaatsen ernstige gebreken. Er werd blijk-
baar reeds toestemming gegeven voor herstel (incl.
aanbesteding), maar de beslissing om de werken te
laten aanvangen, laat op zich wachten.

1. Wanneer werd de aanbesteding uitgeschreven ? 

2. Wanneer worden de werken aangevat, wat is de
geraamde kostprijs en hoelang duren de werk-
zaamheden ? 

3. Wat is de reden van de vertraging ? 

Antwoord

1. Er werd geen aanbesteding uitgeschreven om
de N357 in Oostrozebeke (stuk tussen het cen-
trum en Ingelmunter) te herstellen.

2. Gelet op het antwoord op vraag 1 is er geen
datum van aanvatting der werken. Er bestaat
geen raming en er is geen uitvoeringstermijn.

3. Men kan niet spreken van een vertraging. Het al
dan niet opnemen van dit wegvak in het ont-
werpdriejarenprogramma 1999-2000-2001 zal
afhangen van het resultaat van de behoefteana-
lyse. De echt gevaarlijke betonplaten worden
plaatselijk hersteld in het kader van de lopende
onderhoudsopdrachten.

Vraag nr. 365
van 10 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vergoeding gebruik openbaar domein  –  Ex-mono-
poliebedrijven

De wet van 21 maart betreffende de hervorming
van sommige economische overheidsinstellingen
(Belgisch Staatsblad van 27 maart 1991) bepaalt in
haar artikel 98 dat "vooraleer kabels, bovengrond-
se lijnen en bijhorende uitrustingen aan te leggen
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op het openbaar domein, Belgacom het plan van
aanleg en de bijzonderheden ervan onderwerpt
aan de goedkeuring van de overheid van wie het
openbaar domein afhangt". De wet bepaalt ook :
"De overheid mag voor dat gebruiksrecht Belga-
com geen belasting, taks, cijns, retributie of vergoe-
ding van welke aard ook opleggen".

De vraag rijst of het doorbreken van de monopo-
liepositie van Belgacom iets aan deze situatie ver-
andert, bijvoorbeeld of concurrenten zich kunnen
beroepen op het gelijkheidsbeginsel om eveneens
geen vergoeding of belasting te betalen voor het
gebruik van het openbaar domein.

Hoe wordt de nieuwe situatie waarbij monopolie-
posities van openbare nutsbedrijven meer en meer
worden afgebouwd, ondervangen inzake vergoe-
dingen voor gebruiksrecht van het openbaar
domein ? 

Antwoord

Het antwoord op de vraag van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger is te vinden in de wet van 19
december 1997, die de vermelde wet van 21 maart
1991 wijzigt in die zin dat waar "Belgacom" staat,
nu gelezen wordt : "elke operator van een open-
baar telecommunicatienet".

Op dit punt is dus aan het gelijkheidsbeginsel vol-
daan.

Deze wetsbepaling is evenwel in strijd met het
decreet van 18 december 1992 houdende bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1993, waar in
artikel 40 en 44 wordt bepaald dat elk privatief
gebruik van het gewestelijk openbaar domein van
de wegen en waterwegen en hun aanhorigheden
ressorterend onder het beheer van het Vlaams
Gewest, een vergunning vereist van de domeinbe-
heerder en dat een retributie verschuldigd is.

De vraag rijst of de federale wetgever het domein
van de decreetgever niet heeft betreden door kos-
teloos gebruik van het gewestdomein in die wet in
te schrijven, terwijl artikel 6 § X 1°, 2° en 2°bis van
de bijzondere wet de exclusieve bevoegdheid over
het gewestelijk openbaar domein aan de gewesten
heeft toegewezen.

Vraag nr. 88
van 23 maart 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Sociale verhuurkantoren en streekplatforms  –
Doelstellingen

Overeenkomstig het besluit van 20 juli 1994 heb-
ben de streekplatforms tot doel acties te ontwikke-
len die de economische groei, de inkomensvorming
en de werkgelegenheid van een regio bevorderen.
Het besluit van 21 oktober 1997 regelt de erken-
ning en de subsidievoorwaarden van sociale ver-
huurkantoren. Artikel 4 § 1 bepaalt de taakstellin-
gen van een sociaal verhuurkantoor.

1. In welke mate kan een streekplatform de initia-
tiefnemer zijn tot oprichting van een sociaal
verhuurkantoor ?

2. Past de oprichting van een sociaal verhuurkan-
toor binnen de doelstellingen van een streek-
platform ?

In welke mate kan een streekplatform de coör-
dinatie en werkzaamheden van een sociaal ver-
huurkantoor waarnemen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Gecoördineerd antwoord

Een streekplatform heeft als taak het opstellen en
het bereiken van een consensus in de streek rond
een strategische visie over de economische ontwik-
keling van de streek en aansluitend daarbij het
voorstellen en eventueel initiëren van belangrijke
hefboomprojecten ter verwezenlijking van deze
visie. Hierbij is het mobiliseren en dynamiseren
van de zogenaamde "levende krachten" binnen
een streek van groot belang.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1906-



In dit perspectief weze het duidelijk dat een streek-
platform zelf geen projecten kan uitvoeren. Dit
dient te gebeuren door de best gepaste bestaande
structuur (waaronder veelal verscheidene Vlaamse
overheden).

Tevens kan worden vermeld dat het vernieuwd
regionaal-economisch beleid, dit is het beleidska-
der van de streekplatformen, zoals de naam het
zelf zegt, een regionaal beleid is. Samenvattend kan
worden gesteld dat een sociaal verhuurkantoor
niet past binnen de doelstellingen van een streek-
platform en het streekplatform dan ook geen ini-
tiatiefnemer terzake kan zijn, gezien :

– de economische finaliteit ;

– het regionaal versus lokaal beleid ;

– het streekplatform zelf geen projecten kan uit-
voeren.

Vraag nr. 89
van 23 maart 1998
van de heer PETER VANVELTHOVEN

PRB-terreinen Balen  –  Vergunde activiteiten

Graag vernam ik met betrekking tot de huidige
activiteiten op de terreinen van de voormalige
munitiefabriek PRB in Balen het volgende.

1. Welke activiteiten werden vergund ?

2. Wanneer werden de vergunningen hiertoe ver-
strekt ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

(Zie vraag nr. 90 hierna  –  red.)

Vraag nr. 90
van 23 maart 1998
van de heer PETER VANVELTHOVEN

PRB-terreinen Balen  –  Demilitarisatie

De demilitarisatieactiviteiten van NV Democo bin-
nen de voormalige munitiefabriek PRB in Balen
werden in 1997 beëindigd.

Graag vernam ik in dit verband :

1. de totale kostprijs van deze demilitarisatie-acti-
viteiten ;

2. de kostprijs voor de overheid.

N B : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord op vragen nrs. 89 en 90

Hierbij wordt antwoord verstrekt namens mijn col-
lega Theo Kelchtermans en namens mezelf.

Vergunningen

Voor de voormalige munitiefabriek in Balen zijn
op het grondgebied van de provincie Limburg de
volgende, nog lopende vergunningen, verstrekt :

– springstoffenfabriek tot 22 januari 2000, bij
besluit van 31 december 1984 van de bestendige
deputatie ;

– verandering van de vergunde munitiefabriek tot
12 juni 2010, bij besluit van 30 oktober 1985 van
de bestendige deputatie ;

– een grondwaterwinning tot 11 augustus 2008, bij
besluit van 11 augustus 1988 van de bestendige
deputatie.

Op 22 februari 1991 werd door de bestendige
deputatie de overname geacteerd van de spring-
stoffenfabriek door de feitelijke vereniging "Demi-
co-NEB-Omnichem".

Een gedetailleerde opsomming van alle installaties
en activiteiten is vermeld in de voormelde vergun-
ningsbesluiten.

Demilitarisatie

De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) werd niet betrokken bij
de demilitarisatie-activiteiten op de terreinen van
de voormalige munitiefabriek PRB in Balen. Op
basis van beschikbare informatie werd door de
federale overheid (ministerie van Binnenlandse
Zaken) aan de NV Demico de opdracht gegeven
de aanwezige munitie en de installaties op de site
te demilitariseren.
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Door de OVAM werden (in het kader van het
bodemsaneringsdecreet) geen middelen aange-
wend voor de demilitarisatie-activiteiten.

Tijdens 1991 werd in opeenvolgende schijven een
bedrag van 174.474.266 frank gestort aan de
Gewestelijke Investeringsmaatschappij van Vlaan-
deren (GIMV), die hiermee een participatie nam
in naam en voor rekening van het Vlaams Gewest
in de NV Demico (de zogenaamde derde functie,
nu PMV).

Op 12 mei 1995 werd hiervan 107.375.918 frank
teruggestort en op 10 december 1993 nogmaals
16.168.082 frank, wat per saldo een bedrag van
50.930.266 frank oplevert.

De Participatiemaatschappij Vlaanderen heeft de
NV Demico vervolgens in vereffening gesteld en
de advocatenassociatie Van Passel belast met de
vereffening van de NV. Bij fax van 20 april deelde
zij mee dat tot op heden door PMV geen schuld-
vordering werd ingediend.

Andere kosten verbonden aan dit dossier hielden
verband met een in 1991 doorgevoerde haalbaar-
heidsstudie ten belope van 842.520 frank. Voor het
beheer van de participatie werd op semestriële
basis een beheersvergoeding betaald van 2 % (in
de praktijk tussen de 500.000 en 600.000 frank per
semester). Al deze kosten werden verrekend via
het rollend fonds van de GIMV.

Op de totale kostprijs van de demilitarisatie-activi-
teiten buiten de gewestelijke bevoegdheid Econo-
mie hebben wij geen zicht.

Vraag nr. 92
van 25 maart 1998
van de heer JOS GEYSELS

Woningisolatiereglementering  –  Controle

In opvolging van de schriftelijke vraag nummer 96
van 26 februari 1997 van mevrouw Veerle Heeren
over gebruik van superglas, zou ik graag bijkomen-
de informatie verkrijgen (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1225  –
red.).

Sinds 1 november 1996 worden er circa 25 contro-
les per maand op bouwwerven uitgevoerd om te
zien of het vereiste globale isolatiepeil K55 gehaald
wordt. Bij vaststelling van een overtreding wordt

de bouwheer aangemaand het nodige te doen.
Blijft hij in gebreke, dan wordt de overtreding vast-
gesteld met een proces-verbaal (PV).

1. Hoeveel regularisaties konden sindsdien gebeu-
ren ?

2. Hoeveel PV’s werden opgemaakt ?

3. Worden de PV’s verder opgevolgd door de
bevoegde dienst ?

4. Hoeveel veroordelingen volgden, hoeveel sepo-
neringen ?

Antwoord

1 en 2.

In de periode van november 1996 - maart 1998
werden er in totaal 507 werfcontroles uitgevoerd.
De meeste controles worden om praktische rede-
nen uitgevoerd op woningen of werven half in
opbouw. Indien wordt vastgesteld dat een bepaald
wandelement totaal ongeïsoleerd werd opgesteld
(meestal een lege spouwmuur of een ongeïsoleerd
dak), wordt een werfdossier opgestart. In deze
gevallen kan er meestal worden aangetoond dat de
K55-eis niet meer zal/kan worden gehaald zolang
het betrokken wandelement ongeïsoleerd blijft. Op
deze werkwijze zijn er in de beschouwde periode
103 werfdossiers opgestart.

Veeleer dan de overtreders te verbaliseren, kiest de
administratie voor een optimale preventie en een
mogelijke regularisatie. Dat betekent dat de bouw-
heer, bij vaststelling van een overtreding, in eerste
instantie alsnog de kans krijgt zijn woning te regu-
lariseren.

55 werfdossiers werden afgesloten na regularisatie.
56 dossiers worden nog verder opgevolgd. In 2
gevallen werd er een PV opgemaakt.

Naast de werfdossiers werden er tevens 428 admi-
nistratieve dossiers geopend. Deze dossiers zijn
gebaseerd op de vaststelling van een overtreding
tijdens het dagelijks nazicht van de administratieve
gegevens van alle isolatieformulieren. 336 dossiers
werden inmiddels geregulariseerd. Hiervan komen
nog 132 dossiers in aanmerking voor een controle
ter plaatse. 88 dossiers zijn administratief nog niet
in orde. In een aantal gevallen werd er op basis van
het dossier geen bouwvergunning afgeleverd.
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3 en 4.

De PV's werden aan de procureur des konings
overgezonden. In beide gevallen werd nog geen
uitspraak gedaan.

Vraag nr. 93
van 25 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke  –
Landbouw

De voorbereidingen voor de bouw van het gecon-
troleerd overstromingsgebied Kruibeke-Bazel-
Rupelmonde (GOG-KBR) lopen stilaan naar hun
einde.

Aangezien in het toekomstige GOG-KBR heel wat
landbouwgebied ligt, werd de ALT (administratie
Land- en Tuinbouw) betrokken bij de voorberei-
dingen van de aanleg van het GOG-KBR.

1. Wat is de betrokkenheid van de ALT bij de
voorbereidingen van de aanleg van het GOG-
KBR ?

2. Welke houding neemt de ALT aan inzake de
verschillende opties (volledige onteigening,
compartimentering van de Rupelmondse kreek)
voor de aanleg van het GOG-KBR ?

3. Kan de ALT akkoord gaan met een landinrich-
tingsproject door de Vlaamse Landmaatschap-
pij (VLM) zodat de (eventueel) onteigende
landbouwers worden begeleid in het verwerven
van nieuwe landbouwgronden ?

N.B. : Vragen over deze problematiek werden
eveneens gesteld aan de heer Theo Kelch-
termans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling en de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1. Op 20 juli 1994 besliste de Vlaamse regering de
administratie Land- en Tuinbouw (ALT) op te
nemen in het overlegforum rond de algemene
milieu-impact voor het sigmaplan (zgn. AMIS).

Uit dit overleg ontstond een ad hoc werkgroep
GOG-KBR. De ALT nam steeds aan de activi-
teiten van deze werkgroep deel. In de marge

van de activiteiten van deze werkgroep werd
een vertegenwoordiger van de ALT opgenomen
als interne deskundige voor het milieueffectrap-
port (MER) betreffende dit overstromingsge-
bied.

2. De beslissing aangaande de bestemming van het
GOG-KBR is een bevoegdheid van de Vlaamse
regering. Ik ben van oordeel dat het gebruik
van het gebied om veiligheidsredenen als overs-
tromingsgebied op zich niets afdoet aan het
behoud van de huidige gewestplanbestemming
wat het agrarisch gebied betreft, zowel op indi-
vidueel als macroregionaal vlak. Wel dient uiter-
aard te worden nagegaan wat de effecten zijn
op de agrarische bedrijfscultuur, zowel op indi-
vidueel als macroregionaal vlak en dit in functie
van de overstromingsfrequentie en -tijdstippen
en de effecten van de overstromingen op de
bodemvruchtbaarheid. Het gebied mag in geen
geval een permanent overstromingsgebied wor-
den.

De administratie Land- en Tuinbouw is van oor-
deel dat het huidige ontwerp-MER, deze aspec-
ten onvoldoende kwantitatief op socio-econo-
misch vlak kan beschrijven doaar bij de huidige
MER-procedureregels wat de landbouw betreft
slechts de nadruk kan worden gelegd op het
aspect mens in een meer algemene zin.

Met het oog op een beter onderbouwde socio-
economisch evaluatie, waarvoor op dit ogenblik
een marktonderzoek werd verricht, zal ik mijn
definitief standpunt terzake bepalen.

3. Op het principiële vlak kunnen er naar mijn
oordeel geen bezwaren bestaan om de uitvoe-
ring van het GOG-KBR te begeleiden met en
landinrichtingsproject ter verbetering van de
structuur van de betrokken landbouwbedrijven
en van andere betrokken plattelandsactiviteiten
en hun integratie op regionaal vlak.

(Antwoord Theo Kelchtermans : blz. 1843, antwoord
Eddy Baldewijns : blz. 1885  –  red.)

Vraag nr. 94
van 27 maart 1998
van de heer EDDY SCHUERMANS

Extern bedrijfsadvies  –  Subsidiëring

De Vlaamse overheid zorgt via het Vlaams Insti-
tuut voor het Zelfstandig Ondernemen (VIZO)
voor bedrijfsadvies aan zelfstandigen en KMO’s. In
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het driemaandelijks tijdschrift VIZO Bedrijfsad-
vies Nieuwsbrief (jaargang 5, nr. 4, 1998) wordt
deze service uitgebreid aangeprezen.

Het Vlaams Parlement meent echter dat naast deze
VIZO-service ook de particuliere sector een bij-
drage kan leveren tot het adviseren van onderne-
mingen. Het decreet van 31 maart 1993 betreffende
een financiële tegemoetkoming door het Vlaams
Gewest ten behoeve van kleine ondernemingen die
een beroep doen op erkende externe bedrijfsadvi-
seurs en de daarop volgende uitvoeringsbesluiten,
concretiseren dit.

Het VIZO speelt zowel bij de erkenning van de
bedrijfsadviseurs als in de dossierbehandeling van
de aanvragende ondernemingen een doorslagge-
vende rol. In de externe communicatie van het
VIZO ontbreekt echter elke aandacht voor deze
gesubsidieerde adviesmogelijkheden.

Op welke manier wordt deze Vlaamse steun aan
kleine ondernemingen die een beroep doen op
erkende externe bedrijfsadviseurs, gepromoot ? 

Antwoord

Het bedrijfsadvies aan zelfstandigen en KMO's
wordt in Vlaanderen inderdaad langs twee ver-
schillende kanalen gepromoot. Enerzijds verstrekt
het VIZO, dat een Vlaamse openbare instelling is,
bedrijfsadvies via bedrijfsadviseurs, die personeels-
leden van het VIZO zijn, en anderzijds wordt een
subsidie verstrekt voor bedrijfsadvies van door het
VIZO erkende bedrijfsadviseurs.

Deze subsidiëring werd geconcretiseerd door het
besluit van de Vlaamse regering van 9 december
1997 betreffende het toekennen van een financiële
tegemoetkoming ten behoeve van kleine onderne-
mingen die een beroep doen op erkende bedrijfs-
adviseurs en betreffende de erkenning van die
bedrijfsadviseurs. Dit besluit is een uitvoering van
het decreet van 31 maart 1993.

Het VIZO staat enkel in voor de erkenning van de
bedrijfsadviseurs, de subsidies worden toegekend
door de administratie Economie van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap.

Voorafgaand aan en gelijktijdig met de publicatie
van voornoemd besluit van de Vlaamse regering in
het Belgisch Staatsblad heeft de regeling van
erkenning en subsidiëring van externe bedrijfsadvi-
seurs een ruime bekendmaking gekend, vooral in
de gespecialiseerde tijdschriften en vakpers. Het

VIZO heeft daarbij alle informatie en hulp ver-
strekt die werd gevraagd. Dit heeft geresulteerd in
talloze telefonische en schriftelijke vragen aan het
VIZO, die alle werden beantwoord.

Uit deze vragen is gebleken dat de subsidie zelf
voor het niet onaanzienlijke bedrag van maximaal
500.000 frank het belangrijkste promotiemiddel is
voor het externe bedrijfsadvies.

Het VIZO meende dan ook, gezien de ruime
belangstelling, dat niet onmiddellijk specifieke bij-
komende inspanningen nodig waren. Die worden
wel gepland voor de toekomst. Zo wordt een
nieuwsbrief van het VIZO voorbereid gewijd aan
extern bedrijfsadvies en zal informatie via Internet
worden verspreid.

Vraag nr. 95
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen 

Zie:
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz . 1821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 97
van 27 maart 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Extern bedrijfsadvies  –  Subsidiëring

Door de Vlaamse regering worden er financiële
tegemoetkomingen toegekend ten voordele van
kleine ondernemingen die een beroep doen op
externe bedrijfsadviseurs.

1. Aan welke criteria dienen de aanvragen te
beantwoorden ?
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2. Wat is het totale budget voor 1997 dat op de
begroting ingeschreven is voor deze post ?

Hoeveel aanvragen zijn er ingediend door klei-
ne ondernemingen die hierop wensen een
beroep te doen ?

Hoeveel aanvragen zijn er toegekend en aan de
hand van welke criteria ?

Aan de hand van welke criteria werden de ove-
rige aanvragen afgewezen ?

3. Welk budget is er ingeschreven op de begroting
van 1998 ?

Hoeveel aanvragen zijn er gedurende het eerste
kwartaal reeds ingediend ?

Wanneer worden de beslissingen genomen ? 

Antwoord

1. Aanvragen tot het verkrijgen van een financiële
tegemoetkoming ten voordele van kleine onder-
nemingen die een beroep doen op een externe
erkende bedrijfsadviseur zoals geregeld in het
besluit van de Vlaamse regering van 17 decem-
ber 1997 tot uitvoering van het decreet van 31
maart 1993, moeten worden ingediend op het
daartoe bestemde aanvraagformulier. Dit aan-
vraagformulier is verkrijgbaar bij de administra-
tie Economie, afdeling Economisch Ondersteu-
ningsbeleid.

De vraag moet aan volgende voorwaarden vol-
doen.

– Ze moet bestaan uit de overeenkomst onder-
neming-externe adviseur, een aanvraagfor-
mulier in tweevoud en het bewijs van erken-
ning van de externe adviseur.

– In de overeenkomst dient de externe
bedrijfsadviseur een gedetailleerde raming
van de advieskosten te maken. Tevens dient
in de overeenkomst bedongen te worden dat
de onderneming enkel het niet-subsidieerba-
re deel van de geraamde advieskosten als
voorschot aan de externe bedrijfsadviseur
kan betalen.

– Ze moet worden ingediend bij de adminis-
tratie uiterlijk binnen 60 dagen na onderte-

kening van de overeenkomst onderneming-
externe adviseur.

– Ze moet worden ingediend door de onderne-
mer en mede-ondertekend door de externe
adviseur, waarbij het duidelijk moet zijn dat
er geen andere juridische of economische
belangenvermenging is tussen de onderne-
mer en de adviseur, alsook geen familiale
binding tot en met de tweede graad.

– De afwezigheid van die juridische, economi-
sche of familiale binding wordt bevestigd
door een verklaring op erewoord op het aan-
vraagformulier.

2. In 1997 was er 40 miljoen frank ingeschreven op
de begroting vandeze post. Er werden in 1997
geen aanvragen ingediend in het kader van het
besluit van de Vlaamse regering van 19 decem-
ber 1997. Dit besluit is pas in werking getreden
op 1 januari 1998. Er werden dan ook geen aan-
vragen toegekend of afgewezen.

In 1997 werden wel nog 15 aanvragen ingediend
in het kader van het besluit van de Vlaamse
regering van 21 december 1992 tot uitvoering
van artikel 11bis van de wet van 4 augustus
1978.

Van deze dossiers was er één onvolledig, 4 wer-
den geweigerd en 10 goedgekeurd.

Voor de 10 goedgekeurde werd in totaal 302.194
frank toegekend aan adviespremies.

Deze dossiers werden nog behandeld door het
Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Onderne-
men (VIZO).

3. Voor 1998 is er principieel 270 miljoen inge-
schreven op de rubriek waarop de adviespre-
mies kunnen worden vastgelegd.

Op deze rubriek worden ook andere uitgaven
passend in het sociaal, economisch en regionaal
beleid van de Vlaamse regering (o.m. Europese
cofinanciering, peterschapsprojecten, regionale
preventiecellen en streekplatformen) vastge-
legd.

In het eerste kwartaal 1998 werden nog geen
aanvragen ingediend. Zodra er aanvragen bin-
nenkomen, zullen deze binnen een redelijke ter-
mijn worden behandeld.
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Vraag nr. 98
van 30 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Educatief Centrum Demervallei  –  Project

Voor het project Centrum voor Natuureducatie in
het natuurgebied Demervallei werd een subsidie
aangevraagd uit het Europees Fonds voor Regio-
nale Ontwikkeling (EFRO).

Aangezien het hier om een beschermd gebied gaat
in de zin van artikel 4 van richtlijn 79/409/EEG
inzake het behoud van de vogelstand, en aangezien
volgens artikel 7 van richtlijn 92/43/EEG inzake de
instandhouding van de natuurlijke habitats en
wilde flora en fauna alle plannen of projecten die
niet rechtstreeks verband houden met of noodza-
kelijk zijn voor het beheer van het gebied naar een
belangrijke uitwerking daarop kunnen hebben een
uitvoerige procedure moeten volgen, dient dit pro-
ject "Educatief Centrum Demervallei" met de
nodige omzichtigheid te worden benaderd.

1. Wat is de stand van zaken van dit project in het
kader van het programma voor Limburg
(EFRO) ?

2. Werd de procedure krachtens de Vlaamse rege-
ring afgerond ?

3. Kan dit project nog worden aangepast, het gaat
hier immers over een cafetaria en niet over een
natuureducatief centrum ?

4. Wat zijn de criteria om in Limburg EFRO-steun
te kunnen aanvragen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

1. Stand van zaken

Het project "Uitbouw van een natuureducatief
en toeristisch onthaalcentrum aan het Schulens-
meer" werd inhoudelijk positief beoordeeld en
goedgekeurd in de stuurgroepvergadering voor
de Europese steunprogramma's van Limburg
van 3 oktober 1997 in het kader van het doel-
stelling 2-programma 1997-1999 provincie Lim-
burg. Hierbij werd gesteld dat het natuureduca-
tieve luik sterker diende te worden uitgewerkt,
vooral met betrekking tot de wijze van exploita-

tie ; hierbij werd opgemerkt dat vanuit het pro-
vinciebestuur ondersteuning op dit vlak kan
worden gegeven.

Met de betrokken natuurvereningingen heeft de
initiatiefnemer overleg gepleegd, dat heeft
geleid tot aanpassingen aan het concept van uit-
voering en exploitatie van het centrum en even-
eens van de vestigingsplaats. De belangrijkheid
van de bescherming van de natuur met de
instandhouding van de natuurlijke habitats en
wilde fauna en flora wordt gerespecteerd in een
beheersplan opgesteld in overleg met de initia-
tiefnemer intercommunale Schulensmeer, De
Verenigde Vrienden van het Schulens Broek en
de Vissersvereniging van het Meer".

Deze beheersovereenkomst bundelt een aantal
voorwaarden en criteria die tot stand gekomen
zijn op basis van gezamelijk overleg om de eisen
van het natuurgebied te respecteren en om opti-
male invulling van het natuureducatieve luik na
te streven.

Tijdens een recente vergadering tussen de
betrokken gemeenten-vennoten en De Verenig-
de Vrienden van het Schulens Broek werd nog
een wijziging voorgesteld in het beheersplan
met betrekking tot de zitplaatsen van het terras
van de cafetaria en de uitbetalingsmodaliteiten.
Op deze aanpassing in de beheersovereenkomst
werd nog gewacht door Animal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) om
haar advies aan Stedenbouw over te zenden,
waarna de bouwvergunning kan worden afgele-
verd.

Intussen werkt de intercommunale Schulens-
meer aan het opstellen van het aanbestedings-
dossier.

2. Procedure krachtens de Vlaamse regering

Op 9 juli 1996 werd door de Vlaamse regering
het gewestplan gewijzigd. Een zone werd
gecreëerd waarbinnen infrastructuren voor
waterrecreatie kunnen worden toegelaten, voor-
zover deze de natuurlijke kenmerken van het
vogelrichtlijngebied niet aantasten.

3. Aanpassing aan projecten

Het project heeft een dubbele doelstelling en
werd daarom ook onder twee maatregelen bin-
nen het doelstelling 2-programma goedgekeurd :
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– onthaalcentrum voor watersporters en recre-
anten, onder de maatregel 2.4. "toerisme" ;

– centrum voor natuurgericht toerisme, onder
de maatregel 3.4 "natuurontwikkeling" (ont-
haalinfrastructuur in verband met het open-
stellen van natuur en landschap ten behoeve
van het toerisme.

Het onthaalcentrum aan het Schulensmeer
bevat inderdaad een cafetaria, die dienstig is
voor de twee voornoemde geschetste functies
van het gebouw, maar waarvan de kosten die in
aanmerking komen voor EFRO-subsidiëring
beperkt zijn tot 10 % van de totale projectkos-
ten. Inzake de natuurtoeristische ontsluiting is
onder meer een fietsenverhuurplaats in de kel-
der gepland, een bezoekersinformatiedesk en
een polyvalente zaal (tentoonstellingen) op de
begane grond, en op de verdieping een verga-
derzaal, een les- en infolokaal (polyvalent).

In principe kan een wijziging aan een EFRO-
project bij het programma-secretariaat worden
ingediend. Een eventuele wijziging aan een pro-
ject wordt in de Stuurgroep voor Europese
Steunprogramma's aan Limburg besproken en
al dan niet goedgekeurd.

4. Criteria voor EFRO-steun in Limburg

Vooraleer een project in aanmerking komt voor
EFRO-subsidiëring, dient het aan een aantal
criteria te voldoen. Deze criteria werden goed-
gekeurd door het Comité van Toezicht voor het
doelstelling 2-programma, waarvan onder meer
vertegenwoordigers van de Europese Commis-
sie en de Vlaamse regering deel uitmaken.

Door de Stuurgroep voor Europese Steunpro-
gramma's aan Limburg werd geoordeeld dat het
betrokken project voldoet aan de opgelegde cri-
teria.

(Bijlage : projectbeoordelingsformulier met criteria.
Deze bijlage ligt ter inzage bij het secretariaat van
het Vlaams Parlement, dienst Schriftelijke Vragen  –
red.)

Vraag nr. 99
van 31 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

VRT radioreclame  –  Taalgebruik

Bij reclamespotjes op de VRT-radio wordt gere-
geld een andere taal dan het Nederlands gehan-
teerd.

In hoeverre is het gebruik van een andere taal dan
het Nederlands bij het uitzenden van reclamespots
in overeenstemming met de bestaande taalwetge-
ving ?

Bestaan hieromtrent VRT-richtlijnen ?

Kan de minister zich akkoord verklaren met het
feit dat er anderstalige reclameboodschappen op
de VRT worden uitgezonden ?

Welke maatregelen heeft de minister eventueel
genomen ? 

Antwoord

Het kan niet worden bevestigd dat de VRT-radio
"anderstalige" reclameboodschappen uitzendt. Wat
wel voorkomt in deze sector, zoals in vele andere, is
dat woorden en uitdrukkingen uit andere talen
worden overgenomen.

Via de VAR (Vlaamse Audiovisueel Regie) wor-
den allerlei initiatieven genomen om de kwaliteit
van de radioreclame (ook het taalgebruik) te
bevorderen. Het is evenwel moeilijk voor de VRT
(zoals ook voor andere mediaorganisaties) om bui-
ten de algemene wettelijke regels rigide richtlijnen
te hanteren van wat wel of niet kan in de vormge-
ving van reclameboodschappen.

Vraag nr. 102
van 2 april 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Expansiesteun  –  Oost- Vlaanderen

1. Kan de minister meedelen hoeveel de Vlaamse
regering de laatste twee jaar heeft geïnvesteerd
in bestaande buitenlandse bedrijven in Oost-
Vlaanderen ? Hoeveel expansiesteun werd er
de voorbije twee jaar uitgetrokken voor Oost-
Vlaanderen ?

2. Kan tevens worden meegedeeld hoeveel nieuwe
buitenlandse bedrijven zich in de voorbije twee
jaar in Oost-Vlaanderen hebben gevestigd ?

Hoeveel arbeidsplaatsen hebben deze nieuwe
buitenlandse bedrijven opgeleverd ?
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Antwoord

1. Er werd in 1996  378.005.300 frank en in 1997
157.471.000 frank economische expansiesteun
toegezegd aan bestaande ondernemingen in
buitenlandse handen die een investeringspro-
gramma zullen realiseren in de provincie Oost-
Vlaanderen.

Deze toegezegde expansiesteun is echter slechts
uitbetaalbaar wanneer na controle blijkt dat de
sociaal-economische vooruitzichten van de
investeringsprogramma's (o.a. op het vlak van
de tewerkstelling) effectief zijn gerealiseerd.
Deze realisatie moet normaliter binnen twee
jaar gebeuren na de beslissing tot toezegging
van de steun.

Hierbij dient evenwel te worden opgemerkt dat
de notie inzake buitenlandse oorsprong uitslui-
tend bekend is  voor de middelgrote (MO) en
grote ondernemingen (GO) (subsidiëring over-
eenkomstig de wet van 30 december 1970 of het
decreet van 15 december 1993).

Voor de kleine ondernemingen (KO) (wet van 4
augustus 1978) zijn dergelijke gegevens voorals-
nog niet beschikbaar.

Er werd tijdens deze twee jaar volgende expan-
siesteun toegezegd aan investeringsprogram-
ma's  te realiseren door zowel binnenlandse als
buitenlandse ondernemingen (KO, MO en GO)
in de provincie Oost-Vlaanderen :

Jaar van MO + GO KO
toekenning

1996 748.385.560 1.111.725.769

1997 435.151.000 981.392.054

Totaal 1.183.536.560 2.093.117.823

2. Rekening houdende met de opmerking in aline-
a's 3 en 4 van punt 1, zijn er bij mijn administra-
tie in de beschouwde periode geen aanvragen
behandeld van nieuwe buitenlandse onderne-
mingen. Het aantal aldus gecreëerde arbeids-
plaatsen is dus inderdaad nihil.

Vraag nr. 103
van 2 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Startende ondernemers  –  Steun

In een brochure verspreid door het NCMV van de
regio Halle-Vilvoorde waarin de organisatie van
een infodag wordt bekendgemaakt, wordt vermeld
dat de Vlaamse minister van Economie hieraan
zijn steun verleent, samen met een aantal privé-fir-
ma’s en overheidsdiensten.

Het initiatief op zichzelf is zeker lofwaardig, aange-
zien het startende ondernemers vertrouwd maakt
met een aantal uiteenlopende voor hun bedrijf
essentiële informatieve gegevens.

In verband met de steun verleend door de minister
van Economie vernam ik graag het volgende.

1. Om welke steun gaat het ? Is het financiële of
logistieke steun, of in welke andere vorm wordt
hij toegekend ?

2. Kunnen andere organisaties voor dergelijke en
andere initiatieven ten gunste van beginnende
ondernemers of andere initiatieven, ook op
steun rekenen van de minister van Economie ?

Onder welke voorwaarden wordt dergelijke
steun toegekend ?

Antwoord

1. Aan het NCMV regio Brussel-Halle-Vilvoorde
werd bij ministerieel besluit een subsidie toege-
kend van 250.000 frank als tegemoetkoming in
de organisatiekosten van de infomarkt van star-
tende ondernemers en de infodag van onderne-
mers van 23 maart laatstleden.

Het initiatief werd gesteund omdat het volledig
paste in het beleid dat ik sinds 3 jaar voer,
namelijk het stimuleren van een kwalitatief
ondernemerschap. Goede informatie en bege-
leiding van startende ondernemers zijn hiervan
een essentieel onderdeel.

2. Ook andere organisaties kunnen voor dergelij-
ke initiatieven een vraag tot ondersteuning
indienen, samen met een omschrijving en een
kostenraming van het initiatief.

Wanneer zij passen in het project "Vlaanderen
ondernemend land" wordt eventueel steun ver-
leend na het doorlopen van de geëigende proce-
dure (advies Inspectie van Financiën, akkoord
minister bevoegd voor Begroting).
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Vraag nr. 105
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 167
van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz 1834

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 108
van 8 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

KMO-beleid  –  Grensstreekmaatregelen

De federale minister van Economie wil de Belgi-
sche kooplustigen die thans massaal over de grens
trekken om in Nederlandse maar vooral in Franse
grootwarenhuizen hun inkopen te doen, ertoe
bewegen van deze buitenlandse uitstappen af te
zien. Hij lanceerde hiervoor de idee om in de
grensstreken de oprichting van grootwarenhuizen
te stimuleren.

Een dergelijk initiatief blijkt echter niet te raken
aan de "wortels van het kwaad", namelijk niet
alleen lagere BTW en accijnzen maar ook lagere
loonkosten, waardoor de prijzen van de goederen
bij onze naburen voordeliger uitvallen dan die
welke in ons land worden toegepast.

Hoewel ook rekening zal moeten gehouden wor-
den met de basisprincipes van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen, rijst de vraag of de
Vlaamse minister van Economie reeds gereageerd
heeft op de uitspraken van zijn federale collega ?
Werd dienaangaande overleg gepleegd tussen de
Vlaamse en de federale regering ? 

Antwoord

Er werd tot op heden geen overleg gepleegd tussen
de federale en de Vlaamse regering met betrekking
tot het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
vermelde probleem.

De oprichting van grootwarenhuizen in de grens-
streek lijkt mij geen echte oplossing te bieden voor
het probleem van de eventuele koopvlucht naar
Nederlandse en Franse grootwarenhuizen, want
gaat voorbij aan de echte oorzaken hiervan.

Bovendien staat dit voornemen haaks op het
beleid dat inzake handelsvestigingen door de
Vlaamse regering wordt gevoerd.

– Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen voor-
ziet in de concentratie van de kleinhandel (win-
kels, grootwinkelbedrijven, shoppingcentra,
baanwinkels ...), die een wezenlijk deel moet
uitmaken van het functioneren van het stedelijk
gebied.

– Via het Mercuriusproject willen we een aantal
steden een voorbeeldfunctie geven om de ver-
nieuwing van hun commerciële centra tot stand
te brengen. Dit moet bijdragen tot een nieuwe
impuls voor de handelsactiviteiten in de steden.

– In het kader van de expansiewetgeving werd het
element inbreidingssteun ingevoerd om juist
"zachte" economische activiteiten opnieuw in
de binnenstad te krijgen (woon-werkfuncties
dichter bij elkaar brengen).

Vraag nr. 114
van 20 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER

VRT  –  BRTN-logo

Sinds 1 januari 1998 is de BRTN getransformeerd
in de VRT, een Vlaamse publiekrechtelijke naam-
loze vennootschap.

Ondanks de verandering van de officiële bena-
ming, stuurt de openbare omroep nog steeds brief-
wisseling naar sommige burgers in briefomslagen
van de BRTN, wordt nog steeds BRTN-briefpapier
gebruikt, worden documenten rondgestuurd die
nog altijd het BRTN-logo dragen, enzovoort.
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Hoelang wordt het oude logo nog gebruikt op
briefpapier, briefomslagen en andere documenten
van de VRT ?

Werd in een overgangsperiode voorzien waarbij
overgeschakeld dient te worden van het oude naar
het nieuwe logo ?

Sinds wanneer heeft het VRT-personeel weet van
de overschakeling op l januari 1998 naar het nieu-
we logo ?

Waarom nam de VRT niet de noodzakelijke voor-
zorgsmaatregelen om de overschakeling van het
oude naar het nieuwe logo vlot en tijdig te laten
gebeuren ?

Antwoord

Als antwoord deelt de VRT mij het volgende mee.

Van bij de overschakeling naar de nieuwe naam
VRT, was een voorraad documenten en omslagen
met VRT-logo beschikbaar.

Omdat er nu eenmaal nog een vrij omvangrijke
voorraad bestond met het oude logo, werd het per-
soneel gevraagd om daar verder gebruik van te
maken, in eerste instantie binnenshuis. Voor extern
gebruik diende op de omslagen een sticker met
VRT-logo te worden gekleefd boven het BRTN-
logo.

– Er werd in een overgangsperiode van vier
maanden voorzien : het personeel werd
gevraagd om per 1 mei geen BRTN-documen-
ten meer te gebruiken.

– Het VRT-personeel is van bij de beslissing over
de nieuwe naam op de hoogte gebracht. In de
loop van december 1997 werd langs diverse
wegen nog eens extra gewezen op de conse-
quenties van de naamsverandering per 1 januari
1998.

– De VRT is van oordeel dat alle noodzakelijke
voorzorgsmaatregelen werden genomen. Een
overschakeling naar een nieuwe naam vergt
noodzakelijkerwijze altijd een overgangsperio-
de en er werd naar gestreefd om de bijkomende
kosten tot een minimum te beperken.

Vraag nr. 96
van 11 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inning kijk- en luistergeld  –  Taalgebruik

Op 1 april 1997 werd voor de dienst Kijk- en Luis-
tergeld de Belgacom-periode afgesloten. Op deze
datum ging de inning, wat Vlaanderen betreft, over
van Belgacom naar de intercommunale CV Cipal
(Centrum Informatica Provincie Antwerpen en
Limburg).

Graag had ik de minister volgende probleemstel-
ling voorgelegd.

1. In welke taal dient de bezitter van een tv-toestel
in Vlaanderen maar gedomicilieerd in Wallonië
te worden aangeschreven om de taks op het
kijk- en luistergeld te betalen ? 

Het blijkt dat Cipal dat op dit ogenblik doet in
het Frans.

2. Is dit wel conform het koninklijk besluit van 18
juli 1966 en meer specifiek ook de omzendbrief
BA 97/22 met betrekking tot het taalgebruik in
de gemeentebesturen van het Nederlandse taal-
gebied en de toepasbaarheid ervan in intercom-
munale verenigingen, die recentelijk naar de
Vlaamse administraties en overheden werd
gestuurd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid en aan de heer Luc
Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord*

Het kijk- en luistergeld is een gemeenschapsbelas-
ting die wordt geacht gelokaliseerd te zijn op de
plaats waar het televisietoestel wordt gehouden

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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(artikel 5bis, § 1 en § 4 van de bijzondere wet van
16 januari 1989 betreffende de financiering van de
gemeenschappen en de gewesten).

De Vlaamse regering heeft met de intercommunale
vereniging Cipal een overeenkomst voor het leve-
ren van diensten gesloten,waarbij deze laatste de
opdracht kreeg te zorgen voor een maximale admi-
nistratieve en informatica-technische ondersteu-
ning bij een aantal taken die verband houden met
de inning en de invordering van het kijk- en luister-
geld in het Nederlandse taalgebied.

Dat Cipal een intercommunale vereniging is, is in
deze aangelegenheid niet relevant : Cipal voert die
opdracht niet uit als een opdracht ten behoeve van
de lokale besturen. De Vlaamse regering had de
opdracht ook aan een andere openbare of particu-
liere rechtspersoon kunnen toewijzen of doen uit-
voeren door haar eigen diensten. De administratie-
ve werkzaamheden die Cipal uitvoert met betrek-
king tot die inningsopdracht zijn bijgevolg onder-
worpen aan dezelfde regels uit de taalwetgeving
die zouden gelden voor de diensten van de Vlaam-
se Gemeenschap als zij die werkzaamheden zelf
zouden uitvoeren. In casu verwijs ik naar de
omzendbrief VR 97/29 van 7 oktober 1997 inzake
taalgebruik in de diensten van de Vlaamse rege-
ring. Een verwijzing naar omzendbrief BA 97/22
met betrekking tot het taalgebruik in de gemeente-
besturen van het Nederlandse taalgebied en de
toepasbaarheid ervan in intercommunale vereni-
gingen is hier dan ook niet relevant.

Het gebruik der talen door de diensten van de
Vlaamse regering en het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap wordt geregeld door titel III van de
gewone wet van 9 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen.

Gelet op wat voorafgaat, komt het aan mijn collega
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, die
bevoegd is voor Financiën en Begroting, toe een
antwoord te verstrekken op de vraag van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger.

(*voor de ministers Leo Peeters en Luc Martens -
Antwoord minister Wivina Demeester-De Meyer :
zie blz. 1976  –  red.)

Vraag nr. 126
van 23 maart 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Sociale verhuurkantoren en streekplatforms  –
Doelstellingen

Overeenkomstig het besluit van 21 oktober 1997
hebben sociale verhuurkantoren tot taak samen te
werken met lokale huisvestings- en/of welzijnsacto-
ren, en in het bijzonder zelf het initiatief te nemen
tot het opzetten van lokale samenwerkingsverban-
den met deze actoren en met het lokale opbouw-
werk.

1. In welke mate kan een streekplatform (besluit
van 20 juli 1994) de initiatiefnemer zijn tot
oprichting van een sociaal verhuurkantoor ?

2. Past de oprichting van een sociaal verhuurkan-
toor binnen de doelstellingen van een streek-
platform ?

In welke mate kan een streekplatform de coör-
dinatie en werkzaamheden van een sociaal ver-
huurkantoor waarnemen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

(Antwoord Eric Van Rompuy : zie blz. 1906  –  red.)

Vraag nr. 127
van 23 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Woningfondsleningen  –  Gescheiden ouders

De Vlaamse regering poogt via allerlei beleidsda-
den de stadsvlucht tegen te gaan. Een van de maat-
regelen is gezinnen met minder dan drie kinderen
de kans te geven om een lening bij het Woning-
fonds van de Bond van Grote en Jonge Gezinnen
(BGJG) af te sluiten.

Toch rijzen nog een aantal problemen bij de
gescheiden ouders, namelijk bij de ouder zonder
hoederecht met bezoekrecht (in concreto meestal
de vader). Binnen de huidige regeling van het
Woningfonds van de BGJG heeft een gescheiden
ouder met bezoekrecht van drie (wettige) kinderen
geen mogelijkheid om goedkoper leningen af te
sluiten bij het Woningfonds. Toch voldoet deze
ouder aan de "inkomensvoorwaarden" van het
Woningfonds. Bovendien heeft deze ouder een
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bezoekregeling waarbij zijn/haar kinderen een
weekend om de veertien dagen en de helft van de
schoolvakanties bij deze ouder wonen. Dit komt
neer op ongeveer 90 dagen (anderzijds drie maan-
den) per jaar.

Aangezien enerzijds het aantal scheidingen (met
kinderen) zeker niet afneemt, en het aantal schei-
dingen "in onderling akkoord" toeneemt, is het
nodig dat ook de woonomstandigheden van de
"bezoekouder" beantwoorden aan de omstandig-
heden. Ook de Vlaamse overheid heeft hier haar
verantwoordelijkheid.

1. Wat is de huidige "gewone" regeling (minimaal
drie kinderen ten laste) voor toegang tot het
Woningfonds van de BGJG ?

2. Op welke manier hebben gescheiden ouders
(met minimaal drie kinderen) met bezoekrecht
toegang tot het Woningfonds van de BGJG ? 

3. Waarom wordt er geen regeling uitgewerkt
waarbij een gescheiden ouder met minimaal
drie kinderen, met het gepaste inkomen en met
bezoekrecht, eventueel naar rato van het aantal
bezoekdagen toegang heeft tot het Woning-
fonds van de BGJG ?

4. Staan wettelijke obstakels  –  wetten, decreten,
koninklijke of ministeriële besluiten  –  boven-
staande regeling (cf. vraag 3) in de weg ? Zo ja,
welke ? 

Antwoord

1. De huidige "gewone" en tevens wettelijke rege-
ling voor het verkrijgen van een Woningfondsle-
ning is dat de aanvrager, naargelang de gemeen-
te waar de woning gelegen is, minstens twee of
drie kinderen ten laste dient te hebben.

Het begrip "kind ten laste" wordt gedefinieerd
in artikel 1,7° van het besluit van de Vlaamse
regering van 23 november 1994 betreffende de
aanwending door het Vlaams Woningfonds van
de Grote Gezinnen, van de kapitalen die voort-
komen van het Fonds B2 en luidt als volgt :

"kind ten laste :

– het inwonend kind waarvoor kinderbijslag of
wezentoelage wordt uitbetaald aan de aan-
vrager of dat door de Vlaamse minister, na
overlegging van bewijzen, beschouwd wordt
als te zijnen laste ;

– de aanvrager en elk familielid dat deel uit-
maakt van zijn gezin en met hem de woning
zal betrekken die erkend zijn, onder de door
de Vlaamse minister gestelde voorwaarden,
als ernstig gehandicapt."

De dubbele voorwaarde, namelijk inwonend
kind en kinderbijslag ontvangen, werd tot op
heden steeds geëist ongeacht de aanvrager
gescheiden is of niet.

Concreet betekent dit dat het kind ten laste
effectief dient te wonen bij de gescheiden ouder
en dat deze laatste hiervoor de kinderbijslag
dient te ontvangen.

Deze dubbele voorwaarde wordt gecontroleerd
op basis van een uittreksel uit het bevolkingsre-
gister en een attest van de kinderbijslagkas.

2. De gescheiden ouder met minstens twee of drie
kinderen die aan bovenvermelde voorwaarden
voldoet, kan steeds een beroep doen op het
Vlaams Woningfonds voor het verkrijgen van
een lening tegen verminderde rente.

3 en 4. Het toelaten van ouders die bezoekrecht
hebben in het stelsel van de Woningfondslenin-
gen naar rato van het aantal bezoekdagen dat
zij hebben, zou buiten het feit dat een ingewik-
keld systeem van controle dient te worden
opgezet erop neerkomen dat in de meeste
gevallen een hogere rente zou moeten worden
betaald dan die welke op dit ogenblik gangbaar
is bij privé-banken. Derhalve heeft een dergelij-
ke maatregel weinig of geen nut.

Vraag nr. 134
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gemeenteraadsleden  –  Ouderschapsverlof

Gemeenteraadsleden worden wettelijk in de moge-
lijkheid gesteld om ouderschapsverlof te nemen als
gemeenteraadslid en zich tijdelijk te laten vervan-
gen voor die periode. De continuïteit van de wer-
king moet immers kunnen worden gegarandeerd.

Uit de parlementaire stukken van de wet van 21
maart 1991 blijkt dat een van de oogmerken van
deze wet was het gemeentelijk mandaat gemakke-
lijker toegankelijk te maken voor jonge vrouwen
die door het ouderschap zouden afzien van het
idee zich kandidaat te stellen voor een mandaat
(Parlementaire Stukken, Senaat, 1990-1991, verslag
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nr. 1189/2, blz 3). Het ouderschapsverlof moet wor-
den aangevraagd door het betrokken gemeente-
raadslid bij het college van burgemeester en sche-
penen. De vervanging van het gemeenteraadslid
om reden van ouderschapsverlof, zoals bepaald in
artikel 11, tweede lid, van de Nieuwe Gemeente-
wet, vervangen bij de wet van 21 maart 1991, heeft
dus slechts plaats op het schriftelijk verzoek van
het betrokken gemeenteraadslid.

Om politiek voor vrouwen toegankelijker te
maken is het belangrijk om dit ouderschapsverlof
bekend te maken : door met resultaten naar buiten
te komen, zullen allicht meer vrouwen dit systeem
leren kennen.

Het is alleen de Vlaamse minister van Binnenland-
se Aangelegenheden, als toezichthouder op de
lokale overheid, die deze resultaten kan opvolgen.

Hoeveel gemeenteraadsleden hebben van dit recht
in het verleden (per jaar) gebruikgemaakt ? Van
welke gemeenten waren ze afkomstig ? 

Werden ze vervangen door mannen/vrouwen ?

Rezen er specifieke problemen ? 

Antwoord

Ik moet de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat ik niet beschik over de door haar
gevraagde gegevens.

Ze worden momenteel opgevraagd bij de verschil-
lende provinciale gouvernementen. Zodra de gege-
vens ter beschikking zijn, zullen ze worden meege-
deeld in een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 143
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beheer- en adviesraden  –  Vrouwen 

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling 
Vraag nr. 250
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen.
Blz. 1867

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 144
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 251
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1867

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 148
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER 

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 264
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 1868

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 141
van 11 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inning kijk- en luistergeld  –  Taalgebruik 

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 96
van 11 februari 1998
van de heer Etienne Van Vaerenbergh 
Blz. 1916

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijke Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 191
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Vlaams verenigingsleven in het buitenland  –  Subsi-
diëring

Over de ganse wereld zijn Vlamingen actief in wat
men kan noemen het Vlaams gemeenschapsleven.
Denken we maar aan alle mogelijke Vlaamse clubs
her en der.

1. Erkent en subsidieert de Vlaamse Gemeen-
schap de verenigingen die actief zijn in het bui-
tenland ?

2. Zo ja, welke zijn deze verenigingen en wat is de
omvang van de subsidie ?

3. Welke erkenningsnormen worden er eventueel
gehanteerd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

Binnen de administratie Cultuur worden door de
afdelingen Volksontwikkeling en Bibliotheken,
Jeugdwerk en Beeldende Kunst en Musea geen
verenigingen gesubsidieerd die in het buitenland
gevestigd zijn en daar actief zijn.

Bij de afdeling Muziek, Letteren en Podiumkun-
sten genieten de bedoelde Vlaamse clubs en ver-
enigingen in het buitenland evenmin een officiële
erkenning of worden niet structureel ondersteund
voor hun jaarwerking. Om budgettaire reden wordt
dit beperkt tot het subsidiëren van concrete projec-
ten die deze verenigingen in het buitenland organi-
seren. Zo wordt de Vlaamse Club Luxemburg
(Groothertogdom), mits indienen van een artistie-
ke programmatie, occasioneel voor bepaalde pro-
jecten financieel ondersteund.

Vraag nr. 193
van 25 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Interculturele bemiddeling  –  Structurele oplossing

Interculturele bemiddelaars zijn in de hulpverle-
ning een zinvol antwoord op de noden van migran-
ten en allochtonen die hulp nodig hebben. Toch
wordt hun voortbestaan geregeld in twijfel getrok-
ken.

Zorgen voor een plaats in de dienstverlening op
structurele wijze kan een passend antwoord zijn.
Geregeld verklaarde de minister reeds te werken
aan een globale oplossing voor het probleem.

Welke stappen heeft hij reeds gedaan om voor
interculturele bemiddelaars in de verschillende
vormen van hulpverlening een structurele oplos-
sing te bieden ? 

Antwoord

1. Inleiding

In de vraagstelling wordt ervan uitgegaan dat
interculturele bemiddeling in de hulpverlening
een zinvol antwoord biedt op de noden van
migranten en allochtonen die hulp vragen.

Of en onder welke voorwaarden interculturele
bemiddeling zinvol is en welke alternatieven er
bestaan om hulpverlening voor allochtonen toe-
gankelijk te maken, is het voorwerp geweest

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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van diverse adviezen van de ICM (Interdeparte-
mentale Commissie Migranten) en de ICEM
(Interdepartementale Commissie Etnisch-cultu-
rele Minderheden).

Deze adviezen vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger als bijlage en ze worden hieronder
beknopt besproken. Daarnaast vindt zij een
stand van zaken van een aantal projecten rond
intercultureel werk, respectievelijk binnen de
gezondheidszorg, de bijzondere jeugdbijstand
en het onderwijs.

2. Adviezen van ICM en ICEM

Intercultureel bemiddelen als concept, functie en
strategie in het Vlaams migrantenbeleid (advies
van de ICM- juli 1994) 

In dit advies wordt het intercultureel bemidde-
len nader verduidelijkt en wordt een onder-
scheid gemaakt tussen intercultureel bemidde-
len als communicatieve actie (het verduidelij-
ken van de boodschap door ze te vertalen of/en
in haar juiste context te plaatsen) enerzijds en
het daadwerkelijk bemiddelen met het oog op
het oplossen van een belangenconflict ander-
zijds. Er wordt ook voorgesteld om experimen-
ten te starten rond intercultureel management.

Uit het advies komt ook duidelijk naar voren
dat intercultureel bemiddelen slechts één van
de instrumenten is om de toegankelijkheid van
de instellingen te bevorderen en dat het moet
worden aangewend daar waar de nood zich aan-
dient, een noodwendigheid die bepaald wordt
zowel door de dienstverlener als door de
gebruiker.

ICM  –  Opvolgingsadvies (1995)

In het opvolgingsadvies van 1995 wordt een
overzicht gegeven van de stand van zaken bin-
nen de diverse sectoren van de Vlaamse
gemeenschap, waarbij iedere sector ook een
inschatting maakt van de nood aan interculture-
le bemiddelaars, medewerkers en managers.

Daarnaast wordt er sterk gepleit voor het
bevorderen van evenredige aanwezigheid van
migranten als regulier werknemer in diensten
aangeboden of gesubsidieerd door de Vlaamse
Gemeenschap. Een van de voorstellen hierbij
was het aanbieden van leer/werktrajecten voor
allochtonen.

Naar een ondersteuningsaanbod voor het inter-
cultureel werk (ICEM-advies-maart l998) 

Naar aanleiding van het aflopen van het project
"Interculturele bemiddeling in de gezondheids-
zorg" werd in het najaar van 1997 binnen de
ICEM een ad hoc werkgroep opgericht met als
opdracht te onderzoeken of er nood bestaat aan
een algemene ondersteuning van het intercultu-
reel werk, en zo ja, waaruit dit ondersteunings-
aanbod dan dient te bestaan en hoe dit verder
kan worden uitgebouwd.

Uit de besprekingen van de werkgroep bleek
dat een ondersteuningsaanbod zeker zou vol-
doen aan een aantal behoeften en verwachtin-
gen van de huidige projecten en van de voorzie-
ningen. Een gedetailleerde bespreking van deze
behoeften en mogelijke taken van een onder-
steuningsaanbod vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger in het advies. Tot slot doet de
ICEM een voorstel om een onderzoeks-/onder-
steuningsopdracht inzake intercultureel werk
toe te vertrouwen aan een onderzoeksinstelling.

Als coördinerend minister van het beleid ten
aanzien van etnisch-culturele minderheden ben
ik, evenals de ICEM, van mening dat het
belangrijk is dat het instrument intercultureel
werk in zijn verschillende facetten wetenschap-
pelijk getoetst wordt op zijn validiteit en op zijn
sterke en zwakke punten en dat er vanuit een
stevige wetenschappelijke onderbouw duidelij-
ke bakens voor de toekomst moeten worden
uitgezet. Hiertoe zal ik in het najaar van 1998
een openbare aanbesteding uitschrijven, waarin
de in het advies beschreven taken voor een
ondersteuningsaanbod intercultureel werk, zul-
len worden opgenomen.

3. Stand van zaken van enkele specifieke projec-
ten

Interculturele bemiddeling in de gezondheids-
zorg

Het project "Interculturele bemiddeling in de
gezondheidszorg" was van meet af aan een
gedeelde verantwoordelijkheid tussen de
gemeenschapsministers van Volksgezondheid,
van Welzijn en Gezin, van Tewerkstelling, en
van Onderwijs. De Vlaamse volksvertegenwoor-
diger vindt hierbij een chronologisch overzicht
van dit project.

Als bijdrage voor de structurele verankering
van de interculturele bemiddelaars in de
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gezondheidszorg subsidieert de minister van
Gezin en Maatschappelijk Welzijn vier regiona-
le coördinatoren voor het project "interculture-
le bemiddeling in de gezondheidszorg" bij het
Vlaams Centrum voor de Integratie van
Migranten (VCIM).

De taken en opdrachten van deze coördinato-
ren zijn  –  samen met de ontwikkeling van het
project  –  geleidelijk aan geëvolueerd van een
begeleiden van de interculturele werkers naar
het uitbouwen en organiseren van het intercul-
tureel werk als dienstverlening.

In de laatste overeenkomsten met VCIM wordt
gestipuleerd dat deze coördinatoren moeten
werken aan een structurele verankering van de
bemiddelaars in de reguliere gezondheidsvoor-
zieningen. Vanzelfsprekend is dit in grote mate
de verantwoordelijkheid van de minister
bevoegd voor Gezondheidsbeleid. De structure-
le verankering van de huidige interculturele
bemiddelaars in de gezondheidszorg zou tegen
eind december ’98 een feit moeten zijn.

Het project alternerend leren voor interculturele
medewerkers

Dit project loopt over een periode van vijf jaar
en bereikt 76 personen. Het wordt beëindigd in
het schooljaar '97-'98. Bedoeling van dit project
is :

a) het omscholen van reeds in dienst zijnde
hulpleerkrachten-migranten (gesco’s) tot
gekwalificeerde kleuteronderwijzeressen of
opvoeders bijzondere jeugdzorg via een
alternerende leer-werkroute ;

b) het uitwerken van een praktijkmodel voor
hogescholen met de bedoeling een meer
effectieve opvang en doorstroming van
migrantenstudenten te realiseren en een
meer aangepaste opleiding voor alle studen-
ten met het oog op een multiculturele leer-
lingenpopulatie.

De ondersteuningsteams Migranten Bijzondere
Jeugdzorg als reguliere werkvorm erkennen en
ondersteunen : stand van zaken

In de sector Bijzondere Jeugdbijstand is een
model ontwikkeld van ondersteuningsteamsmi-
granten die regionaal of provinciaal kunnen
worden ingezet met het oog op betekenis- of
conflictbemiddeling bij de hulpverlening. Op dit
ogenblik bestaat er zo’n team in de provincies

Oost-Vlaanderen, Antwerpen en Limburg. In
1997 werd het concept "ondersteuningsteam"
als interculturele hulpverlening verder gevalori-
seerd en bestendigd met het oog op een maxi-
male ondersteuning naar allochtone hulpvra-
gers toe. Regelmatige evaluaties zorgen voor
methodische verfijning en bijsturing. Het regu-
lier maken van de ondersteuningsteams kan
echter niet zonder decretale aanpassing. De
werking van de ondersteuningsteams wordt
momenteel gegarandeerd via afgesloten over-
eenkomsten.

In de loop van het voorjaar 1998 zal worden
gezorgd voor een aanbod dat het gehele grond-
gebied bestrijkt.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 194
van 25 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Gemeentelijke bibliotheekcommissies  –  Samenstel-
ling

In een landelijke gemeente heeft de gemeenteraad
de adviesraad voor de openbare bibliotheek zo
samengesteld dat die adviesraad inzake samenstel-
ling volledig samenvalt met de gemeenteraad, die
dus aan zichzelf advies geeft over de aankoop van
boeken voor de openbare bibliotheek.

1. Klopt deze samenstelling van de adviesraad
voor de openbare bibliotheek met de geest en
de letter van de decreetgeving terzake ?

2. Zo neen, op welke basis moet de adviesraad dan
wel worden samengesteld ? 

Antwoord

Het beheer van de gemeentelijke openbare bibliot-
heken valt onder de toepassing van de bepalingen
van de wet van 16 juni 1973 waarbij de bescher-
ming van de ideologische en filosofische strekkin-
gen gewaarborgd wordt, en van het decreet van 28
januari 1974 betreffende het Cultuurpact (cf. art. 1,
§ 2 van het bibliotheekdecreet van 19 juni 1978).

Uit de aard van de vraagstelling (samenstelling van
een adviesraad) blijkt dat in bedoelde gemeente
werd geopteerd voor de beheersformule zoals ver-
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meld in art. 9a van bovengenoemde wet (respectie-
velijk : decreet), zijnde een beheersorgaan op basis
van een evenredige vertegenwoordiging van de
politieke strekkingen die in de gemeenteraad
bestaan, bijgestaan door een vaste commissie van
advies waarin alle vertegenwoordigende verenigin-
gen van de gebruikers en alle filosofische en ideo-
logische strekkingen opgenomen zijn.

Indien de gemeenteraadsleden, die uiteraard wel in
het beheersorgaan kunnen zetelen of zich erin kun-
nen laten vertegenwoordigen, ook nog eens in de
vaste commissie van advies aanwezig zouden zijn,
heeft de adviescommissie geen enkele reden van
bestaan, wat dan uiteraard in strijd is met de geest
en de letter van de decreetgeving.

In de vaste commissie van advies kunnen enkel
personen zetelen die noch in de gemeenteraad,
noch in het beheersorgaan zijn opgenomen. Zij
vertegenwoordigen een ideologische of filosofische
strekking (waartoe ze zich uitdrukkelijk bekennen)
of verklaren zich niet tot een strekking te willen
bekennen.

Vraag nr. 195
van 27 maart 1998
van mevrouw NELLY MAES

Musea  –  Aankoopbudget

Vorig jaar lanceerde het Kasteel van Gaasbeek een
oproep tot financiële steun voor de aankoop van
een "Aanbidding der Koningen" van de hand van
Pieter Coecke van Aelst voor een bedrag van 6,5
miljoen frank. Het museum zou immers "niet vol-
ledig over dit bedrag beschikken".

Het Kasteel van Gaasbeek is één van de drie
musea die de Vlaamse Gemeenschap zelf dient te
onderhouden.

1. Hoe komt het dat het Kasteel van Gaasbeek
een dergelijke oproep moet lanceren voor een
bedrag dat relatief gezien slechts heel klein is ?

2. Hoeveel bedraagt het totaal budget voor de
aankoop van kunstwerken door musea die wor-
den beheerd door de Vlaamse Gemeenschap en
hoe werd dit geld verdeeld en aangewend gedu-
rende de laatste vijf jaar ? 

Antwoord

1. Aankoop schilderij "Aanbidding der Koningen"
van Pieter Coecke van Aelst ; oproep tot finan-
ciële steun

Het Kasteel van Gaasbeek vernam eind 1995 de
mogelijkheid om bovenvermeld schilderij aan te
kopen. Het Kasteel van Gaasbeek is een dienst
met afzonderlijk beheer (DAB). De Vlaamse
minister van Cultuur verklaarde zich bij nota
van 5 augustus 1996 principieel akkoord dat de
DAB Kasteel van Gaasbeek dit kunstwerk zou
aankopen. Als voorwaarde werd gesteld dat de
DAB op zoek zou gaan naar alternatieve finan-
cieringsmethodes, inclusief sponsoring.

Het in de reglementering op de DAB's voorzie-
ne reservefonds was immers, na de begrotings-
controle op de dotatie van 1996, niet voldoende
om deze aankoop te realiseren. Eind 1997 stond
in het reservefonds een bedrag van 555.800
frank ingeschreven. Het reservefonds bedraagt
10 % van het beschikbaar saldo. De opbouw
van een reservefonds van 6,5 miljoen zou meer
dan tien jaar duren.
Door een spaarzaam beleid kon de DAB Kas-
teel van Gaasbeek in 1997 een positief onbelast
saldo van 2.194.792 frank realiseren.

Oorspronkelijk lag het in de bedoeling van de
conservator om het kunstwerk via een systeem
van huurkoop te verwerven. De betaling zou
geschieden in drie jaarlijkse schijven van onge-
veer 2,1 miljoen elk. Het positief onbelast saldo
van 2.194.792 frank zou in dit scenario de eerste
schijf hebben uitgemaakt. Bij de budgetcontrole
1997 werd echter overeengekomen dat de DAB
inderdaad het kunstwerk kon aankopen, maar
dat de aankoopsom in één keer zou worden vol-
daan door de Vlaamse Gemeenschap. De admi-
nistratie zal dit bedrag recupereren van de DAB
Kasteel van Gaasbeek door middel van een
inhouding op de dotatie, en dit gedurende een
periode van drie jaar. De eerste schijf werd
reeds vereffend middels het positief onbelast
saldo. De andere schijven worden verrekend
door een inhouding van 2,1 miljoen frank op de
dotatie. Het saldo zal worden vereffend in 1999.

Daarnaast heeft de conservator, met het oog op
alternatieve financieringsmethodes, contacten
gelegd met de Koning Boudewijnstichting. De
stichting vond het werk voldoende waardevol
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om een projectrekening te openen. Dit betreft
een rekening voor sponsors en donateurs met
de mogelijkheid fiscale attesten af te leveren.
De inspanningen bleven echter niet beperkt tot
de Koning Boudewijnstichting. Ook plaatselijke
verenigingen en privé-personen waren bereid
om dit project financieel te steunen. Op deze
wijze wordt via eigen inkomsten een deel van
de inhouding op de dotatie gerecupereerd.

2. Overzicht betreffende de aankoop van kunstwer-
ken over een periode van vijf jaar

Bij de DAB Kasteel van Gaasbeek wordt reeds
bij de begrotingscontrole een budget toegekend
voor aankoop, restauratie en beheer van kunst-
werken.

Hierbij werden slechts sporadisch bedragen
gereserveerd voor restauratie/herstelling of aan-
koop van kunstwerken :

1993 nihil (op een dotatie van 7,2
miljoen fr.)

1994 nihil (op een dotatie van 7,4
miljoen fr.)

1995 334.288 fr. (op een dotatie van 7,5
miljoen fr.)

1996 100.000 fr. (verminderd via een
begrotingscontrole)

1997 nihil (dotatie 5,5 miljoen fr.)
1998 nihil (dotatie 5,6 miljoen fr.)

Bij dit overzicht moet rekening worden gehou-
den met het feit dat wegens de aankoop van het
schilderij van Pieter Coecke van Aelst de dota-
tie werd verminderd wegens inhouding van de
jaarlijkse aflossingsschijf (2,1 miljoen fr.).

Bij het Koninklijk Museum voor Schone Kun-
sten in Antwerpen worden de uitgaven voor
aankoop en restauratie ondergebracht op de
post kapitaalsverrichtingen.

Het KMSK besteedde in de afgelopen vijf jaar
de volgende bedragen aan aankopen en restau-
raties :

1993 aankoop kunstwerken 4.620.000 fr.
restauraties 1.529.000 fr.

1994 aankoop kunstwerken 7.550.000 fr.
restauraties 1.494.200 fr.

1995 aankoop kunstwerken 18.828.040 fr.
restauraties 1.906.913 fr.

1996 aankoop kunstwerken 15.067.238 fr.
restauraties 135.520 fr.

1997 aankoop kunstwerken 2.900.000 fr.
restauraties 848.815 fr.

Vraag nr. 196
van 27 maart 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Restauratiedossiers  –  Communicatie

Geregeld worden mij klachten gesignaleerd over
de blijkbaar gebrekkige communicatie en/of
besluitvaardigheid in verband met de keuze van de
projecten die in aanmerking komen voor subsidië-
ring van renovatiewerken aan beschermde monu-
menten.

In heel wat gevallen worden er vanuit de adminis-
tratie of vanuit het kabinet, soms zelfs schriftelijk,
bevestigingen doorgegeven dat bepaalde dossiers
in een beslissende eindfase zijn en dat de definitie-
ve goedkeuring nakend is, terwijl het effectieve
besluit nadien nog vele maanden of jaren uitblijft.

Voor de aanvragende bouwheer is wachten minder
erg wanneer er concrete en harde afspraken kun-
nen worden gemaakt in verband met de timing : op
die manier kan hij voldoende lang vooraf aan een
financiële en technische planning beginnen.

1. Op welke wijze wordt de planning terzake
gemaakt ?

2. Is er een spreiding  naar bijvoorbeeld provincies
of aard van gebouwen ?

3. Is er een gereserveerd deel voor dringende
onderhoudswerken ?
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4. Wat is de procedure en timing van besluitvor-
ming, vastlegging en uitbetaling ? 

Antwoord

1. De planning wordt gemaakt aan de hand van de
ingediende en inhoudelijk goedgekeurde dos-
siers. Reeds vorig jaar gaf ik de opdracht aan de
afdeling Monumenten en Landschappen om
een jaarlijkse planning op te stellen voor de
dossiers en daarenboven voor duidelijke com-
municatie te zorgen met de opdrachtgevers en
lagere overheden die eveneens in een deel van
de restauratiepremie moeten voorzien.

Terwijl de toekenning van de restauratiepremies
in het verleden veeleer ad hoc geschiedde, ben
ik gestart met de opmaak van een programma-
tie. Het principe is dat ieder jaar een program-
matie wordt opgesteld voor het komende jaar,
met een evaluatiemoment in het midden van
het begrotingsjaar om een eventuele bijsturing
te kunnen plannen. Het zal echter steeds nodig
zijn om bij noodzakelijke instandhoudingswer-
ken die de veiligheid in het gedrang brengen
wel een premie toe te kennen, zelfs al is die niet
geprogrammeerd. Nochtans ben ik ervan over-
tuigd dat ook deze dringende tegemoetkoming
van de overheid in de toekomst tot het uiterste
minimum moet kunnen worden beperkt indien
de eigenaar van het monument een regelmatige
inspectie laat uitvoeren. Monumentenwacht
biedt deze service.

2. Voor de toekenning van de premie wordt reke-
ning gehouden met een aantal criteria en met
een spreiding over de provincies. Deze criteria
zijn :

– de chronologie van de indiening ;

– de bouwfysische toestand van het monument ;

– de grootte van de cultuurhistorische waarde
van het monument ;

– de maatschappelijke en sensibiliserende rol,
participerende mogelijkheden en ontsluiting
van het monument ;

– de mate waarin de restauratie en/of de
bestemming inspeelt op het regeerakkoord ;

– de mate waarin de werken aan het restaura-
tieambacht een meerwaarde geven ;

– de continuïteit bij gefaseerde restauratiewer-
ken.

3. Er is een aparte basisallocatie ingeschreven in
de begroting voor onderhoudswerken. Elk
voorjaar wordt een verdeling opgemaakt van de
beschikbare middelen.

4. De vastlegging gebeurt op basis van de goedge-
keurde raming. Voor de uitbetaling van de pre-
mie worden voorschotten toegekend. Het eerste
voorschot wordt uitbetaald nadat de bouwheer
heeft laten weten dat de werken begonnen zijn.

Vraag nr. 197
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN 

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen 

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet van Cleuvenbergen
Blz. 1821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 198
van 27 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Franstaligen in West-Vlaanderen  –  Rusthuizen

Heel wat Franstalige bejaarden uit de grensstreek
met Zuid-West-Vlaanderen kiezen voor een ver-
blijf in een rusthuis op Vlaams grondgebied.

1. Hoeveel Franstaligen verblijven er in de door
de Vlaamse overheid erkende en gesubsidieerde
rusthuizen in de Zuid-West-Vlaamse grens-
streek (met opsplitsing per rusthuis) ?

Betreft het hier vooral Noord-Fransen of
Walen ?

2. In welke taal worden deze mensen verzorgd ?
Kunnen door de directies van deze rusthuizen
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specifieke eisen worden gesteld inzake de talen-
kennis aan hun personeel ?

3. Heeft de minister zicht op de beweegredenen
van de bejaarden bij hun keuze voor Vlaamse
rusthuizen ? Zijn die hoofdzakelijk van finan-
ciële aard of hebben die betrekking op de kwa-
liteit van de verzorging ?

4. Kan er de afgelopen jaren een belangrijke toe-
name worden vastgesteld van het aantal Frans-
taligen dat zich laat verzorgen in door de
Vlaamse overheid erkende en gesubsidieerde
rusthuizen ?

5. Heeft de minister het nodig geacht terzake
maatregelen te treffen en zo ja, welke ? 

Antwoord

1. Gegevens met betrekking tot het aantal Frans-
taligen die in de Zuid-West-Vlaamse grens-
streek in de door de Vlaamse overheid erkende
rusthuizen verblijven, zijn niet beschikbaar.
Door mijn administratie wordt er immers geen
systematische registratie gedaan van de taalaan-
horigheid van de bewoners van de rusthuizen.

Indien de Vlaamse volksvertegenwoordiger
wenst te vernemen hoeveel niet-Belgen en/of
Walen in de Vlaamse rusthuizen verblijven, kan
deze vraag eventueel worden gesteld aan de
federale minister van Sociale Zaken. In het
kader van de Europese verdragen inzake tege-
moetkomingen vanuit de ziekteverzekering ver-
strekt aan buitenlanders in België kunnen
omtrent de gestelde vraag gegevens verkregen
worden, voorzover voor de betrokken rusthuis-
bewoners vanuit de ziekteverzekering tege-
moetkomingen verstrekt worden. Ook gegevens
inzake de gewestoverschrijdende tegemoetko-
mingen vanuit de ziekteverzekering kunnen
langs deze weg worden verkregen.

Inzake de algemene tendensen signaleert de
administratie dat in de Zuid-West-Vlaamse
grensstreek de openbare rusthuizen en VZW-
rusthuizen voornamelijk de inwoners van de
eigen stad of gemeente opnamen. In deze voor-
zieningen worden occasioneel inwoners aange-
troffen afkomstig uit Waalse of Franse gemeen-
ten, die evenwel vaak over familiebanden in de
gemeente beschikken en nog blijk geven van

een goede kennis van het Nederlands. De rust-
huizen uitgebaat door een natuurlijke persoon
of een vennootschap in deze streek daarentegen
hebben vaak hun ontstaan en hun bestaansrede-
nen veeleer te danken aan de Fransen.

2. De bewoners afkomstig van over de taal- of
landsgrens worden meestal in het Frans aange-
sproken, indien zij niet over voldoende kennis
van het Nederlands beschikken. De directies en
personeelsleden in de rusthuizen in deze streek
zijn in hoofdzaak Nederlandstalig, maar
beschikken over een behoorlijke kennis van het
Frans. Het zijn de directies van de voorzienin-
gen zelf die bij het in dienst nemen van perso-
neel bepalen aan welke voorwaarden (bv. taal-
kennis) hun personeelsleden dienen te voldoen.

3. Als voornaamste beweegredenen voor opname
van bewoners afkomstig van over de taal- of
landsgrens worden door de inspectiediensten de
volgende gemeld :

– een tekort aan aangepaste en eigentijdse
voorzieningen in Frankrijk en Wallonië ;

– de rusthuizen in Frankrijk zijn beduidend
duurder dan in België ;

– Vlaamse rusthuizen nemen ook zwaar ver-
zorgingsbehoevende bejaarden op en ont-
slaan geen bewoners om redenen van verzor-
gingsbehoevendheid ;

– zorgomkadering in Vlaamse rusthuizen is
beter uitgebouwd.

4. De vraag tot opname van over de taal- of lands-
grens is dalende ondanks het stabiele karakter
van het aanbod in Vlaanderen ingevolge het
Vlaams vergunningsbeleid. Dit is deels te ver-
klaren door een betere uitbouw van de voorzie-
ningen in Noord-Frankrijk, deels door de explo-
sieve uitbouw van de bejaardenvoorzieningen,
voornamelijk van commerciële aard, net over de
taalgrens in de provincie Henegouwen waar-
door de Fransen veeleer opteerden voor opna-
me in een rusthuis in het Waalse gewest.

5. Daar alle rusthuizen gelegen in het Vlaamse
gewest onderworpen zijn aan een erkenning van
de Vlaamse overheid, dienen zij alle te voldoen
aan de erkenningsnormen, ongeacht de opgeno-
men bewoners.
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Vraag nr. 202
van 1 april 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Restauratie IJzertoren  –  Subsidiëring

Momenteel zijn er werken aan de gang in verband
met de restauratie van de IJzertoren.

1. Worden deze werken gesubsidieerd door het
Vlaams Gewest ? Zo ja, op hoeveel wordt het
aandeel van het gewest geraamd ?

2. Wat is de totale kostprijs van deze werken ?

Antwoord

Met betrekking tot de werken die momenteel aan
de gang zijn in verband met de restauratie van de
IJzertoren kan ik het volgende mededelen.

1. Het Vlaams Gewest heeft voor deze werken een
restauratiepremie toegekend volgens de alge-
meen geldende regelgeving. Het aandeel van
het Vlaams Gewest bedraagt 50 %.

2. De kostprijs van deze werken is 32.991.683
frank (BTW niet inbegrepen).

Vraag nr. 203
van 1 april 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

VZW Bedevaart naar de Graven aan de IJzer  –
Subsidiëring

Vanaf 1 januari 1998 werd de VZW Bedevaart naar
de Graven aan de IJzer erkend in het kader van
het decreet inzake de diensten voor sociaal cultu-
reel werk voor volwassenen.

1. Wat is het bedrag van de subsidie die eventueel
aan deze VZW wordt toegekend ?

2. Voor welke acties wordt er een subsidie ver-
leend ?

3. Welke criteria werden gebruikt om deze VZW
te erkennen ? 

Antwoord

De administratie Cultuur, afdeling Volksontwikke-
ling en Bibliotheken, verleent een subsidie van
2.129.349 frank aan de VZW Bedevaart naar de
Graven van de IJzer in het kader van het decreet

inzake de diensten voor sociaal-cultureel werk
voor volwassenen.

De VZW realiseerde vier basisfuncties : een tijd-
schrift, twee videoproducties, een happening en 125
uren advisering, begeleiding en ondersteuning. Zij
is erkend vanaf 1 januari 1998 voor de betrokken
activiteitenpakketten met een voltijdse personeels-
functie.

Als criteria voor erkenning werden de normen
omschreven in het decreet van 19 april 1995, het
uitvoeringsbesluit van 10 mei 1995 en de interpre-
tatieve nota van 10 mei 1996 gehanteerd.

Vraag nr. 204
van 2 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Park Bodart Leuven  –  Beschermingsbesluit en
gewestplanwijziging

Het Leuvense park Bodart werd op 16 december
1996 beschermd als stadsgezicht wegens zijn histo-
rische en wetenschappelijke waarde.

Bij de inherzieningstelling van het Leuvense
gewestplan, waarvan het openbaar onderzoek werd
afgesloten eind december 1997, werd deze zone
evenwel voorbestemd als zone voor openbaar nut.

Meer dan 200 buurtbewoners tekenden protest aan
tegen deze bestemming. Ook de Leuvense gemeen-
teraad keerde zich tegen dit voornemen. Bij aan-
vaarding van het beschermingsbesluit is het gevaar
immers reëel dat het park zal worden beschouwd
als of minstens omgevormd tot randparking.

1. Staat deze voorgestelde gewestplanwijziging
niet haaks op het beschermingsbesluit en wordt
zij als dusdanig aangevochten op basis hiervan ?

2. Wordt, bij goedkeuring van de bestemmingswij-
ziging, een eventuele uitvoering van de dan gel-
dende stedenbouwkundige voorschriften (bv.
aanleg randparking, gebouwen van openbaar
nut) in overeenstemming gebracht met het
beschermingsbesluit dat bebouwing niet uitsluit ?

Wordt in dit kader niet tot een bijkomende ver-
fijning van de bescherming beslist ? 

Antwoord

1. Een bescherming als stadsgezicht van een park
en zijn bestemming als zone voor openbaar nut
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zijn niet noodzakelijk strijdig. Ik pleit hier voor
overleg tussen de betrokken diensten.

2. Het spreekt vanzelf dat de beschermende maat-
regelen van kracht blijven en dat de ambtena-
ren van de afdeling Monumenten en Land-
schappen hierover waken.

Vraag nr. 205
van 2 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Sint-Jacobskerk Leuven  –  Onderhoud

De Leuvense Sint-Jacobskerk is een uniek monu-
ment, gelegen op de bedevaartweg naar Compos-
tella. Reeds jaren is dit "wonder van Leuven"
wegens zijn bouwfysische toestand buiten gebruik
voor de eredienst en treedt er steeds verder verval
op.

Zoals de middeleeuwse stadswal takelt ook dit
monument stelselmatig verder af, onder meer door
de begroeiing waarbij boomwortels in de voegen
de stenen uit mekaar rukken. Op dit ogenblik is er
zelfs begroeiing aanwezig op een van de luchtbo-
gen aan de buitenzijde, zodat het niet uitgesloten is
dat zulks binnen afzienbare tijd een ernstig risico
met zich meebrengt en dringende en dure restaura-
tiewerken noodzakelijk zijn.

Ook voor dit beschermd monument drong ik reeds
jaren geleden bij het stadsbestuur aan om de
begroeiing te verwijderen, evenwel zonder zicht-
baar resultaat.

Heeft de minister initiatieven genomen om de
eigenaar van dit beschermd monument te wijzen
op zijn onderhoudsverplichting, meer bepaald op
het verwijderen van de begroeiing ? 

Antwoord

Volgens een onderzoek uitgevoerd door de KU
Leuven zijn de dringendste werken die aan de Sint-
Jacobskerk in Leuven moeten worden uitgevoerd
het plaatsen van trekkers en het demonteren van
de luchtbogen. Hiervoor werd een restauratiedos-
sier ingediend, dat reeds ontvankelijk is verklaard
door de afdeling Monumenten en Landschappen.
De nodige kredieten voor deze werken zijn inge-
schreven in het restauratieprogramma van het
Vlaams Gewest voor het jaar 1998.

Onlangs heb ik in een omzendbrief gewezen op de
onderhoudsverplichting en de problematiek rond
verwaarlozing en verval van beschermde monu-
menten.

Vraag nr. 206
van 2 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

Budget jeugdbijstand  –  Overschotten

Voor het begrotingsjaar 1994 werd op het budget
van Jeugdbijstand een overschot van 214.922.266
frank vastgesteld.

Graag had ik van de minister vernomen op welke
wijze dit geld werd aangewend ?

Graag had ik ook een zicht op de besteding van de
bedragen die waren uitgetrokken op de begrotin-
gen van de jaren 1995, 1996 en 1997 en op de even-
tuele overschotten voor die begrotingsjaren ? 

Antwoord

Voor het begrotingsjaar 1994 sloot de goedgekeur-
de beheersrekening van het Fonds Bijzondere
Jeugdbijstand af met een positief resultaat van
217.392.855 frank en geen 214.922.266 frank zoals
vermeld in de vraag van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger. Dit boekhoudkundig resultaat
bestond uit een kassaldo van 171.508.456 frank ver-
meerderd met nog te innen schuldvorderingen ten
belope van 61.188.019 frank en te verminderen met
nog te betalen contracten voor 15.303.620 frank.

Bij de initiële opmaak van de jaarlijkse begroting
van het fonds wordt steeds uitgegaan van een te
verwachten nulsaldo op het einde van het lopende
begrotingsjaar. Bij de begrotingscontrole wordt
deze berekening bijgestuurd door bijkomend reke-
ning te houden, naast andere parameters, met het
correcte bekende kassaldo als overschot (voor
1941 dus 171,5 miljoen), dit om de continuïteit van
de betalingen te verzekeren. Met dit saldo kan er
nooit een nieuw initiatief worden genomen, omdat
een nieuw initiatief op recurrente wijze ook latere
begrotingen belast die niet door het saldo zijn
gedekt. Concreet betekent dit dat het kassaldo dan
in mindering wordt gebracht van de dotatie zoals
die voortvloeit uit de herberekeningen van de mid-
delen noodzakelijk voor de werking van het fonds.
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Voor de hiernavolgende jaren werden volgende
bedragen als dotatie ter beschikking gesteld van
het Fonds Bijzondere Jeugdbijstand :

– voor 1995 was er een dotatie van 5.149,1 mil-
joen frank, het jaar werd afgesloten met een
kassaldo van 79.476.948 frank ;

– voor 1996 was er een dotatie van 5.283,5 mil-
joen frank, het jaar werd afgesloten met een
kassaldo van 73.395.760 frank ;

– voor 1997 was er een dotatie van 5.507,1 mil-
joen frank, het jaar werd afgesloten met een
kassaldo van 19.034.287 frank.

Vraag nr. 208
van 3 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Beschermde monumenten  –  Onderhoudsplicht

Eigenaars van beschermde monumenten hebben
een onderhoudsplicht. Toch stellen we vast dat in
een aantal gevallen deze onderhoudsplicht niet
wordt nageleefd, waardoor de monumenten ten
prooi zijn aan verval en de restauratiekosten steeds
hoger oplopen. Deze opgelopen restauratiekosten
worden, bij uitvoering van de werken, in belangrij-
ke mate gedragen door de gemeenschap (Vlaams
Gewest en provincie).

1. Hoeveel eigenaars van beschermde monumen-
ten werd de voorbije vijf jaar reeds gewezen op
hun onderhoudsverplichting ?

2. Hoeveel eigenaars hebben hieraan goedschiks
gevolg gegeven en tegen hoeveel van hen werd
een rechtszaak ingespannen ?

3. Bestaan er ramingen van bijkomende restaura-
tiekosten wegens verwaarlozing of niet tijdig
herstel van beschermde monumenten ?

4. Waarom wordt bij het negeren van de onder-
houdsverplichting waarbij duidelijk sprake is
van verwaarlozing van het goed door de eige-
naar, de geplande tegemoetkoming vanwege de
gemeenschap bij restauratiewerken niet vermin-
derd met de kosten te wijten aan de kostprijs
van deze verwaarlozing ? 

Antwoord

1. Het behoort onder meer tot de taak van de

inspecteurs Monumentenzorg om eigenaars van
beschermde monumenten op hun onderhouds-
plicht te wijzen. Dergelijke mondelinge aanma-
ningen zijn zeer talrijk. In geval van ernstige
verwaarlozing volgt een schriftelijke aanma-
ning. Van deze handelingen worden geen cijfers
bijgehouden.

2. De voorbije vijf jaar werd tegen tweeentwintig
eigenaars van beschermde monumenten een
rechtszaak aanhangig gemaakt wegens het niet
naleven van de onderhoudsverplichting.

3. Er bestaan geen op onderzoek gebaseerde
ramingen van bijkomende restauratiekosten
wegens verwaarlozing of niet tijdig herstel van
beschermde monumenten.

Wel heeft een recente studie uitgewezen dat de
restauratiekosten van een monument met 3,1 %
toenemen wanneer de werken met een jaar
worden uitgesteld.

4. De maatregel die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger voorstelt, is theoretisch verdedig-
baar, maar stuit op enkele praktische bezwaren.
Zo is het niet mogelijk om op een absoluut
betrouwbare manier een raming te maken van
de kosten die uitsluitend aan verwaarlozing
zouden te wijten zijn. Ook zou een nieuwe
"goedmenende" eigenaar van een voordien ver-
waarloosd monument de facto worden bestraft
voor de nalatigheid van zijn voorganger. In
ieder geval zou men vele conflictsituaties uitlok-
ken, met als slotsom een resultaat dat feitelijk
nadelig uitvalt voor het monument zelf, terwijl
het behoud ervan toch de prioritaire doelstel-
ling moet zijn.

Overigens heb ik nog onlangs in een omzend-
brief aan de provinciegouverneurs gewezen op
de onderhoudsverplichting en de problematiek
rond de verwaarlozing en het verval van
beschermde monumenten.

Vraag nr. 209
van 3 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Middeleeuwse stadswal Leuven  –  Onderhoud
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Recentelijk beaamde de minister de slechte toe-
stand van de middeleeuwse stadswal in Leuven. Op
een aantal plaatsen in de stad is de toestand van
deze stadswal schrijnend. Ik verwijs naar de situ-
atie aan de Handbooghof, aan de Redingenstraat
en in het stadspark.

Het feit dat het niet steeds duidelijk is wie eigenaar
is van (een gedeelte van) de stadswal bemoeilijkt
de opmaak en uitvoering van een restauratiedos-
sier.

Intussen gaat het verval met rasse schreden verder.
Nochtans zijn de eigenaars verplicht tot de nodige
onderhoudswerkzaamheden. Meer bepaald stellen
we, inzonderheid voor het gedeelte van de stadswal
aan de Handbooghof, vast dat een belangrijk deel
van het verval te wijten is aan de begroeiing van de
stadswal. Boomwortels scheuren de stenen letter-
lijk uit mekaar, waardoor het verval steeds verder
gaat en de restauratiekosten  –  voor het grootste
deel te betalen door de Vlaamse Gemeenschap  –
jaar na jaar verder oplopen.

Reeds meer dan vijf jaar dring ik aan op de nodige
preventieve maatregelen, met name het verwijde-
ren van de begroeiing. Maar zelfs deze minieme
inspanning blijken de eigenaars niet te kunnen
leveren.

Heeft de minister, gezien de onzekerheid die vol-
gens de stad Leuven bestaat over de eigendoms-
rechten van de stadswalrestanten aan de Hand-
booghof, terzake reeds zelf de nodige initiatieven
genomen ? 

Met instemming van alle eventuele eigenaars van
(een deel van) dit stuk stadswal zou men toch nu
reeds de onderhoudswerkzaamheden kunnen laten
starten, inzonderheid het snel verwijderen van de
begroeiing. Eventueel kan men dan later, op basis
van de vastgestelde eigendomsrechten, het door de
eigenaars te dragen gedeelte van de kosten facture-
ren.

Het is immers onbegrijpelijk dat het verval steeds
verder gaat, terwijl de toekomstige restauratiekos-
ten al maar oplopen en de gemeenschap bijko-
mend moet opdraaien voor deze nalatigheid van de
eigenaars, inzonderheid de stad Leuven, die dit
dossier reeds jaren laat aanslepen.

Antwoord

Met het oog op de vrijwaring van de middeleeuwse
stadswal van Leuven heb ik beslist de procedure in

te zetten voor een globale bescherming van al de
relicten van deze stadswal.

Enkele weken geleden werd met het stadsbestuur
van Leuven contact opgenomen teneinde een
methodologie vast te stellen voor het behoud van
de relicten van de stadswal.

Vraag nr. 221
van 15 april 1998
van de heer FELIX STRACKX

Gezins- en Welzijnsraad  –  Samenstelling

Op 3 maart jongstleden keurde de Vlaamse rege-
ring een besluit goed "dat enkele aspecten inzake
samenstelling en werking van de Gezins- en Wel-
zijnsraad" regelde (persmededeling van de Vlaam-
se regering van 3 maart 1998).

1. Wat was de inhoud van dit besluit ?

2. Is de samenstelling van de Gezins- en Welzijns-
raad ondertussen een feit ? Hoe ziet deze
samenstelling eruit ?

3. Welke politieke en maatschappelijke strekkin-
gen en/of organisaties vertegenwoordigen deze
personen ? 

Antwoord

1. Voor de goede werking van de Gezins- en Wel-
zijnsraad werden in het besluit van 3 maart 1998
volgende aspecten geregeld.

– Er wordt in een regeling voorzien in verband
met het eventueel ontslag en de vervanging
van leden.

– Er wordt een wijziging aangebracht in het
besluit van de Vlaamse regering van 14
december 1983 houdende sommige maatre-
gelen tot harmonisatie van de werking en
van de presentiegelden en vergoedingen van
adviesorganen, zodat de leden van de
Gezins- en Welzijnsraad de normale presen-
tiegelden en vergoedingen kunnen ontvan-
gen.

– De regering beslist de inwerkingtreding van
een aantal bepalingen betreffende opheffin-
gen van en wijzigingen inzake vroegere
adviesorganen.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1930-



2. Bij ministerieel besluit is de Gezins- en Wel-
zijnsraad met ingang van 1 februari 1998 samen-
gesteld.

De installatie van de Raad had plaats op 6 april
1998. De raad bestaat uit de volgende 25 leden :

Jef Aertbeliën, 2000 Antwerpen ; Ahmed
Arkan, 3581 Beringen ; Herman Baert, 3020
Herent ; Caroline Belmans, 3272 Testelt ; Jef
Breda, 2140 Borgerhout ; Bernard Bruggeman,
8501 Bissegem ; Etienne Buysse, 1670 Bogaar-
den (Pepingen) ; Kris Cleiren, 2600 Berchem ;
Frank Cuyt, 9820 Merelbeke ; Hubert De Kos-
ter, 1745 Opwijk ; Luk De Smet, 3061 Leefdaal ;
Carla Durlet, 3570 Alken ; Ludo Fret, 2580
Putte ; Liliane Hebbrecht, 9940 Evergem ;
Thérèse Jacobs, 1730 Asse ; André Kiekens, 1000
Brussel ; Alex Moens, 8500 Kortrijk ; Christiane
Roelandt, 9320 Nieuwekerken-Aalst ; Inge Ro-
seeuw, 2110 Wijnegem ; Erik Samoy, 3000 Leu-
ven ; Caroline Schelstraete, 9052 Gent (Zwijn-
aarde) ; Viviana Sorée, 9000 Gent ; Fauzaya Tal-
haoui, 2018 Antwerpen ; Guy Tindemans, 9120
Beveren ; Van den Bergh Maddy, 2800 Meche-
len.

3. In de raad zijn geen politieke of maatschappelij-
ke strekkingen vertegenwoordigd. Dit betekent
uiteraard niet dat de leden politiek en maat-
schappelijk onverschillig of kleurloos zijn. Het
betekent wel dat ze niet volgens een bepaalde
strekking werden aangewezen.

Bij de samenstelling van de Gezins- en Welzijns-
raad heb ik wel getracht alle sectoren van het
welzijnslandschap te betrekken. Zoals ik bij de
bespreking van het decreet in het parlement
had aangekondigd, heb ik ernaar gestreefd om
in deze vertegenwoordiging zowel verantwoor-
delijken van voorzieningen, als vrijwilligers en
gebruikers op te nemen. Het aantal vrijgestel-
den uit federaties of koepels van voorzieningen
heb ik daarbij zoveel als mogelijk beperkt.

Er zijn wel vrijgestelde deskundigen uit gebrui-
kers- en gezinsorganisaties. Die vertegenwoor-
digen echter geen zorgbelang, wel een gebrui-
kersbelang. Het spreekt vanzelf dat men de
gebruikers in vele gevallen slechts aan het
woord kan laten via dergelijke vrijgestelden.

Slechts in twee gevallen ben ik, wat de voorzie-
ningen en het zorgbelang betreft, van deze regel
afgeweken. Zowel Caritas als het Pluralistisch
Welzijnsoverleg zijn in de raad met een vrijge-

stelde deskundige aanwezig. Daarmee heb ik
wel het belang van deze twee filosofische stro-
mingen voor de welzijnssector erkend, zonder
voor heel het welzijnslandschap een represen-
tantendemocratie te installeren.

Vraag nr. 223
van 16 april 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Gezins- en Welzijnsraad  –  Samenstelling

Vanuit de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten, afdeling OCMW's (VVSG), is er heel
wat ongenoegen betreffende het benoemen van
mensen uit de particuliere sector in de nieuwe
Gezins- en Welzijnsraad, en dit terwijl zowat de
helft van de voorzieningen tot de publieke sector
behoort, inzonderheid de OCMW's.

De Vlaamse OCMW's voelen zich benadeeld door
dit initiatief.

1. Ondanks de belofte van de minister om deze
situatie vooralsnog recht te zetten, moet ik vast-
stellen dat de samenstelling van de nieuwe
Gezins- en Welzijnsraad reeds werd afgedrukt
in het Staatsblad. Welke maatregelen worden er
genomen om deze situatie alsnog recht te zet-
ten ?

2. Na analyse van de samenstelling van deze nieu-
we raad stel ik vast dat de meerderheid van de
leden een duidelijke en rechtstreekse band
heeft met koepel- of belangenorganisaties. Is dit
verantwoord ? 

Antwoord

1. Bij de samenstelling van de Gezins- en Welzijns-
raad heb ik getracht alle sectoren van het wel-
zijnslandschap te betrekken, ook het OCMW.
Zoals ik bij de bespreking van het decreet in het
parlement had aangekondigd, heb ik ernaar
gestreefd om in deze vertegenwoordiging zowel
verantwoordelijken van voorzieningen, als vrij-
willigers en gebruikers op te nemen. Het aantal
vrijgestelden uit federaties of koepels van voor-
zieningen heb ik daarbij zoveel als mogelijk
beperkt. Om het evenwicht tussen al deze ele-
menten te realiseren, was het dus noodzakelijk
mensen op te nemen die over meerdere secto-
ren deskundig waren.
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Wat de sector van het OCMW betreft, zijn er in
de raad inderdaad uiteenlopende competenties
aanwezig, zowel op het vlak van onderzoek als
op het vlak van beleid. Sommige leden zijn ook
beroepsmatig in een OCMW actief geweest.
Daarnaast zijn er vertegenwoordigers van de
belangrijkste gebruikerscategorieën : de kansar-
men en de ouderen.

Graag had ik de vertegenwoordiging voor de
sector van het OCMW nog ruimer gemaakt,
door de aanwijzing van een duidelijk sectorale
expert. Daardoor kwamen echter andere
belangrijke evenwichten in gevaar. Uiteindelijk
vond ik het beter dat een sector vanuit verschil-
lende invalshoeken in de raad aanwezig was,
dan voor elke sector uitdrukkelijk een expert
aan te wijzen. De raad heeft vooral een intersec-
torale opdracht en is dus gediend met meerspo-
rige deskundigheid.

Toch heb ik aan de voorzitter van de Gezins- en
Welzijnsraad gevraagd dat een vertegenwoordi-
ger van VVSG als permanent waarnemer in de
Raad een plaats zou kunnen krijgen. In een
gesprek met een vertegenwoordiger van VVSG,
heb ik mij ook geëngageerd om bij een eventu-
ele vervanging aan een betere betrokkenheid
van de OCMW's te denken. Bij de keuze van
sectorale experts voor de commissies zal ik
eveneens met de noodzakelijke betrokkenheid
van de OCMW's rekening houden.

Bij de samenstelling van een beperkt adviesor-
gaan voor een zo ruim en divers landschap als
de gezins- en welzijnszorg, zijn keuzes noodza-
kelijk. Uit de werking zelf van de raad zal moe-
ten blijken of de leden een evenwicht kunnen
realiseren dat de verschillende invalshoeken en
sectoren overstijgt.

2. De vaststelling dat de meerderheid van de leden
een duidelijke en rechtstreekse band heeft met
koepel- of belangenorganisaties is slechts ten
dele juist. Een positieve band met het werkveld
houdt meestal ook een binding in met belangen-
en koepelorganisaties. Op zichzelf is dat ook
niet erg. Het gaat erom dat de leden van de raad
zich niet louter als spreekbuis van die organisa-
ties en hun belangen mogen aandienen. Daarom
heb ik gepoogd het aantal vrijgestelde deskun-
digen van koepels en federaties te beperken.

Er zijn in de raad wel vrijgestelde deskundigen
uit gebruikers- en gezinsorganisaties. Die verte-

genwoordigen echter geen zorgbelang, wel een
gebruikersbelang. Het spreekt vanzelf dat men
de gebruikers slechts aan het woord kan laten
via dergelijke vrijgestelden.

De andere leden hebben dikwijls wel een relatie
met een koepel of federatie. Ze vertegenwoor-
digen echter geen koepel- of belangenorganisa-
tie. Duidelijker gesteld : zij zijn geen vrijgestel-
den van een koepel- of belangenorganisatie.
Slechts in twee gevallen ben ik van deze regel
afgeweken. Zowel het Verbond van Voorzienin-
gen voor Jeugd- en Gehandicaptenzorg aange-
sloten bij Caritas, als het Pluralistisch Overleg
Welzijnswerk, zijn in de raad met een vrijgestel-
de deskundige aanwezig. Daarmee heb ik het
belang van deze twee filosofische stromingen
voor de welzijnssector erkend, zonder voor heel
het welzijnslandschap een representantendemo-
cratie te installeren.

Vraag nr. 29
van 23 maart 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Vervangingsregeling voor zwangere verkozenen  –
Studie

In de eerste voortgangsnota overeenkomstig het
decreet van 13 mei 1997 houdende de opvolging
van de resoluties van de Wereldvrouwenconferen-
tie die van 4 tot 14 september 1995 in Peking heeft
plaatsgehad, is er sprake van een studie uitbesteed
met kredieten 1997.

Deze studie omvat research naar de "wenselijk-
heid" en mogelijkheid tot het invoeren van een
(vervangings-)regeling voor zwangere verkoze-
nen".

1. Wat waren de concrete resultaten van deze bij-
zondere studie ?

2. Op welke wijze worden de resultaten van ver-
melde studie geïmplementeerd in het statuut
van verkozenen op de verschillende beleidsni-
veaus ?

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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3. Werden de resultaten van deze studie opgeno-
men bij het uitwerken van een nieuw statuut
voor de leden van de Vlaamse regering ?

Zo neen, welke argumenten hebben bijgedra-
gen tot het niet opnemen van de testresultaten ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd eerder
gesteld aan de heer Luc Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse rege-
ring, Vlaams minister van Buitenlands
Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Antwoord

In antwoord op de gestelde vraag wens ik voor de
punten 1 en 3 te verwijzen naar het antwoord op
vraag nr. 29 van 16 februari 1998 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger verstrekt door de heer
Luc Van den Brande, minister-president van de
Vlaamse regering (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1505  –  red.).

Wat punt 2 betreft, verwijs ik naar de federale
minister van Binnenlandse Zaken, de heer Louis
Tobback.

Vraag nr. 32
van 31 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Brusselse publieksagenda  –  Tweetaligheidsidee

In een interview met De Schakel van de maand
februari, het maandblad van het Gemeenschaps-
centrum Ten Noey in Sint-Joost-ten-Node, pleit de
minister voor het invoeren van een tweetalige
publieksagenda. De minister stelt dat "momenteel
alleen een bepaalde politieke partij op grote schaal
aanwezig is met tweetalige publicaties. Als niet-
Vlamingen zich enkel via deze schrijfsels een beeld
moeten vormen over ons, dan doen we onszelf de
das om !"

1. Is het eventueel invoeren van een tweetalige
publieksagenda enkel geïnspireerd door de
tweetalige folders van het Vlaams Blok ? Lagen
hier ook nog andere motieven aan de basis ?

2. Is het niet zo dat een dergelijk initiatief dreigt te
verworden tot een politiek instrument, wanneer
het enkel moet dienen als tegenpropaganda

tegen de publiciteitsfolders van een welbepaal-
de politieke partij ?

Acht de minister dit wenselijk ?

Zo neen, welke waarborgen kan de minister mij
verstrekken dat een dergelijke agenda niet ver-
wordt tot een politiek instrument, maar dat hij
daarentegen in alle objectiviteit en met het
nodige pluralisme zal worden opgesteld ?

Antwoord

Ik wens de Vlaamse volksvertegenwoordiger te
wijzen op het antwoord dat ik reeds gegeven heb
op zijn vraag nr. 26 van 3 maart 1998 met betrek-
king tot het tweetaligheidsidee voor "Deze Week
in Brussel" (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 12 mei 1998, blz. 1777  –  red.).

Het invoeren van een tweetalige publieksagenda is
zeker niet geïnspireerd op de tweetalige folders
van het Vlaams Blok. De uitbouw van een sterk
informatie- en promotiebeleid is hoe dan ook een
van de belangrijkste krachtlijnen van mijn beleid
ten aanzien van Brussel.

Ik heb reeds meegedeeld dat ik via een globale
communicatiestrategie de bestaande media wens te
optimaliseren en dat het tevens mijn betrachting is
leemten in de communicatie naar onder meer
anderstalige doelgroepen toe op te vangen. Het
belang van de Vlaamse Gemeenschap in Brussel en
de vitale functie van Brussel voor Vlaanderen moet
immers niet alleen kenbaar worden gemaakt aan
de Vlaamse publieke opinie, maar tevens aan de
Franstalige Brusselaars, de EU-burgers en de niet-
EU-migranten.

In die optiek lijkt mij de oprichting van een Brus-
selse stadskrant door de Vlaamse Gemeenschap
binnen deze globale communicatiestrategie nood-
zakelijk en zal de uitgave van "Deze Week in Brus-
sel", inclusief publieksagenda, worden herbekeken.

De bezorgdheid en vrees van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger dat de uitgave van een stadskrant
zou verworden tot een politiek instrument is bijge-
volg ongegrond, laat staan dat dergelijk initiatief
als tegenpropaganda zou moeten dienen voor de
publiciteitsfolders van één bepaald politiek ideeën-
goed.

Het is immers juist de bedoeling op een objectieve
en pluralistische wijze informatie te verstrekken
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over de rol en het engagement van de Vlamingen
in Brussel wat de economische en culturele activi-
teiten, het sociale leven en de leefbaarheid van de
stad betreft. Er moet tevens aandacht worden
besteed aan gemeenschapsoverstijgende initiatie-
ven, die alle subdoelgroepen aanspreken.

Dit moet leiden tot een grotere zichtbaarheid van
de Vlamingen in Brussel en tot een betere verhou-
ding met allen waarmee we er het terrein delen.

Vraag nr. 37
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN 

Adviesraden  –  Overzicht 

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse Gemeen-
schap, Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken
Vraag  nr. 167
van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz. 1834

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie.

Vraag nr. 39
van 8 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN 

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement 

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 251
van 8 april 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1867

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van

Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 41
van 16 april 1998
van de heer FILIP DEWINTER 

Dienstreizen  –  Overzicht

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 264
van 16 april 1998
van de heer Filip Dewinter
Blz. 1868

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn 

Vraag nr. 108
van 6 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Communicatiebeleid  –  Begrotingsprogramma
"maatschappelijke vorming"

De Vlaming kent veel te weinig van de politieke
instellingen van ons land. De studie van professor
Jaak Billiet bevestigt dit.

Deze vaststelling heeft verregaande consequenties :
vertrouwen in politiek, in instellingen kan maar
ontstaan als men politieke instellingen kent en
weet wat men van wie mag verwachten. Dat Vla-
mingen een positiever beeld hebben van de Vlaam-
se overheid dan van de federale overheid is slechts
een schrale troost.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1934-



De minister-president verklaarde het communica-
tiebeleid te willen aanpassen. Hij verwacht veel
van de infotelefoon die in 1999 start, wil meer dan
vroeger voorlichtingsacties opzetten via de media
en rekent bovendien terecht op het onderwijs.

Omdat vooral het communicatiebeleid duidelijk
faalt, meen ik dat dringend alle mogelijkheden
operationeel moeten worden gemaakt.

Op de begroting van de minister-president zou ook
een bedrag zijn opgenomen voor "maatschappelij-
ke vorming", aldus verklaarde minister Luc Mar-
tens tijdens de begrotingsbespreking Cultuur, toen
ik vragen stelde over de mogelijkheid om politiek
via het socio-culturele veld beter bekend te maken.

1. Waar is in de begroting het bedrag voor "maat-
schappelijke vorming" terug te vinden ?

2. Welke zijn de concrete beleidsdoelstellingen
van dit programma ?

3. Hoe wordt dit operationeel gemaakt, vanaf
wanneer en volgens welke modaliteiten ? 

Antwoord

1. Hiervoor zal worden gebruikgemaakt van de
b.a. (basisallocatie) 12.01 "allerhande uitgaven
in verband met permanente vorming en innova-
tie" op het begrotingsprogramma 11.5 "Perma-
nente vorming".

2. Het is het opzet om een zo breed mogelijke
groep in de Vlaamse samenleving beter ver-
trouwd te maken met het functioneren van onze
democratie.

De projecten "burgerschapsvorming" zullen
zich niet beperken tot kennisoverdracht (rond
structuren, procedures, en dergelijke meer). Zij
zullen zich ook (en vooral) richten op het bij-
brengen en verstevigen van de vaardigheden die
mensen nodig hebben om méér en beter te kun-
nen participeren in het maatschappelijke
besluitvormingsproces.

3. Op dit ogenblik worden de criteria voor de
selectie van de experimentele projecten uitge-
werkt. Het is in elk geval de bedoeling om de
sociaal-culturele sector een eersterangsrol te
laten vervullen, omdat deze sector beschikt over
een wijd vertakt netwerk, waarmee de meest
verscheiden groepen in de Vlaamse samenle-
ving kunnen worden bereikt.

De projecten "burgerschapsvorming" zullen in
de loop van het werkjaar 1998-1999 operatio-
neel moeten worden.

Vraag nr. 112
van 18 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europees Handvest inzake Lokale Autonomie  –
Betrokkenheid

Het Congres voor Lokale en Regionale Besturen
bij de Raad van Europa heeft op 5 juni 1997 het
Europees charter van de regionale autonomie
goedgekeurd.

Bedoeling is dit ontwerp van charter tot conventie
van de Raad van Europa te promoveren, om het
uiteindelijk voor ondertekening aan de lidstaten en
de deelstaten, wat hun bevoegdheid betreft, voor te
leggen.

1. Op welke wijze werd de minister-president
ingelicht en heeft hij kunnen deelnemen aan de
besluitvorming terzake, toen de regeringshoof-
den op 10 en 11 oktober 1997 in Straatsburg bij-
een waren ?

2. Is het juist dat een bijeenkomst  –  half februari
1997  –  op ambassadeursniveau heeft plaatsge-
had, waarbij het charter inhoudelijk werd
besproken ?

Welk standpunt werd door de Vlaamse regering
ingenomen, ingeval ze werd geraadpleegd door
de federale ambassadeur ?

Hebben de gewesten en gemeenschappen terza-
ke een afspraak gemaakt, die het de federale
ambassadeur bij de besprekingen mogelijk
maakt standpunten in te nemen en bij te dragen
tot een spoedige besluitvorming ? 

Antwoord

Het is inderdaad de bedoeling het ontwerp van
charter om te vormen tot een conventie van de
Raad van Europa en die conventie dan voor te leg-
gen aan de lidstaten voor ondertekening.

Aangezien een dergelijke conventie naar Belgisch
grondwettelijk recht een gemengd verdrag zal zijn,
zal België deze conventie pas mede namens de
deelstaten in België kunnen ondertekenen, nadat
daarvoor machtiging tot ondertekening werd gege-
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ven door alle betrokken deelstaatregeringen. In
een later stadium zal België deze toekomstige con-
ventie pas kunnen ratificeren na de parlementaire
instemming door de betrokken deelstaatparlemen-
ten.

1. Het ontwerp van charter stond niet op de agen-
da van de tweede top van staatshoofden en
regeringsleiders van de Raad van Europa op 10
en 11 oktober 1997.

2. Het ministercomité op ambassadeursniveau
heeft medio februari het charter niet inhoude-
lijk besproken, maar enkel een debat gevoerd
over de vraag of het opportuun is om een ont-
werpconventie op te stellen. Het ministercomité
heeft het Comité Directeur pour la Démocratie
Locale et Régionale (CDLR) opgedragen om
"elementen aan te duiden van een eventueel
juridisch instrument waarover een voldoende
grote overeenstemming bereikt kan worden".
De Kamer van de Regio's zal in deze materie
deelnemen aan de werkzaamheden van de
CDLR.

Het spreekt voor zich dat een belangrijk kanaal
voor inbreng vanuit Vlaanderen in de besluit-
vorming omtrent deze conventie wordt
gevormd door de leden van het Vlaams Parle-
ment die zetelen in deze Regionale Kamer,
zoals dat overigens evenzeer het geval is
geweest bij de uiteindelijke totstandkoming van
het charter dat de basis zal vormen van de toe-
komstige conventie.

Vraag nr. 113
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

De bijzondere wet tot hervorming der instellingen
schrijft voor dat er in verscheidene aangelegenhe-
den overleg moet worden gepleegd met de federale
overheid en/of met de overheden van de andere
gemeenschappen en gewesten. In sommige aange-
legenheden is zulk overleg misschien niet voorge-
schreven, maar kan het wel nodig of aangewezen
zijn.

1. In welke aangelegenheden die tot de bevoegd-
heid van de minister behoren, heeft er tijdens
deze legislatuur op regeringsniveau formeel
overleg plaatsgevonden ? Tot welke resultaten
heeft dat geleid ?

2. Voor welke zaken heeft hij/zij regeringsleden
van andere gemeenschappen en gewesten voor-
gesteld formeel overleg te plegen, maar vond er
toch geen overleg plaats ?

En, omgekeerd, in welke aangelegenheden nam
een regeringslid van een ander gewest of een
andere gemeenschap een initiatief en werd er
door de minister niet op ingegaan ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Tijdens de legislatuur van de huidige Vlaamse
regering werd over de volgende aangelegenhe-
den overleg gepleegd tussen de federale rege-
ring, de gewestregeringen en de gemeenschaps-
regeringen.
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Vraag nr. 148
van 30 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Huisvuilverbrandingsinstallaties  –  Dioxine-uitstoot

Op de hoorzitting in de Commissie voor Leefmi-
lieu en Natuurbehoud met de commissie-Baeyens
verklaarde de vertegenwoordiger van OVAM
(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) dat het aandeel van de dioxine-
uitstoot naar de lucht in Vlaanderen afkomstig van
huisvuilverbrandingsinstallaties in de toekomst, als
(hopelijk) alle verbrandingsovens voor huishoude-
lijk afval de Vlarem-norm door dioxines zullen
respecteren, nog slechts 1 % zal bedragen van de
totale uitstoot door alle sectoren samen.

Dit is een opmerkelijke prognose, aangezien de
laatst bekende cijfers, deze van de extrapolaties
gemaakt door de Vlaamse Instelling voor Techno-
logisch Onderzoek (VITO) in 1995 in haar "Stof-
dossier Dioxines", opgemaakt in opdracht van de
VMM (Vlaamse Milieumaatschappij), nog minder
gunstige percentages opleverden, met name een
aandeel van de huisvuilverbranding van 28 %
(voor België) en 17 % (voor Vlaanderen) en een
aandeel van alle verbrandingsinstallaties samen
van een goede 45 % (zowel voor België als voor
Vlaanderen). Ook in absolute hoeveelheden wer-
den cijfers genoemd (een totale uitstoot van 100
gram dioxines per jaar) die sterk afwijken van het
VITO-cijfer in 1995 voor Vlaanderen (291 gram).
In het MINA2-rapport (Milieu- en Natuurrapport)
ten slotte worden twee cijfers gegeven voor de
dioxinejaaruitstoot naar de lucht afkomstig van
huisvuilverbranding in Vlaanderen : 50 gram (de
VITO-extrapolatie op basis van hoeveelheid ver-
brand afval en bekende werking rookgaszuive-
ringssystemen) en 27,6 gram (extrapolatie op basis
van meetcampagnes Aminal/BMI met een vermoe-
de onderschatting). De emissieraming voor 1995 op
basis van de wettelijk toegestane emissies zou op
dat moment 0,47 gram bedragen (de helft van de 1
gram uitstoot die recentelijk genoemd werd).

Anderzijds is voor Vlaanderen zeker ook de dioxi-
ne-uitstoot naar afval toe van groot belang. Dit is
met name een indicatie voor de hoeveelheid met
dioxines vervuild afval dat overblijft na verbran-
ding. De huisvuilverbranding is hier verantwoorde-
lijk voor 96 % van de uitstoot (op Vlaams niveau)
en voor 50 % van de uitstoot op Belgisch niveau
(cijfers van het VITO, 1995).

Blijkbaar is er dus voldoende zicht op de reële
emissies van dioxines in Vlaanderen en bestaan er
ook prognoses naar de toekomst toe.

Kan de minister daarom  –  om alle verwarring
tegen te gaan  –  een overzicht geven van de
bestaande (dus de huidige) emissies verdeeld per
sector, met name een update van de gegevens
indertijd in het "Stofdossier Dioxines" verzameld
door de VITO ?

Kan hij deze cijfers leveren voor Vlaanderen en
België, telkens ook opgedeeld per sector en opge-
deeld in emissies naar lucht, water en afval toe ?

Kan hij bovendien een raming bieden van hoe de
situatie er zal uitzien als alle huisvuilverbrandings-
installaties de wettelijke dioxinenorm zullen
gehaald hebben ?

Welke conclusies verbindt de minister aan deze
vaststellingen naar het te voeren dioxine-urgentie-
beleid toe ? 

Antwoord

1 en 2. Het "Stofdossier Dioxines" weerspiegelt de
stand van de kennis inzake dioxines in het
Vlaamse gewest einde 1994. De gegevens voor
1995 in dit dossier zijn nog een prognose.
Momenteel zijn er voor de huisvuilverbranding
nauwkeuriger gegevens beschikbaar, terwijl de
dioxine-emissies voor vele van de overige secto-
ren nog niet herzien zijn.

Hierna volgt een overzicht van de huidige
bekende situatie dat binnenkort in het derde
Milieu- en Natuurrapport zal worden gepubli-
ceerd. Hierbij werd enkel een herevaluatie
gemaakt voor de huisvuilverbranding en het
wegverkeer (de overige cijfers zijn dus gelijk
voor 1995 en 1996).

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Overzicht van de dioxine-emissies in Vlaanderen in g TEQ/jaar

1985 1990 1995 1996

Huisvuilverbrandingsinstallaties 162,00 180,00 50,00 20,10
Verbranding ziekenhuisafval 67,50 67,50 62,50 62,50
Industriële afvalverbranding 0,36 5,76 17,50 17,50
Non-ferro 50,40 68,30 67,30 67,30
IJzer en staal 25,70 31,80 30,80 30,80
Elektriciteitsproductie 1,16 1,60 1,73 1,73
Industriële stookinstallaties 5,91 4,69 4,04 4,04
Gebouwenverwarming 104,00 62,00 53,00 53,00
Wegverkeer 3,59 2,60 1,30 1,10
Overige 3,78 3,10 2,51 2,51

Totaal 424,00 427,00 291,00 261,00

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1958-

Aansluitend bij de uitstoot van de huisvuilver-
brandingsinstallaties van 20,1 g TEQ/jaar die
voor 1996 werd berekend aan de hand van
emissiefactoren en verbrande hoeveelheden
afval, werd een tweede cijfer van 5,1 g TEQ/jaar
verkregen op basis van de meetgegevens die
door de respectievelijke installaties werden
doorgegeven aan de afdeling Milieu-inspectie
van de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal).

Ik citeer hierna de tekst uit het wetenschappe-
lijk rapport over het hoofdstuk III 2 "Versprei-
ding van producten van onvolledige verbran-
ding" voor dioxine-emissies door de verbran-
ding van huishoudelijk afval dat als basis voor
het tweede Milieu- en Natuurrapport heeft
gediend.

"In 1985 waren in Vlaanderen 22 huisvuilver-
brandingsinstallaties operationeel. Eind 1992
was dit aantal teruggelopen tot 19, terwijl 1993
eindigde met nog 16 installaties in werking.

In 1985 en 1990 waren slechts twee types rook-
gaszuiveringsinstallaties in gebruik waarvoor
per type gaszuiveringssysteem dezelfde emissie-
factoren gebruikt werden. Veroudering van de
installatie en evolutie van de huisvuilsamenstel-
ling werden niet in rekening gebracht. Voor de
prognose voor 1995 werd de emissiefactor bij
droge stofafscheiding verlaagd omwille van de

doorgevoerde saneringsmaatregelen op derge-
lijk type installatie en het sluiten van de meest
vervuilde installaties. Voor natte gasreiniging
werd de gebruikte emissiefactor voor 1985 en
1990 bevestigd. Droge en halfdroge gaszuive-
ring evenals installaties met voorzieningen voor
dioxinereductie kregen een aangepaste factor
toegewezen.

In 1993 werd door Aminal/BMI een groot-
scheepse meetcampagne gelanceerd op alle 17
werkende Vlaamse huisvuilverbrandingsinstal-
laties. In de daaropvolgende twee jaar werden
op basis van de resultaten van deze campagne
een aantal installaties gesloten of grondig gesa-
neerd. Telkens werden na dergelijke ingrepen
de betreffende installaties opnieuw doorgelicht
en werd de totale dioxine-emissie in Vlaanderen
met deze bijkomende informatie herberekend.
Deze cijfers worden eveneens opgenomen in dit
rapport.

Tot slot wordt berekend wat de totale dioxine-
uitstoot door de verbranding van huisafval in
Vlaanderen zal zijn wanneer alle installaties
voldoen aan de emissiebeperking van 0,1 ng
TEQ/Nm3 die in Vlarem wordt opgelegd aan de
nieuwe inrichtingen.

Onderstaande tabel geeft de evolutie weer van
de dioxine-emissies naar lucht voor de periode
1985-1995 door de verbranding van huisvuil.



Tabel 17  –  Dioxine-emissies naar lucht ten gevolge van de verbranding van huisvuil in g TEQ/j.

1985 1990 1993 1994 1995* 0,1 ng
TEQ/Nm3

Aantal installaties 22 20 18 16 13 13

Tonnage/jaar 769.782 968.707 927.100 941.759 910.000 910.000

Emissie/jaar 162 200 123 58,1 50 0,47
27,6

* het cijfer van 50 g TEQ/jaar werd berekend uit de voorspelde hoeveelheid verbrand afval in combinatie
met de toegekende emissiefactor voor het betreffende rookgaszuiveringssysteem. 27,6 g TEQ/jaar resul-
teert uit de sommatie van de geëmitteerde hoeveelheden PCDD's en PCDF's die gemeten werden tij-
dens de meetcampagnes in opdracht van Aminal/BMI."
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Voor dioxine-emissies naar water en afval zijn
er na het Stofdossier door VITO geen nieuwe
ramingen gemaakt, noch voor Vlaanderen, noch
voor België.

3. In tabel 17 van de bovenstaande tekst uit
MIRA-2 wordt een raming gemaakt voor de
dioxine-emissie wanneer alle huisvuilverbran-
dingsovens voldoen aan de wettelijke dioxine-
norm. Met een verbrande hoeveelheid van
910.000 ton per jaar resulteert dit in een emissie
van 0,47 g TEQ per jaar.

Rekening houdende met de cijfers van 1996 (zie
tabel bij vragen 1 en 2) zou dit neerkomen op
0,2 %  van de totale emissie in Vlaanderen.

Het cijfer van 0,9 g TEQ of 1% waarvan de
OVAM-vertegenwoordiger in de Commissie
voor Leefmilieu en Natuurbeleid gewag maak-
te, is gebaseerd op een prognose voor het jaar
2001 waarbij men ervan uitgaat dat 1.839 kton
huisvuil wordt verbrand. Deze gegevens zijn
terug te vinden in de "Inventarisatiestudie huis-
vuilverbranding" die door de VITO in opdracht
van de OVAM werd gemaakt.

4. Inzake beleid zijn een aantal maatregelen in het
Milieubeleidsplan 1997-2001 opgenomen. Het is
echter nu reeds duidelijk dat met de 0,1 ng
TEQ/Nm3-norm en mits het respecteren hier-
van, de afvalverbrandingsinstallaties duidelijk
niet meer de hoofdoorzaak zijn van de dioxine-
uitstoot.

Vraag nr. 186
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN WEYTS

Textielindustrie  –  Heffing sokkelwater

Het sokkelwater, een grondwatersoort die op grote
diepte wordt gewonnen wegens zijn uitstekende
kwaliteit, vormt sinds jaar en dag een belangrijke
grondstof voor de textielindustrie in Vlaanderen.
De industrie beschikt op dit ogenblik nog niet over
alternatieve grondstoffen die het traditionele sok-
kelwater zouden kunnen vervangen. De Vlaamse
textielnijverheid is dan ook in grote mate afhanke-
lijk van het gebruik van dit type grondwater, en bij-
gevolg ook van elke overheidsmaatregel die hierop
betrekking heeft.

De Vlaamse overheid zou sinds enige tijd werken
aan een heffing op sokkelwater. Hoeveel die zou
bedragen en op welke basis ze zou worden bere-
kend, is onduidelijk.

Dit heeft in de textielsector reeds geleid tot een
grote rechtsonzekerheid, vooral bij die bedrijven
welke intensief gebruikmaken van deze natuurlijke
grondstof.

1. Is er reeds enige zekerheid over het principe en
de modaliteiten van een mogelijke heffing op
sokkelwater ? Zo ja, in welke zin ?

2. Zowel de textielfederatie als de Sociaal-Econo-
mische Raad voor Vlaanderen (SERV) hebben



inmiddels gepleit voor een verdere wetenschap-
pelijke uitwerking van dit dossier, zodat kennis
kan worden genomen van alle feiten en cijfers.
Wacht de minister de resultaten van verder
onderzoek en overleg af alvorens tot een
heffing te beslissen ?

3. In een recente aanbeveling heeft de Sociaal-
Economische Raad voor Vlaanderen de minis-
ter geadviseerd om alle beslissingen met betrek-
king tot het sokkelwater te integreren in een
coherent en duurzaam beleid, dat gericht is op
alle betrokken partijen, waterwinning en water-
zuivering op elkaar afstemt, en rekening houdt
met de economische karakteristieken van de
sector. Erkent de minister de nood aan een
geintegreerd beleid en volgt hij bijgevolg dit
grondig onderbouwde advies van de SERV ? 

Antwoord

1. Het principe en de modaliteiten van de heffing
op grondwater werden vastgelegd in het decreet
van 20 december 1996 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1997 en het
decreet van 19 december 1997 houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1998.
De heffing is niet afhankelijk van het soort
grondwater dat opgepompt wordt.

2. De grondwaterheffing voor het grondwater dat
niet wordt gebruikt voor de openbare drinkwa-
tervoorziening werd ingevoerd door het decreet
van 19 december 1997 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1998 en gaat in
vanaf 1 januari 1998. In 1998 zullen alle
heffingsplichtige bedrijven daartoe een aangifte
moeten doen van de hoeveelheden grondwater
die zij in 1997 hebben opgepompt.

Voor de vaststelling van deze grondwater-
heffing is evenwel een correctiefactor CSE in
rekening gebracht, waardoor voor het heffings-
jaar 1998 slechts een beperkt percentage dient
te worden betaald. Aldus wordt aan de betrok-
ken bedrijven tijd gegeven om maatregelen te
treffen voor meer rationeel watergebruik en/of
te zoeken naar meer duurzame alternatieve
oplossingen.

Het is de bedoeling dat voormelde CSE-factor
in de toekomst fasegewijze zal worden ver-
hoogd. Een verdere verfijning van de criteria
van deze verhoging in het licht van het SERV-
advies lijkt mij inderdaad wenselijk.

3. Verdere integratie van het waterbeleid waarbij
waterwinning en waterzuivering verder op
elkaar worden afgestemd is zeker noodzakelijk.
Vanuit deze integrale benadering is het de
bedoeling de grondwaterwinningsvergunning te
integreren in de Vlarem-vergunning.

Het onderbouwd advies van de SERV is een
zeer waardevolle aanzet tot een duurzame
oplossing. Het verheugt mij vast te stellen dat
de sector van het stand-still-principe wil verde-
digen op macro-economische schaal.

Ik heb mijn administratie opdracht gegeven om
voorstellen inzake vergunningsvoorwaarden uit
te werken. Ik onderken volledig het nut van een
breed opgezet overleg, zelfs op internationaal
niveau, wat echter niet mag leiden tot het uit-
stellen van beslissingen inzake concrete aanvra-
gen zowel voor grondwaterwinningsvergunnin-
gen als milieuvergunningen.

Het milieubeleidsplan 1997-2001 heeft tevens
heel wat acties gepland met betrekking tot het
onderzoek naar de beschikbaarheid van grond-
water in het algemeen en voor de sokkel in het
bijzonder.

Vraag nr. 188
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Militaire domeinen  –  Milieuwetgeving

Tijdens een interpellatie over de Cannerberg nabij
Maastricht kwam ook de vervuiling van militaire
domeinen in het Vlaamse gewest ter sprake (Han-
delingen C43 van 4 februari 1998). De minister gaf
toe dat het gaat om een "niet te onderschatten pro-
bleem".

1. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 24 januari
1984 houdende maatregelen inzake grondwater-
beheer ?

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 24 januari
1984 houdende maatregelen inzake grond-
waterbeheer, door het ministerie van Defen-
sie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
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stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 24 januari 1984 ?

b) Zo neen, waarom is het ministerie van
Defensie als eigenaar van de militaire
domeinen in het Vlaamse gewest niet onder-
worpen aan het bovenvermelde decreet ?

2. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 22 februari
1995 betreffende de bodemsanering ?

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 22 februari
1995 betreffende de bodemsanering, eventu-
eel door het ministerie van Defensie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 22 februari 1995 ?

b) Zo neen, waarom is het ministerie van
Defensie als eigenaar van de militaire
domeinen in het Vlaamse gewest niet
onderworpen aan het decreet van 22 februari
1995 ?

3. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen (met inbegrip van Vlarem I en II) ?

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer
van afvalstoffen (met inbegrip van Vlarem I
en II), door het ministerie van Defensie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 2 juli 1981 ?

b) Zo neen, waarom is het ministerie van
Defensie als eigenaar van de militaire
domeinen in het Vlaamse gewest niet onder-
worpen aan het decreet van 2 juli 1981 ? 

Antwoord

1. Krachtens het decreet van 8 - 10 juli 1791 "con-
cernant la conservation et le classement des
places de guerre et postes militaires, la police
des fortifications et autres objects y relatifs" is
de militaire overheid in alle domeinen die wer-
kelijk de militaire dienst aanbelangen volstrekt
onafhankelijk van de burgerlijke macht. Met
betrekking tot grondwaterwinning is zij dus niet
onderworpen aan de vergunningsplicht voor het
oppompen van grondwater voorzover dit nood-
zakelijk is voor militaire doeleinden.

Wanneer het grondwater gewonnen wordt met
commerciële doeleinden is het decreet van 24
januari 1983 houdende maatregelen inzake het
grondwaterbeheer wel van toepassing. De
Vlaamse milieuadministratie gaat verder na of
er terzake inbreuken zijn gepleegd door het
ministerie van Landsverdediging.

2. Het ministerie van Landsverdediging is als eige-
naar van de militaire domeinen in het Vlaamse
gewest onderworpen aan het bodemsanerings-
decreet, voorzover de terreinen niet meer als
van militair-strategisch belang worden
beschouwd.

Tot op heden stel ik vast dat de militaire over-
heid in de gevallen waar het bodemsaneringsde-
creet van toepassing is, de nodige acties onder-
neemt in het kader van het decreet. Als voor-
beeld verwijs ik hierbij naar de vaststelling van
de bodemverontreiniging ten gevolge van de
vliegtuigcrash in Geetbets ; deze verontreiniging
kwam tot stand na de inwerkingtreding van het
decreet van 22 februari 1995 en het betrof dus
een nieuwe bodemverontreiniging. Bij nieuwe
bodemverontreiniging dient in uitvoering van
de bepalingen van artikelen 7 en 10 § 1 van het
decreet door de saneringsplichtige te worden
overgegaan tot bodemsanering.

In bovenvermeld geval werden alle maatregelen
genomen om de bodem te saneren.

Ook bij vaststelling van historische verontreini-
ging op de militaire domeinen werd de OVAM
(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) op de hoogte gesteld en wer-
den de bepalingen van het decreet gevolgd.
Hetzelfde geldt bij overdracht van terreinen.
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3. Het ministerie van Landsverdediging is als eige-
naar van de militaire domeinen in het Vlaamse
gewest onderworpen aan het decreet van 2 juli
1981 betreffende de voorkoming en het beheer
van afvalstoffen en de titels I en Ii van het Vla-
rem, voorzover de installaties niet meer als van
strategisch belang worden beschouwd.

De Vlaamse milieuadministratie gaat verder na
of er terzake inbreuken zijn gepleegd door het
ministerie van Landsverdediging.

Vraag nr. 189
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Militaire domeinen  –  Bodemvervuiling

Tijdens mijn interpellatie over de Cannerberg nabij
Maastricht werd ook de vervuiling van militaire
domeinen in het Vlaamse gewest aangekaart (Han-
delingen C43 van 4 februari 1998). De minister gaf
toe dat het om een niet te onderschatten probleem
gaat waarover bijkomende gesprekken nodig zijn
met het ministerie van Defensie.

Door de oplopende saneringsfactuur verkiest het
ministerie van Defensie de terreinen "rustig te
laten liggen". Daardoor komt de desaffectatie van
bijkomende militaire domeinen in het Vlaamse
gewest in het gedrang.

1. Heeft OVAM (Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest) alle gedesaf-
fecteerde militaire domeinen in het Vlaamse
gewest reeds onderworpen aan een grondig
bodemonderzoek ?

a) Zo ja, wat zijn de resultaten van de (reeds)
uitgevoerde bodemonderzoeken (aard van
de vervuiling, graad van de vervuiling,
tijdsduur waarin gesaneerd moet worden,
rangschikking volgens prioriteitsklasse 1
t/m 4, ...) ?

b) Zo neen, wanneer worden de gedesaffecteer-
de militaire domeinen onderzocht op
bodemvervuiling ?

2. Heeft OVAM de niet-gedesaffecteerde militaire
domeinen in het Vlaamse gewest reeds onder-
worpen aan een grondig bodemonderzoek ? 

a) Zo ja, wat zijn de resultaten van de (reeds)
uitgevoerde bodemonderzoeken (aard van
de vervuiling, graad van de vervuiling, tijds-

duur waarin gesaneerd moet worden, rang-
schikking volgens prioriteitsklasse 1 t/m 4,
...) ?

b) Zo neen, wanneer worden de niet-gedesaf-
fecteerde militaire domeinen onderzocht op
bodemvervuiling ? 

Antwoord

De OVAM heeft noch alle gedesaffecteerde, noch
alle niet-gedesaffecteerde militaire domeinen
onderzocht. Voor de niet-gedesaffecteerde terrei-
nen is het zelfs zo dat het bodemsaneringsdecreet
slechts kan worden toegepast als het terrein niet
meer als van strategisch militair belang  wordt
beschouwd. Indien een militair terrein wordt over-
gedragen, moet de overdrager een oriënterend
bodemonderzoek laten uitvoeren vooraleer tot
overdracht over te gaan indien zich op het terrein
een inrichting bevindt of bevond of een activiteit
uitgeoefend wordt of werd die voorkomt op de lijst
in bijlage 1 aan het Vlaams Reglement betreffende
de Bodemsanering (Vlarebo).

Bij een onderzoek op een militair domein rijst
bovendien het probleem dat soms moeilijk gege-
vens kunnen worden verkregen van de precieze
locatie van vroegere risico-activiteiten, aangezien
voor deze terreinen de gewestelijke milieuvergun-
ning slechts complementair is aan de militaire ver-
gunning zolang het militair terrein als van militair
strategisch belang wordt beschouwd en er dus niet
altijd informatie omtrent vergunningen beschik-
baar is bij de traditionele vergunningverlenende
overheden.

Het bodemsaneringsdecreet legt een aantal
momenten vast waarop een oriënterend bodemon-
derzoek moet worden uitgevoerd, zoals bij over-
dracht van een "risicogrond", bij sluiting van een
inrichting of stopzetting van een activiteit die voor-
komt op bovenvernoemde lijst, of periodiek. Het is
dan ook het opzet van het bodemsaneringsdecreet
dat betrokkenen (exploitanten of overdragers) zelf
de nodige bodemonderzoeken uitvoeren. In het
Milieubeleidsplan 1997-2001 is trouwens bepaald
dat alle terreinen waarop zich ooit een potentieel
bodembedreigende inrichting bevond of activiteit
plaatshad, minstens één keer moeten onderzocht
zijn vóór 2016.

De oriënterende bodemonderzoeken die OVAM
momenteel uitvoert, zijn onderzoeken in het kader
van onteigeningen (artikel 42, § 1 van het bodem-
saneringsdecreet) of onderzoeken wegens een mel-
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ding van een mogelijk ernstige bodemverontreini-
ging. Uit het overleg met de bevoegde federale
minister is gebleken dat het ministerie van Lands-
verdediging het bodemsaneringsdecreet bij over-
dracht van gronden zal volgen.

Vraag nr. 191
van 3 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Verbrandingsoven NV OSS Tienen  –  Exploitatie-
vergunning

De bestendige deputatie van Vlaams-Brabant
leverde een exploitatievergunning af voor de uit-
breiding van de verbrandingsoven van de NV OSS
aan de Bietenweg in Tienen. De uitbreiding omvat
de exploitatie van een tweede oven.

Tegen de uitbreidingsaanvraag werden 715
bezwaarschriften ingediend.

De vergunning werd door de bestendige deputatie
afgeleverd ondanks een negatief advies van ver-
schillende officiële instanties, waaronder de afde-
ling Milieuvergunningen van het departement
Leefmilieu en Infrastructuur, Stedenbouwkundige
Vergunningen van Arohm (administratie Ruimte-
lijke Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen) en de Provinciale Milieuvergun-
ningscommissie.

1. Wordt er op basis van die negatieve adviezen
verder gevolg gegeven aan deze zaak ?

2. Wat is het gewicht van zulke adviezen ? Moet
bijvoorbeeld een bestendige deputatie die daar-
van afwijkt ze gemotiveerd weerleggen ? 

Antwoord

1. De vergunningverlenende overheid die in eerste
aanleg een beslissing neemt over een milieuver-
gunning, houdt rekening met de adviezen die in
deze fase van de procedure worden gegeven. Al
deze adviezen hebben echter een niet-bindend
karakter, zodat de vergunningverlenende over-
heid in alle onafhankelijkheid kan oordelen.

Indien tegen een beslissing in eerste aanleg
beroep wordt ingediend, worden ook nieuwe
adviezen gevraagd. Ook deze adviezen hebben
evenwel een niet-bindend karakter.

2. De Raad van State heeft in het arrest nr. 60.146
van 14 juli 1996 duidelijk "het gewicht" van de
ingewonnen adviezen aangegeven.

Volgens de Raad is het niet vereist dat de beslis-
sing uitdrukkelijk de redenen vermeldt waarom
de ingewonnen adviezen - of sommige ervan -
niet worden gevolgd of dat een antwoord wordt
gegeven op elk van de in beroep aangevoerde
argumenten. Het is echter noodzakelijk dat de
beslissing duidelijk de redenen doet kennen die
haar verantwoorden en waaruit kan worden
afgeleid waarom de adviezen in andersluidende
zin niet worden gevolgd en de in beroep verde-
digde stellingen niet worden aangenomen.

Vraag nr. 194
van 3 maart 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Asbest  –  Gerechtshof Tongeren  –  Opslaglocaties

In het gerechtshof van Tongeren is er asbest gevon-
den.

1. Wordt die asbest opgeslagen of vernietigd ?

2. Gebeurt deze opslag of vernietiging op Vlaams
grondgebied ?

3. Zo ja, welke locatie(s) is (zijn) hiervoor aange-
wezen en in welke tijdspanne wordt deze opslag
of vernietiging voltrokken ?

4. Op welke locaties in Vlaanderen werd al eerder
asbest opgeslagen of vernietigd ? 

Antwoord

1 en 2. In het oud Assisengebouw van Tongeren is
er asbest in plaatvorm aangetroffen. Dit asbest
werd gebruikt in vloeren en in plafonds. Het
betreft ongeveer 700 m2 asbesthoudende platen
met een dikte van 12 mm, dus in totaal onge-
veer 8 m3 asbestafval.

Er werd voor de verwijdering van het asbestaf-
val uit het gebouw een studie uitgevoerd door
het laboratorium IVB uit Heverlee. Dit labora-
torium stelde vervolgens een werkplan op
(zoals vermeld in het ARAB), dat werd goedge-
keurd door de afdeling Medische Inspectie van
het ministerie van Arbeid en Tewerkstelling.
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Tijdens de werken voor de verwijdering van het
asbest is de kwaliteit van de omgevingslucht
gemeten door het erkend laboratorium IVB. De
kwaliteit beantwoordde aan de wettelijke bepa-
lingen. De werken werden uitgevoerd vooraf-
gaand aan de eigenlijke sloop van het gebouw.
Het gebouw is tijdens de werken in onderdruk
gehouden. Het asbest werd verwijderd en ver-
pakt door de onderneming Areno uit Warem-
me. Het asbest werd verpakt in dubbelwandige
polyethyleenzakken voorzien van het interna-
tionaal symbool voor asbest en verliet vervol-
gens via een sas het gebouw. Het asbest is afge-
voerd door de onderneming Leysen Container-
dienst uit Beerse, erkend ophaler voor onder
meer asbestafval.

De afvoer gebeurde in gesloten containers. Het
asbest is naar de onderneming Rematt in Mol
afgevoerd, waar het wordt vermengd met
cement. Het voorbehandelde asbestafval is ver-
volgens afgevoerd naar de vergunde stortplaats
van categorie 1 van de Indaver in Antwerpen
waar het in gecontroleerde omstandigheden
(afsluitlaag onder de stortplaats, afdicht- en
afdeklaag boven de stortplaats, opvang en zui-
vering van het percolatiewater dat doorheen de
stortlagen doorsijpelt) wordt geborgen.

3. Dergelijke afvalstoffen mogen enkel worden
gestort voorzover de afvalstoffen zodanig wor-
den behandeld dat er geen asbestdeeltjes in het
milieu kunnen terechtkomen (het gaat hier dus
niet over asbestcement waarin vezels in een
vaste cementmatrix gebonden zijn). Daartoe
worden de afvalstoffen gecementeerd zodat de
aanwezige asbestvezels in een matrix worden
ingekapseld. Het asbestafval dient homogeen in
het gecementeerd materiaal verspreid te zijn.
De in het gecementeerd materiaal aanwezige
asbestvlokken of brokstukken mogen maximum
1 cm groot zijn. Het gecementeerd materiaal
wordt verpakt in een stofdichte plastiekverpak-
king met de nodige asbestetikettering.

Verpakkingsafval en plastiekafval verontreinigd
met asbest dienen te worden samengeperst tot
een dichtheid van minimum 400 kg/m3. Het
samengeperste materiaal wordt verpakt in een
stofdichte plastiekverpakking met de nodige
asbestetikettering.

Niet-vershredderbaar materiaal dat met asbest
of asbesthoudend materiaal bedekt of bekleed
is, wordt verpakt in een dubbelwandige stof-
dichte plastiekverpakking met de nodige etiket-
tering. Het behandelen of storten gebeurt zoda-

nig dat geen asbest of asbestvezels kunnen vrij-
komen in de lucht en geen vloeistoffen worden
verloren die asbestvezels of asbeststof kunnen
bevatten. De met het oog op het storten nood-
zakelijke voorbehandelingen gebeuren in een
daartoe geschikte inrichting (tot hier een deel
van artikel 5.2.4.1.3. van de titel II van het Vla-
rem). Samenvattend dienen asbesthoudende
afvalstoffen die kunnen worden vermalen tot
brokstukken van maximum 1 cm grootte, voor-
behandeld (vermaling + cementering) te wor-
den. Ander asbesthoudend afval mag, mits het
dubbelwandig verpakt is, rechtstreeks naar een
stortplaats van categorie 1 worden afgevoerd.
Bovenvermelde bepalingen zijn niet van toepas-
sing op asbestcement zoals dit bijvoorbeeld in
dakbedekking in golfplaten wordt aangetroffen,
daar de asbestvezels zich hier in gebonden toe-
stand bevinden.

Al het in het gebouw aanwezige asbest is reeds
afgevoerd. De onderneming Rematt ontving op
17 februari 1998 6.660 kg asbestafval en op 5
maart 1998 4.740 kg asbestafval.

4. Afval dat asbeststof of vrije asbestvezels bevat,
mag in Vlaanderen enkel worden voorbehan-
deld in de onderneming Rematt in Mol, daar dit
de enige onderneming is die daarvoor vergund
is. Het aldus volgens de bepalingen van het Vla-
rem voorbehandelde asbest (zie ook punt 1)
mag enkel worden gestort op een vergunde
stortplaats van categorie 1, mits bovendien
expliciet in de vergunning vermeld is dat deze
afvalstoffen op de stortplaats mogen worden
aanvaard.

Uit de OVAM-databank blijkt dat asbestafval in
1995 hoofdzakelijk naar volgende ondernemin-
gen werd afgevoerd (in willekeurige volgorde) :

Indaver (stortplaats van categorie 1),
Van Gansewinkel Chemie in Mol (tijdelijke
opslag),
Rematt in Mol (voorbehandeling),
Afvalstoffen Terminals Vlaanderen in Gent (tij-
delijke opslag),
Antwerp Waste Management (tijdelijke opslag),
Ewacs in Beveren (tijdelijke opslag).

Vraag nr. 196
van 3 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Leefmilieu-informatie  –  Openbaarheid van be-
stuur
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Volgens de EU-richtlijn COM/90/0091 dient er
vrije toegang te zijn tot informatie met betrekking
tot het leefmilieu. Slechts in zeer uitzonderlijke
gevallen worden afwijkingen op de algemene regel
van openbaarheid toegestaan. Een weigering dient
daarenboven duidelijk te worden gemotiveerd.

Het blijkt echter dat de Vlaamse overheid op
onrechtmatige manier de vrije toegang tot infor-
matie over het leefmilieu beperkt en dus de EU-
richtlijn overtreedt. Indien er geen verandering
komt in deze situatie, dreigt er een veroordeling
van het Europees Hof van Justitie.

1. Welke maatregelen neemt de minister om deze
veroordeling te vermijden ?

2. Worden de Vlaamse bepalingen in verband met
de openbaarheid van informatie aangepast en
zo ja, in welke zin ?

3. In hoeveel gevallen van aanvraag voor informa-
tie werd een antwoord geweigerd ? Worden
deze informatieaanvragen alsnog beantwoord ? 

Antwoord

Het principe van de openbaarheid van milieu-
informatie wordt op Europees niveau geregeld
door de richtlijn 90/313/EEG van 7 juni 1990 inza-
ke de vrije toegang tot milieu-informatie. Ik ver-
moed dan ook dat de vraag betrekking heeft op de
toepassing van deze richtlijn. De vrije toegang tot
milieu-informatie wordt door de Vlaamse overheid
in de praktijk niet op onrechtmatige wijze beperkt,
en wordt verzekerd door een soepele toepassing
van artikel 33 van  Titel I van het Vlarem en door
het decreet van 23 oktober 1991 betreffende de
openbaarheid van bestuursdocumenten van de
Vlaamse regering.

1. De kritiek van de Europese Commissie heeft in
hoofdzaak betrekking op de gebrekkige imple-
mentatie van de voormelde richtlijn op juri-
disch-technisch vlak. Onder meer om tegemoet
te komen aan de opmerkingen van de Europese
Commissie, werd een ontwerp van decreet
betreffende de openbaarheid van bestuur, met
specifieke bepalingen betreffende de openbaar-
heid van milieu-informatie, op 19 december
1997 goedgekeurd door de Vlaamse regering.

Over dit ontwerp heeft de SERV (Sociaal-Eco-
nomische Raad van Vlaanderen) en de MINA-
raad recentelijk advies uitgebracht. De Europe-
se richtlijn wordt er volledig in omgezet.

2. De bestaande openbaarheidsregelen worden in
het voormelde ontwerp van decreet aangepast
ratione personae en ratione materiae. Door een
brede definitie van het begrip "administratieve
overheid" bestaat er geen twijfel meer over het
onderworpen zijn van bepaalde privaatrechtelij-
ke organisaties of rechtspersonen aan de alge-
mene openbaarheidsregeling. Tevens wordt
erop toegezien dat de uitzonderingsgronden
strikt overeenkomen met de uitzonderingsgron-
den die in de richtlijn zijn vermeld

3. Voor het aanvragen van milieu-informatie kan
de burger terecht bij een waaier van uiteenlo-
pende instanties. Het aantal verzoeken en de
eventuele weigering ervan worden niet op uni-
forme wijze bijgehouden ; vele vragen worden
trouwens gericht aan de gemeenten, en vaak
mondeling.

Uit een steekproef is gebleken dat ongeveer 20 %
van de aanvragen niet volledig kon worden
ingewilligd omdat de vraag zonder voorwerp
was, omdat ze diende doorverwezen te worden
of omdat geen opgave werd gedaan van de
gevraagde documenten. Een klein aantal aan-
vragen (ongeveer 5 %) werd ten gronde gewei-
gerd met inroeping van reglementaire uitzonde-
ringsgronden.

Vraag nr. 198
van 6 maart 1998
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Beschrijvend bodemonderzoek  –  Standaardproce-
dure

In het bodemsaneringsdecreet van 22 februari 1995
wordt er een verschil gemaakt tussen een "oriënte-
rend bodemonderzoek" en een "beschrijvend
bodemonderzoek".

Bij OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaams Gewest) is een "standaardproce-
dure voor oriënterend bodemonderzoek" verkrijg-
baar, doch geen "standaardprocedure voor
beschrijvend bodemonderzoek". Dit gebrek aan
een standaardprocedure voor beschrijvend onder-
zoek heeft blijkbaar tot gevolg dat de erkende
bodemsaneringsdeskundigen "de standaardproce-
dure voor oriënterend bodemonderzoek" gebrui-
ken voor het beschrijvend bodemonderzoek (wat
belangrijke financiële gevolgen heeft voor de ver-
koper).
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1. Wat is het juiste verschil tussen een "oriënte-
rend bodemonderzoek" (artikel 3 § 4 van het
bodemsaneringsdecreet) en een "beschrijvend
bodemonderzoek (artikel 12 en 13 van het
bodemsaneringsdecreet) ?

2. Waaruit bestaat concreet en exact een "oriënte-
rend bodemonderzoek" en een "beschrijvend
bodemonderzoek" ?

3. In welke gevallen dient een "oriënterend bode-
monderzoek" te gebeuren en in welke een
"beschrijvend" ?

4. Zijn de erkende bodemsaneringsdeskundigen
gebonden aan bepaalde richtlijnen wat de uit te
voeren onderzoeken en de vraagprijs van die
onderzoeken betreft in het kader van de voor-
gaande bodemonderzoeken ? Of zijn zij gewoon
vrij in het bepalen van de onderzoeken en
speelt de wet van de markt ? 

5. Is er een verschil in kostprijs tussen beide voor-
gaande onderzoeken ?

6. Is er binnen afzienbare tijd bij OVAM ook een
standaardprocedure voor beschrijvend bodem-
onderzoek verkrijgbaar ?

7. Welke stappen kan de burger ondernemen
tegen bodemsaneringsdeskundigen die blijkbaar
"de standaardprocedure voor oriënterend bo-
demonderzoek" gebruiken voor het beschrij-
vend bodemonderzoek ?

8. Controleert de Vlaamse overheid op een of
andere manier de uitgevoerde onderzoeken en
de vraagprijs van erkende bodemsaneringsdes-
kundigen ? 

Antwoord

1. In artikel 3 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering is bepaald dat
een oriënterend bodemonderzoek (OBO) tot
doel heeft uit te maken of er ernstige aanwijzi-
gingen zijn voor de aanwezigheid van bodem-
verontreiniging op bepaalde gronden. Het
decreet verduidelijkt nog dat dit een beperkt
historisch onderzoek en een beperkte monster-
neming inhoudt.

Uit andere artikelen van het bodemsanerings-
decreet kan bijkomend worden afgeleid dat een
oriënterend bodemonderzoek aan de volgende
vereisten moet voldoen :

– op basis van een OBO moet een samenvat-
tende omschrijving kunnen worden gegeven
van de ernst van de bodemverontreiniging
die reeds werd vastgesteld, en dit in het licht
van de bodemsaneringsnormen (artikel 4) ;

– het OBO moet aan de OVAM toelaten om
te oordelen of er ernstige aanwijzigingen zijn
dat een nieuwe of gemengde bodemveront-
reiniging al dan niet de bodemsaneringsnor-
men overschrijdt of dreigt te overschrijden
(artikel 38, § 1) ;

– het OBO moet aan de OVAM toelaten om
te oordelen of er ernstige aanwijzigingen zijn
dat een historische bodemverontreiniging al
dan niet een ernstige bedreiging vormt (arti-
kel 39, § 1).

Artikel 12 van het bodemsaneringsdecreet ver-
duidelijkt dat het beschrijvend bodemonder-
zoek (BBO) wordt ingesteld om de ernst van de
bodemverontreiniging vast te stellen. Het
beoogt een beschrijving te geven van de aard,
hoeveelheid, concentratie en oorsprong van de
verontreinigde stoffen of organismen, de moge-
lijkheid op verspreiding ervan en het gevaar op
blootstelling eraan van mensen, planten en die-
ren en van het grond- en op pervlaktewater,
evenals een prognose van de spontane evolutie
van de verontreinigde bodem naar de toekomst
toe.

Evenzeer kan uit andere artikelen worden afge-
leid dat het BBO in ieder geval ook aan de vol-
gende vereisten moet voldoen :

– het BBO moet kunnen aangeven of een
nieuwe bodemverontreiniging de bodemsa-
neringsnormen al dan niet overschrijdt (arti-
kel 38, § 2) ;

– het BBO moet kunnen aangeven of een his-
torische bodemverontreiniging al dan niet
een ernstige bedreiging vormt (artikel 39, §
2).

2. Daar het OBO tot doel heeft om uit te maken
of er ernstige aanwijzingen zijn omtrent de aan-
wezigheid van bodemverontreiniging, kan dit
bodemonderzoek in grote lijnen worden opge-
deeld in de twee volgende fasen.

– In een eerste fase wordt een historisch
onderzoek uitgevoerd waarbij alle eventuele
bronnen van bodemverontreiniging worden
opgespoord. Gegevens verzameld uit het
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kadaster, verleende vergunningen en kaarten
of plannen kunnen informatie opleveren.
Ook de lokalisatie van potentiële verontrei-
nigingskernen (tanks, leidingen, calamiteiten,
...), verzameling van reeds uitgevoerde ana-
lyses, geologische gegevens en onderzoek
van de plaatselijke toestand zijn relevant.

– op basis van dit historisch onderzoek wordt
een strategie uitgewerkt voor de bemonste-
ring van de bodem en het grondwater. Uit de
waarnemingen bij het veldwerk en de analy-
se van de bodem- en grondwaterstalen kun-
nen conclusies worden getrokken over de
eventuele aanwezigheid van bodemveront-
reiniging.

In de praktijk sluit het BBO aan op de resulta-
ten en de conclusies van het OBO. Dit onder-
zoek dient de in het OBO vastgestelde bodem-
verontreiniging volledig te identificeren, met
nadruk op de volgende aspecten :

– de afperking van de bodemverontreiniging
in zowel het vaste deel van de aarde als in
het grondwater (met bepaling van de aard,
de hoeveelheden en de concentraties) ;

– voor historische bodemverontreiniging : het
bepalen van het risico (is of kan er contact
zijn tussen de verontreiniging en mensen,
planten en dieren en zal dit contact zeker of
waarschijnlijk schadelijke gevolgen hebben
voor hun gezondheid) en het bepalen van de
mogelijkheid tot verspreiding (kan een
waterwinning negatief worden beïnvloed).

3. Naast de mogelijkheid voor de OVAM om te
allen tijde over te gaan tot de ambtshalve uit-
voering van een OBO is er tevens een decretale
verplichting in de drie volgende gevallen.

Ten eerste voor een overdracht van gronden
waarop een inrichting gevestigd is of was of
waarop een activiteit wordt of werd uitgevoerd
die voorkomt op de zogenaamde Vlarebo-lijst
(lijst van inrichtingen en activiteiten die bodem-
verontreiniging kunnen veroorzaken, terug te
vinden als bijlage 1 van het uitvoeringsbesluit
Vlarebo van 5 maart 1996). Indien een OBO
binnen twee jaar voor de overdracht werd uitge-
voerd, en indien na dit onderzoek geen activitei-
ten hebben plaatsgevonden die tot bijkomende
bodemverontreiniging kunnen leiden, hoeft er
geen nieuw onderzoek te worden uitgevoerd.

Ten tweede bij de sluiting van een inrichting of
de stopzetting van een activiteit, opgenomen op
dezelfde Vlarebo-lijst.

Ten derde voor bepaalde categorieën van
inrichtingen en activiteiten die eveneens voor-
komen op de Vlarebo-lijst, en binnen een
bepaalde termijn en vervolgens periodiek.
Daarbij wordt een onderscheid gemaakt in de
volgende drie categorieën :

– categorie A : in principe vóór eind 2003 en
daarna om de 20 jaar ;

– categorie B : in principe vóór eind 2001 en
daarna om de 10 jaar ;

– categorie C : in principe vóór eind 1999 en
daarna om de 5 jaar.

Het BBO vormt de eerste stap in de bodemsa-
nering. In het kader van het bodemsaneringsde-
creet dient in de volgende gevallen te worden
overgegaan tot bodemsanering.

– Bij nieuwe bodemverontreiniging ontstaat er
een zelfstandige saneringsverplichting indien
de verontreiniging de bodemsaneringsnor-
men overschrijdt, of indien de OVAM van
oordeel is dat er ernstige aanwijzingen zijn
dat de bodemverontreiniging de bodemsane-
ringsnormen overschrijdt of dreigt te over-
schrijden ;

– Bij historische bodemverontreiniging ont-
staat de saneringsverplichting nadat de sane-
ringsplichtige daartoe is aangemaand. De
aanmaning volgt nadat een OBO heeft aan-
getoond dat er ernstige aanwijzingen zijn dat
de historische verontreiniging een ernstige
bedreiging vormt. Bij de melding van een
overdracht of een stopzetting van activitei-
ten kan de OVAM onmiddellijk aanmanen.
In andere gevallen is eerst een aanwijzing
van de gronden door de Vlaamse regering
vereist vooraleer de OVAM kan overgaan
tot aanmaning (lijst van artikel 30).

4. De erkende bodemsaneringsdeskundigen zijn
wat de uitvoering van de OBO's betreft, gebon-
den aan enerzijds de bepalingen van het bodem-
saneringsdecreet en anderzijds de richtlijnen
opgenomen in de "Standaardprocedure voor
oriënterend bodemonderzoek".
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Voor de uitvoering van de BBO's zijn de des-
kundigen gebonden aan de bepalingen van het
bodemsaneringsdecreet. Deze omvatten :

– de duidelijk omlijnde doelstellingen zoals
opgenomen in artikel 12 van het decreet ;

– de voorwaarde om een voorstel van beschrij-
vend bodemonderzoek voor te leggen aan de
OVAM. De OVAM kan dit voorstel conform
verklaren of aanvullingen of wijzigingen
opleggen ;

– zowel bij de tussentijdse rapportage alsook
bij het eindverslag van het BBO kan de
OVAM overgaan tot conformverklaring of
kan zij aanvullende onderzoeksverrichtingen
opleggen.

De overheid legt zowel voor de oriënterende als
de beschrijvende bodemonderzoeken geen
enkele voorwaarde op naar de prijsvorming.

5. Daar de uitvoering van het BBO ten opzichte
van het OBO vaak een hogere deskundigheid,
een grotere hoeveelheid veldwerk, een uitge-
breidere rapportage en een risico-evaluatie
inhoudt, reflecteert zich dit ook in een hogere
prijs.

6. De OVAM zal in de eerste helft van 1998 een
"Standaardprocedure voor beschrijvend bode-
monderzoek" uitbrengen. Het eerste deel
"Voorstel van onderzoek" werd reeds in febru-
ari 1997 aan de erkende bodemsaneringsdes-
kundigen bezorgd.

7. Zoals reeds werd aangegeven onder punt 4,
dient de OVAM zich uit te spreken over de con-
formiteit van de beschrijvende bodemonderzoe-
ken (zowel op het niveau van voorstel, tussen-
tijds rapport als eindverslag) met de bepalingen
van het decreet.

Uit het hiervoor geschetste blijkt ook dat het
opzet en de doelstellingen van de beide vormen
van bodemonderzoek duidelijk uiteenlopend
zijn. Een toepassing van de richtlijnen uit de
"Standaardprocedure voor oriënterend bode-
monderzoek" zal dan ook niet kunnen volstaan.

8. In de loop van 1998 zal de OVAM aan de VITO
(Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek) opdracht geven om op meerdere gronden
controle onderzoeken uit te voeren.

De Vlaamse overheid voert geen controle uit op
de vraagprijs van de erkende bodemsanerings-
deskundigen voor de uitvoering van bodemon-
derzoeken.

Vraag nr. 201
van 11 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Stort Moorsen (Betekom)  –  Bodemonderzoek

De stortplaats in de kleiput van de voormalige
steenbakkerij van Moorsen (Betekom) is al gerui-
me tijd een grote bekommernis voor de buurtbe-
woners. Het blijft tot op heden een open vraag of
er al dan niet giftige stoffen werden gestort.

Bovendien gebeurde de afdekking met een
ondoordringbare kleilaag van de reeds jaren gele-
den gesloten stortplaats niet adequaat. Zo stelde
OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest) bij een controle in 1986 vast
dat er problemen waren met de afdekking, het per-
colaat en de gasontwikkeling. Op meerdere plaat-
sen vond een onafhankelijke firma geen kleiafdich-
ting.

Over een mogelijke verontreiniging van het grond-
water blijven er intussen twijfels bestaan. De stort-
plaats werd vorig jaar opgenomen in het lopende
programma van bodemonderzoeken van het
departement Leefmilieu en Infrastructuur.

1. Wat was het resultaat van de onderzoeken die
door de diensten van de Vlaamse Gemeenschap
werden verricht op de stortplaats ?

2. Werd er reeds een datum vastgelegd voor het
bodemonderzoek van de stortplaats en zo ja,
wanneer gebeurt dit ?

3. Wordt de stortplaats gesaneerd en zo ja, wan-
neer ?

Wat is de geraamde kostprijs van deze sane-
ringsoperatie en wie betaalt ze ? 

Antwoord

1. De Vlaamse milieuadministratie heeft het dos-
sier voor deze zaak op 6 mei 1987 toegestuurd
aan de OVAM. Door de OVAM, dienst Sane-
ring, werden de voorbije jaren, wegens andere
prioriteiten, geen onderzoeken verricht naar
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bodem en grondwater op deze site, die wellicht
verontreinigd is.

2. Om meer duidelijkheid te krijgen over de
mogelijke aanwezigheid van bodemverontreini-
ging werd deze oude stortplaats opgenomen in
de programmatie "bodemonderzoeken". De
OVAM zal op korte termijn overgaan tot het
ambtshalve uitvoeren van een oriënterend
bodemonderzoek. De eigenaars van de betrok-
ken percelen kregen reeds een brief (te beant-
woorden vóór 15 april 1998) met de vraag of de
erkende bodemsaneringsdeskundige, die aange-
steld wordt door de OVAM, toegang krijgt tot
de betrokken percelen. In dit verband kan de
OVAM ook altijd de bepalingen van artikel 22
van het decreet van 22 februari 1995 betreffen-
de de bodemsanering, dit wil zeggen dwang-
maatregelen, toepassen.

3. Conform artikel 30, § 2 van het decreet van 22
februari 1995 betreffende de bodemsanering,
kan de Vlaamse regering, indien de OVAM op
grond van het nog uit te voeren oriënterend
bodemonderzoek van oordeel is dat er ernstige
aanwijzigingen zijn dat de stortplaats is aange-
tast door een historische bodemverontreiniging
die een ernstige bedreiging vormt, deze histo-
risch verontreinigde grond aanwijzen waar
bodemsanering moet plaatsvinden.

Indien uit het beschrijvend bodemonderzoek
blijkt dat de grond is aangetast door historische
bodemverontreiniging die een ernstige bedrei-
ging vormt, dient een bodemsaneringsproject te
worden opgesteld door een erkende bodemsa-
neringsdeskundige. Dit bodemsaneringsproject
dient, conform artikel 16, § 1 van het decreet,
naast de verschillende relevante technische
mogelijkheden om de bodemverontreiniging te
behandelen, eveneens een raming te geven van
de kostprijs ervan. Derhalve is tot op heden,
gezien de stand van zaken voor dit dossier, geen
kostprijsraming mogelijk voor de eventueel uit
te voeren bodemsaneringswerken.

De persoon die aangewezen is overeenkomstig
artikel 10, § 1 van het decreet, voert de bodem-
sanering uit op eigen kosten.

Vraag nr. 202
van 11 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Interregionale Verpakkingscommissie  –  Neder-
landstaligen

Tijdens de vergaderingen van de Interregionale
Verpakkingscommissie, waarin de vertegenwoordi-
gers van het Vlaams Gewest de meerderheid uit-
maken, blijkt de voertaal nagenoeg het Frans te
zijn.

Daarnaast blijken er binnenkort, naast de Neder-
landstalige directeur, twee Franstalige onderdirec-
teurs te worden benoemd.

Omdat de taalrol van de beleidsverantwoordelij-
ken en de medewerkers van de Interregionale Ver-
pakkingscommissie en de taal die op de vergade-
ringen wordt gebruikt, bepalend kunnen zijn voor
de besluitvorming en het afvalbeleid een materie is
van de gewesten, is het noodzakelijk dat een goede
verdeelsleutel wordt gehanteerd, zowel wat het
taalgebruik als wat de taalrol van het personeel
betreft.

1. Wat is de personeelsbezetting (ook naar taalrol)
van de Interregionale Verpakkingscommissie ?

2. Worden de voornoemde geplande benoemingen
inderdaad doorgevoerd en brengen die geen
belangrijke impact mee van Franstaligen in deze
commissie, wat een belemmering kan zijn voor
het vertalen van de beleidsdoelstellingen die in
Vlaanderen worden vooropgesteld ?

3. Heeft de minister initiatieven genomen om het
gebruik van het Nederlands in deze commissie
te bevorderen ? 

Antwoord

1 en 2. Het permanent secretariaat van de Interre-
gionale Verpakkingscommissie is als volgt
samengesteld :

Vlaams Gewest : 7 personeelsleden en een
directeur ;
Brussels Hoofdstedelijk Gewest : 2 personeels-
leden ;
Waals Gewest : 5 personeelsleden.

Door het beslissingsorgaan van de Interregiona-
le Verpakkingscommissie werden op voorstel
van de directeur drie diensthoofden aangesteld.
Er werd één diensthoofd per gewest aangesteld.

3. Elke delegatie in de Interregionale Verpak-
kingscommissie gebruikt haar eigen taal.
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Vraag nr. 204
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Stadsrandbos Kortrijk  –  Stand van zaken

Reeds jaren maakt men plannen voor de aanleg
van een stadsrandbos in het Kortrijkse.

In de huidige herziening van het gewestplan Kort-
rijk wordt hiertoe een eerste aanzet gegeven.

Ondertussen werden in de voorbije periode door
de afdeling Bos en Groen met talrijke landbouwers
reeds onderhandelingen gevoerd over het aanko-
pen van landbouwgrond met het oog op bebossing.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal hectare landbouwgrond waarop reeds
een optie tot aankoop werd genomen en wat is
de geraamde kostprijs per ha ?

2. Werden er effectief reeds gronden aangekocht
door het Vlaams Gewest en zo ja, welke, met
welke oppervlakte en tegen welke kostprijs ?

3. Wat is de geraamde kostprijs van het project
stadsrandbos, zoals nu gepland in de inherzie-
ningstelling van het gewestplan, ook wetende
dat voor boomaanplantingen geen gewestplan-
wijziging terzake noodzakelijk is ?

4. Werd reeds een "boswachtershuisje" aange-
kocht en zo ja, welke woning betreft het en wat
is de kostprijs ? 

Antwoord

1, 2 en 4. Eind december 1996 werd het begrotings-
akkoord verleent voor de aankoop van 53,5366
ha gronden. De Vlaamse minister van Finan-
ciën, Begroting en Gezondheidsbeleid beperkte
de geldigheidsduur van dit akkoord tot 31 janu-
ari 1997.

Bij gebrek aan beschikbare kredieten werden
de onderhandelingen voor de aankoop gestaakt.

In afwachting van het eventueel hervatten van
de onderhandelingen, is het niet aangewezen de
raming van de grondwaarde kenbaar te maken.

3. Voor te totale inrıchting van het kerngebied zıjn
volgende bedragen gepland :

Aankoop 200 ha te bebossen en voor 
natuurbeheer in te richten gronden p.m.

Aankoop hoeve en materiaalberging p.m.

Verbouwen van hoeve tot boswach-
terswoning en materiaalberging 4.000.000

Bebossing 170 ha à 125.000 fr/ha 21.250.000

Aanleg 1,7 km schermwallen 340.000

Aanleg 0,4 km geluidsschermen 6.000.000

Aanleg 8,3 km wandel- en fietspaden 8.300.000

Aanleg parkeerplaats 2.000.000

Totaal 41.890.000

Vraag nr. 206
van 18 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Waterzuiveringsprojecten  –  Gent-Eeklo

Voor de uitvoering van het Rio-project werd in de
begroting 1996 een vastleggingskrediet van 1 mil-
jard uitgetrokken voor de subsidiering van
gemeenten bij de aanleg of renovatie van riolerin-
gen en voor de realisatie van kleinschalige water-
zuiveringsprojecten.

Uit cijfers van het departement Leefmilieu en
Infrastructuur blijkt dat, alhoewel de riolerings-
graad in Oost-Vlaanderen rond het gemiddelde ligt
(81 %), de zuiveringsgraad slechts 26 % bedraagt.
Oost-Vlaanderen is daarmee de provincie met de
laagste zuiveringsgraad, op Vlaams-Brabant na.

Met het oog op de aangekondigde bouw van ver-
scheidene waterzuiveringsinstallaties in de provin-
cie Oost-Vlaanderen en in het kader van het Rio-
project zou ik aan de minister volgende vragen wil-
len stellen.

1. Kan de minister voor de regio Gent-Eeklo een
overzicht geven van het percentage inwoners
dat aangesloten is op een rioleringsnet en/of op
een waterzuiveringsinstallatie, en van de zuive-
ringsgraad die in de betrokken gemeenten is
bereikt ?

2. Hoeveel projecten werden er in 1997 in de pro-
vincie Oost-Vlaanderen in het kader van het
Rio-project goedgekeurd in voorontwerp, om
welke specifieke projecten in welke gemeenten
gaat het, en welk subsidiebedrag werd daarvoor
telkens uitgetrokken ?
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3. Welke projecten worden door welke gemeenten
in 1998 aanbesteed, en voor welke respectieve
bedragen draagt de Vlaamse Gemeenschap
daarin bij ? 

Antwoord

1. Binnen de arrondissementen Gent en Eeklo is
ongeveer 82 % van de inwoners in de mogelijk-
heid om aan te sluiten op de riolering. Dit gege-
ven is gebaseerd op een inventarisatie van de
VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) die eind
1996 werd doorgevoerd.

Bovendien waren toen ongeveer 23 % van de
inwoners van beide arrondissementen aangeslo-
ten op een rioolwaterzuiveringsinstallatie
(RWZI).

Rekening houdende met de goedgekeurde
bovengemeentelijke investeringsprogramma's
wordt de toekomstige zuiveringsgraad op 73 %
geraamd.

In tabel l (bijlage) is per gemeente een over-
zicht gegeven van de rioleringsgraad, de zuive-
ringsgraad en de toekomstige zuiveringsgraad
(inventarisatie eind 1996).

2. In 1997 werd aan 57 projecten van gemeenten
van de provincie Oost-Vlaanderen een totale
gewestbijdrage verleend van 301.899.856 frank
(tabel 2 als bijlage).

3. Voor de projecten die zijn vastgelegd op kredie-
ten 1996 moest de aanbestedingsprocedure star-
ten vóór 31 december 1997.

Voor de projecten die zijn vastgelegd op kredie-
ten 1997 moest de aanbestedingsprocedure star-
ten vóór 31 maart 1998. Indien dit niet het geval
is, zal de subsidie vervallen. Van deze op kredie-
ten 1997 vastgelegde projecten (57) zijn er reeds
7 aanbestedingen door mij goedgekeurd (tabel
3 als bijlage).

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.).

Vraag nr. 207
van 18 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Heffingen op eigen waterwinning  –  Bezwaarschrif-
ten Gent-Eeklo

Inzake de bezwaarschriften die werden ingediend
naar aanleiding van een heffing op de eigen water-
winning, zou ik de minister volgende vragen willen
stellen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal Oost-Vlaamse gezinnen dat een heffings-
biljet heeft ontvangen voor de eigen waterwin-
ning ?

Kan de minister deze cijfergegevens opsplitsen
voor de verschillende Oost-Vlaamse arrondisse-
menten ?

Kan de minister deze gegevens opsplitsen voor
de gemeenten in het arrondissement Gent-
Eeklo ?

2. Kan hij een overzicht geven van het aantal
Oost-Vlaamse gezinnen dat een heffingsbiljet
heeft ontvangen voor aansluiting op het open-
bare watervoorzieningsnet op basis van water-
facturen, opgesplitst voor de Oost-Vlaamse
arrondissementen, en in het arrondissement
Gent-Eeklo opgesplitst voor de gemeenten ?

3. Kan hij ten slotte een overzicht geven van het
aantal bezwaarschriften dat de VMM (Vlaamse
Milieumaatschappij) reeds heeft ontvangen
voor de provincie Oost-Vlaanderen, eveneens
opgesplitst voor de Oost-Vlaamse arrondisse-
menten en de gemeenten uit het arrondisse-
ment Gent-Eeklo ? 

Antwoord

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) beschikt
momenteel niet over de gevraagde gegevens per
arrondissement. De VMM doet wel het nodige om
de algemene gegevens per arrondissement te laten
opsplitsen. Zodra deze gegevens beschikbaar zijn,
zullen ze worden meegedeeld in een aanvullend
antwoord.

Vraag nr. 211
van 20 maart 1998
van de heer JOS GEYSELS

Ruilverkavelingen  –  Decreet natuurbehoud

Onlangs werd de ruilverkaveling Merksplas (bij
Turnhout) nuttig verklaard. Dit gebeurde na de
goedkeuring van het decreet op het natuurbehoud.
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De vraag is nu in welke mate bij deze ruilverkave-
ling rekening wordt gehouden met dit decreet,
inzonderheid met de artikels 14 en 16.

Worden er bijkomende stappen ingebouwd in het
uitvoeringsscenario-ruilverkavelingen om de toe-
passing van het decreet op het natuurbehoud, met
name de artikels 14 en 16, te garanderen ?

Zo ja, wordt op perceelsniveau een gedetailleerde
inventaris gemaakt van alle nog aanwezige natuur-
waarden ?

Wordt op perceelsniveau een score geplaatst zowel
voor agro-economische als natuurhistorische waar-
den en maakt deze laatste score, net zoals de eer-
ste, voorwerp uit van een openbaar onderzoek ?

Wordt na eventuele uitvoering van een ruilverka-
veling opnieuw bovenvermelde procedure doorlo-
pen om uiteindelijk te kunnen nagaan of voldaan
werd aan het decreet op het natuurbehoud, inzon-
derheid de artikels 14 en 16 ? 

Kan de Vlaamse Landmaatschappij worden ver-
plicht in bijkomende natuurwaarden te voorzien
binnen de afgebakende blokgrens van een ruilver-
kaveling, indien blijkt dat niet voldaan werd aan
het decreet op het natuurbehoud, inzonderheid de
artikels 14 en 16, en welke rechtsinstrumenten
staan hiervoor ter beschikking ?

Zo neen, worden alle ruilverkavelingen die nog
niet op het terrein in uitvoering zijn, opnieuw in de
onderzoeksfase geplaatst om bijkomend onder-
zoek met het oog op het nieuwe decreet op het
natuurbehoud te doorlopen ? 

Antwoord

Het decreet betreffende het natuurbehoud en het
natuurlijk milieu vormt een belangrijk onderdeel
van het juridisch en beleidsmatig kader voor de
planning en uitvoering van ruilverkavelingen. De
zorgplicht voor de natuur en het voorkomen van
vermijdbare schade aan de natuur zijn algemene
beginselen die reeds meerdere jaren worden toege-
past door de administratie. Dat gebeurde ook bij
de voorbereiding van de ruilverkavelingsproiecten
"nieuwe stijl", zoals de ruilverkaveling Merksplas
waarvoor trouwens een MER-rapport (milieuef-
fectrapport) werd opgemaakt, dat op 24 april 1996
conform werd verklaard. De opstelling van het
ruilverkavelingsplan en van het milieueffectrap-
port werden begeleid door een coördinatiecommis-

sie waarvan een ambtenaar van de afdeling Natuur
lid is.

De ruilverkaveling Merksplas werd nuttig ver-
klaard op 5 januari 1998. Het ruilverkavelingsco-
mité moet nog worden opgericht. Zoals bij de coör-
dinatiecommissie, zal ook een ambtenaar van de
afdeling Natuur lid zijn van het comité. Aangezien
ieder lid bij mij beroep kan indienen tegen elke
beslissing van het comité, moeten er geen bijko-
mende stappen worden ingebouwd in het uitvoe-
ringsscenario van de ruilverkaveling om de toepas-
sing van het decreet op het natuurbehoud te garan-
deren. In de overwegingen van het ministerieel
besluit houdende nuttigverklaring van deze ruilver-
kaveling werd wel verwezen naar artikel 14 (zorg-
plicht) van het decreet betreffende het natuurbe-
houd en het natuurlijk milieu.

Tijdens de voorbereidingsfase van een ruilverkave-
ling wordt systematisch een inventaris gemaakt van
de nog aanwezige natuurwaarden en het ecologisch
functioneren van het onderzoeksgebied. De abioti-
sche gegevens worden geïnventariseerd in een
bodemkaart. Mede op basis van de kennis van de
autonome evolutie van de natuurwaarden wordt
het ruilverkavelingsplan opgemaakt, om structure-
le verbeteringen voor de diverse functies van het
gebied te realiseren. Voor de ruilverkaveling
Merksplas werd een omstandige beschrijving van
de natuurwaarden, samen met alle rapporten van
de voorbereidende studies, het ruilverkavelings-
plan en het MER voor openbaar onderzoek neer-
gelegd tijdens de maand september 1996. Tijdens
de verdere uitvoering van de ruilverkaveling voor-
zien de wet op de ruilverkaveling en het decreet
betreffende het natuurbehoud niet in een bijko-
mend openbaar onderzoek van de inventaris van
de natuurwaarden.

De uitvoering van een ruilverkaveling gebeurt
door het betrokken ruilverkavelingscomité, dat
rechtspersoonlijkheid heeft. Een ruilverkaveling
dient te worden beschouwd als een instrument om
het gebiedsgericht beleid voor het geheel van de
relevante beleidsdomeinen te ondersteunen. De
sterkte van het ruilverkavelingsinstrument is juist
dat het kan bijdragen tot win-win-situaties, waarbij
ook voor de natuurwaarden structurele verbeterin-
gen worden gerealiseerd.

De diverse ruilverkavelingen die nog niet op het
terrein in uitvoering zijn, zullen volgens de norma-
le procedure verder worden afgewerkt. Ze zullen
geen bijkomend onderzoek met het oog op het
decreet betreffende het natuurbehoud doorlopen.
Op dit ogenblik is echter wel een onderzoek lopen-
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de uitgevoerd door het Instituut voor Natuurbe-
houd in opdracht van de Vlaamse Landmaatschap-
pij. Dit onderzoek, gestart op 1 juli 1997 en waar-
van de resultaten worden verwacht op het einde
van 1998, heeft als doel een methodiek te ontwik-
kelen om de ecologische inbreng in ruilverkaveling
te optimaliseren en meetbaar te maken. Deze
methodologie moet op uniforme wijze toepasbaar
zijn in het Vlaamse gewest en inpasbaar zijn in het
planvormingsproces van de ruilverkaveling.

In algemene zin kan nog worden gesteld dat diver-
se bepalingen uit het natuurbehoudsdecreet niet de
bedrijfsvoering en het teeltplan conform de ruim-
telijke bestemming kunnen regelen (artikel 9).

Vraag nr. 225
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 18
van 23 oktober 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Dagziekenhuizen  –  Erkenning

De campus Sint-Lucas in Ekeren, het Sint-Jozefzie-
kenhuis in Kapellen en het Vesaliusziekenhuis in
Brasschaat fusioneerden tot de VZW Klina, die

zich vanaf medio 1999 in het nieuwe ziekenhuis
gelegen op de campus Vesalius in Brasschaat zal
vestigen.

Op de site van het Sint-Jozefziekenhuis in Kapel-
len zullen, na afbraak van een groot deel van het
oude ziekenhuis, bijkomende servicewoningen
worden opgericht. Een deel van het ziekenhuis zal
behouden blijven en worden gebruikt als polikli-
niek.

Daarnaast wordt de mogelijkheid onderzocht om
er tevens een dagkliniek in onder te brengen, wat
absoluut zou beantwoorden aan de noden van de
regio Kapellen/Antwerpen-Noord. Naar verluidt
zou dit echter problemen opleveren omdat een
dagziekenhuis op dezelfde vestigingsplaats moet
gelegen zijn als het algemeen ziekenhuis.

1. Mag een dagziekenhuis dat door middel van
een fusie organisatorisch deel uitmaakt van een
algemeen ziekenhuis zich op andere vestigings-
plaats bevinden dan het algemeen ziekenhuis ?
Indien dit niet het geval is, worden er afwijkin-
gen toegestaan ? Welke ?

2. Aan welke architectonische, organisatorische en
functionele normen moet het dagziekenhuis
voldoen om te worden erkend ?

3. Moet een dagziekenhuis een bepaald activiteits-
niveau ontplooien om zijn erkenning te kunnen
behouden ?

4. Heeft de minister eventueel reeds initiatieven
genomen om deze problematiek aanhangig te
maken op het overleg met haar bevoegde fede-
rale collega ? 

Antwoord

Omtrent dagziekenhuis bestaat enkel een konink-
lijk besluit van 25 november 1997, Belgisch Staats-
blad van 5 december 1997, m.b.t de functie van chi-
rurgische daghospitalisatie Er bestaan nog wel
adviezen over het oncologisch en/of haematolo-
gisch dagziekenhuis, over het medisch-chirurgisch
dagziekenhuis en over het geriatrisch dagzieken-
huis, maar deze dateren van medio 1992 en dienen
dus opnieuw te worden besproken.

1. De functie "daghospitalisatie" dient organisato-
risch en architecturaal deel uit te maken van
een algemeen ziekenhuis en zich te bevinden op
dezelfde vestigingsplaats.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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ln afwijking op dit principe mag de functie zich
buiten de vestigingsplaats van een algemeen
ziekenhuis bevinden mits ze :

a) hetzij gevestigd is op de campus van een
inmiddels gesloten ziekenhuis dat, op het
ogenblik van de publicatie van de besluiten,
reeds sedert ten minste 1 jaar een chirurgi-
sche dagactiviteit heeft ontplooid ;

b) hetzij gevestigd wordt op de campus van een
ziekenhuis dat chirurgische activiteit verricht
en dat, na de inwerkingtreding van het
besluit, volledig gedesaffecteerd wordt.

In beide gevallen dient er een functionele bin-
ding te zijn met een algemeen ziekenhuis die is
uitgewerkt in een schriftelijke overeenkomst.

De functie "chirurgische daghospitalisatie"
dient te worden uitgebaat door dezelfde inrich-
tende macht en heeft dezelfde medische organi-
satie als het ziekenhuis waarmee ze een functio-
nele binding heeft.

2. Hiervoor wordt verwezen naar het bovenver-
melde recente koninklijk besluit over het chi-
rurgisch daghospitaal :

Architectonische normen

Art. 2. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" vormt een herkenbare en aanwijsbare enti-
teit.

Art. 3. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" beschikt over een eigen ruimte aangepast
voor preoperatieve opvang en voorbereiding
van de patiënt. Hierbij wordt ten minste voor-
zien in de nodige kleedhokjes, onderzoeksruim-
ten, wachtkamers, toiletten en alle faciliteiten
nodig voor een vlotte handeling van de medico-
administratieve procedures.

Art. 4. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" beschikt in principe over eigen operatieza-
len met nevenruimten.

In afwijking op het voorgaande lid kan de func-
tie gebruikmaken van de operatieafdeling van
het ziekenhuis mits er schriftelijk organisatori-
sche afspraken worden gemaakt die waarborgen
dat de ontwikkeling van het programma van het
dagziekenhuis in geen geval ondergeschikt is
aan het operatieprogramma voor opgenomen
patiënten.

Art. 5. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" dient te beschikken over een eigen ruimte
aangepast voor postoperatief toezicht. Facilitei-
ten dienen voorzien te worden voor liggende en
zittende patiënten.

Art. 6. De opvang, het aantal en de aard van de
uitrustingen voor pre- en postoperatieve opvang
moeten afgestemd zijn op de aard en het aantal
uitgevoerde heelkundige ingrepen.

De functie "chirurgische daghospitalisatie "
dient over patiëntenkamers te beschikken in
functie van de aard en het aantal uitgevoerde
heelkundige ingrepen en die specifiek voorbe-
houden worden voor de daghospitalisatie-
patiënten.

Functionele normen

Art. 7. De in de functie "chirurgische daghospi-
talisatie" in acht te nemen procedureregeling
wordt schriftelijk vastgelegd en heeft betrek-
king op :

1. alle activiteiten van de functie "chirurgische
daghospitalisatie", daarin begrepen de post-
operatieve  verzorging ;

2. alle activiteiten die de opname in de functie
noodzakelijkerwijze voorafgaan, meer
bepaald voor wat de organisatie van de pre-
operatieve onderzoeken betreft ;

3. het ontslag uit de functie "chirurgische dag-
hospitalisatie" en de waarop de continuïteit
van de zorg gewaarborgd wordt. Er dient
inzonderheid te worden voorzien in een
schriftelijke procedureregeling met betrek-
king tot de nazorg van de patiënt na diens
ontslag.

De behandelende arts dient verwittigd te wor-
den van het feit dat de patiënt, na in daghospita-
lisatie opgenomen te zijn, het ziekenhuis ver-
laat.

Bij het ontslag moet een geschreven rapport
voor de behandelende arts voorhanden zijn.
Bedoeld verslag dient onverwijld doorgestuurd
te worden naar de behandelende geneesheer.
Dit rapport moet alle elementen bevatten die
noodzakelijk zijn opdat de behandelende arts
de coördinatie van de verdere medische hulp-
verlening zou kunnen verzekeren.

Art. 8. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" beschikt over schriftelijk vastgelegde selec-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998 -1974-



tiecriteria betreffende zowel de patiënten als
ingrepen. Eén van de in het vorig lid bedoelde
selectiecriteria bestaat erin dat er in de functie
"chirurgische daghospitalisatie" enkel patiënten
worden opgenomen die thuis, tot 24 uur na hun
ontslag, over de nodige opvang beschikken.

Art 9. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" dient een programma van kwaliteitsbewa-
king uit te werken dat minstens betrekking
heeft op de werking van de functie, op het resul-
taat van de zorgverstrekking en op de commu-
nicatie met de verstrekkers van de eerstelijns-
zorg.

De medische en verpleegkundige activiteit van
de functie "chirurgische daghospitalisatie" moet
kwalitatief getoetst worden, zowel intern als
extern. Op basis van een interne registratie
dient een jaarlijks rapport opgesteld te worden
over de kwaliteit van de medische, respectieve-
lijk verpleegkundige, activiteit.

De in het vorig lid bedoelde rapporten worden
jaarlijks overgezonden, op hun verzoek, aan de
organisatorische structuren bedoeld in respec-
tievelijk artikel 15, § 2 en artikel 17quater, § 2,
van de wet op de ziekenhuizen, gecoördineerd
op 7 augustus 1987.

Organisatorische normen

Art. 10. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" heeft een eigen, specifieke organisatie.

Art. 11. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie" staat onder leiding van een geneesheer-spe-
cialist in de anesthesiologie of in een heelkundi-
ge discipline. Hij is wat zijn ziekenhuisactiviteit
betreft voltijds en exclusief verbonden aan het
ziekenhuis dat de functie "chirurgische daghos-
pitalisatie" beheert of aan één of meerdere
andere ziekenhuizen die deel uitmaken van
eenzelfde ziekenhuisgroepering, zoals bedoeld
in artikel 69, 3° van de gecoördineerde wet op
de ziekenhuizen.

Hij is, in samenspraak met de diensthoofden
anesthesiologie en chirurgie, verantwoordelijk
voor het opmaken van de schriftelijke organisa-
torische afspraken bedoeld in artikel 6, tweede
lid en voor het vaststellen van de criteria en de
procedure-regeling bedoeld in de artikelen 7, 8
en 9.

Art. 12. In de functie "chirurgische daghospitali-
satie"' dient er in een permanentie van een

geneesheer-specialist in de anesthesie-reanima-
tie voorzien te worden, en dit tot op het ogen-
blik dat de laatste patiënt uit de functie ontsla-
gen is.

Art. 13. Over het ontslag van een patiënt uit de
functie "chirurgische daghospitalisatie" beslist,
na onderzoek van de betrokkene de behande-
lende chirurg of, bij diens aanwezigheid, de in
het ziekenhuis aanwezige geneesheer die ver-
antwoordelijk is voor de patienten van de func-
tie "chirurgische daghospitalisatie". Deze laat-
ste dient tot hetzelfde (sub)specialisme te beho-
ren als de behandelende chirurg.

Art. 14 § 1. De functie "chirurgische daghospita-
lisatie" heeft gedurende de openingsuren een
eigen personeelsopstelling, te onderscheiden
binnen de personeelsopstelling van het zieken-
huis.

§ 2. De functie "chirurgische daghospitalisatie "
moet gedurende de openingsuren een eigen
permanentie verzekeren door ten minste één
gegradueerde verpleegkundige.

Wanneer de functie "chirurgische daghospitali-
satie" meer dan 800 patiënten per jaar opneemt,
moet de in het eerste lid bedoelde verpleegkun-
dige voltijds en exclusief aan de functie verbon-
den zijn en moet ze, per begonnen bijkomende
schijf van 800 patiënten, beschikken over een
bijkomend gegradueerde verpleegkundige die,
in functie van de reële bezetting, kan ingezet
worden.

§ 3. Het operatiekwartier moet, voor de uitoefe-
ning van de activiteiten van de functie "chirurgi-
sche daghospitalisatie" en gedurende de ope-
ningsuren van de functie, permanent beschikken
over twee gegradueerde verpleegkundigen.
Wanneer de functie "chirurgische daghospitali-
satie" meer dan 800 ingrepen per jaar verricht,
dienen de in het vorig lid bedoelde verpleeg-
kundigen voltijds en exclusief aan de operatie-
zaal verbonden te zijn. Wanneer er meer dan
1500 ingrepen per jaar verricht worden, moet
het operatiekwartier, per bijkomende schijf van
750 ingrepen, beschikken over een bijkomende
verpleegkundige, voltijds en exclusief aan de
operatiezaal verbonden.

Art. 15. De functie "chirurgische daghospitalisa-
tie " dient gedurende de openingsuren te
beschikken over een administratief personeels-
lid."
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3. Neen, er wordt geen minimaal activiteitenni-
veau opgelegd dat moet behaald worden om
een erkenning te verkrijgen. Dit wordt ook niet
als nuttig beschouwd, aangezien dagziekenhuis
één van de behandelingsmodaliteiten is binnen
het ziekenhuisgebeuren.

4. Dagziekenhuis is reeds menigmaal het onder-
werp geweest van overleg met de terzake
bevoegde federale minister.

Er werd meermaals op aangedrongen om een
juridisch kader te scheppen voor dagziekenhuis.
Reeds geruime tijd immers zijn door de federale
overheid adviezen en ontwerpbesluiten hier-
over geformuleerd zoals eerder vermeld, maar
dit leidde slechts tot een finaliteit voor het chi-
rurgisch dagziekenhuis.

Met betrekking tot de adviezen werd echter in
het verleden door ons benadrukt dat het dagzie-
kenhuis effectief geïntegreerd moest zijn in een
acuut ziekenhuis. Gelet op de golf van fusie-
plannen kan akkoord worden gegaan met het
besluit om op de campus van een gesloten of
een gedesaffecteerd ziekenhuis daghospitalisa-
tie te organiseren mits dit past in de zorgbe-
hoefte van de regio. Men moet immers vermij-
den dat de schaalvergroting wordt tenietgedaan
door het opstarten van versnipperde initiatieven
van diagnose en behandeling die passen in zie-
kenhuisverband. Er dient echter nog te worden
onderzocht of voor eventuele bouwwerken en
uitrusting hiervoor al dan niet subsidie kan wor-
den verleend.

Vraag nr. 71
van 11 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inning kijk- en luistergeld  –  Taalgebruik

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 96
van 11 februari 1998
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 1916

Antwoord

Zoals aangegeven in het antwoord van de heer Leo
Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse Aange-
legenheden, is in casu de omzendbrief BA 97/22

met betrekking tot het taalgebruik in de gemeente-
besturen van het Nederlandse taalgebied niet van
toepassing.

De verantwoordelijkheid voor de toepassing van
de taalwetgeving behoort in dit geval tot de
Vlaamse Gemeenschap.

Van bij de overname van de inning van het kijk- en
luistergeld werd de problematiek van de toepas-
sing van de taalwetgeving nader onderzocht. Naast
de strikte toepassing van de omzendbrief van 7
oktober 1997 betreffende het taalgebruik in de
diensten van de Vlaamse regering, werden ook de
aspecten onderzocht die niet door de omzendbrief
worden geregeld.

Het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aan-
gehaalde feit heeft specifiek betrekking op een
niet-geregelde materie. Juridisch onderzoek heeft
uitgewezen dat geen enkele wet het taalgebruik
regelt van de diensten van de Vlaamse regering ten
aanzien van belastingplichtigen die in het Franse
en Duitse taalgebied wonen.

Artikel 30 van de Grondwet bepaalt dat het
gebruik van de in België gesproken talen vrij is en
dat het niet kan worden geregeld dan door de wet
en alleen voor handelingen van het openbaar
gezag. Bovendien impliceert artikel 4 van de
Grondwet, dat België in vier taalgebieden verdeelt,
dat in een taalgebied de eentaligheid de regel is.

Gelet op de bovenvermelde grondwettelijke bepa-
lingen, werd dan ook geopteerd om de belasting-
plichtigen van het Franse en het Duitse taalgebied
aan te schrijven in de taal van het gebied.

Vraag nr. 78
van 11 maart 1998
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Geboorteaangiftes  –  Reclamepraktijken

Jonge ouders die de geboorte van hun kind gaan
aangeven bij de diensten van de Burgerlijke Stand
in hun gemeente worden in hun administratieve
afhandeling ook verrast door een briefomslag.

Naast een omslag (of omslagen) waarin banken
een voorstel tot het voordelig openen van een
bankrekeningnummer formuleren, ontvangen zij
ook de promotie van een aantal artikelen die met
heel veel goede wil onder de hoofding "gezond-
heidspromotie" zouden kunnen vallen.
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1. Is dit een gewoonte die in alle gemeenten en
steden van toepassing is ?

2. Op welke basis kunnen ambtenaren deze han-
deling stellen ?

3. Kunnen deze praktijken vallen onder "gezond-
heidspromotie" ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

(Antwoord Leo Peeters : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 13, blz. 1763  –  red.)

Vraag nr. 81
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 113
van 18 maart 1997
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1936

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 84
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 160
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 125
van 20 maart 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sociaal Impulsfonds  –  Subsidies kansarmoede
1997

Het belang van zelforganisaties van mensen die in
armoede leven en waarin armen het woord nemen,
wordt algemeen onderkend.

In het kader van het Sociaal Impulsfond (SIF)
werd aan een aantal organisaties ter bestrijding van
de kansarmoede een subsidie toegekend voor hun
algemene werking.

Naar verluidt werden deze subsidies voor 1997 nog
niet uitgekeerd.

1. Hoe werden deze subsidies verdeeld ? Op basis
van welke criteria ?

2. Waarom werden deze levensnoodzakelijke sub-
sidies nog niet uitgekeerd ?

3. Heeft de datum van uitkering invloed op de
aanwendingsperiode en de datum waarop het
werkingsverslag moet worden bezorgd ? Zo ja,
welke ?

4. Wanneer voorziet de minister de uitbetaling van
subsidies voor 1998 ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS

-1977- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 14  –  28 mei 1998



Antwoord

1. We hebben de 18 projecten die zoals afgespro-
ken voor 1 juli 1997 op ons kabinet binnengeko-
men zijn, gescreend op drie aspecten :

a) de mate waarin deze organisaties op het eer-
ste gezicht voldoen aan de 6 criteria die door
de doelgroepenorganisaties onder mijn vorig
beleid samengesteld zijn en nu door de
armen en armenorganisaties uitgebreid wor-
den uitgewerkt :

– armen nemen het woord
– emancipatorisch werken 
– structuren veranderen 
– zelforganisatie
– dialoog met de samenleving 
– armen blijven zoeken ;

b) het al of niet bezitten van geld, aangezien
ons voorstel een startsubsidie is ;

c) de mate waarin de organisaties integraal
werken naar vorm en inhoud.

Uit de ons toegezonden informatie konden we
afleiden dat 11 werkingen in min of meerdere
mate tegemoetkomen aan de drie bovenvermel-
de aspecten : VZW Toreke, ATD Mol. Binnen
Zonder Bellen, Wonen in Turnhout, Mensen
met een Hart, Voedselbedeling, Dynamo, De
Krik, De Draaischijf, Groep Vriendschap, Basis-
schakel Lichtpunt.

Al deze organisaties hebben een startsubsidie
van 100.000 frank ontvangen, zodat ze zich op
lokaal vlak kunnen organiseren en aanspraak
maken op de lokale SlF-middelen.

Daarnaast werden de zeven zogenaamde
"grote" organisaties ondersteund, namelijk
ATD-Vierde Wereld, de Beweging van Mensen
met een Laag Inkomen, het Vlaams Forum
Armoedebestrijding, De Cirkel, De Keeting, het
Centrum Kauwenberg en Recht-Op. Het bedrag
werd in overleg met het Vlaams Forum Armoe-
debestrijding, dat fungeert als samenwerkings-
verband, vastgelegd op 1.500.000 frank. Deze
organisaties werden vroeger ondersteund vanuit
het VFIK (Vlaams Fonds voor de Integratie van

Kansarmen) en kregen toen een kleine 500.000
frank (1994-1995). Sedert 1996 werd dit opge-
trokken naar anderhalf miljoen.

Voor de regeling van de ondersteuning in 1999
wordt eerstdaags een ontwerpdecreet "De orga-
nisatie van de dialoog met de armen" aan de
Vlaamse regering voorgelegd.

2. Aangezien de basisallocatie (b.a.) 43.10 van het
programma 53.2 geen subsidies toestaat aan pri-
vaatrechtelijke verenigingen, diende in de loop
van 1997 een nieuwe basisallocatie 33.10 in het
leven te worden geroepen.

Door middel van kredietherverdelingen tussen
basisallocaties werden de nodige budgetten vrijge-
maakt op b.a. 33.10, namelijk 19,5 miljoen als vast-
leggingskrediet en 19,5 miljoen als ordonnance-
ringskrediet.

De dossiers van de "kleine" armenorganisaties (11
organisaties met elk 100.000 frank subsidie) wer-
den vastgelegd op 12 december 1997. De betaalda-
ta van de voorschotten à 90.000 frank zijn te vin-
den in onderstaande tabel.

De "grote" armenorganisaties (7 verenigingen met
elk 1.500.000 frank subsidie) werden pas vastge-
legd op 24 december 1997.

Een ordonnancering of inbetaalbaarstelling was
bijgevolg niet meer mogelijk in 1997, aangezien de
instructies van de Controleur van de Vastleggingen
zulks slechts toestaan tot 15 december 1997.

Begin 1998 bedroeg het vereiste ordonnancerings-
krediet op b.a. 33.10 slechts 4 miljoen, ontoerei-
kend om de 7 voorschotten van 1.350.000 frank te
ordonnanceren. Het betreft hier immers een
gesplitst krediet, waarbij de betalingen gebeuren
op het jaarlijks ordonnanceringskrediet, ongeacht
het jaar van vastlegging.

Bijgevolg werd per 31 januari 1998 een bijzondere
kredietherverdeling aangevraagd aan de Vlaamse
minister van Financiën en Begroting.
Zodra deze herverdeling werd doorgevoerd, kon-
den de 7 dossiers op 16 maart 1998 worden geor-
donnanceerd. De betaling aan deze organisaties
gebeurde op 9 april 1998.
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Armenorganisaties 1997 (programma 53.20 b.a. 33.10)

Begunstigde Subsidie Voorschot Betaal-
(90 %) datum

Dynamo 100.000 90.000 05/02/98
De Krik 100.000 90.000 31/12/97
De Draaischijf 100.000 90.000 31/12/97
Binnen Zonder Bellen VZW 100.000 90.000 31/12/97
Basisschakel Lichtpunt 100.000 90.000 31/12/97
Vierde Wereld Mol 100.000 90.000 31/12/97
Wonen In Turnhout 100.000 90.000 31/12/97
Voedselbedeling 100.000 90.000 31/12/97
Toreke VZW 100.000 90.000 31/12/97
Mensen Met Een Hart 100.000 90.000 31/12/97
De Groep Vriendschap 100.000 90.000 05/02/98
Centrum Kauwenberg VZW 1.500.000 1.350.000 09/04/98
De Cirkel VZW 1.500.000 1.350.000 09/04/98
Recht-Op VZW 1.500.000 1.350.000 09/04/98
De Keeting VZW 1.500.000 1.350.000 09/04/98
ATD Vierde Wereld VZW 1.500.000 1.350.000 09/04/98
Beweging van Mensen met een Laag 1.500.000 1.350.000 09/04/98
Inkomen en Kinderen VZW
Vlaams Forum Armoedebestrijding 1.500.000 1.350.000 09/04/98

Totaal 11.600.000 10.440.000
0 0
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3. De datum van de uitkering heeft geen invloed
op de aanwendingsperiode. Om de aanwen-
dingsperiode te verlengen, zal een addendum
moeten worden opgemaakt. De administratie
SIF heeft daartoe opdracht gekregen.

4. Momenteel worden alle aanvragen tot onder-
steuning van de armoedeorganisaties gescreend,
en met de SlF-administratie is er op 28 april
1998 overleg om een definitieve lijst vast te leg-
gen en de besluiten op te maken.

Vraag nr. 131
van 25 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Iverlek  –  Taalgebruik

In een aantal faciliteitengemeenten rond Brussel
heeft de intercommunale Iverlek een tweetalige
folder huis-aan-huis verspreid. Op de aankoopbon
die was bijgevoegd, primeerde het Frans. Dat laat-

ste lijkt mij op zich al een overtreding van de taal-
wetgeving.

Is de verspreiding van een dergelijke tweetalige
folder door een intercommunale niet in tegen-
spraak met de richtlijnen die de regering recente-
lijk heeft verstrekt aan de gemeenten en OCMW' s
van de betrokken gemeenten inzake een restrictie-
ve interpretatie van de faciliteiten ?

Welke maatregelen heeft de minister in dat geval
getroffen ? 

Antwoord

Voor de verspreiding van huis-aan-huisfolders
moet de intercommunale Iverlek zich strikt hou-
den aan artikel 34, §1, 3° lid van de SWT (gecoördi-
neerde wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken).



Vraag nr. 167
van 24 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Basisscholen Oostende  –  Kansarmen uit Brussel en
Wallonië

In Oostende werd in december 1997 een non-dis-
criminatieovereenkomst afgesloten in verband met
spreiding van migrantenleerlingen in het basison-
derwijs, wat op zich een goede zaak is, die de inte-
gratie van deze kinderen alleen maar ten goede
kan komen.

De inrichtende machten en de directies van een
twintigtal basisscholen in Oostende signaleerden
mij via de Sociale Dienst voor Vreemdelingen een
bijkomend probleem bij de opvang van anderstali-
ge leerlingen, namelijk het groot aantal Fransspre-
kende Belgische leerlingen in hun scholen. Het
betreft kinderen uit kansarme gezinnen uit Brussel
en Wallonië, met werkloze ouders in labiele gezins-
en woonsituaties. Meestal zijn het gezinnen die aan
de kust en meer bepaald in Oostende zijn gestrand
nadat zij waren aangetrokken door een "vijfster-
ren"-kansarmenbeleid ineengeknutseld door de
SP-CVP meerderheid aldaar.

Hun aantal overschrijdt dat van de doelgroepleer-
lingen, waarvoor wel in omkadering is voorzien.
Het betreft 74 leerlingen in het kleuter- en 107
leerlingen in het lager onderwijs, tegenover respec-
tievelijk 66 en 81 doelgroepleerlingen. Ook de
extra omkadering voor de projecten "zorgverbre-
ding" biedt voor deze kinderen geen oplossing,
gezien de opgelegde restricties terzake.

Conclusie is dat het onderwijsbeleid weinig of geen
mogelijkheden biedt tot extra omkadering en/of
subsidiering van deze groep en dat er aldus een
fundamentele ongelijkheid ontstaat in deze proble-
matiek.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Beschikt de minister binnen zijn bevoegdheden
van Welzijn en Gezin, over middelen om de pro-
blemen van deze niet onaanzienlijke groep leer-
lingen te verhelpen ?

Zo ja, welke ?

Zo neen, welke maatregelen heeft de minister
reeds genomen om de fundamentele kansenon-
gelijkheid voor deze niet onaanzienlijke groep
leerlingen weg te werken ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minis-
ter van Brusselse Aangelegenheden en
Gelijkekansenbeleid en de heer Luc Van
den Bossche, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken (zie Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 12 van 27 april
1998, blz. 1541  –  red.).

Vraag nr. 192
van 25 maart 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Impulsprojecten informatiemaatschappij  –  Wel-
zijnssector

Met het oog op het belang van de informatiemaat-
schappij in de komende decennia en het mogelijke
voordeel dat de Vlaamse administratie daaruit kan
putten, zette de Vlaamse regering op initiatief van
de minister-president bij besluit van 25 juli 1997
een impulsproject op met de naam "Sensibilisering
en implementatie van pilootprojecten".

Bedoeling van deze projecten was een algemene
sensibilisering waarbij de Vlaamse overheid een
voorbeeldfunctie zou vervullen en een stimulering
om de multimedia concreet toe te passen in de
administratie.

In totaal werden 48 projecten ingediend, 43 projec-
ten waren ontvankelijk. Er werden 8 projecten
geselecteerd die goed zijn voor een steunbedrag
van 84 miljoen frank. Bij de projecten die werden
geselecteerd, is geen enkel te situeren in de sfeer
van het Welzijnsbeleid.

1. Hoeveel van de 48 projecten werden vanuit de
sector Welzijn ingediend ? Welke ?

2. Indien er projecten werden ingediend vanuit de
sector Welzijn, op grond van welke overwegin-

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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gen werden deze projecten niet in aanmerking
genomen ?

3. Indien er geen projecten werden ingediend,
waarom heeft de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn dan geen project ontwik-
keld ? 

Antwoord

Met het oog op het belang van de informatiemaat-
schappij in de komende decennia, meer specifiek
voor de Vlaamse administratie, zette de Vlaamse
regering bij besluit van 25 juli 1997 een impulspro-
gramma op onder de naam "Sensibilisering en
implementatie van pilootprojecten". Door de ver-
schillende departementen en administraties kon-
den projectvoorstellen worden ingediend. Voor
Welzijn werd volgende procedure gevolgd : zowel
de administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
als de Vlaamse openbare instellingen Kind en
Gezin en het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie
van Personen met een Handicap dienden specifie-
ke projecten in, die als doelgroep hadden hetzij
burgers, hetzij klanten, hetzij de ambtenaren.

De administratie Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn ontwikkelde volgende projectvoorstellen :

– een digitaal loket (bijzondere jeugdbijstand) :
hierbij zou intranet de klanten toelaten via
extranet en de EDI-methodologie (Electronic
Data Interchange) gegevens te leveren aan het
netwerk BJ 96 ;

– verlenen van toegang aan de buitendiensten bij-
zondere jeugdbijstand tot het netwerk WVC
(Welzijn,Volksgezondheid en Cultuur) en via
intranet tot het netwerk BJ 96 ;

– verlenen van toegang aan de gemeenschapsin-
stellingen voor bijzondere jeugdbijstand tot het
netwerk BJ 96 ;

– ontwikkeling van interactieve communicatie in
het kader van het onderwijs, met de jeugdrecht-
banken en de sociale diensten bij de jeugdrecht-
banken en ook met het hoofdbestuur voor de
gemeenschapsinstellingen voor bijzondere
jeugdbijstand ;

– ontwikkelen van on-line verbindingen voor de
inspectiediensten met het hoofdbestuur ;

– ontwikkelen van een EDI-link voor aanlevering
van gegevens inzake cliëntregistratie van de
OCMW's ;

– in het raam van het EDI-project, het ontwikke-
len van vereenvoudigde subsidiemechanismen
ten behoeve van de sector van de gezins- en
bejaardenhulp.

De projecten van de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn werden samengebracht met de
voorstellen van de administraties Gezondheidszorg
en Cultuur, en geïntegreerd in vier duidelijk
omschreven departementale projecten (departe-
ment Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur).

Het zal duidelijk zijn dat de vier genoemde projec-
ten alle elementen omvatten van de door de admi-
nistratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn inge-
diende voorstellen.

Project 1 : Telewerken –  Doelgroep zijn hier de
ambtenaren belast met externe opdrachten, zoals
inspectie ; doel is de interne communicatie te opti-
maliseren door genoemde ambtenaren toegang te
verlenen tot het netwerk WVC.

Project 2 : Digitaal loket –  Doelgroepen zijn hier
zowel individuele burgers als klantenorganisaties.
Doelstelling is langs dit loket burgers aanvragen te
laten indienen voor het verkrijgen van toelagen en
diensten en organisaties de kans te bieden op die
manier een aanvraag tot erkenning of subsidiëring
in te dienen.

Project 3 : Extranet –  Doelgroepen zijn zowel de
buitendiensten van de bijzondere jeugdbijstand, als
de gemeenschapsinstellingen.

Twee specifieke applicaties worden gepland :

a) voor de buitendiensten bijzondere jeugdbij-
stand : ontwikkelen van de toegang tot het net-
werk WVC en via extranet ook tot het netwerk
BJ 96 ;

b) de gemeenschapsinstellingen moeten door de
extranetapplicatie een snellere communicatie
kunnen hebben met het hoofdbestuur.

Project 4 : EDI –  Doelgroepen zijn zowel de bui-
tendiensten als klantenorganisaties. Bedoeling
moet zijn de uitwisseling van elektronische gege-
vens tussen buitendiensten en hoofdbestuur uit te
bouwen, waardoor de dienstverlening aan de klan-
tenorganisaties efficiënter wordt gemaakt.

De vier projecten werden na behandeling door de
departementale directieraad van het departement
Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur op 29 okto-
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ber 1997 ingediend bij de bevoegde diensten van
de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering besliste, in overweging
nemende de middelen die voor projecten beschik-
baar waren enerzijds en het beoordelen van de
door verschillende departementen ingediende pro-
jecten  –  48 in totaal  – anderzijds, er acht in aan-
merking te nemen. Geen van de projecten inge-
diend door het departement Welzijn, Volksgezond-
heid en Cultuur en dus a fortiori ook geen van de
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
werd opgenomen in de lijst van finaal goedgekeur-
de projecten.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 114
van 25 maart 1998
van de heer ARNOLD VAN APEREN

Vlaamse herkomstlabels  –  Taal

In 1996 riep het Vlaams Promotiecentrum voor
Agro- en Visserijmarketing (VLAM) een nieuw
kwaliteitslabel in het leven voor drooggezouten,
gerijpte hammen van Vlaamse origine. Dit label
kreeg de naam Duke of Flanders.

Een aantal bijdrageplichtigen van het betrokken
begrotingsfonds neemt aanstoot aan de Engelse
benaming van dit kwaliteitslabel. Een klacht bij de
Vaste Commissie voor Taaltoezicht werd onontvan-
kelijk verklaard.

1. Niettemin rijst de vraag waarom de VLAM pre-
cies heeft geopteerd voor een Engelse bena-
ming van het kwaliteitslabel.

* datum van afsluiting : 12/5

2. Is het niet wenselijker om de benaming van der-
gelijke kwaliteitslabels te differentiëren, naarge-
lang de campagne wordt gevoerd in Vlaanderen
en Brussel enerzijds, of gericht is op het buiten-
land anderzijds ?

3. Zou het taalkundig bezwaar niet kunnen wor-
den ondervangen door in de toekomst te opte-
ren voor meer algemene benamingen, zoals his-
torische of geografische termen ? 

Vraag nr. 115
van 25 maart 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Embryo-onderzoek  –  Projecten

In principe dient elk onderzoeksproject in het
kader van embryo-onderzoek te worden onderwor-
pen aan de goedkeuring of het advies van een
plaatselijk ethisch comité. De projecten die in aan-
merking komen voor overheidssubsidies worden
daarenboven erkend door het Nationaal Fonds
voor Wetenschappelijk Onderzoek (NFWO), dat
ze ook op hun ethische implicaties onderzoekt.

Welke onderzoeksprogramma's inzake embryo-
onderzoek werden door het NFWO en het FWO-
Vlaanderen (Fonds voor Wetenschappelijk Onder-
zoek) in 1996, 1997 en 1998 goedgekeurd voor sub-
sidie, met telkens een korte beschrijving van het
onderzoeksproject ?

Welke bedragen werden er toegekend ?

Welke programma's of projecten werden er afge-
keurd en waarom ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Luc Van den
Bossche, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 223
van 25 maart 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Luchthaven Zaventem  –  Inventarisatie geluids-
overlast

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Op 12 februari 1998 kondigde de minister aan dat
de luchthaven van Zaventem, zoals de andere
luchthavens in Vlaanderen, via de Vlarem-regle-
mentering wordt onderworpen aan de algemene
milieuvoorwaarden en mogelijk ook aan bijkomen-
de bijzondere voorwaarden.

1. Kan de minister verduidelijken welke concrete
gevolgen deze maatregel in Zaventem en in de
omliggende gemeenten kan hebben, zowel voor
de omwonenden, als voor de exploitanten van
de luchthaven op het vlak van de geluidsover-
last en met betrekking tot de milieuvervuiling ?

2. Daarnaast meldde de minister dat een inventa-
risatie van geluidspunten was gepland, onder
meer in knelpuntgebieden, zoals Zaventem.

Werd hiermee reeds gestart ?

Wanneer worden de resultaten van deze meting
verwacht en hoe worden ze bekendgemaakt ?

Welke punten in, maar ook buiten Zaventem,
worden mee opgenomen in de meetcampagne ? 

Vraag nr. 234
van 31 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Autobanden  –  Terugnameplicht

De invoering van de terugnameplicht voor auto-
banden stuit blijkbaar op groot verzet binnen de
sector. Meer bepaald Michelin België zou zich niet
herkennen in de principes van het Vlarea (Vlaams
Reglement inzake Afvalvoorkoming en -beheer).

1. Wat is de stand van zaken betreffende de over-
eenkomsten tussen de voertuigbandenprodu-
centen (en meer in het bijzonder Michelin) en
de gewesten ? Zal in Vlaanderen een andere
regeling van kracht zijn dan in Wallonië en
Brussel ?

Wie zal opdraaien voor de kosten van de terug-
name en verwerking van de autobanden : de
consument, de verdeler of de producent ?

In welke mate worden in dit kader inspannin-
gen opgelegd inzake het herrubberen van auto-
banden, zoals eerder in het vooruitzicht gesteld
door de minister (cf. mijn schriftelijke vragen nr.
58 van 10 oktober 1996  –  Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 6 van 13 december 1996, blz.

555  –  en nr. 178 van 12 februari 1997  –  BVA
nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1300) ?

2. Wat is de meest actuele raming voor de kost-
prijs van de sanering van de diverse autoban-
denstorten in Vlaanderen ? Hoever staat men
daarmee ?

In welke mate zullen de kosten voor de sane-
ring van de verschillende autobandenstorten en
voor de verwerking van autobanden  –  bijvoor-
beeld in het verlengde van de oprichting van
een milieuschadefonds, dus ook los van direct
aangetoonde aansprakelijkheid  –  op de sector
(inclusief de autobandenproducenten) worden
verhaald ? 

Vraag nr. 236
van 31 maart 1998
van de heer LUDO SANNEN

Afvalstromen  –  Overzicht

Begin februari raakte bekend dat het Remo-stort
in Houthalen opnieuw een vergunning voor een
jaar heeft gekregen voor het storten van schadelijk
(maar niet giftig) bedrijfsafval uit Antwerpen,
Vlaams-Brabant en het Waalse gewest.

Op het eerste gezicht stellen wij vast dat heel wat
afval voor definitieve verwerking (storten) naar
Limburg, maar ook naar plaatsen elders in Vlaan-
deren wordt geïmporteerd.

Anderzijds hebben wij de indruk dat Vlaanderen
wel secundaire grondstoffen exporteert, maar rela-
tief weinig afval.

Kan de minister mij in dit verband informatie ver-
schaffen op basis van volgende vragen ?

1. Welke hoeveelheden afval afkomstig uit Wallo-
nië worden sinds 1990 jaarlijks op Remo gestort ?

Welke hoeveelheden uit Brabant zijn hier sinds
1990 jaarlijks gestort ?

Welke hoeveelheden afval uit Antwerpen zijn
hier sinds 1990 jaarlijks gestort ?

2. Welke hoeveelheden en soorten secundaire
afvalstoffen werden sinds 1990 jaarlijks in
Vlaanderen geïmporteerd ? Wat was de eindbe-
stemming van deze stoffen ? 
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3. Welke andere specifieke afvalstromen, zoals
autobanden, ziekenhuisafval, chemisch afval,
enzovoort, uit Wallonië kwamen sinds 1990 in
Vlaanderen terecht voor storten, verwerken of
verbranden ? Om welke hoeveelheden gaat het
daarbij en naar welke Vlaamse locatie werden
ze uitgevoerd ?

4. Welke hoeveelheden afval werden naar Wallo-
nië uitgevoerd sinds 1990 ? Om welke soorten
afval gaat het, wat is de bestemming ervan, wat
zijn de hoeveelheden die sinds 1990 jaarlijks
werden uitgevoerd ?

5. Welke hoeveelheden secundaire grondstoffen
werden sinds 1990 naar Wallonië uitgevoerd.
Om welke soorten gaat het, wat is de eindbe-
stemming van de verschillende stromen ?

6. Welke hoeveelheden afvalstoffen bestemd om
te storten of te verbranden, zijn uit het buiten-
land aangevoerd sinds 1990 ? Om welke afval-
stoffen gaat het, wat was de eindbestemming ?

7. Welke hoeveelheden secundaire grondstoffen
werden sinds 1990 uit het buitenland in Vlaan-
deren ingevoerd ? Om welke soorten stoffen
gaat het, wat was de eindbestemming ervan ?

8. Op welke wijze denkt de minister te kunnen
verhinderen dat er een scheefgegroeide balans
ontstaat tussen import en export van afvalstof-
fen en secundaire grondstoffen ? 

Vraag nr. 237
van 31 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Afvalstromen  –  Overzicht

Afvaltrafieken zijn een directe afgeleide van de
toenemende afvalproductie en -verwerking. Het
meest ecologische alternatief staat daarbij niet
noodzakelijk bovenaan het verlanglijstje.

Een momentopname van de diverse afvalstromen
lijkt dan ook aangewezen om meer inzicht te krij-
gen in dit dossier.

1. Hoeveel afval categorie 1 werd in 1996 gepro-
duceerd in de provincies Antwerpen, Oost-
Vlaanderen, West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant
en Limburg ?

Hoeveel afval categorie 2 werd in 1996 in deze
provincies geproduceerd ?

2. Hoeveel afval categorie 1 werd in 1996 respec-
tievelijk vanuit de verschillende provincies uit-
gevoerd naar de andere Vlaamse provincies
(per provincie) ?

3. Hoeveel afval categorie 2 werd in 1996 respec-
tievelijk vanuit de verschillende provincies uit-
gevoerd naar de andere Vlaamse provincies
(per provincie) ?

4. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2 werd in 1996 vanuit het Waalse gewest
uitgevoerd naar de Vlaamse provincies (per
provincie) ?

Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, werd in 1996 vanuit andere EU-lidsta-
ten uitgevoerd naar de Vlaamse provincies (per
provincie) ?

5. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, heeft het Vlaamse gewest in 1996 geëx-
porteerd naar het Waalse gewest ?

Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, heeft het Vlaamse gewest in 1996 geëx-
porteerd naar andere EU-lidstaten ?

6. Hoeveel afval categorie 1, respectievelijk cate-
gorie 2, werd in 1996 in de Vlaamse provincies
verwerkt (per provincie) ? 

Vraag nr. 238
van 31 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Kolonie van Merksplas  –  Bescherming

Met betrekking tot de voormalige strafinrichting
van Merksplas verklaarde de minister in juni ‘96
dat hij aan zijn administratie de opdracht had gege-
ven een onderzoek in te stellen naar de opportuni-
teit van een bescherming als landschap (schriftelij-
ke vraag nr. 201 van 19 juni 1996, Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 16 van 24 juni 1996, blz.
875). Begin ‘97 deelde de minister mee de resulta-
ten van dit onderzoek, met bijbehorende voorstel-
len, te hebben ontvangen van de afdeling Monu-
menten en Landschappen (schriftelijke vraag nr.
169 van 7 februari 1997, Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 11 van 7 maart 1997, blz. 951). Hij
voegde er ook aan toe "eerlang een beslissing (te)
nemen".

Intussen heeft de provincie Antwerpen beslist de
komende twee jaar minstens 200 miljoen frank te
investeren in het Kempense landschap. Het provin-
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ciebestuur heeft daarvoor een speciale VZW opge-
richt. Deze VZW gaat een viertal landschapspar-
ken ontwikkelen : de Kempense Heuvelrug (een
bos- en duinengebied tussen Herentals en Kaster-
lee), de Kolonies van Wortel en Merksplas, het
bewateringskanaal Dessel-Arendonk en het mili-
taire kamp C in Olen.

1. Heeft de minister reeds een definitieve beslis-
sing genomen betreffende de erkenning van de
Kolonie van Merksplas als beschermd land-
schap, zoals begin februari ‘97 aangekondigd ?
Zo neen, wanneer komt er een definitieve uit-
spraak over het al dan niet beschermen van de
Kolonie van Merksplas ? 

2. Heeft de minister reeds overleg gepleegd met
de provincie Antwerpen over de ontwikkeling
van het landschapspark "Kolonie van Merks-
plas" ?

Zo ja, wat is het resultaat van dit overleg ?
Welke financiële middelen zal de minister opzij-
zetten voor de instandhouding van de Kolonie
van Merksplas als beschermd landschap ?

Zo neen, heeft de minister stappen ondernomen
om alsnog overleg te plegen met de provincie
Antwerpen en/of de door de provincie Antwer-
pen opgerichte VZW ? 

Vraag nr. 242
van 1 april 1998
van de heer LUDO SANNEN

Arseenfabriek Bocholt  –  Sanering

Ondanks verschillende pogingen tot sanering van
de arseenfabriek in Reppel (Bocholt), strandden ze
steeds op ingewikkelde gerechtelijke procedures.
Van enige sanering, die volgens opeenvolgende
rapporten uiterst dringend was, kwam tot op heden
niets in huis.

Het lijkt ons dan ook logisch dat de vervuiling zich
de afgelopen jaren in bodem en grondwater ver-
spreidde.

1. Werd deze blackpoint uitgerust met een perma-
nente monitoring om de evolutie van de vervui-
ling en de snelheid van verspreiding te kunnen
opvolgen ? Hoe gebeurt deze monitoring in
concreto en wie voert ze uit ?

2. Hoe ziet deze evolutie er concreet uit (horizon-
tale en verticale verplaatsing, eventuele ver-

plaatsing via de lucht, evolutie van de concen-
traties in bodem, opwaaiend stof en grondwa-
ter) ?

3. Wat zijn de prognoses voor de toekomst ?

4. Zijn er behalve de grondwaterlagen ook poten-
tiële drinkwaterreserves vervuild of bedreigd ? 

5. Worden er specifieke maatregelen overwogen
om op korte termijn het risico verder in te dij-
ken ?

6. Wat is de stand van de vervuiling in de omlig-
gende weiden, die blijkens onderzoek door de
Bodemkundige Dienst van België destijds ook
ernstig verontreinigd waren ? 

Vraag nr. 246
van 3 april 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Drongengoedbos Knesselare-Maldegem  –  Aan-
koop

Het Drongengoedbos gelegen op het grondgebied
van de gemeente Knesselare/Ursel en deels op het
grondgebied van de gemeente Maldegem, is het
grootste aaneengesloten bosgebied in Oost-Vlaan-
deren en fungeert als groene long voor tal van pas-
sieve recreanten.

Dit gebied kent een grote rijkdom en diversiteit
aan fauna en flora en is ook een stiltegebied.

1. Hoeveel hectare bosgebied van dit natuurge-
bied is reeds in het bezit van het Vlaams
Gewest ?

2. Is het de bedoeling nog andere delen van dit
bosgebied aan te kopen ? 

Vraag nr. 247
van 3 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Natuur- en bosgebieden Limburg  –  Overheidsaan-
kopen

Conform de beleidsoptie van de Vlaamse regering,
voert de minister een beleid om de natuur- en bos-
gebieden in Vlaanderen uit te breiden. Dit gebeur-
de reeds in het verleden (cf. schriftelijke vraag nr.
187 van 24 februari 1997, Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1309).
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1. Welke natuurgebieden en bossen werden in
1997 in Limburg aangekocht door het Vlaams
Gewest ? Gebeurde dit conform de gemaakte
planning ? Wat was de reden van een eventuele
afwijking ?

2. Welke natuurgebieden of bossen in Limburg
werden in optie genomen om eventueel te ver-
werven in 1998 of later ?

3. Welke afspraken werden er met Wallonië
gemaakt in verband met het gebruik en beheer
van de grensoverschrijdende bossen in Voeren
en Heers (cf. schriftelijke vraag nr. 383 van 26
augustus 1997, Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 3 van 30 oktober 1997) ?

Vraag nr. 89
van 3 april 1998
van mevrouw VERA DUA

Faculteitsgebouw Diergeneeskunde Universiteit
Gent  –  Toestand

Door de verhuis van de faculteit Diergeneeskunde
van de Universiteit Gent staan de vroegere univer-
siteitsgebouwen aan het Casinoplein in Gent leeg.

De Vlaamse Gemeenschap wenst blijkbaar dit
gebouwencomplex zo vlug mogelijk te verkopen.

Uit diverse bronnen heb ik vernomen dat dit
gebouw op het vlak van de volksgezondheid ernsti-
ge problemen stelt. De volledige kelderverdieping
is afgesloten en wordt als "besmet" aangeduid.

1. Is het juist dat dit gebouw problemen stelt op
het vlak van de volksgezondheid en zo ja, wat is
hiervan de oorzaak ?

2. Wat is de aard van de problemen ?

3. Zijn er meetgegevens beschikbaar die informa-
tie geven over de toestand ?

4. Is het gebouw afgesloten voor het publiek en
zijn er onlangs nog al dan niet gewenste bezoe-
kers geweest (krakers) ?

5. Welke bestemming geeft de Vlaamse Gemeen-
schap aan deze gebouwen ? Worden ze in de
huidige toestand verkocht ? 

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4) 

Nihil.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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158 23.03.1998 M. De Schamphelaere Veiligheid en gezondheid in het onderwijs  –  Voornemens 1993  . . . . . . . . 1819
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